Protokół Nr 13/04

z XIII  sesji Rady Gminy w Rakszawie

odbytej w dniu 30 stycznia 2004 roku.

Obecni wg załączonej listy obecności. 

Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy. Stwierdził jej prawomocność. Przywitał przybyłych radnych i zaproszonych gości. Otrzymany wraz z zaproszeniem proponowany porządek obrad (jak niżej) radni przyjęli jednogłośnie. 

Porządek obrad sesji: 

1. Otwarcie sesji. 

2. Przyjęcie protokołów z XI i XII sesji Rady Gminy. 

3. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.

4. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

5. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy i bieżących prac organu wykonawczego w okresie między sesjami. 

6. Sprawozdanie z działalności Rady Gminy i stałych komisji za 2003 r. 

7. Przyjęcie planów pracy Rady Gminy i stałych komisji na rok 2004.

8. Zapytania radnych. 

9. Wolne wnioski i informacje. 

10. Zakończenie obrad.

Ad.2

Do protokołu z XI i XII  sesji Rady Gminy radni nie mieli  uwag. Obydwa protokoły zostały przyjęte jednogłośnie.

Ad. 3 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusje w sprawie  podjecia uchwały dotyczącej kredytu długoterminowego.

Głos zabrał Wójt, który powiedział , ze przedstawiony projekt uchwały zgodny jest z projektem budżetu gminy na 2004 rok, który został przedłożony w grudniu w RIO. Cały kredyt przeznaczony jest na spłatę restrukturyzacji , która została przesunięta z 15 grudnia 2003 roku na 29 lutego br.  Opłata restruktuzacyjna  wynosi 1.101.952 zł.  Pozostałe środki pokryją odsetki tego kredytu.

Dalej przedstawił  analizę spłat kredytów w 2003 roku – załącznik do protokołu nr 1.

Poinformował, że w projekcie budżetu na 2004r. zostały uwzględnione wszystkie opłaty restrukturyzacyjne oraz ujęta spłata kredytu w wysokości 1 000 000,00  zł. Nasze możliwości finansowe, przy utrzymaniu stanu obecnego, w przypadku gdy nie zwiększymy wydatków na 2004r. oraz założeniu tylko wzrostu indeksacyjnego wynikającego z inflacji, to możliwośc spłaty tego kredytu będzie znacznie szybsza. Wolne środki będące różnicą pomiędzy  wydatkami obligatoryjnymi gminy na 2003r. a dochodami gminy, to kwota 1 800 000,00 zł. To spowoduje że uda się spłacić kredyt w wysokości 1 000 000,00 zł i oddłużyć szkoły w całości tak aby na dzień 1 marca 2001r. funkcjonowały w bieżącej płynności finansowej.

Warunkiem tego jest właśnie ten kredyt. 

Poprosił o dyskusje i zapytania w przedmiotowej sprawie. 

Radny Józef Stopyra  zapytał, kiedy będą spłacane odsetki.

W odpowiedzi Wójt stwierdził, że odsetki są coraz mniejsze, jednak ciągle są to koszty kredytu. W naszej sytuacji finansowej, możliwość rozłożenia kredytu na lata 2007 i 2008 wynika z obciążeń budżetu tj. spłaty pożyczki z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska na budowę kanalizacji. Pozwoli to na znacznie wcześniejsza spłatę tego kredytu, ale wskaźnik 15% nie pozwala na inny sposób rozłożenia rat kredytu. Urząd Gminy zakłada, że w latach 2006/2007 uda się umorzyć część pożyczki na kanalizacje i przeznaczyć te środki na inne zadanie inwestycyjne. W Harmonogramie Wieloletnim musimy te kwoty zabezpieczyć, ponieważ w przypadku kiedy nie spełnimy warunków umorzenia, tj. nie przygotujemy żadnego zadania inwestycyjnego pożyczka ta jest cała do spłacenia. W innym przypadku pożyczka jest umarzana do wysokości 30% a w przypadku środków pochodzących z Narodowego Funduszu i SAPARDU możliwość umorzenie sięga 50%.  

Radny Jan Kuca, poprosił o wyjaśnienie zobowiązań ponieważ według danych na 2004r. to zobowiązanie wynosi 1 000 000,00zł a na ostatniej sesji Pan Wójt powiedział że mamy zobowiązania w wysokości 1 540 000,00zł.

W odpowiedzi Wójt stwierdził, że dotyczy to tylko kredytów a nie pożyczek.

Radny Stanisław Piersiak powiedział, że w wyniku sumowania z protokołów poprzednich sesji, suma kwot zobowiązań wychodzi  5 565 000,00zł w ciągu 5 lat. Nie licząc tego planowanego kredytu odsetek i pożyczki na kanalizację. 

Wójt odpowiedział, że takie rozumowanie jest błędne, ponieważ w tą kwotę nie wlicza się pożyczek. Przy zaciągniętym kredycie w projekcie nie ma deficytu budżetowego. Mamy jedynie nadwyżkę w kwocie 40 000,00 zł. Spowoduje to, że dług gminy nie wzrośnie, ponieważ przypadający do spłaty kredyt 1 000 000,00 zł. został zaplanowany po stronie rozchodów.  Jest to typowy przykład przewidziany przez ustawę tzw. kredyt rolowany, czyli przesunięcia spłaty nowego kredytu w czasie. Natomiast z różnicy między tzw. wydatkami obligatoryjnymi w ujęciu naszych dochodów, nam starczy własnych środków na spłatę restrukturyzacyjną, natomiast zabrakłoby nam środków na spłatę tego kredytu. 

Radny Piersiak powiedział, że mimo tłumaczeń Wójta,  wysokość zadłużenia wynikająca z jego obliczeń wynosi 6 865 000,00 zł w ciągu 5 lat. Posiłkował się w  przedstawionym wyliczeniu sprawozdaniem Pani Skarbnik. 

Wójt w dalszym ciągu potwierdził, że są to błędne wyliczenia, gdyż mówił on o kredytach, które były w ubiegłym roku spłacone i te które są do spłacenia w roku bieżącym.

Radny Stanisław Wróbel powiedział, że kwota kredytu wynosi 1 300 000,00zł. a opłata restrukturyzacyjna 1 101 952,00 zł. Pyta więc na co będzie przeznaczona kwota 198.000,00 zł

Wójt Gminy powiedział , że jest ona przeznaczona na spłatę odsetek, chociaż i tak w całości ich nie pokryje. W miesiącu lutym dochody gminy zamkną się na poziomie 1 000 000,00 zł. Kredyt w całości będzie przelany na konto ZUS.

W związku z powyższym Radny Wróbel złożył wniosek formalny dotyczący zmiany uchwały w § 1, którego treść powinna brzmieć: „na pokrycie wydatków związanych z restrukturyzacją w dziale oświata”. Wniosek ten wynika z wcześniejszych doświadczeń. Nie przeznaczono poprzedniego kredytu na oddłużenie oświaty. Chodzi o to, aby te pieniądze były oznaczone i nie mogły być wydatkowane na inne cele.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że taki zapis jak przedstawiony w projekcie musi zostać gdyż został on uzgodniony w RIO. Można to ewentualnie dopisać w nawiasie. Zredagował poprawkę – z „przeznaczeniem na restrukturyzacje z ZUS w dziale oświata”. 

Wójt potwierdził, że ten wniosek jest uzasadniony.

Poprawiony  wniosek Radnego Stanisława Wróbla przyjęto jednogłośnie.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał Wójta, czy udało się uzyskać jakiekolwiek zwolnienia ze spłaty pożyczek w latach poprzednich. 

Wójt wyjaśnia że umorzenie każdej pożyczki wynika z:

· umowy

· realizacji przedsięwzięcia inwestycyjnego z zakresu ochrony środowiska

· złożenie wniosku do funduszu

· wprowadzenie zadania jako inwestycyjne

umorzenie następuje poprzez przeniesienie spłaty zobowiązań na wydatki inwestycyjne. Za rok ,2002,2003,2004 – nie mieliśmy i nie będziemy mieć żadnego zadania realizowanego, które pozwoliłoby nam na umorzenie pożyczki. W roku 2003 wprawdzie spełnialiśmy te kryteria, ale to zadanie było realizowanie z tego funduszu. Było zbilansowane i nie było na co tych środków przeznaczyć. W  związku z tym całą pożyczkę musieliśmy spłacić. Planuje się umorzyć w 2006r.  pożyczkę zaciągniętą z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska. Związane to będzie z inwestycją - budowa kanalizacji w Wydrzu. 

Przewodniczący Rady Gminy przeczytał projekt uchwały w sprawie  zaciągnięcia kredytu długoterminowego tj.

Uchwałę Nr XIII/69/04

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 30 stycznia 2004r.
Przewodniczący RG zapytał, w jakim czasie nastąpi procedura wyłonienia banku i jak długo trwa.

Wójt poinformował, że procedura zostanie uruchomiona od poniedziałku. Całość zostanie zamknięta do 20 lutego 2004r. Zmienia się także ustawa o zamówieniach publicznych, która pozwoli na wyłonienie dostawców lub wykonawców w przypadku nawet jednego oferenta.

Przystąpiono do głosowania nad projektem w/w uchwały.

Za – 13, wstrzymujących – 2, przeciw – 0. 
Uchwałę przyjęto większością głosów. 

Ad.4   

Przewodniczący Rady Gminy  przedstawił informacje o działaniach Rady Gminy podejmowanych w okresie między sesjami. Jego praca sprowadzała się do działań formalnych w zakresie obsługi Rady tj:

· kompletowania materiałów na sesje oraz ich rozesłanie, 

· przesyłanie uchwał do Wojewody Podkarpackiego, RIO w Rzeszowie oraz Wójta Gminy   celem ich realizacji

· zwoływanie  posiedzeń Komisji Rewizyjnej, Społecznej, Gospodarczej,

· sporządzenie sprawozdania z działalności Rady Gminy w 2003 roku,

· opracowanie propozycji do planu pracy Rady na 2004 rok,

· udzielanie odpowiedzi na korespondencje wpływającą do biura Rady,

· przesyłanie wniosków Komisji do Wójta 

Ad. 5

Wójt Gminy przedstawił:

- sprawozdanie z realizacji Uchwał Rady Gminy podjętych na XII sesji RG w Rakszawie – Załącznik Nr 2 do protokołu

- stan realizacji uchwał RG od początku kadencji do końca 2003r. – Załącznik Nr 3 do protokołu

- informacje z wydarzeń pomiędzy sesjami -  Załącznik Nr 4 do protokołu

Ad. 6

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił sprawozdanie z działalności Rady Gminy w 2003r. Załącznik Nr 5 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Społecznej przedstawiła sprawozdanie z działalności swej komisji – Załącznik Nr 6 do protokołu. 

Przewodniczący Komisji Gospodarczej przedstawił sprawozdanie z działalności swej komisji – Załącznik Nr 7 do protokołu. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił sprawozdanie z działalności swej komisji – Załącznik Nr 8 do protokołu.

Ad. 7

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił propozycje do  planu pracy na  2004r. Załącznik  Nr 9 do protokołu.

Przewodniczący otworzył dyskusje na temat przedstawionego planu pracy RG w Rakszawie. Zapytał ( obecnego na sesji) zastępcę Wójta Pana Tadeusza Dańczaka, czy nie ma konieczności dopisania punktu dotyczącego planowania przestrzennego.

Zastępca Wójta poinformował, że od stycznia zmieniły się przepisy dotyczące wydawania pozwoleń na budowę. W chwili obecnej pozwolenia te daje Starostwo Powiatowe. W obecnej sytuacji Gmina posiada już opracowane studium, które miało być spójne ze studium powiatowym.  Powiat nie wywiązał się z tego zadania. W  związku z powyższym Rada Gminy nie zdecydowała się na   wydawanie ok. 2000.000 zł. na  opracowanie tego planu. Gmina ma większość inwestycji już zakończonych np. wodociągi , kanalizacje, gaz. Także nie zachodzi taka pilna potrzeba do realizacji zadań publicznych . W związku z tym po przeprowadzonych rozmowach z Wójtem ustaliliśmy , że będziemy korzystać z obowiązującej luki prawnej w tym zakresie. Dla każdej inwestycji będą tworzone małe studia tj. opinia urbanistyczna  stanowiąca mały plan zagospodarowania przestrzennego. Od 11 lipca każda decyzja jest przygotowywana przez osobę o odpowiednich uprawnieniach planistycznych.  Koszt wynosi 150 zł miesięcznie. Koszty te są niższe niż opracowanie całego planu.

Gmina obligatoryjnie musi opracować taki plan w przypadku terenów górniczych. Takowe posiadamy jednak będą to plany wycinkowe. Moim zdaniem opieszałość w opracowaniu  tych planów pozwoliła  uniknąć kosztów  na  błędne ich opracowanie, co ma związek z wejściem nowych przepisów UE. 

Przewodniczący Rady  zapytał, czy są jeszcze jakieś inne propozycje do planu.

Głos zabrał Pan Kazimierz Łoś, który powiedział że z zebranych informacji wynika że nie wszystkie wnioski wypracowane na komisjach zostały zrealizowane. 

Zaproponował, aby Pan Wójt odpowiedział na którejś z najbliższych sesji pisemnie z realizacji tych wniosków.

Przewodniczący Rady przerwał wypowiedź w/w ponieważ przedmiotem dyskusji miał być wyłącznie plan pracy Rady na 2004r.

Pan Kazimierz Łoś wyjaśnił, że chodził o wprowadzenie w plan pracy tego tematu.

Przewodniczący Rady wyjaśnił że takiego zapisu w Planie Rady nie trzeba, gdyż te informacje mogą być uzyskiwane na bieżąco na każdej sesji, gdy tylko radni sobie tego zażyczą.

Wójt Gminy zgłosił następujące propozycje do planu:

· Sytuację o służbie zdrowia przedstawić pod koniec roku,  ponieważ przepisy prawne dotyczące tego tematu są niestabilne np. ustawa o Narodowym Funduszu Ochrony Zdrowia. Istnieje duże prawdopodobieństwo, że w drugiej połowie roku zostaną opracowane nowe przepisy prawne regulujące służbę zdrowia. Zaznaczył także, że nie należy rezerwować całej sesji na ten temat, lecz połączyć z innym tematem. 

· Początkiem roku przygotować sesję która przybliżyłaby problemy związane z akcesją. Przygotowanie materiałów na temat pomocy dla rolników, nowych zadań związanych z opieką społeczną.

Przewodniczący uznał propozycje za zasadne. W związku z tym zaproponował, że w czerwcu sesja będzie dotyczyła akcesji z UE,  natomiast w listopadzie szkół i opieki zdrowotnej.

Przewodnicząca Komisji Społecznej przedstawiła plan pracy na  2004r. Załącznik Nr 10 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Gospodarczej przedstawił plan pracy na  2004r. Załącznik Nr 11 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił plan pracy na  2004r. Załącznik Nr 12 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do Przewodniczących Komisji o rozważenie iliści posiedzeń, nie rezygnując z tematów. Wiąże się to ze środkami finansowymi. Stwierdził, że przy tak dużej liczbie posiedzeń, środki zaproponowane w prowizorium budżetowym są już niewystarczalne. 

Wójt stwierdził, że wprawdzie tematy są ważne, koszty są jednak duże jak na budżet gminy. Zwrócił się z prośbą o spotkanie do Przewodniczącego RG oraz Przewodniczących Komisji  w celu ustalenia prawidłowego przepływu informacji, przekazywanie korespondencji, aby wypracować pewne mechanizmy współdziałania. 

Po konsultacjach w Komisji Społecznej Przewodnicząca poinformowała Wysoką Radę o zmniejszeniu ilości posiedzeń z 12 na 10. 

Ad. 8

Radny Kazimierz Sroczyk zapytał, o ile będzie poszerzana droga Rąbane-Wydrze oraz od jakiego odcinka i ewentualnie czy przewidywana jest naprawa drogi od Urzędu Gminy.

Wójt poinformował, że budowa drogi Rabane-Wydrze została podzielona na dwa etapy:

1 – etap to długiość 4,5 km tj. od skrzyżowani Rąbane Sokołów Młp. do skrzyżowania Wydrze-Julin. Droga ta będzie wykonywana zgodnie ze standardami UE tj. zostaną wykonane zjazdy, pobocza, odwodnienie, wymiana podłoża. Należy zaznaczyć, że na tym odcinku nie będzie ograniczenia tonażu. 

Radny Józef Stopyra zapytał, czy nie został ten odcinek skrócony. 

W odpowiedzi Wójt poinformował, że długość całej drogi wynosi 9km. W tym roku realizowany będzie etap – 1. Etap drugi obejmuje odcinek od skrzyżowania Wydrze-Julin, do Brzózy Stadnickiej. Jego realizacja jest przewidziana w 2005r. 

Radna Małgorzata Mach odniosła się do informacji Wójta o przeniesieniu Biblioteki Publicznej do Szkoły Nr. 2 przytoczyła atuty przeniesienia. Zapytała czy Pani Dyr. GOKiC, która jest zarządcą tej biblioteki, ustosunkowała się do tej zmiany. Zauważyła, że w 2000 r. doszło do podpisania umowy pomiędzy Zarządem Gminy Rakszawa a Dyrektorem GOKiC w Rakszawie dotyczącej użyczenia lokalu na czas nieograniczony. Poinformowała, że mieszkańcy gminy zwrócili się z prośbą o nie likwidowanie istniejącej Biblioteki. Przytoczyła pismo Wójta Gminy skierowane do mieszkańców, że nie jest to likwidacja lecz przeniesienie. W związku z powyższym zwróciła się do Wójta o wyjaśnienie następujących pojęć:

· „filia” a „punkt biblioteczny”

· „biblioteka przy szkole”

· „utworzenie biblioteki integracyjnej”

· „biblioteka szkolno-środowiskowa”

Zapytała także, jak faktycznie zmieni się biblioteka w szkole Nr 2 oraz jaka nastąpi faktyczna poprawa pomieszczeń dla szkoły. 

Wójt odpowiedział, że na dzień dzisiejszy trudno konkretnie odpowiedzieć na te pytania. Faktem jest to, że pracownica biblioteki odchodzi na emeryturę, w związku z tym biblioteka przez miesiąc luty będzie nieczynna. Wszystkie działania w tym zakresie będą szły w kierunku, który będzie zgodny z wolą mieszkańców. Proszę nie traktować pisma do mieszkańców jako ostatecznej decyzji, jedyną decyzją jest inwentaryzacja księgozbioru. Wywołany temat jest ważny dla środowiska, który należy przedyskutować i wypracować mechanizm rozwiązania problemu.

Przewodnicząca Komisji Społecznej wyjaśnienia Wójta przyjęła do wiadomości. Zaznaczyła, że była to biblioteka publiczna i oczekuje dyskusji na Komisji Społecznej. 

Radny Stanisław Wróbel dołączył się do dyskusji w sprawie biblioteki. Stwierdził, że sprawa przeniesienia to inaczej likwidacja, ponieważ nie ma możliwości prawnej do połączenia biblioteki publicznej z szkolną. Księgozbiór pozostaje w tym środowisku, ale jak mają korzystać z niego inne osoby oprócz  dzieci szkolnych. Pozostaje także nie rozwiązana kwestia osoby prowadzącej tą bibliotekę, nie  może to być nauczyciel ze względu na charakter jego pracy. Zapytał, skąd wezmą się pieniądze w budżecie szkoły na funkcjonowanie tej biblioteki. Czy będą to może pieniądze z budżetu GOKiC? Domaga się jasnego stwierdzenia z jakiego budżetu będzie to finansowane. Wracając do formy użyczenia księgozbioru, czyli defakto likwidacji filii biblioteki publicznej, czyli zmiany w statucie GOKiC, w tej kwestii musi się wypowiedzieć Rada, której nikt o to nie pytał. Myśli, że pospieszono się z tymi zamiarami dokonując pewnych ustaleń. Pewne decyzje leżące w kompetencjach Rady nie zapadły. Gdyby dokonano przeniesienia, tak jak Wójt sugeruje, to pierwsza kontrola  która będzie w tym zakresie to zausterkuje. 

Wójt zaznaczył, że wątpliwości są, jednak nie będzie postępował wbrew prawu, tematy te wymagają przedyskutowania. Każda uwaga jest ważna i nie zapadnie żadna decyzja, która jest niezgodna z prawem. Uważa, że w miesiącu lutym sprawa zostanie przedyskutowana. Trzeba będzie zakładane skutki ująć w budżecie na 2004r.

Radny Jan Kuca  zapytał, czy wiadomo jest coś na temat tworzenia działu krawieckiego w Fabryce Sukna. Wysunął sugestie, aby zatrudniać tam mieszkańców gminy Rakszawa. 

Wójt Przedstawił, że sytuacja Fabryki Sukna jest trudna, jednak Zarząd zwrócił się do banku o umowę kredytową, którą po negocjacjach uzyskał. Prezes Szewczyk stara się uzyskać środki na restrukturyzacje Fabryki. Wiąże duże nadzieje z obecnym  Ministrem Skarbu, który był przedstawicielem OPZZ dla przemysłu lekkiego. Przedstawiał on program restrukturyzacji przemysłu włókienniczego w tym również Fabryki Sukna w Rakszawie. Istnieje szansa, że obecnie na stanowisku Ministra uda mu się zrealizować plany restrukturyzacyjne przemysłu lekkiego. Uruchomienie szwalni jest aktualnym tematem i gdyby Fabryka Sukna weszła w układ z zakładem „Hibnera” w Łodzi, to wspólnie mogłaby realizować kontrakt na szycie tapicerki samochodowej.  

Poinformował, że w browarze po chwilowym postoju została uruchomiona produkcja. Ma tu swoją siedzibę zarząd, zmniejszyło się także zatrudnienie . Mają bardzo ambitne plany aby osiągnąć pułap produkcji z 2002r. 

Kompleks Iglopolu przygotowuje dokumentacje rozbudowy. Zostały uruchomione procedury modernizacyjne, planowane jest zatrudnienie 300 osób.

Skomplikowała się sprawa biopaliw, gdyż zakład ten nie uzyskał kontraktacji rzepaku. 

Przewodniczący zapytał o szczegóły na temat pracy Radcy  prawnego i prawnej obsługi RG.  Jego zdaniem zachodzi obawa co do zakresu obsługi Radnych i Rady Gminy, gdyż z doświadczenia wynika, że z przygotowaniem materiałów na sesje bywało różnie. Na sesji padają najróżniejszego rodzaju wątpliwości co do sformowania proponowanego projektu uchwały. Zdarzało się nawet, że przy obecności Pani Radcy nie mogliśmy sobie z danym problemem poradzić. Szczególnie dotyczyło to poprawek do projektów uchwał.  Stwierdził również, że uchwały co do których będą wątpliwości będą odsyłane do inicjatora. Wtedy jednak zachodzi obawa, że przez takie odesłanie nie nastąpi załatwienie bardzo istotnego problemu.  

Wójt odpowiedział, że zmiany organizacyjne poprzedzone były głęboką analizą. Zaznaczył, że Rada decyduje o wszystkim i jest jedynym władnym organem do podjęcia uchwały, którą uważa za zasadną. Ze swej strony chciałby doprowadzić aby każda uchwała, która będzie przygotowywana z inicjatywy Wójta była uchwałą co do której nie będzie żadnych 

wątpliwości prawnych. Za błędy będą odpowiadały osoby przygotowujące projekt uchwały. W związku z powyższym obecność Radcy Prawnego na każdej sesji jest zbędna. Natomiast w momencie trudnych spraw, gdzie obecność Radczyni będzie potrzebna, wtedy będzie ona uczestniczyła w sesji. 

Ponownie poprosił o spotkanie Przewodniczącego Rady i Przewodniczących Komisji, aby ustalić prawidłowy przepływ informacji pomiędzy Radą a Urzędem.  Konstruowanie uchwał i wszelkie zmiany do uchwał na sesji dla niego będą niedopuszczalne. Prawodawstwo nasze ulega tak ogromnym zmianom, że zrobienie uchwały „na kolanie” będzie niemożliwe. Jego zdaniem dotychczasowe działania powinny ulec zmianie.   Uważa, że procedura projektowania uchwał powinna wyglądać następująco:

· zgłasza pracownik na stanowisku problem, który musi być rozwiązany uchwałą,

· uchwała jest przygotowywana przez Radcę Prawnego,

· weryfikowana przez Sekretarza Urzędu,

· dopiero taka uchwała trafia do radnych.

Przewodniczący Rady stwierdził, że taka deklaracja jest bardzo dobra i może poprawić jakość przygotowywanych projektów uchwał, gdy styl dotychczasowej współpracy ulegnie poprawie.

Radny Stanisław Wróbel nie podziela zdania, że przygotowane projekty będą bezbłędne pod względem formalnym . Nikt nie zwalnia Radnych i Rady z wnoszenia poprawek. Dlatego obecność Radcy Prawnego jest potrzebna w celu prawidłowego sformułowania wnoszonej poprawki. W większości gmin  jest tak, że radny zgłasza intencje o co mu chodzi, natomiast Radca Prawny formułuje wnoszony wniosek zgodnie z przepisami prawa. W sytuacji braku Radcy na sesji będą z tym problemy. Umieścimy to tak lub inaczej i potem możemy mieć  zausterkowaną – poprawioną uchwałę. Wówczas Pan Wójt będzie miał do Rady zarzut, że grzebaliście coś, popsuliście i RIO zausterkowało,  albo mogą być naciski na Radnych „nie ruszajcie tego co Ja przygotowałem bo popsujecie”. 

Przewodniczący Rady stwierdził, że najgorsze w tej sytuacji jest to, że gdy padnie wniosek formalny o oddalenie projektu uchwały to wróci do inicjatora. Zostanie przesunięty w czasie do kolejnej sesji problem, który mógłby być załatwiony.

Wójt zaznaczył, że jeżeli będą zmiany istotne, uchwała będzie poprawiana przez Radcę. Zaznaczył jednak, że chce uniknąć szybkich uchwał. W sytuacji gdy trzeba będzie uchwałę przyjąć w trybie szybkim,to na sesji będzie pełna obsługa prawna.

Radny Stanisław Wróbel zapytał Wójta o termin zakończenia   III etapu kanalizacji. Zaznaczył, że  Wójt podawał wcześniej kilka terminów zakończenia tej inwestycji. Wszystkie one zostały już  przekroczone. Zapytał także o częściowe umorzenie pożyczki z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska. 

Wójt odpowiedział, że III etap inwestycji realizowany jest z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i w tym zakresie roboty zostały już wykonane przez wykonawcę w ustalonym terminie. Wynegocjowany termin z Funduszem w sensie uzyskania pozwolenia na użytkowanie upływa z końcem marca.  Normalną procedurą zakończenie robót powinno nastąpić na dzień 31 grudnia 2003r. W związku z wystąpieniem wielu usterek, termin ten został przesunięty na podstawie protokołu usterek. 

Co do umorzenia w obecnej chwili przygotowujemy całą dokumentację. Możliwość umorzenia wynosi do 50 % . Zaznaczam, że środki umorzone gmina musi zainwestować, jako wkład własny, na inwestycje związane z ochroną środowiska. 

Radny Tomasz Sobuś zapytał z czyich środków realizowane są przykanaliki.

Wójt odpowiedział, że cała inwestycja zawarta jest w umowie z Budomontem, w której ujęte są także koszty przykanalików. Firma Budomont podpisała umowę z podwykonawcą, którą jest Energokom, lecz my z całości inwestycji rozliczamy się z Budomontem.

Radny Sobuś pyta  dalej dlaczego w okolicy domu Strażaka do głównej lini kanalizacji nie zostało podłączonych 13 gospodarstw. Wójt stwierdził, że na tym odcinku jest mała liczba ujętych gospodarstw w dokumentacji. Natomiast są zbierane podania od gospodarstw starających się o przyłączenie do sieci kanalizacyjnej. Zostaną oni ujęci po wykonaniu całej inwestycji.

 Radny Tomasz Sobuś podał konkretny przypadek Janiny Sobuś, która wpłaciła pełną kwotę, ale  do dnia dzisiejszego nie została podłączona do kanalizacji. 

W tym konkretnym przypadku Wójt skierował Radnego Sobusia do pracownika urzędu gminy Pana Kazimierza Tuptońskiego, od którego uzyska wyczerpujące wyjaśnienie w tej sprawie.

Radny Stanisław Piersiak zapytał odnośnie uregulowania działki stadionu w Wydrzu.

Wójt odpowiedział, że część działki jest własnością Agencji. Cena była zbyt wysoka, aby kupić ją w drodze przetargu. Do chwili obecnej odbyły się dwa przetargi i po zakończeniu tej procedury przejdziemy do negocjacji z Agencją, celem uzyskania najniższej ceny. Obecnie nie bierzemy udziały w przetargu, ale śledzimy przebieg przetargu. 

Radny Jan Panek ma wątpliwości co do konieczności zatrudnienia informatyka w urzędzie. Zaznaczył, że w urzędzie jest mała liczba sprzętu komputerowego. Pracownicy powinni znać  obsługę komputerów. Zapytał także jak Wójt zamierza w pełni wykorzystać tego informatyka.

Wójt odpowiedział , po głębokiej  analizie stwierdziliśmy, że programów w Urzędzie Gminy jest bardzo dużo. W związku z powyższym istnieje konieczność zatrudnienie informatyka, który czuwałby nad prawidłową obsługą tych programów, prowadził dokumentację, jak również czuwał nad ich legalnością. Do chwili obecnej zlecane było serwisowanie programów. Nie było to dobre, koszty serwisów były duże. Zatrudnienie informatyka nie podniesie kosztów dotychczasowej obsługi.  

Radny Józef Stopyra zapytał o zatrudnienie Radcy Prawnego na ½ etatu oraz jak należy rozumieć ½ etatu  w zestawieniu z  jednym dniem pracy w Urzędzie.

Wójt poinformował, że wymiar czasu Radcy Prawnego wynika z ustawy o Radcy Prawnym.

Ad.9

Przewodniczący Rady poinformował, że do Rady Gminy wpłynęła petycja mieszkańców dotycząca zamiaru przenoszenia filii biblioteki publicznej. Przedstawił informacje ZEASiP że na dzień 21 i 23 stycznia Szkoły nie posiadają zobowiązań wymagalnych. Przybliżył uchwałę Zarządu Powiatu Łańcuckiego w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy aptek ogólno dostępnych, oraz harmonogramu dyżurów całodobowych na 2004r.

Uznając XIII sesje Rady Gminy za wyczerpaną Przewodniczący Rady  zamknął jej posiedzenie.

Sesja trwała do godz 20.00

Protokołowała:
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