Protokół 17/II/04

z drugiego posiedzenia XVII sesji nadzwyczajnej

 Rady Gminy w Rakszawie 

z dnia 25 maja 2004 r.

Obecni wg załączonej listy obecności.

Ad. 1
Drugie posiedzenie XVII sesji otworzył przewodniczący rady gminy. Stwierdził, że w sesji uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum do podejmowania uchwał. Poinformował, że sesja ta jest zwołana w trybie art. 20 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 r. na wniosek radnych w związku z otrzymanym pismem od Wojewody Podkarpackiego. 

Proponowany porządek obrad przedstawiał się następująco:
1.   Otwarcie drugiego posiedzenia XVII sesji

2. Przyjęcie protokołu z XVI sesji Rady Gminy w Rakszawie

3. Informacja o zarzutach przedstawionych organom Gminy Rakszawa przez Wojewodę Podkarpackiego zawartych w piśmie P.I. 0717/39/04 i odpowiedzi wójta gminy Rakszawa zawartej w piśmie WG-0114/48/2004

4. Podjęcie uchwały w sprawie przygotowania programu poprawy sytuacji Gminy Rakszawa.

5. Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla wójta gminy Rakszawa za 2003 rok.

6. Wolne wnioski i informacje.

7. Zakończenie obrad.

Ad. 2 

Do otrzymanego w korespondencji protokołu z XVI sesji Rady Gminy w Rakszawie radni nie wnieśli uwag i przyjęli go jednogłośnie.

Ad. 3   

Przewodniczący rady gminy odczytał pismo Wojewody Podkarpackiego znak sprawy P.I. 0717/39/04 z dnia 13.05.2004 r. w sprawie zarzutów przedstawionych organom Gminy Rakszawa. (stanowi to załącznik Nr 1 do protokołu). Stwierdził, że do wielu cyfr w zarzucie pkt I w/w pisma, dzisiaj należy zdecydowanie odnosić się inaczej ze względu na opis sytuacji mającej miejsce przed podjęciem uchwały budżetowej z 16 kwietnia 2004 r. Poinformował, że zgodnie z dyskusją odbytą na poprzedniej sesji, wójt wysłał pismo do Wojewody Podkarpackiego. Pismo to dot. prośby stwierdzenia nieważności uchwały Nr XV/81/04 Rady Gminy w Rakszawie w sprawie likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawia przez Wojewodę Podkarpackiego. Dodał, że wystąpienie wójta najprawdopodobniej już zaskutkowało tym, że została uchylona ta uchwała. Co do spraw związanych z sytuacją finansową gminy odczytał pismo wójta skierowane do Wojewody Podkarpackiego. W piśmie tym przedstawione zostały w części dokumenty dotyczące sytuacji finansowej. Skierowana został również prośba o przesuniecie terminu przesłania pozostałej części informacji o podejmowanych przez gminę działań z 15 czerwca 2004 r. na 25 czerwca 2004 r. Mając powyższe na uwadze poprosił wójta o ustosunkowanie się do pism i poszerzenie tych informacji. 

Wójt odnosząc się do przedstawionych radzie materiałów zwrócił, uwagę na pkt I pisma, który przygotowany został w oparciu o projekt budżetu jak i opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie do tego projektu. Dodał, że uważał za stosowne przedstawienie Wojewodzie aktualnego stanu prawnego jak również pokazanie faktów stwierdzających, że budżet gminy nie narusza prawa. W przypadku przedstawionego w zarzutach długu publicznego przedstawił radzie aktualne wskaźniki. Poinformował, że na dzień 31 marca 2004 roku stan zobowiązań wyniósł 6.340.192,00 zł, czyli 63% długu publicznego. Stanowiło to naruszenie art. 114 ustawy o finansach publicznych. Wyjaśnił, że zobowiązanie to wynikło na skutek wydatków (w części niewymagalnych) powstałych w I kwartale. Natomiast prowadzona przez niego bieżąca analiza długu wskazuje na tendencje spadkową. Przy dochodach 10.397.413,00 zł i spadku zobowiązań do 6.270.447, 00 zł stanowi to 60,3 %. Na dzień 20 maja 2004 r. przy niezmienionych dochodach stan zobowiązań wyniósł 6.187.130,80 zł  - czyli 59,5 %. Poinformował, że podobna analiza będzie prowadzona na koniec II kwartału i dług ten powinien kształtować się na poziomie 55 %. Jeżeli tendencja spadku długu publicznego utrzyma się to koniec roku byłby pomyślny dla finansów gminnych. Stan zobowiązań wymagalnych na koniec roku przy utrzymanym wskaźniku dochodów kształtowałby się na poziomie 40 %, w roku 2007 dług publiczny zszedłby do poziomu zerowego. Dodał, że trzeba pamiętać również o fakcie, który może nastąpić. Może uleć częściowemu umorzeniu pożyczka zaciągnięta w Narodowym Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, ponieważ defakto ona kształtuje poziom naszego długu. Dotyczy to również inwestycji, które przy wstrzymaniu, będą miały znaczący wpływ na obniżanie wskaźników. Zaznaczył, że ważnym dodatkowym dochodem będzie również druga transza z przeznaczeniem na wypłatę świadczeń rodzinnych. Odnosząc się do programu oszczędnościowego zaznaczył, że będą to większe problemy, ponieważ sam program jest już w znacznej części realizowany. Kwestia dotyczy tylko dobrego przygotowania materiału i ujęcia w nim tego, co zostało zrobione, jakie działania organy gminy podjęły. 

Rada M. Mach odnosząc się do wypowiedzi wójta zapytała, co oprócz zrealizowanych planów będzie jeszcze wskazane w programie naprawczym?

Wójt stwierdził, że program oszczędnościowy po stronie wydatków jest bardzo ograniczony i nie mamy na czym oszczędzać. Dodał, że w tym programie należy wskazać, jakie gmina ma możliwości uzyskania środków, które stanowią dodatkowy dochód gminy. W pierwszej kolejności chciałby wskazać możliwości dochodowe gminy. Wskazać, że gmina jest jednostką o pewnych zasobach finansowych, które pozwalają na normalne funkcjonowanie. 
Ad. 4 


Przewodniczący rady gminy stwierdził, że po uzyskaniu informacji pkt 3, z pism jak i poszerzającej informacji wójta nie jest do końca usatysfakcjonowany tym, co wójt bieżąco śledzi i monitoruje. Czyni to również Regionalna Izba Obrachunkowa. Istotne jest to, że wójt przesłał już dokumenty, które w jakimś stopniu tłumaczą naszą sytuację finansową. Jednakże wydaje mu się, że pomimo wszystko te informacje, gdy wpłyną do Wojewody, jak i działania, które będą zmierzać do podjęcia decyzji w zakresie zarządu komisarycznego, uzależnione będą zapewne od opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. To ona będzie na pewno taką analizę na zlecenie Wojewody dokonywać. Proponuje, aby oprócz tych dokumentów dotychczas przesłanych sporządzić symulacje działań w roku 2004. Działań, które zostały już podjęte, jak również wskazać dodatkowe działania oszczędnościowe w innych działach, czy wskazać nowe źródła dochodów. Jeżeli taka wola była by można byłoby rzetelnie przygotować takie dokumenty i wtedy mogłoby z nas „spaść” odium zarządu komisarycznego. Poprosił o wypowiedź radnych, czy jest potrzebna uchwała, skoro organ wyższego rzędu zobowiązał już wójta do takich działań.  

Wójt zgodził się z propozycją przewodniczącego i stwierdził, że ta uchwała w tym układzie jest zbędna. Ten obowiązek został nałożony i zapis do protokołu jest zupełnie wystarczający. 

Radna M. Mach uznała, że skoro organ nadzorczy zobowiązał wójta to nie ma potrzeby zobowiązywania ze strony rady, jeśli będzie zapis do protokołu. 

Radny T. Światoniowski poparł propozycje przedmówców odnośnie omawianej kwestii. 
Przewodniczący rady zgłosił wniosek formalny, aby w pkt 4 nie podejmować uchwały w sprawie przygotowania programu poprawy sytuacji Gminy Rakszawa. Zaproponowany wniosek poddał pod głosowanie. W wyniku głosowania wniosek został przyjęty większością głosów tj. 12 głosów „za” i 1 głos „wstrzymujący”. 
Następnie przewodniczący rady zaproponował przegłosowanie następującego wniosku „Zobowiązać Wójta Gminy Rakszawa do opracowania programu poprawy sytuacji gminy Rakszawa. Opracowany program przedstawić radzie gminy celem przyjęcia przed terminem złożenia do Wojewody Podkarpackiego”.  
Proponowany zapis do protokołu w miejsce podejmowania uchwały został przyjęty jednogłośnie.

Ogłoszono przerwę.

Ad. 5


Przewodniczący rady gminy przypomniał, że dyskusja nad udzieleniem bądź nieudzielaniem odbywała się na sesji absolutoryjnej. Radni, którzy nie mieli możliwości uczestniczenia w dyskusji mieli możliwość zapoznania się z protokołem sesji, w którym opisany został dokładnie przebieg dyskusji, jak również przesłane zostały pisma, które na sesji były odczytane. W związku z tym, że Wojewoda Podkarpacki zarzucił radzie bezczynność organu, ponieważ nie podjęta została uchwała rady w zakresie absolutorium, zadał pytanie, czy będzie prowadzona jakaś dyskusja w tym względzie? Poprosił o opinię. 


Radny S. Piersiak uznał, że nie ma takie potrzeby i zaproponował głosowanie. 
Przewodniczący rady gminy przed odczytaniem projektu uchwały zasugerował, aby radni podczas głosowania umieli oderwać się od sytuacji, którą mamy w roku bieżącym i aby skupili się wyłącznie na budżecie roku 2003. Dodał, aby rada podejmując decyzję, podjęła ją jednoznacznie, czy absolutorium dla wójta ma być udzielone, czy nie. Wyraził nadzieję, że przy głosach „za” lub „przeciw” bez głosów „wstrzymujących” spełnilibyśmy swoją rolę. W przypadku głosów „wstrzymujących” nie wykonamy swojego ustawowego obowiązku. Następnie odczytał projekt uchwały w sprawie absolutorium dla wójta gminy Rakszawa za 2003 rok tj.:
Uchwałę Nr XVII/II/93/04

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 25 maja 2004 roku.

którą poddał pod głosowanie. 

W związku z brakiem wymagalnej bezwzględnej większości głosów ustawowego składu rady tj. 5 głosów - „za”, 5 głosów - „przeciw” i  3 głosach - „wstrzymujących” w/w uchwała nie została podjęta przez radę.  
Ad. 6 


W punkcie wolne wnioski i informacje głos zabierali:

Radny J. Cisek przekazał prośbę mieszkanki Węglisk Pani Marii Babiarz, która jest inwalidką i prosi o wycięcie drzew przy dojeździe do jej domu przez pracowników interwencyjnych. Jako uzasadnienie podał, że drzewa te zasłaniają drogę a tym samym uniemożliwiają Pani Babiarz wyjazd. 

Przewodniczący rady gminy przedstawił informację Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej o przeprowadzeniu postępowania w sprawie stwierdzenia nieważności uchwały Nr XIV/77/04 Rady Gminy w Rakszawie w sprawie pobierania opłaty za czynności urzędowe nie objęte przepisami o opłacie skarbowej, która stwierdza nieważność tej uchwały. Następnie przybliżył pismo Związku Nauczycielstwa Polskiego, które zostało skierowane do Prezesa RIO z prośbą o wyjaśnienie wykreślenia z działu 801 Oświata i wychowanie § 4440 odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych, który jest zagwarantowane przez ustawę (art. 53 karty nauczyciela).

W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący rady gminy ogłosił zakończenie II posiedzenia XVII sesji rady Gminy. Sesja trwała do godz. 2100 
Protokołowała M. Wieloch

Zatwierdził:
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