Protokół         
z IV sesji Rady Gminy w Rakszawie 
odbytej w dniu 25 lutego 2003 r.
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy, stwierdził, że w sesji uczestniczy 15 radnych ,co stanowi ąuorum do podejmowania uchwał i przywitał przybyłych Radnych i zaproszonych gości.
Poinformował, że wraz z zaproszeniem na dzisiejszą sesję Radni otrzymali proponowany porządek obrad i zgłosił wniosek o wprowadzenie w nim zmian, w taki sposób, aby pkt 8 przenieść przed „ Zapytania i wolne wnioski" jako pkt 11, w pkt 10 wpisać nowy-„Podjęcie uchwały w sprawie zmiany statutów sołectw", pkt 9 i 10 zmienią numerację na 8 i 9 a pkt od 11 do 13 otrzymają numerację od 12 do 14. Wyjaśnił, że wprowadzenie nowego projektu uchwały wynika z konieczności zwołania przez Wójta Gminy zebrań wiejskich celem wyboru sołtysów i rad sołeckich i niezbędne jest wprowadzenie zmian do statutów sołectw. Porządek obrad po zmianach poddał pod  głosowanie - Radni przyjęli jednogłośnie w następującej treści: 
1.   Otwarcie sesji. 
2    Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji.
3.   Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami.
4.    Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał z poprzedniej sesji Rady Gminy.
5.   Informacja o sytuacji ekonomiczno-finansowej Fabryki Sukna S.A. w Rakszawie.
6.   Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie na finansowanie budowy kanalizacji sanitarnej w miejscowości Rakszawa.
7.    Podjęcie uchwały w sprawie Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2003 r.
8.   Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Statutu Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa,
9.   Podjęcie uchwały w sprawie odpłatności rodziców za koszty wyżywienia dzieci w Zespole Szkoły Podstawowej i Przedszkola Nr l, szkołach podstawowych i oddziałach przedszkolnych.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zwołania zebrań wiejskich.
11. Budżet gminy na 2003 r.
12. Zapytani a radnych.
13. Wolne wnioski i informacje.
14. Zakończenie obrad.
Ad.2
Do otrzymanego protokołu z poprzedniej sesji Radni nie wnieśli uwag. Po głosowaniu protokół z III sesji Rady Gminy został przyjęty jednogłośnie.
Ad. 3
Praca Przewodniczącego Rady Gminy sprowadzała się do działań formalnych w zakresie obsługi Rady, przekazania uchwał do Wojewody Podkarpackiego i Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie. Zostały skierowane prośby o udzielenie odpowiedzi na zapytania Radnych. Przewodniczący Rady przygotował artykuł o pracy Rady na poprzednich sesjach , jak również informację o ustroju samorządu gminnego i o pewnych kompetencjach, które są przypisane Radzie, Wójtowi i Przewodniczącemu Rady. Ponadto uczestniczył w posiedzeniach Komisji Rady Gminy, które pracowały nad budżetem gminy na 2003 r. w dniach 14.02 i 20.02. - Komisja Gospodarcza, 17.02 i 19.02 - Komisja Społeczna i 21.02. -Komisja Rewizyjna, która przyjęła ostateczny kształt budżetu i zaproponuje go na dzisiejszej sesji Wysokiej Radzie.
Ad. 4
Sprawozdanie  z realizacji  uchwał  z poprzedniej   sesji  przedstawił  z-ca  Wójta Pan Dańczak Tadeusz:
· Uchwała  Nr  III/19/03   w  trakcie   realizacji,  jeszcze   nie   ukazała  się   w  Dzienniku Urzędowym Województwa Podkarpackiego,
· Uchwała Nr III/20/03 w trakcie realizacji,
Uchwała Nr III/21/03 czeka na publikację w Dz.Urz. Województwa Podkarpackie 
· Uchwała Nr III22/03 w trakcie realizacji,
· Uchwała III/23/03 zrealizowana 

Do sprawozdania Radni nie wnieśli uwag.
Ad. 5
Nawiązując do tematu Przewodniczący Rady przybliżył obecnym informacje umieszczone w artykule Rakszawskich Aktualności, w którym Wójt przedstawił stan rozliczeń na koniec grudnia 2001 r. pomiędzy Gminą a Fabryką Sukna w okresie dziesięciolecia. W okresie tym zobowiązania ogółem z tytułu podatku od nieruchomości wynosiły 1.685.208,31 zł., z czego Fabryka Sukna wpłaciła kwotę 1.588.179,70 zł. tj. 94% wszystkich zobowiązań. Ponadto w wyniku postępowania ugodowego w 1994 r. Gmina Rakszawa z tytułu zobowiązań podatkowych stała się współwłaścicielem Fabryki otrzymując 5362 szt. akcji o nominalnej wartości 53.620 zł. Niezależnie od powyższego Wójt decyzjami administracyjnymi umorzył Fabryce należny podatek w wys. 367.967,55 zł. Poinformował, że w tym czasie pomiędzy Fabryką Sukna a Gminą Rakszawa przeprowadzane były następujące przekształcenia majątkowe:
w 1993 r. Gmina stała się właścicielem majątku ruchomego i nieruchomości Klubu
Zakładowego wraz z księgozbiorem przekazanym nieodpłatnie w formie darowizny. Na
bazie tego majątku Rada Gminy Uchwałą Nr XXVI/93/93 powołała Gminny Ośrodek
Kultury i Czytelnictwa w Rakszawie, w  1995  r.  Gmina przejęła nieodpłatnie mieszkania zakładowe o łącznej  wartości
277.948 zł. ( Uchwała Nr XII/58/95 ).Bloki pod lasem zostały sprzedane mieszkańcom na
mocy Uchwały Nr IX/53/99 za kwotę!45.260,20 zł., w 1997 r. Gmina zakupiła od Fabryki oczyszczalnię ścieków wraz z działką za kwotę
253.600 zł. ( Uchwała Nr XXVIII/135/97 ). Obiekt został przekazany   gminnej spółce
„Energokom".
w 1999 r. Gmina zakupiła kompleks energetyczny oraz stację uzdatniania wody za
ogólną kwotę 1.134.677 zł. ( Uchwała Nr XIII/99/99), który został przekazany spółce
„Energokom".
Najistotniejszą rzeczą w tych rozliczeniach był fakt, że Fabryka Sukna S.A. w Rakszawie nie posiadała zobowiązań wobec Gminy na koniec 2001 r. Poinformował również, że należności podatkowe za 2002 r. nie zostały uregulowane i w związku z tym na ręce Wójta wpłynął wniosek od Fabryki Sukna z prośbą o umorzenie zaległości podatku od nieruchomości w wys. 201.145 zł. wraz z należnymi odsetkami ( jak zał ). Wyjaśnił, że umorzenia podatkowe są kompetencjami Wójta Gminy Jednakże ze względu na nienajlepszą sytuację finansową gminy zwrócił się do Rady o wyrażenie opinii w tej kwestii. Przewodniczący Rady zapoznał również obecnych z pismem spółki Energokom, w Rakszawie, która współpracuje z Fabryką Sukna i przedstawił relacje finansowe pomiędzy tymi podmiotami. Następnie zwrócił się z prośbą do Radnych o zrozumienie sytuacji Fabryki Sukna S.A. i otworzył dyskusję.
Na wstępie głos zabrał Prezes Zarządu Fabryki Sukna S.A. w Rakszawie Pan Dariusz Szewczyk - oddelegowany przez Ministerstwo Skarbu Państwa i przedstawił członków Zarządu w osobach Pani Ireny Walawender i Pana Jaromira Janisza oraz złożył informację o sytuacji ekonomiczno-finansowej w zakładzie ( jak zał. ).Dodał, że decyzja o przeprowadzeniu restrukturyzacji i oddłużenia spółki zapadła po długich dyskusjach i proces naprawczy został zaakceptowany przez Ministerstwo Skarbu a koszty tego postępowania rozkładają się na lata - część długu uległa redukcji, część została rozłożona na raty a co najgorsze , firma niezależnie od tego w jakiej jest kondycji finansowej musi na samym początku wyłożyć pieniądze na opłatę restrukturyzacyjną. Uświadomił, że proces ten wymaga ogromnej koncentracji , dobrej woli i wysiłku wszystkich stron i poprosił o przychylność ze strony Rady Gminy.
Podczas dyskusji Radni uzyskali informacje ,którymi byli zainteresowani, na temat Fabryki. W temacie umorzenia należności podatkowych dla Fabryki Sukna głos zabierali:
· Radny Jan Panek uważa, że nie można odmawiać Wójtowi dobrej woli wobec Fabryki Sukna, ale faktem jest też, że ta pomoc niewiele przyniesie. W imieniu Komisji Rewizyjnej zgłosił wniosek formalny o zawarcie ugody na odroczenie spłaty długu FS, 
· Pan Andrzej Piechowski - Dyr. ZEASiP zwrócił się z prośbą do Wysokiej Rady o wnikliwe przeanalizowanie tego tematu, mając na uwadze ogromne potrzeby w oświacie ze względu na również przeprowadzaną restrukturyzację.
· Radny Tadeusz Swiątoniowski stwierdził, że naczelnym zadaniem Rady jest dbanie o mieszkańców, ich byt i egzystencję ale jako Radny ma na względzie sytuację finansową Gminy i popiera wniosek dot. zawarcia ugody o przesuniecie terminu spłaty zadłużenia przez Fabrykę Sukna.
· Radny Kuca Jan zgłosił wniosek , aby przesunąć termin spłaty należności a odsetki należne umorzyć.
· Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z zapytaniem do Zarządu FS czy kwota wykazana we wniosku jest uwzględniona w postępowaniu układowym i czy obcje przedstawione we wnioskach Radnych są dla Fabryki pomocne
· Odpowiedzi udzieliła Pani Irena Walawender wyjaśniając, że postępowanie układowe z wierzycielami nie dotyczy podatku od nieruchomości a zgoda Rady na przesunięcie terminu płatności i nie naliczanie odsetek jest pewnym wyjściem dla Fabryki.
· Przewodniczący Rady stwierdził, że widzi możliwość rozpatrzenia wniosku dalej idącego Radnego Jana Kucy obawia się bowiem, że umorzenie należności będzie skutkować na obniżenie subwencji w 2004 r.
· Wójt wyjaśnił, że takie same skutki obniżenia subwencji przynoszą przesunięcia terminu płatności. Poza tym obawia się, czytanie zapłacić te należności w 2004 r. - jeśli nie to prawdopodobnie takie same skutki na wysokość subwencji przeniosą się na następny rok. W związku z tym uważa, że bezpieczniej byłoby umorzyć należność. 
· Radny Piersiak Stanisław zaproponował zamianę zaległości na majątek albo akcje Fabryki.
· Prezes Zarządu FS wyjaśnił, że w trakcie postępowania ugodowego nie ma możliwości czynić żadnych ruchów majątkowych ani kapitałem.
· Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do wnioskodawców czy chcą wycofać wcześniej zgłoszone wnioski i rozpatrzyć umorzenie należności w związku z propozycją Wójta.
· Radny Jan Panek zauważył, że nikt nie odpowiedział konkretnie w jakim przypadku i jaka strata będzie w subwencji i w związku z tym podtrzymuje swój wniosek.
· Radny Jan Kuca wniósł o wycofanie wcześniej sprecyzowanego wniosku i zgłosił nowy, aby umorzyć należny podatek FS wraz z odsetkami.
· Radny Jan Panek poprosił o podparcie wyjaśnień co do skutków umorzenia czy przesunięcia terminu płatności przez Radcę Prawnego. Wypowiedź poparł Przewodniczący Rady i ogłosił 10 min. przerwę w obradach.
Po przerwie wznowiono obrady.
Głos zabrał Wójt Gminy i poinformował, że zgodnie z obowiązującą na dzisiaj ustawą o finansowaniu gmin (prawdopodobnie ma ona obowiązywać jeszcze tylko w 2003 r.), istnieje zapis mówiący, że dochody kalkulacyjne (współczynnik G) ustala się na koniec czerwca danego roku kalendarzowego. Współczynnik G powoduje to, że wysokość umorzeń wykazanych w sprawozdaniu za I półrocze skutkowało zmniejszeniem subwencji wyrównawczej o porównywalną wysokość umorzeń a przesunięcie podatku na rok następny powoduje to, że w ciągu kolejnych lat wykazywane są skutki ulg udzielanych przez gminę z tytułu umorzeń i w każdym roku, którego to przesunięcie dotyczy gmina będzie ponosić konsekwencje dot. subwencji . Na dzisiaj nie ma jednak żadnej pewności, że gmina umarzając podatek należny za 2002 r. poniesie jakiekolwiek konsekwencje - może to się dopiero okazać w trakcie roku 2004 ( wynikać to będzie z proponowanych zmian do ustawy).
Przewodniczący Rady przypomniał, że w tej sprawie zostały zgłoszone dwa wnioski i stwierdził, że dalej idącym jest wniosek Radnego Jana Kucy (potwierdził radca prawny) dotyczący wydania opinii o umorzenie Fabryce Sukna S.A. zaległości podatku od nieruchomości za 2002 r. w kwocie 201.145,00 zł. wraz z należnymi odsetkami.
Przedstawiony pod głosowanie wniosek został przyjęty 9 głosami za 5 sprzeciwu i l wstrzymującym.
Ad. 6
Przewodniczący Rady wyjaśnił, że uchwała w tej sprawie była podjęta na I sesji Rady Gminy i została wykorzystana do uzyskania promesy z SAPARD-u , jednakże aby rodziła skutki prawne to musi mieć poparcie w budżecie gminy. Ponieważ ten warunek poparcia nie był spełniony Regionalna Izba Obrachunkowa w Rzeszowie Uchwałę nr 1/5/02 uchyliła w całości. Dodał, że w związku z powyższym zachodzi konieczność podjęcia nowej na dzisiejszej sesji i oddał głos Wójtowi Gminy, który wyjaśnił, że w stosunku do poprzedniej zmienia się kwota pożyczki do 3.600.000,00 zł. i okres jej spłaty do 2008 r. Poinformował, że skrócenie okresu spłaty wynika z analizy planu finansowego gminy na lata następne, z której wynika, że wszelkie zobowiązania gminy z tytułu zaciągniętych pożyczek i kredytów wygasają w roku 2004 i jest możliwość wcześniejszej spłaty, co pozwoli wcześniej ubiegać się o umorzenie w 50% pożyczki z NFOS i GW.
Radny Stanisław Piersiak zwrócił się z zapytaniem jaka kwota dotychczas zaciągniętych pożyczek została do spłacenia - Wójt odpowiedział, że do spłaty w 2003 i 2004 r. pozostało do spłaty 2.442.500,00 zł. 
Przewodniczący Rady odczytał projekt
Uchwały Nr IV/24/03 
Rady Gminy w Rakszawie
w   sprawie   zaciągnięcia   pożyczki   w   Narodowym   Funduszu   Ochrony   Środowiska   i GOospodarki   Wodnej   w  Warszawie   na  finansowanie  budowy  kanalizacji   sanitarnej   w miejscowości Rakszawa, która w wyniku głosowania została przyjęta 14 głosami „za” i l wstrzymującym.
Ad. 7
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  Radni  otrzymali  projekt Gminnego Programu    Profilaktyki    i    Rozwiązywania    Problemów    Alkoholowych    na    rok    2003 przygotowany   przez   Gminną   Komisję   Rozwiązywania   Problemów   Alkoholowych   w Rakszawie i otworzył dyskusję w tym pkt. obrad. W dyskusji głos zabierali:
· Radny Stanisław Wróbel zawnioskował o wpisanie do tego programu finansowanie festynu rodzinnego organizowanego przez Szkołę Podstawową Nr 2 w Rakszawie -wniosek ten poparł Radny Tadeusz Swiątoniowski.
· Radny Stanisław Piersiak zauważył, że temat ten należy uogólnić i przeznaczyć środki na ten cel dla wszystkich szkół, które będą organizować podobne imprezy. 
· Pani Kiełbasa Krystyna - Przewodnicząca Komisji wyjaśniła, że Program przedstawiony Wysokiej Radzie zawiera zapisy pozwalające wydatkować środki na ten cel i jeżeli pieniędzy starczy takie imprezy będą finansowane. Dodała, że punktem numer jeden jest jednak finansowanie profilaktyki i przeciwdziałania alkoholizmowi ( pomoc psychologa, terapeuty itp.).
Zapoznano również Radnych z wnioskami Komisji Społecznej o dofinansowanie z tego programu Klubu Sportowego „Anilana" w wys. 6.000,00 zł., sportu w Węgliskach w wys. 2.000,00 zł. i sport szkolnego. Wnioski te wpłyną do Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.
· Radny Jan Panek , który stwierdził, że Komisja powinna zaplanować ilość posiedzeń, aby Rada mogła ustalić kwotę na jej działalność.
· Pani Kiełbasa Krystyna wyjaśniła, że posiedzenia Komisji odbywały się wg potrzeb a dieta za wynosiła 30 zł.
· Radny Jan Panek zaproponował kontrolowanie celowości udzielania zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych.
· Radna Małgorzata Mach uznała, że nie ilość punktów sprzedaży napojów alkoholowych jest problemem ale w tyma zakresie należy prowadzić na większą skalę uświadamianie młodzieży i prowadzenie profilaktyki.
· Dyrektor Szkoły podstawowej Nr 2 w Rakszawie poruszyła problem dyskotek u Pana Trynieckiego i stwierdziła, że tak blisko szkoły nie powinna być prowadzona tego typu działalność.
· Radny Stanisław Wróbel zapytał, czy Gmina podpisała porozumienie i Izbą Wytrzeźwień i stwierdził, że Pan Tryniecki prowadzi działalność w budynku będącym samowolą budowlaną i już to może być przyczyną do podjęcia przez Wójta kroków zmierzających do cofnięcia zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych.
Wójt wyjaśnił, że Porozumienie z Izbą Wytrzeźwień zostało podpisane na 2003 r.a w sprawie samowoli budowlanej zostało wszczęte postępowanie i zawnioskował o wprowadzenie na najbliższą sesję tematu rozpatrzenia realizacji uchwał związanych ze sprzedażą napojów alkoholowych i godzinami otwarcia tych lokali.
Przewodniczący Rady powrócił do tematu projektu uchwały i ustalenia wynagrodzenia dla członków Komisji.
Radny Stanisław Wróbel zgłosił wniosek o ustalenie wynagrodzenia w wys. 30 zł. za
posiedzenie.
Radny Jan Panek zawnioskował o wprowadzenie limitu wynagrodzeń na 2003 r. w wys.
1500 zł. 
Następnie Przewodniczący Rady uwzględniając wnioski Radnych odczytał projekt
Uchwały Nr IV/25/03

Rady Gminy w Rakszawie
w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2003r., która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.
Ad. 8
Przewodniczący Rady Gminy na wstępie poprosił  Dyrektora ZEAS i P w Rakszawie o przybliżenie zatrudnienia w tej jednostce.
Dyrektor ZEAS i P poinformował, że w Zespole zatrudnionych jest 12,5 osób łącznie z obsługą dożywiania dzieci i wyjaśnił, że zmiany wnoszone do przedmiotowej  uchwały dotyczą kompetencji Wójta Gminy (tam gdzie dotychczas Zarząd Gminy) i zapisu dla Zespołu konserwatora na 1A etatu ( konserwatorzy przeszli bezpośrednio do szkół). Zapytań w tym temacie nie było. Przewodniczący Rady przedstawił projekt
Uchwały Nr IV/26/03 

Rady Gminy w Rakszawie
w sprawie zmiany statutu ZEAS i P Gminy Rakszawa, która w wyniku głosowania została przyj eta jednogłośnie.
Ad. 9
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że uchwała ta była oddalona z obrad poprzedniej sesji ze względu na zapytania w tej sprawie Radnej Małgorzaty Mach i nieobecność przedstawiciela ZEAS i P i otworzył dyskusję w tej sprawie. Głos zabrała Radna Małgorzata Mach i poinformowała, że otrzymała pisemną odpowiedź Dyrektora ZEAS i P w ustawowym terminie. Przytoczyła fragment protokołu sesji dot. zadanego pytania i oświadczyła, że nadal ma wątpliwości co do stawki za wyżywienie. Stwierdziła, że w chwili przejęcia stołówki przez ZEAS i P stawka za obiad wzrosła ze 1,50 zł. do 2,60 zł. i zapytała czy reorganizacja zakładała podrożenie wsadu do garnka od rodziców, czy tworzenie jednej stołówki dla wszystkich szkół podrożyło obiady, czy promowanie zdrowia polega na żywieniu za pomocą czekoladek i na koniec ile ZEAS i P dopłaca do wyżywienia l dziecka.
Dyrektor Andrzej Piechowski przedstawił procentowo udział dzieci w dożywianiu w poszczególnych szkołach na początku 2001 r. i obecnie - w Szk. Podst. Nr l - 43% i 57%, w Szk. Podst. Nr 2 - tylko oddział przedszkolny i 56%, w Szk. Podst. Nr 3 - nie było dożywiania i 75%, w Szk. Podst. W Wydrzu - obecnie 84%, w Szk. Podst. W Węgliskach obecnie 86% i stwierdził, że te cyfry same mówią za siebie, że skoro obserwuje się tak duży wzrost dzieci dożywianych to świadczy to o tym, że zarówno dzieci jak i rodzice są zadowoleni. Wyjaśnił, że dodatki do obiadów w formie czekoladek, bananów czy soków spowodowane były koniecznością wykorzystania stawki za wyżywienie, która okazała się za wysoka z chwilą znacznego zwiększenia się ilości dożywianych. Na obniżenie stawki wyżywienia wpłynął również sposób zakupu produktów (organizuje się przetargi, negocjuje ceny), pozyskiwanie sponsorów. Stąd dzisiaj projekt uchwały obniżający dotychczasową stawkę wyżywienia dzieci.
Radna Małgorzata Mach wyraziła niezadowolenie z wypowiedzi Dyrektora ZEAS i P, stwierdziła, że nie wyczerpuje odpowiedzi na zadane pytania i zaproponowała , aby ten temat rozstrzygnąć na posiedzeniu Komisji Społecznej i wspólnie zastanowić się nad dalszym prowadzeniem dożywiania w szkołach.
Przewodniczący Rady poprosił o zajęcie stanowiska w tej sprawie dyrektorów szkół. Dyrektor Szkoły Podstawowej w Węgliskach i uznała, że sposób dożywiania dzieci w szkołach jest zadawalający zarówno dla dzieci jak i rodziców.
Następnie głos zabrała Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej i wyjaśniła, że osobiście wystąpiła do Dyrektora ZEAS i P o obniżenie stawki za wyżywienie dzieci w szkołach ze względu na ciągłe ubożenie społeczeństwa i ograniczone środki finansowe na ten cel. Poinformowała, że w ubiegłym roku z dopłat do dożywiania skorzystało 423 dzieci i GOPS wydatkował na ten cel 126.207,00 zł., w tym 44.000,00 zł. z zadań własnych gminy i w bieżącym roku nie ma możliwości zwiększenia liczby dzieci korzystających z dopłat, chyba, że zmniejszeniu ulegnie stawka żywieniowa.
Przewodniczący Rady odczytał projekt
Uchwały Nr IV/27/03 
Rady Gminy w Rakszawie
w   sprawie   odpłatności   rodziców   za   koszty   wyżywienia   dzieci   w   Zespole   Szkoły Podstawowej i Przedszkola Nr l, szkołach podstawowych i oddziałach przedszkolnych, która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.
O zabranie głosu w sprawie podjętej uchwały poprosiła Radna Mach Małgorzata i zwróciła się z zapytaniem czy zgodnie z zapisem w tytule uchwały te stawki wyżywienia dotyczą również dzieci w przedszkolu. Odpowiedzi udzielił Dyrektor ZEAS i P informując, że nie dotyczą przedszkola.
Ad. 10
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Wójt Gminy zobowiązany jest zwołać zebrania wiejskie w celu wyboru sołtysów i rad sołeckich, w dotychczasowym zapisie statutów takie uprawnienia miał Zarząd Gminy i stąd konieczność podjęcia uchwały w sprawie zmiany statutów sołectw i przeniesienia tych kompetencji na Wójta. 
Odczytał projekt
Uchwały Nr IV/28/03 
Rady Gminy w Rakszawie ,
która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.
W sprawie przyjęcia budżetu gminy na 2003 r. Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że w związku z koniecznością wprowadzenia dodatkowych zmian do przedstawionego w dzisiejszym  projekcie  uchwały  budżetu  zgłosił  wniosek  formalny  o  zwołanie  Komisji Rewizyjnej, poszerzonej o Przewodniczących pozostałych Komisji i Przewodniczącego Rady, zakończenie sesji i przeniesienie pozostałych punktów obrad na jej II posiedzenie w dniu 3 marca 2003 r. na godz. 16.30. Wniosek został przyjęty jednogłośnie. Przewodniczący Rady zamknął obrady I posiedzenia IV sesji Rady Gminy. Posiedzenie trwało do godz. 20.00.
Po przerwie w dniu 3 marca 2003 r. Przewodniczący Rady Gminy Pan Andrzej Fraczek wznowił obrady II posiedzenia IV sesji Rady Gminy w Rakszawie. Stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 radnych ( l Radny usprawiedliwiony ) co stanowi wymaganą większość do podejmowania uchwał. Przypomniał, że I posiedzenie sesji wyczerpało 10 punktów porządku obrad a pozostałe tematy zawarte w pkt. od 11 do 14 będą przedmiotem obrad dzisiejszego posiedzenia.
Ad. 11
Przewodniczący  Rady  zawnioskował  poszerzyć  ten  pkt  obrad  o  wprowadzenie  dwóch projektów uchwał związanych tematycznie z budżetem gminy:
w sprawie zwiększenia zakresu wykonywania wieloletniego programu inwestycyjnego,
· w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie
Gminy Rakszawa. Radni przyjęli wniosek jednogłośnie.
Przewodniczący Rady wyjaśnił, że w załączniku nr 6 do uchwały budżetowej zostały dopisane nowe zadania, które będą obowiązywały w latach przyszłych i zgodnie z opinią RIO w Rzeszowie muszą być poparte uchwałą okołobudżetową. 
Odczytał projekt
Uchwały Nr IV/29/03 
Rady Gminy w Rakszawie
w sprawie zwiększenia zakresu wykonywania wieloletniego programu inwestycyjnego, która w wyniku głosowania została przyjęta 13 głosami za i l wstrzymującym.
Następnie poinformował, ze wobec wcześniej podjętej przez Wysoką Radę uchwały dot. podatku od środków transportowych zostało wszczęte przez Regionalną Izbę Obrachunkową postępowanie nadzorcze i 11 marca Kolegium rozpatrzy sprawę oceny jej zgodności z prawem. Radca Prawny wyjaśniła, że zmieniona była uchwała, która utraciła moc w 2002 r. i w związku z tym został przygotowany nowy projekt uchwały o treści przedłożonej Radnym. Przewodniczący Rady zawnioskował o uzupełnienie przedmiotowej uchwały o nowy paragraf treści „ Traci moc Uchwała Nr 111/21/03 Rady Gminy w Rakszwie z dnia 5 lutego 2003 r." i przedstawił pod głosowanie projekt
Uchwały Nr IV/30/03
Rady Gminy w Rakszawie
w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Rakszawa, która została przyjęta jednogłośnie.
Następnie przystąpiono do realizacji projektu uchwały w sprawie budżetu gminy na 2003 r.
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił następujące zmiany w stosunku do wcześniej otrzymanego przez Radnych projektu uchwały:
· § l uchwały dochody wyższe o 443 tyś. zł.,
· § 2 uchwały wydatki wyższe o 443 tyś. zł.,
· pozostałe zapisy treści uchwały do § 16 pozostają niezmienione,
· Załącznik nr l - w dziale 900 kwota wyższa o 443 tyś. zł. - zwiększenie wpłat od mieszkańców na kanalizację,
· Załącznik nr 2
-  w dziale 750 zmniejszenie o 50 tyś. zł. - zmniejszenie wynagrodzeń w administracji samorządowej,
- w dziale 758 zwiększenie o 100 tyś. zł. na uzupełnienie funduszy statutowych banku i innych instytucji finansowych,
- w dziale 801 zwiększenie o 50 tyś. zł. (przeniesione z działu 750 do oświaty),
- w dziale 926 kwota dotacji zmienia się do 69 tyś. zł. a 21 tyś. zł.pozostaje na zadania bieżące ( zgodnie z wnioskiem Komisji Społecznej - 69.000 zł. dotacja dla „Włókniarza", 6.000 zł. środki dla „Anilany" i 15.000 zł. dla LZS w Wydrzu),
· Załącznik nr 6 - wpisano tytuły trzech inwestycji na lata przyszłe (zgodnie z wnioskiemKomisji Gospodarczej),
· Załącznik nr 9 - naniesione zmiany zgodnie z działem 926 - dotacje w wys. 89 tyś. zł.
Przypomniał obecnym, że nad konstrukcją budżetu pracowały Komisje Rady Gminy - po 2 posiedzenia Komisja Gospodarcza i Społeczna , l posiedzenie Komisja Rewizyjna jeszcze przed terminem IV sesji tj. przed 25 lutego 2003 r. i w dniu 28 lutego Komisja Rewizyjna poszerzona o Przewodniczących pozostałych Komisji i Przewodniczącego Rady. Wszystkie wnioski Komisji zostały uwzględnione w ostatecznym konstruowaniu tego budżetu. Dodał również, że zgodnie z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie , wszelkie
sugestie zostały uwzględnione.
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję, w której głos zabierali:
· Radny Jan Cisek zwrócił się z zapytaniem dlaczego z załącznika nr 6 zniknął zapis inwestycji dot. rozbudowy Gimnazjum w Rakszawie.
· Wójt Gminy wyjaśnił, że zgodnie z opinią RIO inwestycja zapisana w planie ubiegłego roku nie powinna być powtarzana w roku bieżącym , natomiast środki na dokończenie jej realizacji są zapisane w budżecie 2003 r.
· Mieszkaniec Rakszawy Pan Kazimierz Łoś stwierdził, że budżet ten nie zawiera źródła pokrycia deficytu jak również nie mówi nic o zaległej kwocie wobec Urzędu Miasta w Łańcucie, pytał też o wysokość kwoty odsetek z tytułu zaległości w ZUS i zaciągniętych kredytów. Uważa, że konstrukcja tego budżetu jest niewłaściwa i zaapelował do Radnych o wnikliwe jego rozpatrzenie.
· Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że zobowiązania gminy na koniec roku budżetowego są takie jak przedstawiają sprawozdania finansowe, zaś wysokość odsetek nie jest jeszcze znana. Przyznał, że sytuacja finansowa gminy jest trudna i środki zapisane na obsługę długu publicznego w wys. 68.000 zł. prawdopodobnie niewystarczające, że działania Wójta muszą zmierzać do szukania maksymalnych możliwości oszczędzania , do czego został zobligowany przez Komisję Rewizyjną.
· Pan Kazimierz Łoś zapytał, czy zaciągnięcie pożyczki z NFOS i GW w wys. 3.600.000 zł. nie spowoduje przekroczenia 15 % progu zadłużeń.
· Wójt skomentował, że nie można pewnych wielkości budżetowych do siebie dodawać, bo pokażą one niewiarygodne wyniki , wyjaśnił, że zadłużenie gminy jeżeli chodzi o kredyty i pożyczki na koniec 2002 r. wynosi 2.690.000 zł. i zawiera się w kwocie 3.300.000 zł. zadłużeń. Dodał, że jeżeli wziąć pod uwagę wielkości porównywalne to mówią one, że zadłużenie gminy na koniec 2001 r. wynosiło 5.400.000 zł., a na koniec 2002 r. 3.300.000 zł., a więc obserwujemy wyraźny spadek. Wyjaśnił, że nie można również sumować zobowiązań tzw. wymagalnych i niewymagalnych, ponieważ zobowiązania niewymagalne to takie, które będą przez gminę poniesione choćby z tytułu bieżących wydatków. Poziom naszych zaległości zamknął się różnicą zadłużeń pomniejszoną o kwotę zaciągniętych kredytów ( RIO pokazuje nam, że łącznie z pożyczka z NFOS i GW zobowiązania wynoszą 48,6% ). Pokazuje dalej, że problem 15% zobowiązań dotyczy tylko zaciągniętych kredytów i pożyczek liczonych w skali pozostającej do spłaty w danym roku — i tego również nie przekraczamy (wskaźnik ten spadł na dzień dzisiejszy do około 10 % ). Ponad to wyjaśnił, że pożyczka nie jest dochodem gminy a przychodem, a jej spłata nie jest wydatkiem tylko rozchodem , co w metodologii budżetu ma ogromne znaczenie. Podsumowując, stwierdził, że budżet ten został dokładnie przeanalizowany na 6 posiedzeniach komisji , wypracowane wnioski zostały uwzględnione i nie widzi z tego tytułu zagrożeń dla gminy, otwiera on również pełne możliwości do ubiegania się o środki pomocowe.
· Pan Kazimierz Łoś stwierdził, że odpowiedź Wójta jest niezadawalająca, ponieważ w dalszym ciągu nie uzyskał odpowiedzi gdzie zapisane jest zadłużenie wobec Urzędu Miasta Łańcuta.
· Radny Jan Cisek zaproponował, aby nie ingerować w sprawy gospodarcze i negocjacyjne z Łańcutem, dotąd dopóki nie są zakończone.
· Przewodniczący Rady Gminy podsumowując, przytoczył fragment z opinii RIO w Rzeszowie dot. budżetu na 2003 r. - „ w świetle powyższych ustaleń skład orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie stwierdził, że przedłożony przez Zarząd Gminy w Rakszawie projekt budżetu gminy po uwzględnieniu uwag w niniejszej opinii może być podstawą do uchwalenia budżetu gminy na 2003 r.”
· Radny Jan Panek poinformował, że uczestniczył we wszystkich posiedzeniach Komisji i nie ukrywa, że jest jeszcze wiele wątpliwości ale biorąc pod uwagę sytuację gminy starania Komisji szły w tym kierunku, by budżet ten możliwie skonstruować i zatwierdzić.
Przewodniczący Rady przedstawił projekt
Uchwały Nr IV/31/03 
Rady Gminy w Rakszawie
w  sprawie  budżetu  gminy  na  2003   r.   ,  która w  wyniku  głosowania  została przyjęta
jednogłośnie.
Ogłoszono przerwę w obradach.
Ad. 12
W punkcie zapytania Radnych głos zabierali:
· Radny Eugeniusz Werfel zwrócił się z zapytaniem jakie dochody ma gmina z wysypiska odpadów Fabryki Śrub.
· Odpowiedzi udzielił Wójt, wyjaśniając, że do 1997 r. gmina nie otrzymywała z tego tytułu żadnych środków, ponieważ opłaty w całości odprowadzane były do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska, dopiero z chwilą powstania Gminnych Funduszy Ochrony Środowiska (bez osobowości prawnej ) część środków w ramach odpisu z Wojewódzkiego Funduszu spływała do gminy. Aktualnie otrzymujemy ok. 30.000 zł. rocznie.
· Radny Stanisław Piersiak poprosił o przybliżenie, jak przedstawia się sprawa restrukturyzacji szkół.
· Wójt odpowiedział, że jest w trakcie realizacji i jej przeprowadzenie ma nastąpić na koniec marca.
· Radny Eugeniusz Werfel stwierdził, że nadal uważa za błędny zapis drogi jako Kąty Wydrzńskie a powinno być Kąty Rakszawskie.
· Radny Stanisław Piersiak uspokoił przedmówcę, że dotyczy to tej samej drogi niezależnie od nazwy.
· Radny Józef Stopyra poprosił o remont oświetlenia w Rakszawie Rąbane. Wójt zapewnił, że uzupełnienie oświetlenia będzie wykonane.
· Radna Małgorzata Mach zwróciła się z zapytaniem do Radcy Prawnego czy zapis w tytule uchwały dot. kosztów wyżywienia dzieci w szkołach - „w Zespole Szkoły   Podstawowej i Przedszkola „ dotyczy kosztów za obiady tak w szkole jak i w przedszkolu. Radca Prawny stwierdziła, że z literalnego znaczenia tak, ale jak jest w praktyce to nie do końca jest zorientowana i należy to sprawdzić.
· Przewodniczący Rady uzupełnił, że temat ten był omawiany na poprzedniej sesji przed podjęciem przedmiotowej uchwały i Dyrektor ZE AS i P stwierdził , że nie dotyczy ona Przedszkola Nr l a zapis w tytule uchwały nie został przez Wysoką Radę zmieniony. Radny Jan Panek zwrócił się do Wójta o udzielenie informacji (w związku z interwencją) dlaczego pismo skierowane przez SLD zostało zignorowane i pozostawione bez odpowiedzi.
· Wójt przyznał, że takie pismo wpłynęło od SLD, podpisane nazwiskiem mieszkańca gminy i w związku z tym zwrócił się do oddziału powiatowego SLD o status takiej organizacji i pełnomocnictwo osoby podpisanej - odpowiedzi nie otrzymał i w tym przypadku na pismo nie odpowiedział.
· Radny Stanisław Wróbel swoje pytanie skierował do Wójta - czy musiało dojść do zajęć Komornika w szkołach i kto za to odpowiada.
· Wójt poinformował, że próbował ustalić winnego, ale okazało się to trudne, być może brak było śledzenia do końca przepływu środków, zwłaszcza do ZUS-u, pozostały pewne
kwoty nierozliczone w ciągu roku i to było powodem zajęć komornika, który zrobił z tego sprawę publiczną. Szkoły miały swoje rachunki i mogło to być zrobione inaczej. Najczęściej były to kwoty niewielkie tzw. ogonki - aktualnie służby ZEAS i P już dokładnie śledzą wszystkie przelewy. Wina również była po stronie ZUS, który nie wycofał w porę tytułów za przelewy, które gmina zrealizowała i nie powiadomił o tym Urzędu Skarbowego.
· Radny Jan Panek skomentował, ze egzekucja komornicza to ostateczność i chyba ktoś o tym wcześniej wiedział i nie dopilnował.
· Wójt zapewnił, że nic na ten temat nie wiedział.
· Radny Stanisław Piersiak uznał, że chciałby poznać kwotę z tytułu zajęcia komorniczego.
Dyskusję w tym temacie przerwał Przewodniczący Rady Gminy i podsumował konkluzją,
aby Wójt do końca wyjaśnił tę sprawę i poinformował o tym Radnych.
· Mieszkaniec    Rakszawy    obecny    na    sesji    poruszył   problem    odbioru    odpadów segregowanych ( makulatury, plastiku, szkła ).
· Przewodniczący Rady wyjaśnił, że Zakład Usług Rolniczo-Gospodarczych Spółka z o.o. opracował harmonogram odbioru tych odpadów i temat ten jest realizowany.
· Radny Jan Cisek ze względu na to, że w uchwale budżetowej nie udało się zapisać środków dla sołectw, zgłosił wniosek o zapisanie do protokołu , aby w dziale 600 dotyczącym bieżącego utrzymania dróg gminnych wydzielić następujące kwoty dla poszczególnych sołectw: 30.000 zł. - Sołectwo Rakszawa i po 10.000 zł. dla pozostałych sołectw.
· Radny Eugeniusz Werfel zwrócił się z prośbą o możliwie szybkie wyrównanie drogi, która ma być asfaltowana ze względu na jej bardzo zły stan.
· Radna Małgorzata Mach zaproponowała, aby zapisać w protokole sesji wnioski Komisji Społecznej dot. zabezpieczenia środków w ramach Komisji Alkoholowej na sport we wsi Węgliska - 2.000 zł. i dla klubu sportowego „Anilana" - 6.000 zł.
· Pani Krystyna Kiełbasa wyjaśniła, że środków tych nie można bezpośrednio przeznaczyć na   sport,   ale   musi   to   być   poparte   konkretnymi   imprezami   odzwierciedlającymi profilaktykę.
· Radny Jan  Cisek  oświadczył,  że  sport  sam  w  sobie jest dziedziną zapobiegającą alkoholizmowi.
· Radny Jan Panek zaapelował do Wójta o zajęcie się sprawą siłowni i o doprowadzenie do jej prosperowania. 
Następnie Przewodniczący Rady Gminy poinformował Radnych następujących sprawach:
· terminach zebrań wiejskich zwołanych przez Wójta Gminy Zarządzeniem Nr 10/03 , 
· piśmie kardiochirurgii o przyznanie środków z budżetu gminy na zakup aparatury specjalistycznej - wpłynęło po czasie i nie znalazło odbicia w budżecie, Regionalna Izba Obrachunkowa w Rzeszowie wszczęła postępowanie w części uchwały o procedurze budżetowej dot. § 6,
· szkoleniem członków Komisji Rewizyjnej organizowanym przez RIO w Rzeszowie -chętni poinformują o tym Biuro Rady.
· Radni Gminy Rakszawa zgłoszeni do wyborów przez Komitet Wyborczy Wyborców Gmina Rakszawa Razem utworzyli Klub Radnych Gmina Rakszawa Razem i wnioskują wpisanie go do rejestru Klubów Radnych. Przewodniczącym Klubu został Radny Jan Kuca.
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady ogłosił zakończenie II posiedzenia IV sesji Rady Gminy,
posiedzenie trwało do godź. 20.00.
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