Protokół
z V sesji nadzwyczajnej Rady Gminy w Rakszawie odbytej w dniu 15 marca 2003 r.
Obecni wg załączonej listy obecności.
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy, stwierdził, że uczestniczą w niej wszyscy Radni i przedstawił wniosek Wójta o zwołanie sesji nadzwyczajnej w trybie pilnym (jak zał.) z następującym porządkiem obrad:
1.   Otwarcie sesji.
2.   Podjęcie uchwały dotyczącej zmiany Uchwały Nr IV/31/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie budżetu gminy na 2003 r.
3.   Podjęcie uchwały dotyczącej zmiany Uchwały Nr XXVI1/202/01 z dnia 27 lipca w sprawie spłaty kredytu.
4.   Podjęcie uchwały dotyczącej uchylenia Uchwały Nr IY/29/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie zwiększenia zakresu wykonywania wieloletniego programu inwestycyjnego.
5.   Zakończenie obrad.
Przedstawiony porządek obrad został przyjęty jednogłośnie. Przewodniczący Rady wyjaśnił, że zwołanie tej sesji związane jest z podjętą na ostatniej sesji uchwałą w sprawie budżetu gminy na 2003 r., która po wnikliwej analizie Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie mogła by być objęta co do niektórych zapisów wszczęciem procedury Kolegium Orzekającego. Pilny tryb jej pojęcia spowodowany jest koniecznością przedłożenia już w poniedziałek do Regionalnej Izby ( we wtorki odbywają się posiedzenia Kolegium ) materiałów w takiej wersji, która pozwoli uzyskać pozytywną opinię i przyśpieszy przesłanie rozliczenia z inwestycji III etapu kanalizacji do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie celem uiszczenia już pewnych kwot za roboty, które są wykonywane na terenie Rakszawy. Ponadto poinformował Radnych o otrzymanych uchwałach RIO w zakresie uchwał wcześniej podjętych:
-    Nr X/1358/03 z dnia 11 marca 2003 r. stwierdzająca nieważność Uchwały Nr 111/20/03 Rady Gminy z dnia 5 lutego 2003 r. w części dot. postanowień § 4 ust.4
-     Nr X/l359/03 z dnia 11 marca 2003 r. stwierdzającą, że Uchwała Nr IV/30/03
Rady Gminy z dnia 3 marca 2003 r. nie narusza prawa.
Wójt Gminy przybliżył poszczególne działy załącznika nr l do budżetu, w których proponuje zmiany i wyjaśnił ich przyczyny: Dział 754 - 6.000 zł. z przeznaczeniem dla Policji wpisać w wydatki bieżące (zapis wydatki majątkowe zlikwidować - gmina nie może przeznaczać środków dla Policji na wydatki majątkowe), Dział 758 - przenieść kwotę w wys. 100.000,00 zł. do działu Oświata" ( ponieważ w projekcie budżetu nie występował te., zapis to nie powinien się pokazać i w budżecie decyzja RIO - środki te będzie można wprowadzić na etapie zmian do budżetu w trakcie roku budżetowego), Dział - 801 - zwiększyć o 500.000,00 zł. (100.000,00 zł. z działu 758 i 400.000,00 zł. z przeniesienia spłaty kredytu na 2004 r.). Ponadto Regionalna Izba Obrachunkowa wniosła zastrzeżenia co do poszczególnych paragrafów uchwały i zostały one zmienione zgodnie z otrzymanym przez Radnych projektem uchwały . Dodatkowo wyjaśnił, że skreślenie w § 9 punktu 2 i załącznika Nr 6 do uchwały budżetowej wynika ze stanowiska Regionalnej Izby Obrachunkowej, ze program inwestycyjny został już przyjęty uchwałą w sprawie budżetu gminy na 2002 r. i pomimo, że uchwala ta na dzień dzisiejszy straciła ważność, nie spowodowało to jednak wygaśnięcia ważności załącznika dot. limitu wydatków na wieloletnie programy inwestycyjne i zaproponowała zapis wyszczególniony w § 5 przedstawionego projektu dzisiejszej uchwały, który wyczerpuje cały zakres obowiązywania programu ustalonego we wrześniu ubiegłego roku.
Dodał, że z tym związany jest pewien problem, ponieważ do załącznika Nr 6 uchwały budżetowej na 2003 r. wprowadziliśmy Uchwałą Nr IV/29/03 nowe zadania inwestycyjne, z terminem realizacji od 2004 r. a stanowisko Izby jest takie, że Rada Gminy może wprowadzać nowe zadania tylko wówczas, jeśli będą realizowane i finansowane w danym roku budżetowym, w związku z tym zachodzi konieczność uchylenia uchwały w sprawie zwiększenia zakresu wieloletniego programu inwestycyjnego ( poprzez uchylenie Załącznika Nr 6 uchwała ta staje się bezprzedmiotową).
Poinformował też, że konieczność zasilenia oświaty w dodatkowe środki prowadzi do potrzeby podjęcia uchwały w sprawie zmiany terminu spłaty kredytu zaciągniętego w 2001 r. w Banku Ochrony Środowiska w Rzeszowie w części dot. 400.000,00 zł. do dnia 30 września 2004 r. Wyjaśnił, że bank wyraził zgodę na przesunięcie spłaty kredytu, co pozwoli nam w całości w roku bieżącym oddłużyć szkoły i zrealizować postępowanie restrukturyzacyjne w oświacie. Nadmienił, że został złożony wniosek do Ministerstwa Finansów i Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o rozłożenie należności na raty i przesunięcia w części tych zobowiązań na przyszły rok - najprawdopodobniej będzie załatwiony pozytywnie, ale póki co zasilenie działu oświata o kwotę 500.000,00 zł. jest wskazane. Zostały również podjęte działania, aby uzyskać zgodę przez Narodowy i Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej odnośnie umorzenia 20 % z tytułu zaciągniętych pożyczek na kanalizację
- otrzymaliśmy wstępną deklarację opinii pozytywnej w tym zakresie. Rozmowy z Narodowym Funduszem wykazały, że co do uruchomienia samej pożyczki nie ma żadnych zagrożeń, w m-cu lutym została podpisana umowa, potwierdzona notarialnie i przesłana do Warszawy. Wójt poinformował również, że rozliczenie z Narodowym Funduszem będzie odbywało się kwartalnie, teraz rozliczenie inwestycji nastąpi 25 - 26 marca i do tego czasu trzeba przedłożyć faktury jak również opinię Izby co do tej pożyczki ( stąd i z tego powodu to przyśpieszenie sesji ). Dodał, że po tej analizie budżetu Kolegium RIO najprawdopodobniej nie będzie miało już żadnych uwag , wszystkie uchybienia tymi zmianami zostaną zlikwidowane.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję w sprawie zaproponowanych uchwał na dzisiejszą sesję.
W dyskusji głos zabierali:
- Radny Jan Panek - w sprawie proceduralnej zwrócił się z zapytaniem czy w projekcie uchwały budżetowej nie trzeba określić, że pozostałe paragrafy pozostają bez zmian oraz chcąc zyskać pewność zapytał Wójta czy jeżeli Rada przyjmie uchwalę w takiej formie to należy uznać, że to załatwia całą sprawę.
- Wójt Gminy wyjaśnił, że uchwała zmieniająca budżet dotyka każdego problemu , który jest rozstrzygany w nowym układzie i projekt, który otrzymała Wysoka Rada był wcześniej jak gdyby sprawdzony przez Regionalną Izbę Obrachunkową i spełnia wszystkie wymogi formalne, które rozwiązują problemy i uwag^co do poprawności jej konstrukcji nie było oraz zapewnił, że ten zapis uchwały rozwiązuje tamte nieprawidłowości powstałe na etapie analizy przez Izbę.
- Radna Małgorzata Mach zwróciła się z zapytaniem czy zwiększenie środków o kwotę 500.000,00 zł. w oświacie jest zabiegiem technicznym, czy rzeczywistym.
- Wójt Gminy wyjaśnił, że zwiększenie to jest fizyczne i rzeczywiste, ponieważ środki, które były przeznaczone na spłatę pożyczki automatycznie zasilą oświatę.
Przewodniczący Rady Gminy ustosunkował się co do form procedury podejmowania uchwał na dzisiejszej sesji i spójności zapisów jakie są zaproponowane przez Wójta Gminy -stwierdził, że nie mają co prawda opinii pisemnej ale uzgodnienia z Izbą Obrachunkową gwarantujące akceptację ich poprawności. Poddał natomiast pod rozwagę Radnych, w jakiej kolejności powinny być rozpatrywane, czy nie byłoby stosowne aby najpierw przegłosować te uchwały, które powodują zmiany w uchwale budżetowej a następnie uchwałę dot. zmian w budżecie.
- Radny Stanisław Wróbel zwrócił uwagę na błędy formalne w otrzymanym porządku obrad, wskazując, że w pkt 2 występuje błędny zapis numeracji uchwały - należy poprawić „Uchwała Nr IV/31/03 i w pkt 4 występuje błędna data - poprawnie „ z dnia 3 marca 2003 r.” oraz zgłosił wniosek formalny o zmianę numeracji porządku obrad w ten sposób, że pkt.3 i 4 otrzymają numerację 2 i 3 a pkt.2 otrzymuje nr 4. Ponadto wyraził akceptację zasilenia działu oświata o dodatkowe 500.000,00 zł. ale chciałby się dowiedzieć czy wynikło to z tego, że Regionalna Izba Obrachunkowa zakwestionowała ilość środków w tym dziale czy też mieliśmy za duże zadłużenie i należało uciec z tym kredytem.
- Wójt wyjaśnił, że Izba nie kwestionowała wydatków w dziale oświata, natomiast na etapie konstrukcji budżetu zgłaszany był problem, że do tego działu należy wrócić z chwilą, kiedy będą już znane ostatecznie wielkości zarówno odsetek ZUS jak i decyzji Ministra Finansów co do rozłożenia spłat na raty ale póki co chcieliśmy uzyskać taki stan, by oświata była zbilansowana zgodnie z potrzebami jeżeli chodzi o środki związane z całością oddłużenia jak i bieżącym utrzymaniem. Dodał, że wysokość odsetek jest już znana i wynosi ok. 600.000,00 zł. Poinformował również, że generalnie Izba nie analizowała w sposób dogłębny wydatków w poszczególnych działach, zwróciła się tylko z pismem w jakiej wysokości zostały zaplanowane wydatki na zadania obligatoryjne gminy zarówno własne jak i zlecone.
- Radny Tomasz Sobuś zapytał, jak przedstawia się udział środków w wys. 100.000,00 zł. wcześniej przewidzianych jako wkład do Banku Spółdzielczego a dzisiaj przenoszonych do oświaty - czy to oznacza, że mieszkańcy nie będą mogli zaciągnąć preferencyjnych kredytów.
- Wójt wyjaśnił, że po rozmowie z Prezesem Banku stanowisko jest takie, że została już podpisana deklaracja udziału, który może być wniesiony w terminie późniejszym. Bank nie zmieni zasad tych kredytów, a środki przy realizowaniu budżetu w trakcie roku budżetowego za zgodą Rady Gminy zasilą udziały.
- Radny Jan Panek zaproponował wniesienie zmiany do tytułu uchwały budżetowej o następującej treści „dotyczącej zmian wprowadzanych do uchwały ...."
Przewodniczący Rady Gminy uznał przedstawioną zmianę za zasadną i poparł wcześniej zgłoszony wniosek formalny Radnego Stanisława Wróbla - poddał wyżej przedstawione pod głosowanie - Radni przyjęli jednogłośnie.
Ad.2. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany terminu spłaty kredytu
Wójt Gminy poinformował, że projekt tej uchwały został sporządzony po uzgodnieniu z bankiem ( 100.000,00 zł. do spłaty w roku 2003 i 400.000,00 zł. do spłaty w 2004 r. )
-   Radny Jan Panek poprosił Wójta o szczerą odpowiedź, czy jest to ostatnia prolongata i ostatni manewr przesunięcia spłat kredytu.
-    Wójt zapewnił, że jest to jedyny kredyt, którego spłatę można przesunąć na następny
rok i nie ma więcej takich możliwości ani potrzeby. Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt
Uchwały Nr V/32/03

Rady Gminy w Rakszawie

w sprawie zmiany terminu spłaty kredytu która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.
Ad.3. Podjecie uchwały w sprawie uchylenia uchwały zwiększającej zakres wykonywania wieloletniego programu inwestycyjnego.
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt
Uchwały Nr V/33/03 

Rady Gminy w Rakszawie
dotyczącej uchylenia Uchwały Nr IV/29/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie zwiększenia zakresu wykonywania wieloletniego programu inwestycyjnego, która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.
Ad.4. Podjecie uchwały dot. zmian wprowadzanych do Uchwały Nr IV/31/03 w sprawie budżetu gminy na 2003 r.
W kwestii formalnej głos zabrał Radny Tomasz Sobuś i zwrócił uwagę, że w § 2 projektu tej uchwały występuje błąd maszynowy - podwójnie liczbą „2" wprowadzona jest numeracja punktów - zmienić numerację na pkt „l" i „2". Innych uwag nie zgłoszono.
Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt
Uchwały Nr V/34/03 

Rady Gminy w Rakszawie
i poddał go pod głosowanie - Radni przyjęli uchwałę jednogłośnie.
W   związku   z   wyczerpaniem   porządku   obrad   Przewodniczący   Rady   Gminy   dokonał zamknięcia V sesji nadzwyczajnej Rady Gminy w Rakszawie . 

Sesja trwała do godz. 11.45.
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