Protokół
z VI sesji nadzwyczajnej Rady Gminy w Rakszawie odbytej w dniu 2 kwietnia 2003 r.
Obecni wg załączonej listy obecności.
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy i stwierdził jej prawomocność. Poinformował, że zgodnie z art.20 ust.3 ustawy o samorządzie gminnym wpłynęły 2 wnioski (jak zał.) o zwołanie sesji nadzwyczajnej w trybie pilnym a w zaproszeniu Radni otrzymali proponowany porządek obrad. Radny Stanisław Wróbel zgłosi wniosek o poszerzenie porządku obrad o „Zapytania Radnych" w pkt.4 i zmianę numeracji kolejnego pkt. na „5", który został przyjęty jednogłośnie. Porządek obrad po zmianie:
1.   Otwarcie sesji.
2.   Podjęcie uchwały dotyczącej zmiany Uchwały Nr IV/31/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie budżetu gminy na 2003 r. oraz Uchwały Nr Y/34/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 15 marca 2003 r.
3.   Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr IV/24/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 25 lutego 2003 r. w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie na finansowanie budowy kanalizacji sanitarnej w miejscowości Rakszawa.
4.   Zapytania Radnych.
5.   Zakończenie obrad, został przyjęty jednogłośnie.
Przewodniczący Rady wyjaśnił, że zwołanie tej sesji związane jest z otrzymanym pismem Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie z dnia 26 marca 2003 r. informującym Radę Gminy o tym, że w dniu l kwietnia o godz. 10.00 Kolegium RIO będzie rozpatrywało sprawę oceny zgodności r prawem uchwał Rady Gminy w Rakszawie Nr IY/31/03 z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie budżetu gminy na 2003 r., Uchwały Nr V/34/03 z dnia 15 marca 2003 r. dot. zmian wprowadzanych do uchwały budżetowej oraz Nr IV/24/03 z dnia 25 lutego 2003 r. w sprawie zaciągnięcia pożyczki w NFOS i GW w Warszawie na budowę kanalizacji w sanitarnej w miejscowości Rakszawa.
Poinformował również, że wpłynęła Uchwała Nr XII/1497/03 Kolegium RIO w Rzeszowie z dnia 25 marca 2003 r. informująca o wszczęciu postępowania nadzorczego dot. Uchwały Nr IV/24/03 i wskazująca nieprawidłowości stanowiące istotne naruszenie prawa polegające na zaplanowaniu w działach administracja publiczna, ochrona przeciwpożarowa, oświata i wychowanie oraz edukacyjna opieka wychowawcza wydatków na zadania własne gminy o charakterze obligatoryjnym w kwotach nie gwarantujących wykonanie tych zadań w 2003 r. Ponadto w drugim punkcie wskazuje brak zaplanowania wydatków na pokrycie kosztów związanych z zapłatą odsetek w kwocie 245.000,00 zł. z tytułu nie wpłaconych w terminie zobowiązań wobec ZUS przez jednostki organizacyjne gminy.
Poinformował, że inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie kontrolujący finanse w Urzędzie Gminy, weryfikowali również zasadność ustalonych kwot w budżecie gminy na 2003 r. i doszli do wniosku, że wyżej wskazane nieprawidłowości można usunąć poprzez zwiększenie wydatków w działach wcześniej wskazanych a dotyczących w zasadzie wynagrodzeń i pochodnych, jak również utworzenia rezerwy celowej w kwocie 245.000,00 zł. na pokrycie należnych odsetek. Stwierdzono, że zmian tych należy dokonać poprzez zmniejszenie wydatków na realizację zadań własnych o charakterze fakultatywnym w łącznej kwocie 1.301.181,00 zł., w trybie zmiany uchwały budżetowej, do dnia 31 marca 2003 r. Ponadto RIO w Rzeszowie przypisała konkretne kwoty zwiększające do przedstawionych działów i rozdziałów. Niezastosowanie się do wskazań Izby w konsekwencji doprowadzi do stwierdzenia nieważności uchwały Rady Gminy w zakwestionowanej części.
Wyjaśnił, że z uwagi na to, iż pisma RIO wpłynęły w dniu 31 marca , nie było możliwości na zwołanie sesji w wyznaczonym terminie, po rozmowie z Wójtem i spotkaniu z Przewodniczącymi Komisji Rady Gminy zapadła decyzja pozostawienia tego tematu do rozstrzygnięcia przez Regionalną Izbę Obrachunkową. W dalszej relacji Przewodniczący Rady przekazał, że l kwietnia odbyło się posiedzenie Kolegium RIO w Rzeszowie (uczestniczył osobiście wraz z Wójtem Gminy), które w rezultacie nie zajęło ostatecznego konstruktywnego stanowiska mającego na celu wprowadzenie zmian do budżetu 2003 r. W trakcie posiedzenia Wójt był przesłuchiwany i przedstawiał swoje racje w taki sposób, jak czynił to na sesji Rady Gminy. Mimo to według opinii Izby na dzień rozpatrywania zostały wyliczone środki, które nie znalazły pokrycia w budżecie, z wysokością których do końca nie zgadzaliśmy się, Wójt przedłożył program oszczędnościowy wdrożony w Urzędzie Gminy (już to zmniejszyło kwotę na wynagrodzenia wyliczoną przez RIO) i przedstawił program nieaktywny, który chce wdrożyć do oświaty (szacowana oszczędność około 600 tyś. zł.). W rezultacie okazało się, że prawda leży po środku i RIO nie jest w stanie podjąć wiążącej uchwały dla Gminy Rakszawa dotyczącej problemu domknięcia budżetu.
Po powrocie z Kolegium znów odbyło się spotkanie z Przewodniczącymi Komisji, które doprowadziło do powzięcia decyzji o zwołaniu sesji nadzwyczajnej (wiązało się to również z tematem przetargu na kanalizację i nadzieją pozyskania dodatkowych środków poprzez uzyskanie niższej ceny niż kosztorysowa), na której zostaną wypracowane zmiany do budżetu w takim wymiarze, aby Kolegium RIO, które ma się zebrać na specjalnym posiedzeniu w dniu jutrzejszym mogło wypracować pozytywną opinię prostującą te nieścisłości. Dodał, że zapisy przedstawionych w projekcie uchwały zmian pozwolą w 100% usunąć wskazane uchybienia i braki.
Po wystąpieniu Przewodniczącego Rady Gminy głos zabrał Wójt Gminy i stwierdził, że faktem jest iż RIO podczas kontroli dokonała w naszym budżecie pewnych korekt i nałożyła na Radę obowiązek zwiększenia środków w działach administracja publiczna o kwotę około 200 tyś. zł., oświata około 900 tyś. zł. jak również stworzenia rezerwy celowej, kierując się typową metodologią obliczeń na zadania obligatoryjne (wykonanie budżetu za 2002 r. + zaległości i zwiększając wynagrodzenia o 4%). Nasza metodologia była nieco inna , zakładająca z góry pewne oszczędności i budowanie na nich budżetu, czego nie podzieliła Izba Obrachunkowa, stając na stanowisku, że najpierw należy zaplanować wydatki w oparciu o wykonanie budżetu z ubiegłego roku a dopiero potem szukać oszczędności. Nie wskazała jednak skąd środki na zwiększenia w działach mogły by pochodzić i przedstawił propozycję aby niedobór pokryć kredytem bankowym, który najprawdopodobniej, stosując program oszczędnościowy, nie będzie uruchamiany, ale musi się znaleźć po stronie przychodów dla zbilansowania budżetu (z innych działów nie ma możliwości zabrania). Stwierdził, że wszystkie uwagi zostały zrealizowane w tym projekcie budżetu - dotyczy również rezerwy celowej, którą może dysponować tylko Rada Gminy. Poinformował przy tym, że jest możliwość przesunięcia opłaty restrukturyzacyjnej na koniec listopada, co pozwoli na zgromadzenie tych środków bez zaciągania zobowiązań. Dodał, że w budżecie tym została dokonana korekta w dziale 900, wiąże się to również z wynikiem dzisiejszego przetargu, który jest bardzo niekorzystny, cena bardzo wysoka (na przykładzie przetargu ze stycznia -kwota inwestycji 1650 tyś. zł. a dzisiaj przy takim samym wymiarze robót - 2850 tyś. zł.) ze względu na bardzo krótki termin wykonania inwestycji i możliwość udziału w przetargu tylko jednego wykonawcy. Gmina nie chcąc utracić środków sapardowskich była zmuszona taki przetarg przeprowadzić. Poinformował, że kosztorys inwestorski opierał się na kwocie 2.600 tyś. zł. a koszt przetargu przewyższył tę kwotę, zakładana wysoka rezerwa w tym dziale okazała się niewielka ( tylko 170 tyś. zł.) i środki te znalazły się w działach wskazanych przez RIO. Podsumowując, generalnie nasze zadanie kanalizacyjne zostało zapisane w pełnej kwocie środki SAPARD tj. 1.700 tyś. zł., w pełnej kwocie musi być wykorzystana pożyczka tj. 3.600 tyś. zł. (nie będzie zachodziła przewidywana wcześniej potrzeba obniżenia wysokości kwoty tej pożyczki, przewidując korzystniejszą ofertę przetargową) a pozostałe środki zostaną uzupełnione wpłatami mieszkańców.
Po wystąpieniu Wójta Gminy Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, w której głos zabierali:
Radny Stanisław Piersiak zapytał jaki jest stan zobowiązań gminy i od jakiej kwoty
liczony jest wskaźnik 60% dopuszczalnego zadłużenia.
Wójt poinformował, że stan zadłużenia gminy wynosi 6.400 tyś. zł. a nasze możliwości to 7.500 tyś. zł. i wyjaśnił, że wskaźnik 60% liczony jest od dochodów jakie zostały zaplanowane na ten rok ( do stanu zobowiązań na koniec roku), a druki wskaźnik - 15% to wysokość kwoty przypadającej do spłaty pożyczek i kredytów w danym roku do planowanych dochodów.
Radny Jan Panek poprosił o potwierdzenie czy kwota 5.616.457,00 zł. zaplanowana w
dziale  801   oświata i wychowanie jest niepodważalna i  z tej  kwoty  nie będzie
restrukturyzowana oświata.
Wójt potwierdził wypowiedź przedmówcy. Ponadto dodał, że przy tak skonstruowanym budżecie gmina nie będzie posiadała żadnego zadłużenia (oprócz kredytów i pożyczek) na koniec 2003 r. a w roku 2004 zamkniemy wszystkie zobowiązania kredytowe i pożyczkowe zaciągnięte na dzień dzisiejszy. Pozostaną do spłaty w latach 2005-2008 pożyczki i kredyty w wielkościach takich jakie zostały zapisane dla Funduszu Ochrony Środowiska i dla ewentualnego kredytu, gdyby tego programu oszczędnościowego nie udało się zrealizować
Pan Kazimierz Łoś zwrócił się zapytaniem dlaczego przetarg styczniowy został
unieważniony a dzisiaj odbył się drugi - czy styczniowy korzystniejszy nie mógł
pozostać.
Wójt Gminy wyjaśnił, że przetargi sapardowskie podlegają zupełnie innym zasadom, stosowana jest odpowiednia procedura i żaden przetarg krajowy, który był przeprowadzony wcześniej nie jest obowiązujący dla SAPARD-u. Niedotrzymanie tej procedury powoduje wycofanie promesy i zamyka możliwości pozyskania środków.
Po dyskusji Przewodniczący Rady odczytał projekt
Uchwały Nr VI/35/03 
Rady Gminy w Rakszawie
dot. zmian wprowadzanych do Uchwały Nr IY/31/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie budżetu gminy na 2003 r. zmienionej Uchwałą Nr V/34/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 15 marca 2003 r. 
która w wyniku głosowania została przyjęta 14 głosami za i l wstrzymującym.
Ogłoszono przerwę w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy zgłosił wniosek formalny o zdjęcie z programu sesji punktu 3 - wniosek został przyjęty jednogłośnie.
Przystąpiono do realizacji pkt. 4 - zapytania Radnych - głos zabierali:
Radny Stanisław Wróbel zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy dlaczego nie odbyło się w minioną niedzielę zebranie wiejskie w Rakszawie zgodnie z datą ustaloną w Zarządzeniu Nr 10/2003 i dlaczego mieszkańcy nie zostali poinformowani o zmianie terminu.
Wójt stwierdził, że przedmiotowe Zarządzenie zostało aneksem zmienione, ustalony został nowy termin i Pan Sołtys z tygodniowym wyprzedzeniem został o tym poinformowany (zmiana terminu spowodowana była głównie przetargiem na kanalizację, aby te informacje przekazać mieszkańcom), i jako odpowiedzialny za rozplakatowanie , powinien o tym powiadomić mieszkańców.
Radny Stanisław Wróbel uznał, że przedstawiony przez Wójta argument nie powinien być powodem, aby tak ważne zebranie (sprawozdawczo-wyborcze) przesuwać w terminie. Zapytał również, czy prawdą jest, że robotnicy wykonujący kanalizację w Rakszawie schodzą z inwestycji w związku z zaległościami w realizowaniu płatności. 
Wójt wyjaśnił, że firmy po odbytych przetargach przygotowują się do przerzucenia części sprzętu i grup ludzi na program sapardowski i to oznacza, że nie będzie 5 brygad pracować tylko 2 (3 brygady przejdą na zadania SAPARD-u).Poza tym wyjaśnił, że wykonawca wystawił fakturę rozliczeniową do NFOŚ I GW w dniu 18 marca b.r. a wniosek został wysłany do Warszawy w dniu 25 marca , co pozwoli na uruchomienie środków przez  Narodowy Fundusz (rozliczenie z Narodowym Funduszem dokonywane jest raz na kwartał).
Radny Tadeusz Świątoniowski z zadowoleniem przyjął fakt zwiększenia środków na ochronę przeciwpożarową dot. płac i pochodnych ale wyraził swój niepokój co do wys. środków na zakup paliwa do pojazdów strażackich w związku z bardzo liczną potrzebą wyjazdów do akcji (14 razy w tym roku) oraz zaapelował o nie wypalanie traw ze względu na zagrożenie pożarowe.
Radny Tomasz Sobuś zapytał, jak wygląda sprawa opłaty restrukturyzacyjnej , która miała być pokryta pożyczką z banku Ochrony Środowiska
Wójt wyjaśnił, że nie ma aktualnie takiej potrzeby ze względu na przesunięcie terminu spłaty na koniec listopada.
Radny Stanisław Piersiak zwrócił się z zapytaniem, na czym polega i kogo dotyczy restrukturyzacja Urzędu Gminy.
Wójt nadmienił, że w pierwszej kolejności obejmuje tych, którym przysługują świadczenia przedemerytalne i aktualnie 3 osoby są w okresie wypowiedzenia.
Pan Kazimierz Łoś - mieszkaniec Rakszawy w związku z likwidacją Małopolskiego Ośrodka Kształcenia Ludności Wiejskiej zapytał jak przedstawia się sprawa wyposażenia tego Ośrodka , na czyj majątek ono przejdzie.
Wójt wyjaśnił, że wyposażenie to było zakupione w części ze środków Agrolini i to zgodnie  z  umową przejął  Zespół  Szkół  Tekstylne  Gospodarczych  w  Rakszawie  a pozostałe sprawy nie zostały jeszcze rozliczone - Ośrodek jest w stanie likwidacji i do tego tematu jeszcze powrócimy. Więcej zapytań nie było.
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy ogłosił zakończenie sesji. Obrady trwały do godz. 21.30.
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