                                                        Protokół

z VIII sesji Rady Gminy w Rakszawie

odbytej w dniu 15 lipca 2003 r.

Obecni wg załączonej listy obecności.

      Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy, stwierdził, że w sesji uczestniczy 14    radnych, co stanowi quorum do podejmowania uchwał i przywitał przybyłych Radnych i zaproszonych gości.

      Poinformował, że wraz z zaproszeniem na dzisiejszą sesję Radni otrzymali proponowany porządek obrad i zapytał czy ktoś z radnych chce zabrać głos w tej sprawie. 

      Radny Jan Panek zgłosił wątpliwości dot. pkt. 4 porządku obrad i stwierdził, że temat ten jest zbyt zawiły jeśli chodzi o stronę prawną, aby Rada Gminy mogła podejmować decyzje w tej sprawie. Uważa, że sprawa zwrotu kaucji mieszkaniowych powinna być załatwiona już na etapie konstrukcji umowy kupna- sprzedaży mieszkań a problem, że jednym przysługuje zwrot kaucji zwaloryzowanych a innym nie, wynika z treści ustawy i temat ten powinien rozstrzygnąć Wójt Gminy jako osoba kompetentna do wydawania decyzji administracyjnych (przy pomocy radcy prawnego). 

       Przewodniczący Rady stwierdził, iż przedmówca omówił po części problem i wyraził swoje wątpliwości , ale nie zgłosił wniosku formalnego co do zmiany tego punktu porządku obrad i punkt ten będzie w kolejności realizowany. Uznał, że szanując obecność na sesji osób zainteresowanych należy temat ten przedyskutować a Rada zadecyduje, czy zająć stanowisko w tej sprawie, czy też powierzyć to odpowiedniej Komisji a może pozostawić rozstrzygnięcie Wójtowi Gminy. 

Przedstawiony poniżej porządek obrad został przyjęty przez radnych jednogłośnie.

1. Otwarcie sesji.

 2    Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji. 

3.   Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy w okresie między sesjami.  

4. Zajęcie stanowiska w sprawie waloryzacji kaucji mieszkaniowych. 

5. Informacja o stanie realizacji programów restrukturyzacyjnych w dziale Oświata i Administracja. 

6. Informacja o działalności Zakładu Usług Rolniczo – Gospodarczych w Rakszawie Spółka z o.o. i Zakładu Usług Komunalnych „Energokom” Spółka z o.o. 

7. Analiza stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie gminy. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie nabycia akcji Fabryki Sukna w Rakszawie S.A.

10. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie       

        między sesjami. 

11. Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o wnioskach wypracowanych       

       na posiedzeniach. 

12.  Zapytania radnych.

13.  Wolne wnioski i informacje.

14.  Zakończenie obrad. 

Ad. 2  

        Do otrzymanego protokołu z ostatniej sesji Rady Gminy zgłosił uwagę Radny Świątoniowski Tadeusz i zawnioskował o sprostowanie swojej wypowiedzi na str. 11 zamieniając słowo „limit” na „liczbę”. Więcej uwag nie wniesiono. Protokół z VII sesji po uwzględnieniu poprawki został przyjęty jednogłośnie. 

Ad. 3 

       Sprawozdanie z realizacji uchwał z poprzedniej sesji przedstawił Wójt Gminy Pan Jan Wilczek:

· Uchwała Nr VII/36/03 – zrealizowana – na koniec czerwca rozwiązana została umowa o    

                                               pracę z Panią Alicją Dołęgą, która odeszła na emeryturę,  

· Uchwała  Nr VII/37/03  - zrealizowana – z dniem 1 czerwca b.r. Pani Teresa Babiarz  

                                                 objęła stanowisko Kierownika USC w Rakszawie,

-     Uchwała  Nr VII/38/03  - w trakcie realizacji – Sołtys wsi Rakszawa i Radny Kazimierz 

                                                Sroczyk zasugerowali, aby wstrzymać się z realizacją tej   

                                                uchwały, ponieważ przedmiotowa działka może być niezbędna   

                                                do celów zamiany na teren pod boisko szkolne (Sz.P. Nr 3)

· Uchwała Nr VII/39/03  -w trakcie realizacji - Agencja Własności Rolnej Skarbu Państwa    

                                                podała do wiadomości wykaz działek przeznaczonych do      

                                               sprzedaży m.in. i działki wymienionej w tej uchwale (cena  

                                                7.100 zł.) i oczekujemy na ogłoszenie przetargu. 

Do sprawozdania Radni nie wnieśli uwag. 

Ad. 4 

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Radni otrzymali pismo od Wójta       Gminy  wyjaśniające ten temat. Dodał, że intencją Wójta jest aby Rada rozważyła możliwość ewentualnej waloryzacji tych kaucji (wpłacającym kaucję przed 1994 r. nie przysługuje prawnie ich waloryzacja) oraz aby Rada rozstrzygnęła czy w przypadku tak niskiej ceny za nabycie mieszkań mieszkańcy powinni ubiegać się o zwrot kaucji, jak również zająć stanowisko czy w przypadku przystąpienia do waloryzacji kaucji ustalić ugodowe kwoty – byłoby to tzw. polubowne załatwienie sprawy, aby nie odwoływać się do orzekań sądu, co spowodowałoby poniesienie ewentualnych dodatkowych kosztów sądowych. Po krótkim wprowadzeniu otworzył dyskusję w tym temacie. 

W dyskusji głos zabierali: 

· Pan Stanisław Fus – mieszkaniec bloków – stwierdził, że Wójt powinien dokładnie poinformować Radnych na czym polega ten problem, poinformował, że sprawa polega na tym, że mieszkańcy, którzy wpłacili kaucję przed listopadem 1994 r. mają otrzymać jej zwrot bez przeprowadzenia waloryzacji, a po tym okresie kwoty waloryzowane. Uważa, że jest to niesprawiedliwe i wskazujące na nierówne traktowanie ludzi. Dodał, że Wójt przejął nieodpłatnie mieszkania od Fabryki Sukna, które były budowane przez jej pracowników. Na koniec dodał, że jeżeli ustawa i orzeczenia sądu dopuszczają wypłatę waloryzowanych kaucji to dlaczego mieszkańcy nie mogą z tego skorzystać. 

· Pan Benedykt Kuźniar – mieszkaniec bloków dla uzupełnienia przedmówcy dodał, że wysokość wpłaconej kaucji kształtowała się w granicach 3- krotnych miesięcznych zarobków w Fabryce Sukna a obecnie jest kpiną otrzymanie decyzji Wójta o zwrocie kaucji w wysokości 2,80 zł. 

· Wójt Gminy w swojej wypowiedzi przytoczył historię przejęcia bloków zakładowych  - we wrześniu 1995 r. został spisany akt notarialny, na podstawie którego Gmina Rakszawa stała się właścicielem bloków mieszkalnych wraz z działką, przekazanych nieodpłatnie na mocy rozporządzenia. Mieszkania te były zarządzane przez Komunalne Towarzystwo Gospodarcze w Rakszawie do roku 1999, kiedy to 30 sierpnia  Rada Gminy podjęła decyzję w sprawie sprzedaży lokali najemcom (przytoczył treść uchwały), mieszkania i działki zostały wyszacowane przez biegłego i następnie została podjęta kolejna uchwała Rady Gminy w listopadzie 1999 r.(bonifikata w wys. 80% ceny rzeczoznawcy i rozłożenie zapłaty na 24 raty) i uchwała z grudnia 1999 r. o zwiększeniu ilości rat miesięcznych do 48. W 2000 r. mieszkania zostały sprzedane najemcom z wyjątkiem jednego mieszkania, które pozostało własnością gminy. Ogólna kwota za sprzedane mieszkania to 145.449,60 zł. Wycena przez biegłego rzeczoznawcę wynosiła 713.087,00 zł. Następnie mieszkańcy zawiązali wspólnotę mieszkaniową, która funkcjonuje do chwili obecnej (zgodnie z ustawą). Między czasie w roku 2002 mieszkańcy zgodnie z nowymi przepisami prawa mogli ubiegać się o zwrot wpłaconych kaucji, (które ogółem wynosiły 3.000,00 zł.- kwota przejęta przez gminę od Fabryki Sukna) i to uczynili. Kaucje  zostały wyliczone na podstawie obowiązujących zasad i dla tych, którzy kaucje wpłaciły przed 1994 r. były to kwoty groszowe, oparte wyłącznie na wyliczeniach arytmetycznych, bez jakiejkolwiek uznaniowości. Były również wyliczone kaucje znacznie wyższe dla tych, którzy mieszkania zasiedlili mieszkania po 1994 r. – do ok. 1.700 zł. Kaucje te, nawet dla tych mieszkańców, którzy nie wnosili zastrzeżeń, nie zostały wypłacone, ponieważ w budżecie roku 2003 Wójt nie dysponuje na dzień dzisiejszy środkami, które pozwoliłyby zaspokoić roszczenia mieszkańców w sensie zwrotu naliczonych kaucji, pomimo, że decyzje prawomocne są wystawione. Poinformował, że na najbliższej sesji, na której będzie dokonywana korekta budżetu, kwoty te zostaną do budżetu wpisane i wtedy będzie można zaspokoić roszczenia mieszkańców. Wykazał zrozumienie dla tych mieszkańców, których wyliczone kaucje nie zadawalają i stwierdził, iż mają możliwości do dochodzenia swoich roszczeń przed sądami cywilnymi. Aby uniknąć kosztów sądowych możliwe jest postępowanie ugodowe pomiędzy mieszkańcami i gminą poprzez ustalenie pewnych zasad zwrotu tych kaucji w cenie wspólnie wynegocjowanej na szczeblu gminy. Dodał również, że Wójt nie ma uprawnień do prowadzenia takich negocjacji bez upoważnień Rady Gminy. Na koniec Wójt zaapelował do Rady o zajęcie stanowiska, czy należy przystąpić do negocjacji z mieszkańcami, czy też pozostawić to sądom. 

· Radny Piersiak Stanisław stwierdził, że jeśli przepisy prawa mówią jednoznacznie, że waloryzacja kaucji nie przysługuje to należy postępować zgodnie z prawem i zaproponował zakończyć dyskusję na ten temat. 

· Radny Wróbel Stanisław zwrócił się z zapytaniem co Rada Gminy ma negocjować skoro zgodnie z literą prawa waloryzacja kaucji wpłaconych przed 1994 r. nie należy się. 

· Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że decyzje dot.  zwrotu kaucji, które wydał Wójt są właściwe i niepodważalne, a temat ten jest wniesiony na forum publiczne aby mieć świadomość, że Rada Gminy może doprowadzić do upoważnienia stosownej Komisji Rady Gminy, czy też Wójta Gminy do negocjacji kwot zwracanych kaucji, aby uniknąć postępowania sądowego -  należy się dzisiaj zastanowić czy jest taka wola Rady aby wyprzedzać temat, który przy dochodzeniu przez sądy cywilne mógłby uzyskać pozytywny bądź negatywny wyrok. Należałoby się również liczyć z tymi konsekwencjami dla gminy, gdyby wyrok sądu zapadł korzystny dla mieszkańców. 

· Radny Wróbel Stanisław zwrócił z zapytaniem do Wójta Gminy, dlaczego na etapie zawierania umów sprzedaży mieszkań nie uregulowano tematu kaucji i dlaczego Wójt nie wnioskował o wprowadzenie do budżetu 2003 r. środków z przeznaczeniem na zwrot kaucji. 

· Wójt wyjaśnił, że wydanie samych decyzji na mocy obowiązującej ustawy, co do której Wójt był władny i wydał je w tym roku, ponieważ mieszkańcy w tym roku zwrócili się z wnioskiem o zwrot tych kaucji już po ustaleniu budżetu na 2003 r. i są to w tej chwili zobowiązania wymagalne gminy, natomiast na dzień podpisywania umów o sprzedaży mieszkań jeszcze w roku 2000 temat problemu kaucji nie istniał – sprawa zwrotu kaucji zafunkcjonowała dopiero w roku 2001. W umowie sprzedaży nie można było zapisywać żadnych innych uwarunkowań, ponieważ notariusz nie podpisałby takiej umowy, która wykraczała by poza obowiązujące prawo ( na ten dzień ustawy o zwrotach kaucji nie było). Dodał również, że Wójt nie zmusza Rady do takich czy innych decyzji ale lojalnie uprzedza Radę, że taka sytuacja może mieć miejsce. 

· Przewodniczący Rady dla uzupełnienia wypowiedzi Wójta w zakresie uzupełnienia środków w planowanym budżecie poinformował, że wyliczone środki na zwrot kaucji zgodnie z obowiązującym prawem na dzień dzisiejszy wynoszą 4.514,03 zł. i przy nowelizacji budżetu należy je uwzględnić. 

· Radny Świątoniowski Tadeusz zgłosił wniosek o skierowanie tej sprawy do rozpatrzenia przez Komisję Gospodarczą przy współudziale zainteresowanych mieszkańców i ponowne wprowadzenie tego tematu na sesję Rady Gminy. 

· Radny Panek Jan poprosił o wyjaśnienie czyje konto zasiliły sporne kaucje wpłacane przed 1994 r. i czy informacje na ten temat były zawarte w umowie przekazania bloków pomiędzy Fabryką Sukna a Gminą Rakszawa. 

· Odpowiedzi udzielił Wójt Gminy informując, że kaucje wpłacane na rzecz Fabryki Sukna przekazane zostały Gminie w kwocie wówczas około 3.000 zł. Jest to prawnie uregulowane w/g wartości nominalnej – kwota ta nie podlegała żadnej waloryzacji i została zapisana w akcie notarialnym przekazania mieszkań. Uzupełnił, że nie było wtedy możliwości prawnych, aby mieszkańcy mogli ubiegać się o zwrot tych kaucji. 

· Radny Wróbel Stanisław zapytał Wójta czy widzi możliwość w budżecie roku 2003 zapewnienie roszczeń mieszkańców, bo wyłącznie Wójtowi przysługuje inicjatywa nowelizacji budżetu. 

· Wójt wyjaśnił, że w tym budżecie było by to bardzo trudne chociaż nie niemożliwe, natomiast znacznie łatwiej przewidzieć te środki w przyszłym budżecie. Przy negocjacjach z mieszkańcami należało by ustalić i te zasady. 

· Radny Cisek Jan poruszył aspekt społeczny tej sprawy i zauważył, że w chwili kiedy gmina jest zadłużona i brak jest środków na wiele rzeczy to trudno nimi gospodarować. 

· Radny Piersiak Stanisław zaproponował przerwanie dyskusji i przegłosowanie wcześniej zgłoszonego wniosku. 

· Radni Stopyra Józef i Werfel Eugeniusz poparli propozycję przedmówcy. 

      Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie wniosek Radnego Świątoniowskiego Tadeusza o skierowanie omawianej  sprawy do rozpatrzenia na Komisji Gospodarczej przy obecności mieszkańców, poszerzony o to, „aby doprowadzić do ustalenia warunków ewentualnej waloryzacji kaucji” - wniosek został przyjęty 5 głosami „za” przy 2 „przeciw” i 7 „wstrzymujących”. 

Radny Piersiak Stanisław jako członek Komisji Gospodarczej zgłosił konieczność uczestnictwa w posiedzeniu radcy prawnego. 

Ogłoszono przerwę w obradach. 

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy wznowił obrady. 

Ad. 5  

       Zastępca Wójta Pan Tadeusz Dańczak przedstawił informację o stanie realizacji programu restrukturyzacji w dziale Administracja (jak zał.). 

       Wójt Gminy Pan Jan Wilczek uzupełnił, że Urząd musi przygotować się do całkiem innego rodzaju pracy i te działania, które są podejmowane właśnie temu mają służyć. Niezależnie od tego została opracowana księga jakości pracy Urzędu Gminy z dość rygorystycznymi zapisami, która musi spełniać wymogi pracy urzędnika w innych kategoriach i takie działania już w II półroczu jeżeli chodzi o wdrażanie księgi będą podejmowane. Dodał, że część prac zostało już wykonanych w sensie instrukcji wewnętrznych, uściśleń stanowiskowych i szkoleń, ale będzie to wymagać jeszcze ogromu pracy w sensie przestawienia mentalności urzędnika i jego stosunku do petenta. Poinformował również, że od 28 lipca tego roku uruchamiana będzie II edycja grantu, w wyniku którego gminy będą tworzyć gminne centra informacji (po złożeniu stosownego wniosku i jego akceptacji – złożenie odpowiednio przygotowanych dokumentów pozwoli na uzyskanie znacznych środków na uruchomienie tego centrum). Wniosek będzie opracowany przez specjalistyczne biuro (na podstawie ofert) i jeżeli chodzi o rekompensatę za poniesiony wkład pracy to nastąpi ona dopiero po uzyskaniu decyzji pozytywnej czyli przyznaniu środków gminie przez komitet sterujący tym programem. 

Pytań i uwag do przedstawionej informacji nie było. 

      Następnie Dyrektor ZEAS i P w Rakszawie Pan Andrzej Piechowski przedstawił informację o stanie realizacji programu restrukturyzacji w oświacie (jak zał.). 

     Zapytania do przedstawionej informacji zgłaszali: 

· Radna Małgorzata Mach – jakie są oszczędności z tytułu restrukturyzacji w oświacie dot. przejścia pracowników na emeryturę i świadczenia przedemerytalne, czy przesunięcie płatności związanych z restrukturyzacją na koniec roku budżetowego będzie łatwiejsze do wykonania przy tak napiętym budżecie i jak przedstawia się sytuacja spłaty zadłużeń w oświacie? 

· Odpowiedzi udzielił Dyrektor ZEAS i P - przedstawił oszczędności etatowe w poszczególnych jednostkach oświatowych i oszczędności finansowe łącznie (ze wszystkich jednostek pomiędzy rokiem 2002 a 2003) wynoszące 257.447,00 zł. Wyjaśnił, że przesuwając termin należnych  płatności restrukturyzacyjnych zdawał sobie sprawę, że tak wysokie opłaty, z terminem do końca marca, mogłyby negatywnie wpłynąć na cały budżet gminy i stąd skorzystanie z możliwości przesunięcia terminu na koniec listopada b.r. i rozłożenia samej opłaty restrukturyzacyjnej na raty. Nie wywiązanie się do końca marca z tych zobowiązań spowodowałoby utracenie wszelkich praw do restrukturyzacji oświaty. 

· Radny Panek Jan – czy kwota restrukturyzacyjna do spłaty w wys. ok. 1.226 tyś. zł. jest kwotą brutto (z odsetkami za zwłokę) czy netto? 

· Dyrektor ZEAS i P wyjaśnił, że 1.226.507 zł. jest to kwota bez odsetek, wysokość odsetek naliczona na dzień 31 marca b.r. wynosiła ok. 600 tyś. zł. 

· Radny Wróbel Stanisław –  kto będzie się zajmował dowożeniem uczniów do szkoły skoro kierowca zwolniony a autobus stoi na terenie ZURG-u ?  

· Dyrektor ZEAS i P poinformował, że autobus szkolny został zakupiony ze środków ministerialnych i zarządzał nim ZEAS i P, zatrudniał kierowcę, który profesjonalnie wykonywał swoją pracę. W związku z programem restrukturyzacji, szukając oszczędności doszliśmy do porozumienia z Prezesem ZURG–u przy akceptacji Pana Wójta, że autobus przekażemy na podstawie umowy dzierżawy na okres 5 lat ZURG-owi, celem dowożenia uczniów do szkoły. Kierowca dotychczasowy dostał propozycję zatrudnienia w ZURG-u , z której nie skorzystał. Dodał, autobus wymaga dozoru technicznego, czego ZEAS i P nie jest w stanie zapewnić, ponieważ do tego jest potrzebna odpowiednia baza i fachowcy. Dyrektor Gimnazjum Pan Zielonka Henryk ma przygotować przetarg na dowóz uczniów i dopiero ta sprawa zostanie rozwiązana.  

· Radny Wróbel Stanisław – czy ZURG posiada licencję na przewóz osób i kto zapewni obsługę techniczną autobusu? 

· Prezes ZURG wyjaśnił, że licencję przed wrześniem otrzyma, część prac remontowych będzie wykonana własnymi ludźmi, zaś usługi specjalistyczne będą zlecane fachowcom. 

· Dyrektor ZEAS i P uzupełnił, że na sam dowóz uczniów do szkoły nie jest wymagana licencja. 

· Radna Mach Małgorzata poinformowała, że sprawa zapewnienia opieki podczas przewożenia uczniów była rozpatrywana na posiedzeniu Komisji Społecznej i jeden autobus będzie jeździł z opieką, bo jest taka osoba zatrudniona w Gimnazjum, natomiast powstał problem co z drugim dodatkowym autobusem – tu również należy zapewnić opiekę, bo na bezpieczeństwie dzieci nie można oszczędzać. 

· Dyrektor ZEAS i P przyznał, że sprawa drugiego opiekuna pozostała jeszcze do rozwiązania i ustalenia, ze względu na wagę sprawy należy to rozstrzygnąć do końca sierpnia. 

· Radny Panek Jan – czy zobowiązania w całej oświacie płacone są na bieżąco, czy dotyczy to tylko ZEAS i P? 

· Dyrektor Piechowski Andrzej wyjaśnił, że opłatą restrukturyzacyjną objęty jest sam ZEAS i P z tego względu, że w trakcie programu restrukturyzacji ZEASi P był płatnikiem wszystkich szkół. Na dzień dzisiejszy ZEASiP jest płatnikiem tylko swojej jednostki, składki do ZUS i Urzędu Skarbowego odprowadzane są w zasadzie na bieżąco, z tym, że maj i czerwiec nie jest jeszcze uregulowany względem ZUS-u i czerwiec względem Urzędu Skarbowego. 

· Przewodniczący Rady Gminy – czy omówiony przez Dyrektora ZEASiP zakres osobowy restrukturyzacji został wyczerpany, czy są jeszcze jakieś dalsze zamierzenia w tym zakresie? 

· Dyrektor ZEASiP poinformował, że w dalszym ciągu będą brane pod uwagę osoby kwalifikujące się na świadczenia emerytalne i być może jeszcze dwie osoby – jedna z administracji i jedna z obsługi. 

Ad. 6 

        Informację z działalności Zakładu Usług Rolniczo Gospodarczych złożył Prezes Spółki Pan Henryk Sroczyk (jak zał.). 

Do złożonej informacji zapytania zgłaszali:

· Radna Małgorzata Mach – czy jest możliwość zmniejszenia ilości obligatoryjnej pojemników na śmieci, na jednego członka rodziny (co budzi dużo wątpliwości), czy mieszkańcy mają segregować śmieci i ile ZURG zamierza zarobić na dzierżawie gimbusa? 

· Prezes ZURG – ilość worków została ustalona uchwałą Rady Gminy i nie ma tu możliwości manewru, zmienić tą ilość może tylko Rada Gminy, segregację odpadów należy prowadzić – odbiór zgodnie z ustalonym harmonogramem, inne odpady nie wymienione w harmonogramie należy gromadzić w pojemniku na śmieci. Jeżeli chodzi o zarobek na gimbusie to pytanie przedwczesne, ponieważ dotychczas nie odbył się przetarg i do końca nie wiadomo czy wygra go ZURG. 

· Radny Jan Panek – zwrócił uwagę na nierzetelną pracę osób odbierających śmieci (pozostawianie opróżnionych pojemników na ulicy a nie w pobliżu posesji właściciela). 

· Prezes ZURG zapewnił, że problem ten zostanie rozwiązany. 

· Radny Tadeusz Świątoniowski – zaapelował o zorganizowanie rejonizacji przy kombajnowaniu zbóż. 

      Następnie Prezes Spółki Pan Roman Babiarz przedstawił informację z działalności Zakładu Usług Komunalnych „Energokom” w Rakszawie (jak zał.). 

Do złożonej informacji zapytania zgłaszali: 

· Radny Jan Panek – poprosił o przybliżenie struktury zatrudnienia w spółce. 

· Prezes Spółki poinformował, że ogółem spółka zatrudnia 25 osób, w dziale kotłowni pracuje 10 osób (system czterobrygadowy), w dziale gospodarki wodnej pracuje 6 osób, w dziale gospodarki ściekowej 6 osób oraz główna księgowa, kadrowa i zarząd jednoosobowy. 

· Radna Małgorzata Mach – dlaczego korzystając tylko z wody jest obowiązek płacenia i za ścieki, czy nie można tej sprawy w przyszłości inaczej rozwiązać i czy Energokom wchodząc w postępowanie ugodowe z Fabryką Sukna nie wyrażał na to zgody (zobowiązania Fabryki wobec Energokomu są ogromne)?  

· Prezes Spółki – można uniknąć tego problemu jeżeli dostawca ścieków czyli użytkownik na swój koszt zamontuje sobie licznik mierzący ilość ścieków, lub zamontować dodatkowy wodomierz na używanie wody nie powodujące produkcji ścieków. Co zaś tyczy się postępowania ugodowego to dla wsparcia Fabryki zgoda została wyrażona (na umorzenie 40% wierzytelności). 

· Przewodniczący Rady Gminy – czy jest rozpatrywana możliwość przyłącza grzewczego Gimnazjum do kotłowni Energokomu? 

· Dyrektor ZEASiP wyjaśnił, iż czeka na decyzję Wójta o dalszych krokach dot. rozbudowy Gimnazjum, aby oddać Gimnazjum do użytkowania to najważniejsze jest wykonanie urządzeń wodno-kanalizacyjnych i grzewczych – brany jest pod uwagę Energokom jako główny dostawca energii cieplnej. 

· Dyrektor Gimnazjum Pan Henryk Zielonka – zgłosił niepokój dot. oddania inwestycji Gimnazjum przed 1 września tego roku, ze względu na to, że środki finansowe przeznaczone na tą inwestycję już zostały wyczerpane (Skarbnik Gminy odmówiła podpisu na dalsze zamówienia) a pozostało do wykonania m.in. położenie płytek (ok.25tyś.zł.), urządzenia sanitarne (11 tyś. zł.), zagospodarowanie obejścia (ok. 10 tyś. zł.) oraz ogrzewanie budynku (ZSzTG w Rakszawie wypowiedział umowę na dostarczanie ciepła). Stwierdził zdziwienie, że w porządku obrad sesji nie znajduje miejsca wprowadzenie zmian do budżetu 2003 r a Pan Wójt wcześniej zapewniał, że inwestycja zostanie oddana przed 1 września. Dodał, że nie widzi możliwości angażowania środków z budżetu Gimnazjum na ten cel, tym bardziej, że wykonanie jego na dzień dzisiejszy wynosi już ponad 60%. 

· Radny Wróbel Stanisław – czy kwota 188 tyś. zł. jest kwotą ogólną zobowiązań Fabryki Sukna, czy też stanowi ona te 40% umorzenia i dlaczego liczniki energii elektrycznej Fabryki Sukna nadal są na stanie Energokomu?

· Prezes Spółki poinformował, że jest to ogólna kwota zadłużenia z czego 40% podlega całkowitemu umorzeniu a pozostałe 60% pozostało rozłożone na raty, jeśli chodzi o liczniki energii elektrycznej to na prośby Zarządu Fabryki Sukna termin rozłączenia kilkakrotnie był przesuwany – aktualnie termin ten wyznaczony jest na dzień 31 lipca i zachodzi pytanie czy rygorystycznie to potraktować. 

· Radny Wróbel Stanisław skomentował, że Spółka powinna zabiegać o własny interes  i uznał, iż dziwi rzecz, że w Fabryce Sukna pracuje 87 osób a do Gimnazjum uczęszcza ponad 300 uczniów i wszyscy martwią się Zakładem a nikt nie przejmuje się losem tych dzieci. 

Następnie dyskusja dotyczyła sprawy Gimnazjum, w której głos zabierali ; 

· Sołtys sołectwa Rakszawa Pan Babiarz Jacek stwierdził, że środki na wykończenie robót inwestycyjnych na Gimnazjum muszą się znaleźć w budżecie, ponieważ w innym przypadku inwestycja ta nie zostanie oddana do użytkowania przed rozpoczęciem roku szkolnego. 

· Radny Świątoniowski Tadeusz uważa, że dzisiaj powinna zapaść decyzja, czy środki na ten cel zostaną zapewnione. 

· Wójt Gminy wyjaśnił, że wstrzymał się z wnioskiem o zmianę budżetu do czasu sporządzenia sprawozdania z wykonania budżetu za I półrocze 2003 r. i myśli, że środki na ten cel znajdą się i taką uchwałę Rada Gminy podejmie na najbliższej sesji, która powinna odbyć się w sierpniu, przed początkiem roku szkolnego. 

· Mieszkaniec Rakszawy Pan Łoś Kazimierz zauważył, że przyznanie środków końcem sierpnia (początek roku szkolnego 1-go września) opóźni prace prowadzone na Gimnazjum i wstrzyma oddanie do użytkowania budynku, myśli, że należy znaleźć inny sposób w celu zabezpieczenia przez Wójta środków na ten cel. 

· Wójt Gminy poinformował, że na następną sesję będzie przygotowana uchwała o wieloletnim programie inwestycyjnym, który powinien być realizowany zgodnie z uchwałą i zmiana w budżecie dot. zwiększenia środków na tą inwestycję, natomiast co do możliwości na dzień dzisiejszy takie możliwości ma Dyrektor Gimnazjum z własnych środków, które ma do swojej dyspozycji, jeżeli On stwierdzi, że takich środków już nie ma to jest sprawa odpowiedzialności Dyrektora. 

· Dyrektor Gimnazjum w odpowiedzi na powyższe wyjaśnił, że wykonanie budżetu na koniec czerwca wynosi prawie 62%, są przekroczenia na paragrafach płacowych i właśnie te paragrafy należy zasilić, aby na koniec roku wyjść bez zobowiązań. Dodał, że nie ma możliwości przesunięcia tak dużych środków, aby zapewnić realizację omawianej inwestycji. 

· Radny Piersiak Stanisław stwierdził, że obowiązkiem gminy jest zapewnienie środków na inwestycję. 

· Radna Mach Małgorzata zaproponowała zapożyczenie środków z bieżących wydatków Gimnazjum a pod koniec roku wiarygodnie dokonać zwrotu, jeżeli są takie możliwości prawne. 

· Skarbnik Gminy stwierdziła, że nie ma takich możliwości. 

· Dyrektor ZEASiP poinformował, że prace na obiekcie Gimnazjum są bardzo zaawansowane i jeżeli nie będzie środków to na dzień dzisiejszy zajdzie konieczność przerwania prac. 

· Wójt jeszcze raz przypomniał, że dzisiejszy apel do Rady nie pomoże, temat ten trzeba załatwić na najbliższej sesji , na którą będą przygotowane materiały finansowe, oparte na sprawozdaniu półrocznym i zostaną zaproponowane odpowiednie rozwiązania (na posiedzeniu Komisji). 

· Radny Wróbel Stanisław przyznał, że Rada jest zapoznana z problemem i zdaje sobie sprawę, że ruch w tym temacie należy do Wójta, który ma inicjatywę wnioskowania o zmianę budżetu , ale wskazany przez Wójta termin jest niedopuszczalny, dlatego, że 1 września zaczyna się rok szkolny i Gimnazjum do tego czasu musi być oddane. Zwrócił się też z prośbą do Pana Wójta, aby ta sesja odbyła się jeszcze w lipcu. 

· Wójt zadeklarował, że nie widzi problemu w szybszym zwołaniu sesji, ale musiałaby to być sesja nadzwyczajna (na zwołanie w lipcu sesji zwyczajnej jest za mało czasu). Dodał, że zaraz po przygotowaniu materiałów przystąpimy do korekty budżetu. 

W związku z wyczerpaniem pkt.6 porządku obrad Przewodniczący Rady zarządził przerwę. Po przerwie wznowiono obrady. 

Ad. 7 

       Przedstawiciel Komendanta Policji w Rakszawie Pan Dziura Krzysztof przedstawił informację o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie gminy (jak zał.). Zapytania w przedstawionym temacie zgłaszali: 

1) Radna Mach Małgorzata – ile z prowadzonych spraw dotyczyło Pana A. Trynieckiego ( do Rady Gminy wpłynęła interwencja sąsiadów na odbywające się dyskoteki) i jakie są możliwości interwencji w tym zakresie, 

2) Radny Świątoniowski Tadeusz w sprawie dewastacji przystanków autobusowych zwrócił się z zapytaniem na ile przysparza trudności w ustaleniu sprawców, 

3) Przewodniczący Rady Gminy -  jak praca policji przebiega w zakresie zwalczania różnego rodzaju patologii społecznej w Gminie Rakszawa, czy są takie problemy zgłaszane (meliny, narkomania itp.), 

4) Sołtys sołectwa Rakszawa – ile od początku b.r. ukarano kierowców tirów przejeżdżających przez drogę w Węgliskach i koło Urzędu Gminy w stronę Sokołowa, 

5) Dyrektor ZEASiP – czy ze strony policji prowadzony jest nadzór w czasie trwania dyskotek u Pana Trynieckiego?  

Odpowiedzi na zadane pytania udzielał przedstawiciel Policji Pan Dziura Krzysztof: 

ad.1) Pan Tryniecki organizuje dyskoteki do godz.1.00 w nocy zgodnie z uchwałą Rady    

         Gminy i w tym temacie nie ma możliwości interwencji, upominany za zbytni hałas   

         przystosował się do ściszenia muzyki, 

ad.2) Rozboje są na bieżąco wykrywane, sprawcy są kierowani do ukarania w Kolegium ds. 

         wykroczeń, jeżeli chodzi o dewastację przystanku koło Urzędu Gminy to już wiadomo,    

         że farba pochodziła ze Szkoły Podstawowej Nr 2 w Rakszawie, 

ad. 3) Sygnały takie dochodzą do Policji i wszystkie są sprawdzane, patologia społeczna  

          występuje obecnie powszechnie – nielegalna sprzedaż alkoholu czy narkomania, w 

          ubiegłym roku została wykryta 1 sprawa handlu alkohole, zakończona wyrokiem 

          sądowym i nadal są prowadzone działania w tym zakresie, 

ad. 4)  Ukarano kilkudziesięciu kierowców, mandatami karnymi. 

ad. 5) W zasadzie na wszystkich dyskotekach w każdą sobotę jest służba na Posterunku w 

          Rakszawie. 

          Następnie Komendant OSP Pan Tadeusz Świątoniowski w Rakszawie złożył informację z działalności Ochotniczej Straży Pożarnej w Rakszawie (jak zał.). 

          Radna Małgorzata Mach wyraziła podziękowanie za tak obszerną i wyczerpującą informację i stwierdziła, że działalność OSP odczuwana jest na co dzień, zauważalna jest również w szkołach, w kontaktach z dziećmi i młodzieżą. 

Ad. 8 

       Do tematu wprowadził Wójt Gminy – przypomniał, że w budżecie na2003 r. został założony deficyt budżetowy w wysokości równoważącej wydatki i właśnie dzisiaj organ wykonawczy gminy przedkłada Wysokiej Radzie projekt uchwały o zaciągnięcie, wcześniej już zapisanego w budżecie kredytu przy uwzględnieniu procedury o zamówieniach publicznych i zasilenie tymi środkami tegorocznego budżetu. Zasilenie środków będzie niezbędne w związku z realizacją programu sapardowskiego i restrukturyzacją oświaty. Poinformował, że program sapardowski dobiega końca – zostały przeprowadzone sprawy formalno prawne związane z podpisaniem umów zarówno z Agencją Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w wyniku, której otrzymaliśmy pomoc finansową w wysokości 1.677.940 zł. jak również zostały wynegocjowane bardzo korzystne warunki pożyczki z NFOŚ i GW poprzez podpisanie w ubiegłym miesiącu aneksu i aktualnie pożyczka ta jest uruchamiana. Program sapardowski dobiega również realizacji w sensie wykonawstwa fizycznego – zaawansowanie prac wynosi około 90%, na wniosek gminy termin wykonawstwa rozliczeniowego został przesunięty o 1 miesiąc i do 10 września musimy przedłożyć kompletną dokumentacje powykonawczą. W miesiącu sierpniu musimy znaleźć środki aby zapłacić wykonawcy (środki te odzyskamy ze zwrotu przez Sapard). Został również ustalony termin refundacji środków dla Gminy Rakszawa na dzień 24 grudnia b.r. , co pozwoli nam na płynne rozliczenie budżetu na koniec roku. Dlatego też konieczność podjęcia uchwały o zaciągnięciu tego kredytu, który pozwoli na zapłacenie faktur wykonawcy, jak również spłacić z tego w znacznej części restrukturyzację. 

        Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy czy w związku z tym, że środki z Sapardu pojawią się w budżecie dopiero w grudniu nie zachodzi obawa o niespłacenie należności związanych z restrukturyzacją oświaty. 

        Wójt Gminy wyjaśnił, że najważniejsze dla gminy to otrzymanie środków z Sapardu a finansami gminy należy tak pokierować, aby i restrukturyzację w całości spłacić. 

        Radny Wróbel Stanisław przypomniał, że przy zatwierdzaniu budżetu gminy na 2003 r. Pan Wójt informował, że realizując założony program oszczędnościowy ni będzie zachodziła konieczność zaciągania tego kredytu, teraz jednak okazuje się, że jest on niezbędny – zapytał więc co spowodowało tę zmianę, czy ten  program nie zafunkcjonował, czy też zaszły inne okoliczności i wyraził swoje obawy co do spłynięcia środków z Sapardu jeszcze w tym roku.   

        Wójt wyjaśnił, że program funkcjonuje w systemie ciągłym i jego skutki są rozłożone w czasie, dodał też, że na etapie opracowania budżetu pierwsze informacje o Sapardzie mówiły, że środki będą zwracane gminom do dwóch tygodni a obecnie czas ten wydłużony został do trzech miesięcy i stwierdził, że nie widzi obaw nie przyjęcia przez Sapard rozliczenia (zmiany w projekcie są znikome). 

Po wyczerpaniu tematu Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego tj. 

Uchwałę Nr VIII/40/03

Rady Gminy w Rakszawie

i poddał ją pod głosowanie – uchwała została przyjęta 12 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących”. 

Ad. 9 

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na wniosek Wójta Gminy został przygotowany projekt uchwały w sprawie nabycia akcji Fabryki Sukna S.A. w Rakszawie. 

        W przedmiotowej sprawie głos zabrał Wójt Gminy i wyjaśnił, że otrzymał ofertę odkupu akcji Fabryki Sukna od WFOŚ i GW w Rzeszowie, akcje te nie mają w chwili obecnej żadnej wartości jako akcji dochodowych, mają natomiast znaczenie  w sensie kapitałowym czyli tzw. właścicielskim, jest również oferta odkupu akcji od gminy za cenę symboliczną – 10 gr. spółki z Łodzi Dariusza Szewczyka, który podobne oferty przedstawił innym instytucjom posiadającym akcje Fabryki Sukna m.in. WFOŚ i GW. Zwrócił się o zajęcie stanowiska Rady Gminy zarówno do problemu nabywania tych akcji jak i ich zbycia (posiadanych przez gminę), niekoniecznie w formie podejmowanej uchwały. Poinformował również, że gmina posiada 5.000 akcji i 133 akcji jako GFOŚ, Urząd Wojewódzki posiada tych akcji ponad 2.000 (akcjonariusz, który byłby liczącym się musi posiadać ponad 20.000 akcji), 35% akcji posiada Skarb Państwa tj. 74.000 i prawdopodobnie gmina mogłaby je kupić za symboliczną złotówkę. 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję w tym temacie, w której głos zabierali: 

· Radna Mach Małgorzata zaproponowała przesunięcie tego tematu, ze względu na niewystarczającą wiedzę o sprawie, zaproszenie Prezesa Fabryki Sukna, aby przedstawił rzetelną sytuację Zakładu i wyjaśnić sprawę spółki z Łodzi, którą reprezentuje również Pan Szewczyk. 

· Radny Świątoniowski Tadeusz wniósł o oddalenie tematu na następną sesję. 

· Przewodniczący Rady Gminy zaapelował o wypowiadanie się raczej w kwestii zainteresowania gminy zakupem bądź zbywaniem akcji Fabryki Sukna i zajął własne stanowisko takie, aby własnych akcji nie sprzedawać ale być również ostrożnym w kwestii ich zwiększania. 

· Radny Wróbel Stanisław zajął takie stanowisko, aby własnych akcji nie sprzedawać, nie interesować się zakupem następnych (środki na ten cel nie są zapisane w budżecie) czyli nie rozwijać tego tematu. 

· Radny Kuca Jan proponował zakup akcji tym bardziej, że ich koszt nie obciąży w znaczący sposób budżetu. 

· Radny Panek Jan zawnioskował o oddalenie tego tematu w całości. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek Radnego Pana Jana Panka, który został przyjęty jednogłośnie i w związku z wyczerpaniem pkt.9 ogłosił przerwę w obradach. 

Ad. 10  

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w okresie pomiędzy sesjami zawsze był do dyspozycji, gdy była taka potrzeba w ramach swoich kompetencji i uprawnień. Uczestniczył w posiedzeniach Komisji Rady Gminy, w posiedzeniach Zgromadzeń Wspólników spółek ze 100% udziałem gminy, realizował korespondencję wpływającą do Rady Gminy, jak również był w stałym kontakcie z Wójtem Gminy i pracownikami Urzędu. Poprosił o pytania w tym zakresie.  

· Radny Jan Panek zwrócił się z zapytaniem w jakim terminie Komisja Rewizyjna otrzyma sprawozdanie finansowe spółek. 

· Problem ten należy rozważyć z radcą prawnym – w jakim zakresie i przy jakich kompetencjach Komisja Rewizyjna może realizować swój plan w zakresie analizy sprawozdań finansowych Spółek z udziałem gminy a jeżeli chodzi o termin to na wniosek Przewodniczącego Rady takie sprawozdania Spółki sporządzą. 

· Radny Piersiak Stanisław – czy jest prowadzone postępowanie odnośnie nie uzyskania przez Wójta Gminy absolutorium. 

· Przewodniczący Rady wyjaśnił, że inicjatywa ewentualnego powrócenia do sprawy rozpatrzenia absolutorium leży w kompetencji Rady Gminy i nie ma ustawowych  przeciwwskazań, aby do tematu powrócić w takiej sytuacji jaka zaistniała w Gminie Rakszawa , temat ten byłby ponownie badany przez RIO, inicjatywę tę mogłaby mieć Komisja Rewizyjna lub każdy z radnych a dotychczas nikt takiej inicjatywy nie przejawił, więc temat pozostaje nierozstrzygnięty. Dwukrotnie rozmawiałem z Panem Wójtem czy nie byłoby celowe złożenie po raz wtóry bardzo szczegółowych,  pisemnych informacji do realizacji budżetu 2002 r., ale Wójt Gminy nie podjął tego wyzwania. 

· Mieszkaniec Rakszawy Pan Łoś Kazimierz zapytał Przewodniczącego Rady czy słyszał o informacji, że Gminie Rakszawa grozi Zarząd Komisaryczny – odpowiedź brzmiała „nie”. 

· Radny Panek Jan – czy prawdą jest, że przeciwko Wójtowi Gminy toczy się kolejna sprawa sądowa. 

· Przewpdniczący Rady stwierdził, że żadnych pisemnych informacji na ten temat nie posiada.  

Ad. 11 

       Przewodniczący Komisji poinformowali o wnioskach wypracowanych na posiedzeniach:

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Panek Jan – poinformował, że w dniu 27 czerwca zgodnie z planem pracy dokonała kontroli stanowiska pracy ds. promocji gminy (kontrolowany pracownik w obecności Zastępcy Wójta odpowiadał na pytania Komisji) i wypracowała następujące wnioski: 

1. Komisję zadawala zakres czynności inspektora ds. rozwoju lokalnego, promocji gminy i pozyskiwania środków pomocowych, natomiast po przeprowadzonych rozmowach z Panem Piotrem Leją Komisja wnioskuje o uaktywnienie pracy w kierunku rozwoju lokalnego i promocji gminy przy użyciu dostępnych środków medialnych. 

2. Udostępnić otwartą stronę internetową informacyjno-promocyjną. 

3. Komisja wnioskuje o podniesienie kwalifikacji pracownika w zakresie użytkowania programów komputerowych umożliwiających realizację poprzedniego wniosku.  

4. Spowodować przejawianie większej inicjatywy w czynnej realizacji powierzonych zadań pracownika ds. promocji gminy. 

5. Spowodować opracowanie planu zamierzeń i koncepcji w zakresie powierzonych czynności. 

Przewodnicząca Komisji Społecznej Pani Mach Małgorzata przedstawiła następujące wnioski z posiedzenia odbytego w dniu 10 lipca 2003 r: 

1. Przekazać sprzęt siłowni dla szkolnego klubu sportowego – Rak Rakszawa. 

2. Komisja wnioskuje o zawarcie ugody z ZSzTG w Rakszawie na bezpłatne użytkowanie obiektu siłowni na zajęcia wychowania fizycznego Gimnazjum i działalność UKS – Rak Rakszawa. 

3. Doprowadzić do zawarcia porozumienia pomiędzy UKS – Rak Rakszawa i UKS – Anilana celem bezpłatnego użytkowania sprzętu siłowni na zajęcia wychowania fizycznego ZSzTG w Rakszawie i działalność UKS – Anilana. 

4. Komisja proponuje, aby środki uzyskiwane z siłowni (po godzinach użytkowania przez szkoły i kluby sportowe) przeznaczyć na działalność statutową w/w klubów sportowych. 

5. Zawrzeć umowę z instruktorami kubów UKS na działalność szkoleniowo – rekreacyjną (siłowni i piłki siatkowej) świadczoną na rzecz środowiska. 

Przewodniczący Komisji Gospodarczej Pan Cisek Jan poinformował, że w okresie między sesjami Komisja odbyła dwa posiedzenia (7 i 21 maja), na których omawiane były sprawy bieżące – korespondencja wpływająca do Komisji oraz temat bezrobocia w Gminie Rakszawa i przedstawił wypracowane wnioski: 

1. Czynić starania o pozyskiwanie zewnętrznych środków finansowych na roboty publiczne i prace interwencyjne.

2. Przygotować uchwałę o zwolnieniu z podatku od nieruchomości przez dwa lata nowo powstałe na terenie gminy małe przedsiębiorstwa oraz rozważyć zwolnienia od podatku podmiotów gospodarczych zwiększających zatrudnienie. 

3. Wyznaczyć teren i opracować dokumentację na budowę targowiska gminnego. 

4. Zorganizować bezpłatny dostęp mieszkańcom gminy do informacji internetowej w bibliotekach GOK i C. 

5. W planie zagospodarowania przestrzennego gminy wyznaczyć dodatkowe tereny pod działalność produkcyjną i budownictwo jednorodzinne. 

6. Wspierać rolnictwo na terenie gminy, ponieważ przy tak dużym bezrobociu łagodzi ono jego skutki. 

7. Opracować i uzgodnić z Radami Sołeckimi powierzchnię do zalesienia, ustalić linie lasu w stosunku do terenów rolnych i zabudowań. 

8. Przekazywać na łamach Rakszawskich Aktualności informacje, z jakich funduszy i na jakie cele można pozyskiwać środki pomocowe na działalność gospodarczą. 

Przedstawione wnioski zostały zaakceptowane  przyjęte jednogłośnie przez Wysoką Radę. 

Ad. 12 

W punkcie „Zapytania radnych” głos zabierali: 

· Radny Stanisław Piersiak – co jest robione w kwestii budowy nowych punktów oświetlenia i dlaczego zmieniona jest kolejność ich wykonania (zgodnie z wnioskami Komisji Gospodarczej w pierwszej kolejności powinno być wykonane oświetlenie na Wydrzu). 

Wójt Gminy wyjaśnił, że aktualnie opracowywane są dokumentacje techniczne w kwestii budowy nowych punktów oświetleniowych i dopiero mając niezbędną dokumentację będzie można decydować o kolejności wykonania. 

· Radny Józef Stopyra przypomniał o oświetleni w terenie Rakszawy Rąbane. 

Wójt zapewnił, że po przetargu oświetlenie to zostanie wymienione. 

· Radny Jan Kuca – czy istnieje jakaś koncepcja podłączenia Ośrodka Zdrowia w Rakszawie do kanalizacji. 

Wójt Gminy – w ramach tego etapu budowy kanalizacji Ośrodek Zdrowia zostanie podłączony do sieci. 

· Radny Tadeusz Świątoniowski poruszył kilka spraw - zapytał dlaczego nieczynny jest basen kąpielowy w Rakszawie, zasugerował przeprowadzenie weryfikacji hydrantów i uzupełnienie pewnych braków oraz zakwestionował parkowanie samochodów przy sklepie Pana Jana Kucy. 

Wójt wyjaśnił, że sprawa zabezpieczenia ujęć wodnych należy do Energokomu, zaś sprawa basenu jest bardziej skomplikowana ze względu na brak środków w budżecie na ten cel jak również ogromne koszty remontu basenu, które musielibyśmy wykonać, aby Sanepid dopuścił go do użytkowania. 

· Radny Kazimierz Sroczyk poruszył sprawę naprawy drogi Rakszawa Bieleckówka . 

Wójt wyjaśnił, że jest to droga powiatowa, naprawiana systemem gospodarczym, w najbliższym czasie ma być dokonana jej przebudowa programem Sapardowskim. 

· Radny Jerzy Blajer – w jakim czasie spłyną środki do budżetu z zaciąganego kredytu i czy nie można część z nich przeznaczyć na rozbudowę Gimnazjum. 

Wójt poinformował, że środki te powinny spłynąć początkiem następnego miesiąca i nie byłoby problemu ze znalezieniem kwoty na ten cel, ale jest problem z zapisaniem ich w budżecie.

· Radny Stanisław Wróbel zasugerował zaproszenie na sesję radnych powiatu wybieranych z tego okręgu wyborczego w celu otrzymania informacji  o działaniach na rzecz Gminy Rakszawa. 

· Przewodniczący Rady Gminy – w uchwale budżetowej zostały zapisane środki na współfinansowanie drogi powiatowej tzw. kostki – czy w związku z tym zadanie to będzie realizowane w roku 2003 . 

Wójt Gminy poinformował, że inwestycja budowy kostki została zapisana w planie finansowym starostwa pod warunkiem, że gmina wystosuje własne środki pozwalające na zakup kostki, aktualnie gmina ma przygotować przetarg na zakup a starostwo ma to poszerzenie wykonać. 

· Radny Jan Panek zgłosił wniosek, aby na kolejną sesję wprowadzić punkt dot. przejęcia Ośrodka Zdrowia w Rakszawie przez gminę , uzasadnił, że sprawa ta była omawiana na Komisji Społecznej i do końca nie doprowadzona a potrzeba uzdrowienia służby zdrowia w Rakszawie istnieje i oczekiwania mieszkańców w tym zakresie są ogromne. 

Przewodniczący Rady Gminy przyznał, że na Komisji Społecznej padł wniosek aby zaprosić Dyrektora ZOZ – u w Łańcucie  na sesję Rady Gminy, dodał, że należy rozpoznać czy ten temat nie jest przedwczesny ze względu na trudną sytuację budżetu gminy tego roku i zajął swoje stanowisko, że w tym roku Rada nie powinna tym tematem do końca się zajmować ale na spokojnie analizować możliwości wykonania tego zadania w roku 2004. 

· Radny Jan Kuca stwierdził, że z przejęciem Ośrodka Zdrowia wiążą się ogromne koszty i obawia się, że budżet gminy nie jest przygotowany na taką możliwość. 

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie wcześniej złożony wniosek Radnego Jana Panka, który został przyjęty 8 głosami „za”, 1 „przeciw” i 5 „wstrzymującymi”.  

Ad. 13 

       Radny Jan Cisek poinformował o odpowiedzi Wójta na wniosek Komisji Gospodarczej dot. zorganizowania bezpłatnego dostępu do informacji internetowej  przez mieszkańców w bibliotekach GOK i C -  z wyjaśnień przesłanych przez Dyrektora GOK I C wynika, że wiąże się to z potrzebą wyłożenia wysokich kosztów ok. 60.000 zł. ( zakup 2 zestawów komputerowych oddzielnie dla potrzeb bibliotek i mieszkańców) i stwierdził, że nie ma takiej potrzeby, bo obciążenie bibliotek nie jest duże i w wyznaczonych godzinach pracy może z komputera korzystać biblioteka a później mieszkańcy. 

       Dyrektor Gimnazjum nawiązując do wcześniejszych wypowiedzi stwierdził, że nie chce wychodzić z sesji z poczuciem winy za nie zakończoną inwestycję – rozbudowa Gimnazjum, wyjaśnił, że z wszech sił zabiegał o możliwości zapisania w budżecie gminy większej kwoty na realizację tego zadania i dodał, że nie ma możliwości przesunięcia środków na ten cel z budżetu Gimnazjum, (do chwili obecnej zrealizowany jest w 60%). 

       Przewodniczący Rady Gminy powołując się na pismo skierowane do Wójta Gminy symbol WK.0940-R15/3/2003 poinformował Wysoką Radę, że w świetle dokonanej kontroli przez RIO w Rzeszowie  w okresie od 27 lutego do 8 kwietnia 2002 r. dopatrzono się szeregu nieprawidłowości (z którymi wcześniej zapoznała się Komisja Rewizyjna) i w protokole pokontrolnym wskazano zasady jakie powinien wprowadzić w życie Pan Wójt, aby te błędy wyeliminować i w terminie 30 dni miał przedłożyć informację o wykonaniu zaleceń, bądź o przyczynach niewykonania i poprosił Pana Wójta o zabranie głosu w tej sprawie. 

       Wójt Gminy wyjaśnił, że błędy te zostały wdrożone i odpowiedź skierowana do RIO w określonym terminie. 

        Przewodniczący Rady Gminy przedstawił pismo Rady Sołeckiej z wnioskiem o udział sołtysów w posiedzeniach Komisji Gospodarczej tematycznie związanych z poszczególnym sołectwem oraz o utworzenie subkont dla sołectw i w pierwszej sprawie zarządził głosowanie. Rada Gminy przyjęła wniosek 8 głosami „za” przy 6 „wstrzymujących. 

       W sprawie utworzenia subkont wypowiedziała się Skarbnik Gminy Pani Joanna Sobuś  wyjaśniając, że nie ma możliwości przekazywania środków na konta dla sołectw. 

      Ponadto Przewodniczący Rady poinformował radnych, że środki przyznane w budżecie Radzie Gminy zostały wyczerpane i zostanie zgłoszony wniosek do Wójta Gminy o przesunięcie dodatkowych środków z administracji oraz poprosił o przeniesienie tematu nowej regulacji diet dla radnych do jesieni, kiedy to opracowywany będzie budżet roku 2004. Przypomniał również o dotychczasowej umowie o użytkowanie samochodu prywatnego do celów służbowych przez Wójta Gminy i zwrócił się do radnych z wnioskiem, aby pozostawić tą umowę w dotychczasowej formie (wyjaśnił zasady tej umowy – miesięcznie max 230,73 zł.). W wyniku głosowania wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

Przewodniczący Rady poinformował, że w Aktualnościach Rakszawskich pojawił się artykuł „Ku rozwadze Radzie Gminy Rakszawa” Proboszcza Rakszawy i zwrócił się z zapytaniem kto jest za inicjatywą spotkania opisaną w tym artykule. Po dyskusji w wyniku głosowania Radni jednogłośnie opowiedzieli się przeciw takiej inicjatywie. 

       Na koniec Sekretarz Gminy poinformowała Radnych o zasadach zgłoszeń kandydatów na ławników i przybliżyła ustawę o sądach powszechnych . 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy ogłosił zakończenie sesji, która trwała do godź. 24.00. 

Protokołowała:
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