Protokół

z XII sesji Rady Gminy w Rakszawie

odbytej w dniu 30 grudnia 2003 r.

Obecni wg załączonej listy obecności. 

Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy, stwierdził jej prawomocność, przywitał przybyłych radnych i zaproszonych gości. Otrzymany wraz z zaproszeniem proponowany porządek obrad (jak niżej) radni przyjęli jednogłośnie. 

1. Otwarcie sesji. 

2. Spotkanie opłatkowe.

3. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

4. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy w okresie między sesjami. 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków.

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany terminu spłaty kredytu. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały o zaciągnięcie kredytu długoterminowego. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2003 r. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie przedmiotowego zwolnienia z podatku od nieruchomości. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie zamiany nieruchomości. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży w drodze ustnego, nieograniczonego przetargu nieruchomości stanowiących własność Gminy Rakszawa, przeznaczonych na cele zabudowy. 

12. Podjęcie uchwał w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla radnych i sołtysów.

13. Informacja Przewodniczących stałych Komisji Rady Gminy o wnioskach wypracowanych na posiedzeniach.

14. Zapytania radnych. 

15. Wolne wnioski i informacje. 

16. Zakończenie obrad.

Ad. 2. 

       Przewodniczący Rady Gminy przekazał prowadzenie tego punktu obrad Ks. Prałatowi Wiesławowi  Opalińskiemu, który na wstępie  podziękował wszystkim obecnym za udział w spotkaniu jubileuszowym w Domu Kultury Chrześcijańskiej, jak również za włączenie do porządku obrad sesji  części liturgicznej poświęcenia i podzielenia się opłatkiem. W swoim wystąpieniu podkreślił ogromną wartość spotkań w takim gronie ze względu na możliwość integracji i wspólnych rozmów, apelował o jedność i zgodę, jak również przypomniał o ubogich i samotnych, potrzebujących pamięci i wsparcia. Następnie przystąpił do części liturgicznej i wzajemnego połamania się opłatkiem, składając przy tym najlepsze życzenia wszystkim obecnym i ich rodzinom. 

Ad. 3 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w tak krótkim okresie między sesjami, wypełnionym jeszcze świętami, praca przewodniczącego skupiała się na obsłudze korespondencji z poprzedniej sesji, uczestnictwie w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej i przygotowaniu materiałów na dzisiejszą sesję. Przedstawił również odpowiedzi Wójta Gminy na wnioski z poprzedniej sesji. 

Ad. 4 

      Wójt Gminy złożył informację o realizacji uchwał z poprzedniej sesji: 

· Uchwała Nr XI/53/03 – w trakcie realizacji, 

· Uchwała Nr XI/54/03 – wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2004 r. 

· Uchwała Nr XI/55/03 - wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2004 r. 

· Uchwała Nr XI/56/03 - wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2004 r.

· Uchwała Nr XI/57/03 – uchwała zrealizowana, zmiany zostały wprowadzone do budżetu 2003 roku, 

· Uchwała Nr XI/58/03 – w trakcie realizacji, 

· Uchwała Nr XI/59/03 – podczas uzgadniania tej uchwały z RIO w Rzeszowie skład orzekający stwierdził, że nie ma obowiązku ogłaszanie jej w Dz. Urz. Województwa Podkarpackiego, jednak kolejny zespół orzekający stanął na stanowisku, że ta uchwała musi być ogłoszona w dzienniku i dlatego ta uchwała zostanie na dzisiejszej sesji zmieniona, 

która została przyjęta przez Wysoką Radę. 

Ad. 5 

       Przewodniczący Rady poinformował, że temat ten był przedmiotem analizy na poprzedniej sesji, zostały wypracowane pewne wytyczne, które pozwoliły Prezesowi Energokomu przedłożyć ostateczny wniosek wraz z załącznikami o zatwierdzenie taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków, z którym zapoznał Wysoką Radę. Dodał, że kalkulacją kosztów zapoznała się wcześniej Komisja Gospodarcza. Poinformował również, że do Rady Gminy wpłynęło w tej sprawie pismo z Browaru Van – Pur , którego intencję przedstawi obecny na sesji Dyrektor Pan Tadeusz Gwizdak. Następnie otworzył dyskusję w tym temacie, w której głos zabierali: 

· Radny Józef Stopyra zakwestionował przedstawioną przez Prezesa Energokom wysokość średniej miesięcznej podwyżki opłaty za ścieki w gospodarstwie, po nowych cenach uwzględnionych w taryfie. 

· Prezes Energokom wyjaśnił, że wyliczenia te prowadzone były na podstawie średniego zużycia w 2002 r.  

· Dyrektor Browaru w swoim wystąpieniu przybliżył, że Browar Van-Pur jest największym odbiorcą wody (ok. 2/3 całości sprzedawanej) na terenie gminy a im większy pobór wody tym niższe koszty stałe istotne w całokształcie kosztów mających wpływ przy ustalaniu ceny wody. Następnie przedstawił historię i aktualną sytuację Browaru oraz zaapelował o takie przeanalizowanie kosztów, aby cena wody była przystępna i ogólnie akceptowana. Na koniec przekazał wszystkim najlepsze życzenia od Prezesa  Marka Krzystkiewicza, który ze względu na obowiązki nie mógł przybyć na sesję. 

· Prezes Energokom przyznał, że dobra współpraca z innymi instytucjami w gminie to połowa sukcesu i dlatego też, jeżeli chodzi o Browar jako największego odbiorcę, to w taryfie zostały zaproponowane różne ceny za wodę w zależności od ilości zużycia – wraz ze wzrostem zużycia cena maleje.

· Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że dla zmniejszenia kosztów Rada Gminy postanowiła na poprzedniej sesji zwolnić z podatku od nieruchomości grunty, budynki i budowle związane z zaopatrywaniem w wodę i odprowadzaniem ścieków. 

· Radny Jan Panek uważa za nieprawdziwe stwierdzenie, że zaproponowane nowe taryfy spowodują to, że rachunek miesięczny w gospodarstwie wzrośnie o ok. 4,00 zł. a z realnych wyliczeń wynika, że rachunki te wzrosną o ok. 22,00  zł miesięcznie. Stwierdził, że podwyżka ceny za ścieki wynosi 50% i jest ona nie do przyjęcia  a ustalenie takiej doprowadzi do różnych nieuczciwości i zgłosił wniosek formalny o odrzucenie wniosku o zatwierdzenie taryfy na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków. 

· Prezes Energokom wyjaśnił, że nie widzi  możliwości ustalenia jeszcze niższych cen niż zaproponowane, stwierdził, że koszty za energię cieplną nie mają wpływu na określenie cen wody i ścieków. 

· Sołtys wsi Rakszawa poinformował, że w dniu 16 listopada 2003 r. odbyło się zebranie wiejskie i jednym z punktów była informacja Prezesa Energokom o proponowanych nowych stawkach za wodę i ścieki. Stawki, wówczas przedstawione były zdecydowanie wyższe od dzisiejszych i wzbudziły wśród mieszkańców oburzenie, że tak drastyczna podwyżka nie powinna mieć miejsca. 

· Pan Kazimierz Łoś zasugerował szukanie obniżenia kosztów w ilości zatrudnienia w Energokom i podwyższenia ceny za dostawę energii cieplnej. 

· Sołtys wsi Węgliska stwierdził, że ceny za wodę i ścieki były rozpatrywane na Komisji Gospodarczej i dodał, że nie da się wyeliminować nieprawidłowości poprzez ustalenie wyższych cen, należy je natomiast egzekwować, aby nie było takich zdarzeń, że uczciwi płacą a inni nie płacą i nie ponoszą za to odpowiedzialności. 

· Radny Jan Cisek przyznał, że każda podwyżka jest bolesna dla mieszkańców, ale należy zachować pewien rozsądek  aby nie utrudniać działalności Spółce Energokom i osobiście akceptuje ceny przedstawione we wniosku Prezesa Spółki. 

· Prezes Energokom zapoznał obecnych z aktualnymi cenami za wodę i ścieki w innych gminach, z czego wynika, że w Gminie Rakszawa i tak te ceny będą najtańsze. 

· Przewodniczący Rady Gminy zapytał, czy w kosztach kalkulacji cen za ścieki była uwzględniona większa liczba użytkowników związana z aktualnym oddawaniem do użytkowania II i II etapu kanalizacji. 

· Prezes Energokom wyjaśnił, że w roku 2002 ilość przyłączy wynosiła ok. 170 a zgodnie z założeniami II i III etapu kanalizacji i terminu włączania do niej kolejnych gospodarstw przyjęto, że wzrost będzie średnio czterokrotny (ilość zrzuconych ścieków wzrośnie również czterokrotnie) i jest to w kalkulacjach uwzględnione. 

· Przewodniczący Rady Gminy przyznał, że podnoszenie stawek w drastycznych wysokościach jest bolesnym uderzeniem w społeczeństwo na pewno nie bogatej Gminy Rakszawa, jednakże mając na uwadze to, że dotychczs takich realnych kosztów przenoszonych na ceny mediów nie dokonywano a społeczeństwo czując się obywatelami musi również liczyć się z pewnymi obciążeniami, które na nich ciążą, to próba wprowadzenia tych taryf powinna być przez Radę rozważona bardzo poważnie i wnikliwie i Rada powinna podjąć tą trudną i niepopularną decyzję. 

· Radny Jan Panek zwrócił się z zapytaniem, czy radni powołani są do reprezentowania interesów jednostek czy do reprezentowania interesów mieszkańców, ponieważ ponad wszelką wątpliwość nasuwa się takie stwierdzenie, że chcąc ratować dwadzieścia parę osób musimy poświęcić kilka tysięcy. 

· Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że nie jest to ratowanie ani poświęcanie, bo zgodnie z ustawą jeśli Rada Gminy odrzuci wniosek i nie podejmie uchwały w terminie 45 dni od złożenia wniosku to zaproponowane przez Prezesa Energokomu taryfy w ustawowym terminie wchodzą w życie i przedstawił opinię Radcy Prawnego w tym zakresie. 

        Przystąpiono do głosowania nad wnioskiem Radnego Jana Panka o odrzucenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków, który został odrzucony 6 głosami „przeciw” przy 1 „za” i 6 „wstrzymujących”. 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków tj. Uchwałę Nr XII/60/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta 10 głosami „za”, 1 „przeciw” i 2 „wstrzymujących”. 

Ad. 6 

      Do projektu uchwały wprowadził Wójt Gminy i poinformował, że jest to zmiana uchwały z 15 marca 2003 r. dot. przesunięcia terminu spłaty kredytu z roku 2003 na rok 2004 w kwocie 400.000 zł., ponieważ sytuacja gminy uległa poprawie istnieje możliwość wcześniejszej spłaty części tego kredytu w wys. 200.000 zł. a pozostałe 200.000 zł przenieść na rok następny. 

     Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przybliżenie wysokości obciążeń gminy kredytami w latach przyszłych, uwzględniając wyżej wskazane przesunięcia. 

     Skarbnik Gminy poinformowała, że obciążenia kredytowe przedstawiają się następująco: 2004 r. – 1.540.000 zł, 2005 r. – 1.200.000 zł, 2006 r. – 1.400.000 zł, 2007 r. – 1.000.000 zł, 2008 r. – 425.000 zł. , dodała, że w roku 2003 gmina spłaciła kredyt w wys. 1.300.000 zł. 

      Następnie Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany terminu spłaty kredytu tj. 

Uchwałę Nr XII/61/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 7 

      Wójt Gminy wyjaśnił, że projekt tej uchwały dotyczy nie podejmowania w 2003 r. kredytu II transzy w wys. 997.000 zł z uwagi na przesunięcie spłaty restrukturyzacji oświaty na 2004 r., nie ma więc potrzeby zaciągania tego kredytu w roku bieżącym (koszty uruchomienia kredytu i odsetek bankowych znacznie przekraczają wysokość ustawowych odsetek płaconych na rzecz ZUS). 

      Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie uchylenia uchwały o zaciągnięcie kredytu długoterminowego tj. 

Uchwałę Nr XII/62/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 8  

       Radni otrzymali nowy , nieznacznie zmodyfikowany projekt uchwały w porównaniu do otrzymanego w zaproszeniach i w związku z tym Skarbnik Gminy wyjaśniła, że po stronie dochodów i wydatków nastąpiło zwiększenie o kwotę 1.060 zł. (otrzymane środki na system informacyjny Pomost), zapisy od § 4 zostały zmienione pod względem czytelności i załączniki  zmieniły swoją kolejność i zapisane zostały w innym układzie tj. w zał. Nr 1 po stronie dochodów kwota zwiększona o 1060 zł., w zał. Nr 2 po stronie wydatków zwiększenie o 1060 zł. w zał. Nr 3 rozchody zw. ze spłatą rat kredytów zmniejszają się o 190.000 zł. i przychody związane z finansowaniem wydatków nie znajdujących pokrycia w dochodach gminy zmniejszają się o kwotę 1.102.940 zł.(wynika z niższej kwoty pożyczki z NFOŚ), w zał. Nr 4 w dziale 758 dopisany cel rezerwy , w dziale 900 zostały wykreślone przeniesienia, przeniesień tych dokona Wójt Gminy Zarządzeniem. 

      Wójt Gminy poinformował, że otrzymaliśmy już fizycznie środki z Sapardu i wpłynęły one na konto gminy w kwocie 1.672.000 zł.. i takie zostały zapisane w zmienionym projekcie uchwały. 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z zapytaniem jak wygląda uporządkowanie zakresu robót w Gimnazjum, czy w całości zostaną zapłacone w 2003 r., i jak rozumieć zapis w zał. Nr 4 – wydatki majątkowe związane z Urzędem Miasta Łańcut.

Skarbnik Gminy poinformowała, że część rachunków za Gimnazjum nie jest zapłacona . Odnośnie zał nr 4 Wójt Gminy wyjaśnił, że związane to jest z opłatami, jakie każda gmina, która jest włączona do oczyszczalni w Łańcucie, ponosi pewne obciążenia, różnie liczone- najczęściej od ilości ścieków i te środki już w tym roku w budżecie pokazały się i już praktycznie zostały wydatkowane wcześniej na mocy porozumień i jest to rzecz na tyle dla Gminy Rakszawa korzystna, że stanowią udział gminy i gwarancję gminy w systemie odbioru ścieków, będą traktowane jako nasze udziały w tej oczyszczalni.   

Na następne pytanie Przewodniczącego Rady stwierdził, że wydatki te dotyczyły lat wcześniejszych i w części roku 2003, nastąpi jeszcze kompensata w uzgodnieniach bilansowych jeśli chodzi o przekazanie majątku wybudowanego wodociągu do Łańcuta. 

       Pan Łoś Kazimierz – Gmina zalegała dla Miasta Łańcuta kwotę 550 tyś. zł, czy te 250.000 zł. to częściowa spłata należności. 

       Wójt potwierdził wypowiedź i dodał, że pozostałe 300.000 zł. jest w majątku wodociągu, stwierdził, że to ciągnące się od lat odium wobec Urzędu Miasta spadło z gminy. Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2003 r. tj. 

Uchwałę Nr XII/63/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 9 

       Przewodniczący Rady przypomniał, że na poprzedniej sesji Rada podjęła Uchwałę Nr XI/59/03 z 12 grudnia 2003r w sprawie przedmiotowego zwolnienia z podatku od nieruchomości, wobec której RIO w Rzeszowie zakwestionowała zapis ostatniego paragrafu i aby uniknąć wszczęcia postępowania nadzorczego jest przedłożony nowy projekt uchwały w tej sprawie, uwzględniający jej ogłoszenie w Dz. Urz. Województwa  Podkarpackiego i uchylający w/w uchwałę. Dodał, że Wójt Gminy omówił ten temat w pkt 4 porządku obrad. Następnie odczytał projekt uchwały w sprawie przedmiotowego zwolnienia z podatku od nieruchomości tj. 

Uchwałę Nr XII/64/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 10 

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wnioskodawcą tej uchwały jest Wójt Gminy i otworzył dyskusję związaną z tym tematem. 

· Radny Eugeniusz Werfel zwrócił uwagę, że przedmiotowa droga podlegająca zamianie istnieje od lat i przebiega przez teren dwóch gmin – Rakszawy i Sokołowa i likwidowanie jej powinno być uzgodnione z Gminą Sokołów, tym bardziej, że ta gmina zajmuje się naprawą tej drogi nawet po stronie Rakszawy oraz po przeprowadzeniu konsultacji z mieszkańcami korzystającymi z niej. 

· Radny Jerzy Blajer zwrócił się z zapytaniem, czy temat ten był konsultowany z Nadleśnictwem, bo z rozmowy z zastępcą nadleśniczego wynika, że lasy nie są zainteresowane wskazaną w uchwale zamianą, ze względu na wyższe opłaty za drogę. 

· Wójt wyjaśnił, że ustalenia pomiędzy Nadleśnictwem Leżajsk a Urzędem Gminy były prowadzone przed trzema laty i głównym problemem na etapie zamiany był status tej drogi jako drogi gminnej, w związku z tym Gmina Rakszawa zwróciła się do Starostwa Powiatowego o zdjęcie kategorii drogi gminnej – sprawa została uwzględniona i dlatego te opłaty w tym układzie dla lasów nie mają już znaczenia, jako, że ten grunt nie figuruje jako droga ale jako działka. Dodał również, że dla  Gminy Rakszawa istotne znaczenie ma przejecie Okrążka z ujęciem wody źródlanej i stąd przedstawiony projekt uchwały. 

· Mieszkaniec Rakszawy Pan Kazimierz Łoś zauważył, że stanowisko Nadleśnictwa, co do propozycji,. powinno być wyrażone na piśmie i póki takiego nie ma z podjęciem uchwały należało by się wstrzymać. 

· Wójt Gminy wyraził zdanie odrębne – podjęcie tej uchwały jako woli Rady pozwoli na rozmowy z Nadleśnictwem z umocowaniem prawnym dla Wójta. 

· Przewodniczący Rady Gminy zgłosił wniosek formalny o podjęcie tej uchwały jako intencyjnej z następującym zapisem wyrazić wolę zamiany nieruchomości pomiędzy Gminą Rakszawa a Skarbem Państwa Lasy Państwowe Nadleśnictwa Leżajsk. 
· Radny  Stanisław Piersiak uznał, że o ile po 3-4 latach ta sprawa nabrała toku o tyle wtedy było to obojętne czy ta droga będzie gminna czy zostanie przekazana Lasom i zostanie zamknięta, ponieważ wtedy była ona nieprzejezdna, natomiast w ubiegłym roku Gmina Sokołów włożyła dużo robocizny i pieniędzy w utwardzenie tej drogi i stwierdził, że w tym temacie należy się jednak wstrzymać i przeprowadzić konsultację społeczna z mieszkańcami i rozmowy z Gminą Sokołów. 

· Radny Eugeniusz Werfel poparł konieczność przeprowadzenia konsultacji z Gminą Sokołów i mieszkańcami korzystającymi z tej drogi. 

· Przewodniczący Rady Gminy uznał, że byłoby bezpieczniej, gdyby Wójt przedstawił pewną informację od Nadleśnictwa Leżajsk i Gminy Sokołów na ten temat. 

· Radny Jan Cisek stwierdził, że padła już propozycja zmiany w omawianym projekcie uchwały i tym należy się zająć.

· Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że przyjęcie woli zamiany  niczego jeszcze nie narzuca i dopiero po zebraniu informacji od podmiotów zgłoszonych w dyskusji pozwoli na podjęcie konkretnej uchwały, po czym  poddał wyżej zgłoszony wniosek pod głosowanie został przyjęty 10 głosami „za” przy 3 „wstrzymujących” .

Następnie przedstawił projekt uchwały (uwzględniający wniosek) w sprawie zamiany nieruchomości tj. 

Uchwałę Nr XII/65/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta 7 głosami „za” przy 4 „sprzeciwu” i 2 „wstrzymujących”. 

Ad. 11 

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że sprawa ta była omawiana na posiedzeniu Komisji Gospodarczej z wyrażeniem pozytywnej opinii i przedstawił projekt uchwały w sprawie sprzedaży w drodze ustnego, nieograniczonego przetargu nieruchomości stanowiących własność Gminy Rakszawa, przeznaczonych na cele zabudowy tj. 

Uchwałę Nr XII/66/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 12

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że temat ten został wprowadzony na sesję po wcześniej prowadzonych rozmowach na Komisjach Rady Gminy, ze względu na uporządkowanie i aktualizację dotychczas obowiązujących uchwał w tej sprawie, jak również ze względu na potrzebę zaplanowania środków dla rady Gminy w budżecie roku 2004. Przedstawił zaproponowane zasady przyznawania diet dla radnych i wyjaśnił, że maksymalna dieta ustawowa wynosi 1202,67 zł. czyli 50% półtorakrotności kwoty bazowej (aktualna kwota bazowa – 1603,56 zł.). Dodał, że zapisana w projekcie uchwały wysokość diety przewiduje minimalny wzrost w porównaniu do dotychczasowej i zakłada podwyższenie diety dla Przewodniczących Komisji za udział w przygotowaniu i uczestnictwie w posiedzeniu Komisji do dwukrotności diety dla radnych. 

        Radny Tadeusz Świątoniowski poparł  propozycje zawarte w projekcie uchwały i zawnioskował o przegłosowanie uchwały. 

        Z uwagi na brak innych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla radnych tj. 

Uchwałę Nr XII/67/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta 12 głosami „za” przy 1 „wstrzymującym”. 

Następnie przystąpiono do analizy projektu uchwały dot. diet dla sołtysów. Przewodniczący Rady poinformował, że konstrukcja tej uchwały przewiduje w zasady dotychczas obowiązujące z dodatkowym uregulowaniem wypłaty diet za udział w posiedzeniach Komisji dot. spraw danego sołectwa. W dyskusji udział wzięli: 

· Radny Jan Cisek zaproponował zwiększenie miesięcznej diety zryczałtowanej dla sołtysów do 100 zł. od 1 stycznia 2004 r. 

· Radny Stanisław Piersiak poparł przedmówcę z uwagi na ogrom spraw załatwianych przez sołtysów w sołectwie i Urzędzie Gminy. 

· Radny Tadeusz Świątoniowski zgłosił wniosek o przyjęcie miesięcznej diety zryczałtowanej dla sołtysów w wysokości 120,00 zł, który w wyniku głosowania został przyjęty 12 głosami „za” przy 1 „wstrzymującym”. 

· Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wniosek formalny o wprowadzenie wejścia w życie uchwały zarówno dot. diet dla radnych jak i dla sołtysów „ z mocą obowiązującą od 1 stycznia 2004 r.”, który został przyjęty jednogłośnie. 
Następnie odczytał projekt uchwały, uwzględniający przegłosowane wnioski, w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla sołtysów tj. 

Uchwałę Nr XII/68/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.  

Ad. 13 

       Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Jan Panek przedstawił wnioski przyjęte na posiedzeniu w dniu 29 grudnia 2003 r.:

1. Po wysłuchaniu wyjaśnień pracownika Urzędu Gminy Pana Kazimierza Tuptońskiego dot. przebiegu realizacji I i II etapu budowy sieci wodociągowej we wsi Węgliska i Rakszawa Kąty oraz zapoznaniu się z protokołem odbioru Komisja wyraża zaniepokojenie nie zakończeniem inwestycji do chwili obecnej. Uznając zasadność skarg użytkowników sieci z tego terenu na bardzo niskie ciśnienie wody Komisja ustaliła, że do chwili obecnej nie została uruchomiona przepompownia dla omawianej sieci wodociągowej. W związku z powyższym Komisja wnioskuje o zabezpieczenie środków w budżecie 2004 r. na dokończenie inwestycji w I półroczu 2004 r. 

2. Komisja wnioskuje o wyliczenie realnych kwot potrzebnych na dokończenie inwestycji i wprowadzenie ich przez Wójta Gminy w formie autopoprawki do projektu budżetu na 2004 r. 

3. Komisja wnioskuje o przedłożenie Radzie Gminy danych dotyczących ilości zawartych umów z mieszkańcami oraz ilości wpłaconych kwot przez mieszkańców jako udział w omawianej inwestycji. 

4. Po wysłuchaniu Skarbnika Gminy Pani Joanny Sobuś, która przedstawiła Komisji umowy darowizny z Klubem Sportowym Włókniarz i Domem Kultury Chrześcijańskiej, stwierdzono, że przyznane dotacje w kwotach 69.000 zł. i 20.000 zł. zostały odpowiednio zrealizowane na dzień kontroli w wysokości 51.500 zł. i 12.000 zł. Komisja wnioskuje, aby stosownie do zawartych umów skuteczniej dyscyplinować podmioty dotowane odnośnie bieżącego przedkładania kserokopii rachunków zgodnie z § 4 umowy.

5. Realizując pkt 6 porządku posiedzenia Komisja występuje z wnioskiem do Wójta Gminy o zdecydowane wyróżnienie nagrodą pieniężną następujących osób: 

- Panią Marię Kula za widoczną i rzetelną obsługę Rady Gminy i stałych Komisji RadyGminy

- Panią Joannę Sobuś za dogłębną znajomość problematyki finansowej gminy, jak również    

merytoryczne przygotowanie materiałów do pracRady Gminy i jej Komisji.

Ad. 14 

        Radni nie zgłaszali takiej potrzeby. 

Ad. 15

       Przewodniczący Rady przedstawił sprawy, które wpłynęły do Rady Gminy: 

1. Rady Sołeckiej wsi Węgliska – prośba o zabezpieczenie środków w budżecie na 2004 r. na wykonanie dokumentacji pod budowę chodnika. Poinformował, że podobne pismo zostało również skierowane do Starostwa Powiatowego w Łańcucie, którego treść przedstawił Radzie Gminy. Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że pismo takie powinno być również skierowane do Wójta Gminy Rakszawa, który jest autorem projektu budżetu i może zgłaszać poprawki tego budżetu. 

2. Pismo Wojewody Podkarpackiego skierowane do wiadomości Radzie Gminy dot. skargi Pana Franciszka Sierżęgi w sprawie szkód wyrządzanych przez wody opadowe i roztopowe, które spływają na Jego posesję z sąsiedniej drogi gminnej – odpowiedzi na pismo ma udzielić Wójt Gminy. 

       Na koniec Przewodniczący Rady Gminy podziękował wszystkim radnym i sołtysom za znaczny wkład pracy w działania Rady Gminy jak również mieszkańcom za cenne uwagi. 

Uznając XII sesję Rady Gminy za wyczerpaną Przewodniczący Rady zamknął jej  posiedzenie. Sesja trwała do godź. 20.30. 

Protokołowała: Maria Kula 





Zatwierdził:  










Przewodniczacy

Rady Gminy
Andrzej Frączek
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