 Protokół Nr 2

z II sesji Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 1 grudnia 2006r.

Obecni wg załączonej listy.

Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy, powitał wszystkich zaproszonych gości. Po sprawdzeniu listy obecności stwierdził, że w sesji uczestniczą wszyscy radni, co stanowi quorum do podejmowania uchwał. Przewodniczący zwrócił się do radnych z zapytaniem czy mają jakieś uwagi do porządku obrad, który wcześniej otrzymali.

Radna M. Mach zgłosiła wniosek o wprowadzenie do porządku obrad punktu w sprawie połączenia spółek. W uzasadnieniu stwierdziła, że dokumentacja w tej sprawie została przygotowana 
i nie ma sensu wszczynać kolejnej procedury w nowym roku budżetowym..

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie zaproponowany wniosek , który został przyjęty jednogłośnie. Zaproponował aby do porządku obrad wprowadzić następujące punkty:

· podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pełnomocnictwa ( dot. udzielenia pełnomocnictwa Pani Marii Siuda do reprezentowania Rady Gminy w Rakszawie przed Sądem Apelacyjnym w Rzeszowie w sprawie wygaśnięcia mandatu Wójta Jana Wilczka.

· podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia przewodniczącego Rady Gminy do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta.

W wyniku głosowania obydwa wnioski zostały przyjęte jednogłośnie.

Przewodniczący Rady odczytał porządek obrad po wprowadzeniu zmian ( jak niżej):

1. Otwarcie Sesji Rady Gminy.

2. Złożenie ślubowania przez Wójta Gminy.

3. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla radnych.

4. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla sołtysów.

5. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Sekretarza Gminy

6. Podjęcie uchwały w sprawie połączenia spółek Zakład Usług Komunalnych ENERGOKOM Spółka z o.o. w Rakszawie i Zakład Usług Rolniczo – Gospodarczych Spółka z o.o.w Rakszawie.

7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pełnomocnictwa.

8. Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia przewodniczącego Rady Gminy do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta.

Ad.2

Przewodniczący Rady Jan Panek przystąpił do odczytania treści zaświadczenia Gminnej Komisji Wyborczej w Rakszawie o wyborze Pani Marii Kula na Wójta Gminy Rakszawa. Następnie poprosił o złożenie ślubowania .

Pani M. Kula podeszła do sztandaru i złożyła ślubowanie:

„ Obejmując urząd Wójta Gminy uroczyście ślubuję, że dochowam wierności prawu, a powierzony mi urząd sprawować będę tylko dla dobra publicznego i pomyślności mieszkańców gminy, tak mi dopomóż Bóg”

Przewodniczący ogłosił krótką przerwę, w trakcie której złożono gratulacje nowo zaprzysiężonej Pani Wójt.

Po przerwie Pani Maria Kula została zaproszona do stołu prezydialnego.

Głos zabrał prezes ZNP w Rakszawie Pan Wiesław Wawrzaszek – złożył gratulacje wszystkim radnym jak również Pani Wójt życząc im owocnej pracy dla dobra społeczności Gminy Rakszawa.

Pan Przewodniczący udzielił głosu Pani M. Kula, która podziękowała wszystkim mieszkańcom za tak duże poparcie w wyborach, radnym i zaproszonym gościom za życzenia i wsparcie. Deklarowała, że będzie pracowała na rzecz wszystkim mieszkańców Rakszawy.

Ad.3

Następnie Przewodniczący Rady przystąpił do realizacji 3 punktu porządku obrad (podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla radnych) i otworzył dyskusję w tym temacie. Głos zabierali:

· Radny Stanisław Fus: zwrócił się z zapytaniem o wysokość diet jakie przysługiwały radnym poprzedniej kadencji

· Skarbnik Gminy zapoznała radnych z zapisami ustawowymi dot. Przyznawania diet radnym i dotychczas obowiązującą  uchwałą w tej sprawie z 2003 roku.

· Radny Jerzy Blajer zawnioskował dietę dla radnych w kwocie 100 zł..

Z uwagi na wyczerpanie dyskusji Przewodniczący Rady Gminy poddał wniosek radnego Blajera pod głosowanie, który został przyjęty jednogłośnie. 

Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla radnych tj. 

Uchwała Nr II/4/06

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 1 grudnia 2006 roku

która po głosowaniu 15 radnych – za, została przyjęta.

Ad.4

Przewodniczący Rady Gminy zapoznał radnych z projektem uchwały i otworzył dyskusję w tym temacie. Głos zabierali:

· Radna M. Mach: zgłosiła wniosek aby kwota diety dla sołtysów była taka jak dla radnych.

· Radny Stanisław Piersiak: odniósł się do pkt.2 §1 omawianej uchwały , który dotyczył kwestii przyznawania diety sołtysom tylko na pisemne zaproszenie. Stwierdził, że na sesjach są poruszane sprawy dotyczące całej gminy tak więc sołtysi powinni uczestniczyć we wszystkich posiedzeniach.

· Pani Wójt: wyjaśniła, że punkt 2 odnosi się do posiedzeń komisji gdyż na sesję sołtysi każdorazowo otrzymują zaproszenie. Obecność sołtysów na posiedzeniach komisji jest niezbędna tylko w przypadku omawiania ważnych spraw dotyczących danego sołectwa.

· Przewodniczący Rady Jan Panek po wyczerpaniu dyskusji poddał pod głosowanie wniosek radnej M. Mach, który w wyniku głosowania został przyjęty jednogłośnie. Odczytał projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty diet dla sołtysów:

Uchwała Nr II/5/06

Rady Gminy w Rakszawie

Z dnia 1 grudnia 2006 roku

która po przegłosowaniu została jednogłośnie przyjęta.

Ad.5

Odwołanie Sekretarza Gminy – w związku z tym, że dotychczasowa Sekretarz Gminy Pani Maria Kula została wybrana na Wójta Gminy zaszła konieczność odwołania jej z tej funkcji. Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie odwołania Sekretarza Gminy:

Uchwała Nr II/6/06

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 1 grudnia 2006 roku

Uchwała została poddana pod głosowanie, w wyniku którego została przyjęta jednogłośnie.

Ad.6

Przystąpiono do realizacji pkt.6 porządku obrad.

Do tematu wprowadziła Pani Wójt, która przypomniała obecnym, że na dzień dzisiejszy Gmina Rakszawa posiada 2 spółki komunalne tj. ZUK Energokom Sp. z. o o i  ZURG           Sp. z o o,  których 100% udziałowcem jest Gmina. Dodała, że obecne spółki wykonują zadania własne gminy: Energokom zajmuje się zaopatrzeniem w wodę, odprowadzaniem ścieków i zaopatrzeniem w ciepło, ZURG – gospodarką śmieciową i świadczeniem usług dla rolnictwa. Poinformowała radnych, że jeszcze w okresie zarządu komisarycznego podjęła decyzję o połączeniu tych dwóch spółek ze względów ekonomicznych i sposób zarządzania. Procedura połączenia tych spółek została w pełni przeprowadzona ( z czym bliżej zapozna obecnych Prezes Zarządu Energokom Pan Andrzej Janas ) pozostał tylko do podpisania akt notarialny.

Zwróciła się z prośbą o akceptacją Rady Gminy tego przedsięwzięcia, aby jeszcze w tym roku doszło do faktycznego połączenia tych spółek, by od roku 2007 funkcjonowała jedna spółka komunalna.   

Następnie Przewodniczący Rady udzielił głosu Prezesowi Andrzejowi Janasowi, który przedstawił radnym procedurę ustawową łączenia spółek z zachowaniem odpowiednich terminów.

Poinformował, że Sąd Gospodarczy rozpatrzył wszystkie potrzebne dokumenty, powołany został biegły, który zbadał całą procedurę i wydał opinię w tym zakresie. Sąd ogłosił procedurę połączenia spółek w monitorze.

Dodał, że po przekroczeniu terminów całą procedurę należałoby rozpocząć od początku, 
a wiąże się to z wydatkowaniem na ten cel środków finansowych, dlatego też należałoby  zakończyć te sprawy jeszcze w tym roku.

Poinformował, że połączenie tych spółek będzie polegało na przejęciu majątku ZURG  Sp. 
z o. o. na majątek ZUK Energokom wraz z pracownikami. Udostępnił do wglądu komplet dokumentów tym zakresie.

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusje, w której głos zabrali:

· Przewodniczący Rady Gminy Jan Panek zwrócił się z zapytaniem co stanie się z pracownikami ZURG-u czy wszyscy łącznie z Prezesem Sroczykiem znajdą zatrudnienie w połączonej spółce.

· Wójt Gminy Maria Kula wyjaśniła, że zamiar połączenia spółek zrodził się prawie 2 lata temu i w związku z tym Spółka Energokom nie dokonywała większych ruchów kadrowych czekając na połączenie tych spółek, aby zapewnić pracę jak największej liczbie pracowników przejętych ze spółki ZURG.

· Prezes Energokomu dodał, że przejęcie pracowników następuję w trybie art.23 Kp., jest to przejęcie zbiorowe czyli wszystkich pracowników łącznie z Prezesem, natomiast pracownik może nowych warunków pracy nie przyjąć. Pracownicy spółki ZURG na ogólnym spotkaniu zostali poinformowani o przejściu do spółki Energokom.

· Radny E. Leja zwrócił uwagę na obawy co do sprzedaży sprzętu rolniczego, zaproponował, aby nadal świadczyć usługi rolnicze, a może i rozszerzyć zakres innych usług spółki.

· Wójt Gminy wyjaśniła, że ani zarząd ZURG-u ani zarząd Energokomu nie ma możliwości sprzedaży sprzętu rolniczego, ponieważ stanowi on własność Kółka Rolniczego w Rakszawie, a spółka nim tylko zarządza. Dodała, że Zarząd Kółka Rolniczego zamierza przekazać swój majątek Gminie na cele społeczne .

· Prezes A. Janas potwierdził, że ten sprzęt jest własnością Kółka Rolniczego a  jest on w chwili obecnej zarządzany bezumownie. Ale aby można było rozpocząć jakiekolwiek działania mające na celu wzbogacenie zakresu usług należy najpierw uregulować prawną przynależność maszyn i innego majątku.

· Pan Henryk Sroczyk: poinformował, że zapotrzebowanie na usługi rolnicze z roku na rok maleje a utrzymanie i remontowanie starego sprzętu jest nieopłacalne, uważa że część maszyn należy wycofać . Połączenie spółek zaś uznał za korzystne dla obu stron.

· Radny Stanisław Fus zwrócił uwagę na zły stan nawierzchni dróg jak i poboczy na odcinku drogi od Rąbanego w stronę Sokołowa, jak również na trasie Ośrodek Zdrowia – Urząd Gminy.

· Przewodniczący Rady wyjaśnił, że należy odróżnić drogi powiatowe od gminnych, 
a powiat remontuje tylko drogi w tych gminach, które dopłacają z własnego budżetu. 
W ostatnich latach kondycja finansowa naszej gminy nie pozwalała na udzielanie dotacji powiatowi, ma nadzieję że sytuacja ulegnie poprawie i środki na ten cel się znajdą.

· Pani Wójt Maria Kula powiedziała, że mieszkańców nie interesuje czyje są drogi, po których jeżdżą i dlatego też należy dołożyć wszelkich starań aby ich stan się poprawił, jeśli naszą gminę będzie tylko na to stać. Zasygnalizowała, że ze względu na to iż droga Ośrodek Zdrowia – Urząd Gminy jest strategiczna była skłonna w tym roku partycypować w kosztach jej naprawy z powiatem. Jednak Regionalna Izba Obrachunkowa zusterkowała projekt uchwały w sprawie udzielenia dotacji dla powiatu ze względu na realizowany przez gminę Program Naprawczy i poziom zadłużenia.

· Pan Kazimierz Łoś: zaapelował aby w pierwszej kolejności przeanalizować budżet pod kątem środków przeznaczonych na ten cel a dopiero później zgłaszać swoje postulaty, gdyż środki są ograniczone. 

· Przewodniczący Rady przerwał dyskusję i powrócił do uchwały dotyczącej połączenia spółek

· Radny S. Piersiak zapytał Prezesa Janasa czy były jakiekolwiek rozmowy z przedstawicielami Kółka Rolniczego na temat połączenia tych dwóch podmiotów gospodarczych i jakie jest ich nastawienie.

· Pani Wójt wyjaśniła, że działalność spółki nie jest uzależniona od majątku Kółka aczkolwiek rozmowy z jego przedstawicielami należy prowadzić.

· Radny S. Wróbel: zgłosił swoje wątpliwości co do konstrukcji samej uchwały.

· Prezes Janas w odpowiedzi stwierdził, że projekt uchwały był konsultowany z prawnikiem i nie ma w niej żadnych uchybień.

· Przewodniczący zamknął dyskusję i przeszedł do odczytania uchwały w sprawie połączenia spółek Zakład Usług Komunalnych ENERGOKOM Spółka z o.o. w Rakszawie i Zakład Usług Rolniczo – Gospodarczych Spółka z o.o. w Rakszawie.

Uchwała Nr II/7/06

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 1 grudnia 2006 roku

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Po 10 min przerwy obrady zostały wznowione.

Ad. 7

Punkt 7 porządku obrad dotyczy udzielenia pełnomocnictwa Radcy Prawnemu Pani Marii Siuda.

Pani Wójt – wyjaśniła, że zgodnie z ustawą o ograniczeniu działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne.

Wójt J. Wilczek naruszył te przepisy świadcząc pracę na rzecz Browaru.

Skutkiem czego było podjęcie uchwały o wygaszeniu mandatu.

Po pierwszej rozprawie J. Wilczek złożył odwołanie do Sądu Okręgowego, który to sąd oddalił i uznał zasadność tejże uchwały.

W chwili obecnej Wójt stracił mandat w wyborach samorządowych niniejszym ktoś musi odpisać na pozew i reprezentować Gminę przed Sądem Apelacyjnym, stąd zasadność tej uchwały.

Wobec braku zapytań ze strony radnych Przewodniczący odczytał Uchwałę w sprawie udzielenia pełnomocnictwa:

Uchwała Nr II / 8 / 06

Rady Gminy w Rakszawie 

dnia 1 grudnia 2006r.

Która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.

Ad 8.

Przewodniczący Rady Jan Panek zapoznał radnych z treścią projektu uchwały po czym otworzył dyskusję w tej kwestii.

Głos zabrała Pani Wójt : konieczność podjęcia tejże uchwały wynika z tego, że powinny być podjęte procedury wobec odchodzącego wójta mianowicie rozwiązanie stosunku pracy, wystawienie świadectwa pracy i dlatego bez tej delegacji nie można byłoby tych czynności prawnych dokonać.

Ze względu na brak dyskusji w tej kwestii Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta tj.

Uchwała Nr II / 9 / 06

Rady Gminy w Rakszawie 

z dnia 1 grudnia 2006r.

Która w wyniku głosowania została jednogłośnie przyjęta.

Ad 9.

W punkcie: Sprawy różne głos zabrali:

· Radny J. Blajer: wystąpił z prośbą o ustawienie tablicy informacyjnej w Potoku 

· Radny S. Fus: zgłosił wnioski:

1) aby pani Wójt wystąpiła do Zarządu Dróg o obniżenie poboczy drogi na odcinku Ośrodek Zdrowia – Urząd Gminy celem spływu wody,

2) o wykonanie przejścia dla pieszych w rejonie krzyżówki (Łańcut Rakszawa Leżajsk) celem poprawy bezpieczeństwa mieszkańców, a głównie dzieci i młodzieży.

· Radny F. Pliś i Radny R. Kuca zgłosili prośbę o takie same tablice informacyjne na Kościelnym i Bieleckówce.

· Radny Fus: wystąpił z zapytaniem do Dyrektora ZEASIP czy prawdą jest, że stołówka 
i dożywianie dzieci przy SP Nr 1 przestaje funkcjonować.

· A. Piechowski – wyjaśnił, że istnieją pewne zastrzeżenia SANEPIDU ze względu na dużą liczbę wydawanych posiłków, aczkolwiek bliższych informacji będzie mógł udzielić po rozmowie z Panią Wójt

· Radny P. Przybyło: zapytał Panią Wójt czy zamierza powołać kogoś na stanowisko Vic – Wójta, czy są prowadzone w tym temacie jakieś rozmowy 

· Pani Wójt zdementowała plotki twierdzące , że na chwilę obecną nie ma takiej potrzeby.

· Radny S. Wróbel zgłosił wniosek o to aby zapraszać Radnych Powiatu z terenu naszej Gminy na posiedzenie Rady,

· Radny Przybyło: czy radni dostali projekt budżetu celem zapoznania się z nim.

· Pani Wójt: wyjaśniła, że projekt budżetu w dotychczasowej formie został opracowany jeszcze przez J. Wilczka. Natomiast radni otrzymają taki projekt w najbliższym czasie po naniesionych zmianach. Do tej pory było to niemożliwe gdyż nie należało to do kompetencji obecnej Pani Wójt.

· Prezes A. Janas : w odniesieniu do udzielonego pozwolenia Browarowi na wejście w teren zapytał czy Pani Wójt zamierza się zając tą sprawą.

· Pani Wójt: oświadczyła, że Wójt podją pewne niekorzystne decyzje i po konsultacji z prawnikiem niezwłocznie zajmie się tą sprawą.

O godzinie 18.20 Przewodniczący Rady zamkną obrady II Sesji Rady Gminy w Rakszawie.     

Protokołowała:
        Zatwierdził:

Bożena Więcław – Babiarz 

