Protokół Nr V/3/2006
z III sesji Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 8 grudnia 2006 r.
Obecni wg załączonej listy obecności.
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy pan Jan Panek. Następnie stwierdził, że w sesji bierze udział 14 radnych, co stanowi quorum i Rada Gminy może podejmować uchwały. Poinformował, że nieobecny jest radny Franciszek Pliś. Powitał przybyłych radnych, panią Wójt oraz zaproszonych gości. Następnie odczytał porządek obrad. Przewodniczący zapytał radnych czy chcą wnieść zmiany do porządku obrad. Radna Małgorzata Mach wniosła o rozszerzenie porządku obrad o następujące projekty uchwał dot. powołania sekretarza Gminy Rakszawa a także podjęcie uchwały w sprawie wygaśnięcia mandatu ławnika Czesława Babiarza. Przewodniczący poddał głosowaniu wniosek o rozszerzenie porządku obrad. Za rozszerzeniem porządku obrad głosowało 14 radnych. Przewodniczący rozpoczął obrady wg następującego porządku obrad:

1. Otwarcie sesji Rady Gminy.
2. Ustalenie stawek podatku: rolnego, od nieruchomości , od środków transportowych.

3. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia dopłaty dla pierwszej grupy taryfowej odbiorców usług zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na 2007 r. z terenu Gminy Rakszawa.

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2006 rok.

5. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy.

6. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Sekretarza Gminy.

7. Podjęcie uchwały w sprawie wygaśnięcia mandatu ławnika Czesława Babiarza z listy wybranych ławników do Sądu Rejonowego w Łańcucie do orzekania w sprawach karnych i rodzinnych.

8. Sprawy różne.

9. Zakończenie obrad.

Ad.2

Przewodniczący Panek przeszedł do 2 punktu obrad tj. ustalenie stawek podatku: rolnego, od nieruchomości, od środków transportowych. Poinformował Wysoką Radę, że w dniu wczorajszym odbyło się pierwsze posiedzenie Komisji Rewizyjnej, która wypracowała wnioski na temat proponowanych uchwał. Poprosił o głos w tej sprawie radnego Stanisława Wróbla – przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Radny Wróbel poinformował radnych, że podatek rolny naliczany jest na postawie ceny kwintala żyta ogłoszonej przez Prezesa GUS, która kształtuje się w wysokości 35,52 zł. Radny Wróbel w imieniu Komisji wnosi o przyjęcie ceny żyta ogłoszonej przez GUS, będącej podstawą do naliczana podatku rolnego. 
Pani Wójt w ramach wyjaśnienia powiedziała, że jeżeli Rada Gminy przyjmuje stawkę żyta ustaloną przez Prezesa GUS to w takim przypadku nie podejmuje się uchwały w tym temacie. Dodała, że tradycją już w naszej gminie jest to, że nie obniża się tej stawki podatku rolnego z racji  tego, że w naszej gminie podatek rolny jest niski, spowodowane jest to niską klasą gleb.  Przewodniczący otworzył dyskusję w temacie podatku rolnego. Radni nie podjęli dyskusji, przewodniczący poddał wniosek  głosowaniu. Rada Gminy zadecydowała jednogłośnie, że stawka podatku rolnego będzie oparta na cenie żyta ustalonego przez GUS. Przewodniczący przeszedł do kolejnego zagadnienia i poprosił radnego Wróbla o wnioski wypracowane przez Komisję Rewizyjną dotyczące podatku leśnego. Przewodniczący Wróbel zaznaczył, że podatek leśny obliczany jest na podstawie średniej ceny sprzedaży drewna, która w 2005 r. wg Prezesa GUS wynosiła 131,35 za m3 a 2006 r. - 133,70 zł za m3. Radny Wróbel dodał, że nastąpił w tej kwestii nieznaczny wzrost. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zwrócił się do radnych aby podatek leśny był obliczany wg stawek Prezesa GUS. Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję w tym temacie. Z uwagi na brak głosów w dyskusji przewodniczący poddał ją głosowaniu. Uchwałę podjęto jednogłośnie (14 głosów„za”).

Następnie Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie podatku od nieruchomości i poprosił radnego Wróbla o opinię wypracowaną przez Komisję Rewizyjną.   Projekt uchwały w sprawie wysokości podatku od nieruchomości opracowany jest w oparciu o dotychczasową politykę gospodarczą Gminy Rakszawa – poinformował radny Wróbel. Przedstawił proponowane stawki podatku od nieruchomości:
Podatek od gruntów związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków: proponowana kwota wg projektu uchwały Rady Gminy 0,65 zł za m2 powierzchni przy stawce max 0,69 zł za m 2  powierzchni – mamy obniżenie o 0,04 zł – dodał radny Wróbel. Komisja proponuje przyjąć stawkę w tym brzmieniu.
Podatek od  gruntów pod jeziorami, zajętych na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych: stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy to 3,65 zł za 1 ha powierzchni jest to kwota max Radny zaznaczył, że nie mamy takich jezior, dlatego Komisja wnioskuje aby przyjąć stawki w kwocie max.     
Podatek od pozostałych gruntów, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizację pożytku publicznego: stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy 0,20 zł za m2 powierzchni, przy max stawce 0,34 zł za m2 powierzchni  - z informacji jakie posiada Komisja nie ma takich gruntów na terenie gminy, obniżka ma na celu zachęcenie potencjalnych nabywców. Komisja wnioskuje o przyjęcie proponowanych stawek.
Podatek od budynków mieszkalnych lub ich części: stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy to 0,50 zł za m2 powierzchni użytkowej przy max stawce 0,57 zł za m2 powierzchni użytkowej. Komisja wnioskuje przyjęcie stawek w proponowanej formie.
Podatek od budynków lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz budynki mieszkalne lub ich części zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej: stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy to 18,00 zł za 1 m2  przy max stawce 18,60 zł za 1 m2 powierzchni użytkowej. Komisja proponuje stawkę przyjąć.
Podatek od budynków lub ich części zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym: 2007 r. – stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy 8,66 zł za m2 jest to kwota maksymalna i taką stawkę Komisja proponuje przyjąć.
Podatek od budynków lub ich części, w tym zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych:  stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy 3,75 zł za m2  jest to stawka max i Komisja proponuje ją przyjąć.
Podatek od pozostałych budynków lub ich części, w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego: stawka przyjęta wg projektu uchwały Rady Gminy 3,50 zł za m2  przy max stawce 6,23 zł za m2. Przewodniczący Komisji dodał, że takie organizacje u nas nie występują i kwota ta ma na celu zachęcić potencjalnych nabywców. Dodał również, że od budowli podatek wynosi 2% od ich wartości jest to max stawka. Przewodniczący Stanisław Wróbel w imieniu Komisji proponuje przyjąć wysokość podatku od nieruchomości w wersji zaproponowanej w projekcie uchwały. Przewodniczący Rady Gminy podziękował radnemu Wróblowi  po czym zapytał  panią Skarbnik – Joannę Sobuś aby wyjaśniła o co chodzi w punkcie 2 d. W odpowiedzi pani Skarbnik wyjaśniła, że w naszym przypadku chodzi o ośrodek zdrowia.  Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję w tym temacie. Radny Piersisk zadał pytanie Przewodniczącemu Komisji Rewizyjnej, aby przybliżył mu obecne stawki, które w tej chwili istnieją tj. w 2006 r. z punktu 1 i 2 ustawy. Radnego interesuje fakt czy stawki ulegają wzrostowi czy kształtują się na tym samym poziomie. Na to pytanie odpowiedziała pani Skarbnik gminy, przedstawiła jak kształtowały się stawki w 2006 r. Kształtowały się one następująco: 
Podatek od gruntów związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków: 

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 0,64 zł za m2 powierzchni          

Podatek od  gruntów pod jeziorami, zajęte na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych:

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 3,61 zł za1 ha powierzchni           

Podatek od pozostałych gruntów, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizację pożytku publicznego:

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 0,16 zł za m2 powierzchni          

Podatek od budynków mieszkalnych lub ich części:
2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 0,49zł za m2  powierzchni użytkowej           
Podatek od budynków lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz budynki mieszkalne lub ich części zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej:

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 17,70 zł za m2 powierzchni użytkowej             
Podatek od budynków lub ich części zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym:

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 8,58 zł za m2 powierzchni użytkowej             

Podatek od budynków lub ich części, w tym zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych: 

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 3,71 zł za m2 powierzchni użytkowej             

Podatek od pozostałych budynków lub ich części, w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego:

2006 r. – stawka przyjęta wg Uchwały Rady Gminy wynosiła 3,20 zł za m2 powierzchni użytkowej  

W 2006 roku podatek od budowli wynosił 2% od ich wartości. Przewodniczący zapytał czy radnego satysfakcjonuje ta odpowiedz. Radny Piersisk odpowiedział – tak dziękuję. Z uwagi na brak jakichkolwiek dalszych uwag i głosów w dyskusji przewodniczący poddał uchwałę pod głosowanie. Uchwała została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za”).   
Przewodniczący Rady przeszedł do omówienia podatku od środków transportowych. Poprosił przewodniczącego Wróbla o wnioski jakie zostały wypracowane na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej. Radny Wróbel stwierdził: Komisja wnosi o nie podejmowanie uchwały w tej sprawie, wnioskuje aby podatek od środków transportowych wynosił tyle samo co w roku poprzednim. Przewodniczący Panek otwiera dyskusję w tym temacie. Radny Piersisk zadał pytanie pani Wójt, czy nie było protestów odnośnie wysokości stawek podatku od środków transportowych – radny dodał jeszcze, że jeżeli to funkcjonowało dobrze to pozostaniemy przy tych stawkach. Pani Wójt wyjaśniła, że są to stawki ustalone w 2003 roku, te stawki były dość wysokie w porównaniu z innymi gminami. Dodała również, że najwięcej z tego podatku wpływa  nam od firmy ITS, która rzetelnie płaci należności, dlatego też należało zatrzymać podatki na tym poziomie. Pani Wójt zwróciła uwagę,  że takie podatki  podatnik może płacić w innej gminie. Ponieważ nie ma dużo osób indywidualnych, którzy wnoszą tego typu podatek, jest to w większości ITS uznajemy, że ten podatek jest wystarczający i powinien pozostać w takiej wysokości – mówiła pani Wójt.

Przewodniczący podtrzymał dyskusję i oddał głos radnemu Pawłowi Przybyło. Radny Przybyło zapytał czy była sytuacja umorzenia podatku od środków transportowych. Na to pytanie odpowiedzi udzieliła pani Skarbnik Joanna Sobuś. Były to sporadyczne przypadki spowodowane sytuacją losową w 2005 był 1 przypadek umorzenia jednej raty podatku od osób fizycznych, od osób prawnych nie było takich przypadków. W 2006 roku takich przypadków nie było – wyjaśniła pani Skarbnik. Przewodniczący wznowił dyskusję, radni nie podjęli tematu, w związku z tym Przewodniczący poddał uchwałę pod głosowanie. Uchwała została przyjęta jednogłośnie.(14 głosów „za”) Przewodniczący stwierdził,  że punkt 2  został wyczerpany i przeszedł do punktu 3 porządku obrad. 
Ad. 3

Tematem tego punktu było podjęcie uchwały w sprawie ustalenia dopłaty dla pierwszej grupy taryfowej odbiorców zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na 2007 rok z terenu Gminy Rakszawa. Przewodniczący Panek zwrócił się do radnego Wróbla o przedstawienie tematu, a także o wnioski wypracowane na sesję przez Komisję Rewizyjną. Radny Wróbel stwierdził, że Komisja proponuje przyjąć kwoty takie jak w projekcie uchwały. Celem wyjaśnienia dodał, że są to dopłaty jakie gmina ponosi do każdego kubika dostarczonej wody do indywidualnych gospodarstw domowych i które gmina dopłaca do odebranych ścieków. Dotyczy to tylko i wyłącznie mieszkańców nie dotyczy to zakładów z terenu gminy. W roku 2007 r. Komisja proponuje przyjąć  kwoty dopłat jak w projekcie uchwały czyli: 0,37 zł do1 m3 wody oraz 0,64 zł do 1 m3 ścieków. Dopłaty te dotyczą tylko mieszkańców z terenu gminy Rakszawa, nie dotyczą mieszkańców innych gmin, którym nasza gmina dostarcza wodę. Przewodniczący rady poprosił o głos panią Wójt. Stawki za wodę ustala ENERGOKOM w oparciu o taryfy, jest to zgodne z rozporządzeniem i ustawą w sprawie ustalania stawek za wodę i takie stawki do których dopłacamy wynoszą za 1 kubik wody 2,17 zł i za ścieki 2,65 zł. Takie dopłaty były ustalone w związku z tym, że ceny za wodę i za ścieki w 2004 roku były stosunkowo niskie  bo wynosiły za wodę 1,40 zł i 1,75 zł  za ścieki. Były to ceny poniżej kosztów jakie się dostarczało do odprowadzania tych mediów 
i te ceny w okresie zarządu komisarycznego musiały iść dość znacznie w górę z 1,40 zł na 2,17 zł jest to dość znaczna podwyżka dotyczyło to wody jak i ścieków. Dlatego też aby nasi mieszkańcy tych podwyżek dotkliwie nie odczuli została zastosowana dopłata dla pierwszej grupy czyli dla odbiorców indywidualnych to taryfa, w której mieliśmy podzieloną cenę wody, nie różniła się w przypadku wody zaś w przypadku ścieków tak, podzielona była w tych taryfach stawka za wodę i ścieki dla odbiorców indywidualnych i przedsiębiorstw. Cena za wodę była identyczna dla odbiorców indywidualnych i przedsiębiorstw, jednak dopłata była zastosowana tylko dla pierwszej grupy czyli z tego wynika, że  0,37 zł dopłaty mniej płacą odbiorcy indywidualni, przedsiębiorcy płacą pełną stawkę 2,17 zł to samo dotyczy ścieków tylko tam już była zróżnicowana cena dla VAN–PUR-u była znacznie wyższa dlatego, że obejmuje ona podczyszczanie ścieków oczyszczalni, natomiast również dla mieszkańców zastosowane dopłaty w wysokości 0,64 zł. Proponuję te dopłaty jeszcze w tym roku utrzymać tym bardziej, że taryfy na ten rok nie zostały naliczone  wpłynęła propozycja do Wójta – Komisarza o utrzymanie cen za wodę i za ścieki  na poziomie cen ubiegłorocznych, z zastosowaniem tych cen do końca kwietnia 2007 roku. Dlatego też że te ceny zostały utrzymane na poziomie ubiegłorocznych taryf, dlatego wnoszę o utrzymanie dopłat dla mieszkańców w tej cenie. Jeżeli będą ustalone nowe taryfy cena  niekoniecznie musi iść w górę może również spadać za wodę i ścieki to wtedy będziemy ewentualnie zmieniać tą uchwałę jak radni zadecydują wówczas na jakim poziomie ustalimy te dopłaty. Przy takim układzie taryf, utrzymaniu cen z zeszłego roku proponuję utrzymać dopłaty na tym samym poziomie – referowała pani Wójt.
Przewodniczący otworzył dyskusję w tym temacie i oddał głos radnemu Fusowi.

Radny Fus stwierdził, że spotkał się z sytuacją gdzie ludzie twierdzą, że będą ustalane nowe taryfy i będzie obniżka cen wody i ścieków. Radny Fus zaznaczył, że ta informacja jest ważna i że ludzie muszą o tym wiedzieć. Dodał, że sam w to nie wierzył dopóki Przewodniczący Komisji Rewizyjnej mu tej sprawy nie wyjaśnił. Przewodniczący Rady potwierdził, że mieszkańcy nie wiedzą o tym, że mają dotację. Oddał głos radnemu Blajerowi. Radny Bajer zapytał jak będzie wyglądała sytuacja mieszkańców Potoka, skoro  mieszkańcy mają tam wodę z Żołyni. Odpowiedzi udzieliła pani Wójt, która wyjaśniła, że ceny za wodę w Żołyni są wyższe i w rozmowie z Wójtem Żołyni dowiedziała się  że dopłaty są stosowane także dla mieszkańców Rakszawy. Należy zrozumieć, że gdyby doprowadzanie wody do mieszkańców Potoka było na podstawie porozumienia między gminami, wówczas na nas ciążyłby obowiązek dopłat, czyli z Żołyni opłaty byłyby pobierane w pełnej wysokości  natomiast gmina dopłacałaby do mieszkańców ze swojego terenu. Jest wydana dla gminy Żołynia decyzja na prowadzenie działalności gospodarczej na terenie naszej gminy w formie dostarczania wody w tym temacie się nic nie zmieni a dopłata będzie prowadzona dalej przez Żołynię. Gdyby się coś zmieniło będziemy rozpatrywać ten temat. Wtedy musiałoby być zawarte porozumienie z punktem z Żołyni i nasza Rada podjęłaby uchwałę. Nasza uchwała stosowana by była również dla mieszkańców Potoka. Przewodniczący z braku głosów w dyskusji odczytał uchwałę w sprawie ustalenia dopłaty dla pierwszej grupy taryfowej odbiorców usług zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na 2007 rok z terenu Gminy Rakszawa i poddał ją pod głosowanie. Uchwałę przyjęto jednogłośnie (14 głosów „za”).

Ad.4
Tematem 4 punktu porządku obrad był projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2006 r. Na wstępie przewodniczący poprosił Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej o wnioski jakie Komisja wypracowała w sprawie zmian budżetu. Przewodniczący Komisji, przedstawił Radnym plan zmian budżetowych na rok 2006 (wg zał. Nr 2 projektu uchwały). Przedstawił na jakie działy będą wydatkowane pieniądze i w jakich kwotach, poczym zwrócił się do radnych, że Komisja wnioskuje przyjąć proponowane zmiany budżetu na 2006 r. Przewodniczący Panek otworzył dyskusję w tym temacie. Radni nie zabrali głosu w tej sprawie. Przewodniczący odczytał uchwałę i poddał ją głosowaniu. Radni przyjęli uchwałę jednogłośnie.(14 głosów „za”). 

Ad.5 
Przewodniczący Rady Gminy wprowadził do tematu w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy, odczytał projekt uchwały po czym poprosił przewodniczącego Komisji Rewizyjnej o wnioski wypracowane w tym temacie. Radny Wróbel przytoczył proponowane stawki, które kształtowały się następująco:

1. Wynagrodzenie zasadnicze – 4,000 zł
2. Dodatek funkcyjny – 1,300 zł

3. Dodatek specjalny – 25 % wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego

4. Dodatek za wieloletnią pracę na podstawie przepisu ustawy.   

Przewodniczący Panek otworzył dyskusję w tym temacie. Celem uzupełnienia Przewodniczący Rady stwierdził, że Komisja Rewizyjna opierała się na znajomości zagadnienia, a także na publicznym oświadczeniu pani Wójt, że nie będzie powoływać zastępcy. Radny Przybyło stwierdził, że ta kwota jest trafiona a przy okazji zapytał o wynagrodzenie byłego Wójta. Poprzedni Wójt pobierał wynagrodzenie w kwocie – 5,960 zł z wysługą lat – odpowiedział radny Wróbel. Przewodniczący Rady Gminy celem uzupełnienia dodał, że poprzedni wójt powołał swojego zastępcę, którego wynagrodzenie wynosiło 4,200 brutto – dodała pani Skarbnik. Przewodniczący Panek zachęcił radnych do dyskusji, mówiąc, że stawka wypracowana przez Komisję Rewizyjną to tylko propozycja. Radny Paweł Przybyło stwierdził, że pani Wójt, swoim wynagrodzeniem  powinna być motywowana do pracy, podkreślił, że jest to trafiona decyzja. Radna Małgorzata Mach poparła stanowisko swojego przedmówcy  mówiąc, że: nie są to zawyżone stawki, tym bardziej, że nie ma z-cy Wójta. Dodała również, że pani Wójt w okresie pełnienia funkcji Komisarza Rządowego wykazała swoją pracą, że można jej zawierzyć. Kończąc swą wypowiedz radna stwierdziła, że przychyla się do tego stanowiska. Przewodniczący Rady Gminy wyraził swoje zdanie na ten temat mówiąc, że wynagrodzenie musi motywować do pracy, gdyż praca Wójta nie zamyka się w 8 – godz.. Pokreślił, że komfort finansowy jest bardzo istotny. Przewodniczący zamknął dyskusję i odczytał treść uchwały. Radny Wróbel zapytał, jak będzie z wynagrodzeniem Wójta przed dniem podjęcia uchwały. Radni zadecydowali aby zmienić treść § 3 na brzmienie uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia z mocą obowiązującą od dnia 1 grudnia 2006 r.

Przewodniczący poddał uchwałę pod głosowanie. Radni podjęli uchwałę jednogłośnie. 
(14 głosów „za”). Punkt 5 porządku obrad uważam za wyczerpany – stwierdził przewodniczący Rady Gminy.
Ad.6  
Przewodniczący odczytał treść uchwały w sprawie powołania sekretarza gminy. Poprosił panią Bożenę Więcław - Babiarz o prezentację, a następnie zwrócił się do pani Wójt o uzasadnienie wyboru kandydata na stanowisko sekretarza. Pani wójt wyjaśniła swoją decyzję mówiąc: Obowiązkiem ustawowym jest, że Sekretarz musi być zatrudniony w urzędzie. Sekretarza powołuje jak i odwołuje Rada Gminy na wniosek Wójta. Pani Wójt zwróciła się do Wysokiej Rady o powołanie na stanowisko sekretarza pani Bożeny Więcław – Babiarz, uzasadniła swój wybór mówiąc, że jest to osoba, która pracuje w tutejszym urzędzie od 2000r. Dała się poznać jako pracowni rzetelny, uczciwy w okresie zarządu komisarycznego pełniła już funkcję sekretarza gminy oprócz tego prowadziła sprawy kadrowe oraz sprawy za Radę Gminy. Przewodniczący zapytał o referencje zawodowe. Pani Bożena Więcław – Babiarz Ukończyła studia wyższe ekonomiczne z tytułem mgr inż. – wyjaśniła pani Wójt.                   
Przewodniczący otworzył dyskusję w tym temacie. Radny Piersisk stwierdził, że nie ma nad czym dyskutować. Wyraził nadzieję, że pani Bożena Więcław – Babiarz będzie pełnić funkcję sekretarza tak dobrze jak pani Wójt. Przewodniczący zamknął dyskusję, odczytał treść uchwały i poddał ją głosowaniu. Radni podjęli uchwałę jednogłośnie (14 głosów „za”). Głos zabrała pani Bożena Więcław – Babiarz. Podziękowała radnym za tak duże poparcie i kredyt zaufania. Chociaż nie mam tak rozległego doświadczenia jak pani Wójt, która wcześniej zajmowała to stanowisko, dołożę wszelkich starań aby państwo nie byli rozczarowani moją osobą a współpraca z Radą przebiegała pomyślnie – dodała nowo powołana pani Sekretarz. Przewodniczący pogratulował nowo powołanej pani Sekretarz i uznał punkt 6 obrad za wyczerpany.

Ad. 7  
Tematem 7 punktu porządku obrad była uchwała w sprawie wygaśnięcia mandatu ławnika Czesława Babiarza z listy wybranych ławników do Sądu Rejonowego w Łańcucie o orzekanie w sprawach karnych i rodzinnych. Przewodniczący Rady Gminy odczytał treść uchwały i poprosił panią Wójt o przybliżenie tematu. Głos zabrała pani Wójt. Ustawa mówi, że ławników wybiera Rada Gminy. Dodała, że ławnikami mogą być osoby niekaralne i w związku z tym Prezes Sądu Rejonowego w Łańcucie zwrócił się do Rady Gminy o podjęcie uchwały Rady Gminy o wygaśnięciu mandatu ławnika pana Czesława Babiarza. Prezes Sądu w załączeniu przesłał odpis prawomocnego wyroku Sądu Rejonowego w Łańcucie. Zwrócił  się z prośbą o poinformowanie Prezesa tutejszego Sądu  o podjęciu takiej uchwały w terminie 1 m-ca. Pani Wójt wyjaśniła, że termin ten został przesunięty w związku z końcem kadencji Rady – należało to przesunąć do czasu wyboru następnej rady. Pani Wójt odczytała prawomocny wyrok Sądu w sprawie pana Czesława Babiarza (wg załącznika). W związku 
z tym wyrokiem pan Czesław Babiarz nie może pełnić  mandatu ławnika. Pani Wójt dodała, że jest to wypełnienie procedury na wniosek Sądu i taką uchwałę należy dzisiaj podjąć.

Przewodniczący otworzył dyskusję w tym temacie. Radni nie wypowiedzieli się w tej sprawie, przewodniczący poddał uchwałę pod głosowanie. Radni podjęli uchwałę jednogłośnie (14 głosów „za”).

Przewodniczący oświadczył, że 7 punkt obrad został wyczerpany i ogłosił krótką przerwę.

Ad. 8 
Przewodniczący wznowił obrady po przerwie. Przeszedł do następnego punktu porządku obrad tj. sprawy różne. Na wstępie pan Panek podziękował radnemu Pawłowi Przybyło za pięknie wykonane zdjęcia radnych V Kadencji Rady Gminy. Przewodniczący docenił miły gest skierowany w kierunku Wysokiej Rady, po czym oddał głos radnemu. Radny Przybyło zaprezentował film dotyczący tematu jaki postanowił podjąć na sesji Rady Gminy. Zaprosił uczestników sesji do obejrzenia filmu. Radny celem uzupełnienia filmu stwierdził, że gdyby powiedział, że plac zabaw przy Zespole Szkół Nr 1 jest w tak fatalnym stanie nikt by sobie takiego placu zabaw nie wyobrażał. Radny pokazał również inne place zabaw w gminach sąsiednich, celem porównania, gdyż często w swoich wypowiedziach odwołujemy się do ościennych gmin.

Poruszył także drugi temat dotyczący ustawowej stałej odpłatności 6 – latków za uczęszczanie do przedszkola. Stwierdził, że przedszkola, w których brak wolnych miejsc wykorzystują tą sytuację i rodzic jest zmuszony ponieść te opłatę.

Zapytał dlaczego 6 – latkowie muszą ponosić taką opłatę. Zadał pytanie także pani Skarbnik czy jako gmina dysponujemy jakąś wolną kwotą, którą można przeznaczyć na zbudowanie placu zabaw na terenie gminy. Chodzi tutaj o kwotę 10,000 lub 15,000 zł.

Przewodniczący Rady zwrócił uwagę, aby radny złożył projekt w komisji Społecznej następnie w Komisji Rewizyjnej. Dodał również, że  nie jest to aż tak duża kwota, której nie dałoby się wygospodarować, po czym poprosił panią Wójt o zabranie głosu w tej sprawie.

Nic dodać, nic ująć do tego filmu – stwierdziła pani Wójt. Wiele takich filmów można byłoby zrobić na podstawie naszych szkół. Nasza gmina jest bardzo zaniedbana, należy to zmienić. Musimy ustalić sobie priorytety i zacząć to wszystko naprawiać. Pieniądze się znajdą, będziemy naprawiać to co jest zaniedbane – mówiła pani Wójt. Odpowiedziała również na drugie pytanie dotyczące odpłatności za edukację 6 – latków. Wyjaśniła, że 6 – latkowie mają zapewnioną 5 godz. edukację. Jeżeli korzystają z 8 godz. edukacji i z wyżywienia, rodzice muszą ponosić koszty. Dodała, że nie jest to wyjątek w naszej gminie, a opłaty są jedne z niższych. Radny Stanisław Fus poruszył temat tyczący dożywiania dzieci w szkole. Zwrócił uwagę w jaki sposób przewożone jest jedzenie do szkół w Węgliskach i Wydrzu. Dodał, że istnieje możliwość otrzymania dotacji z GOPS. Zaapelował do radnych aby poważnie potraktowali ten temat, gdyż dzieci mogą dostać zatrucia i  może dojść do tragedii. Głos zabrała radna Małgorzata Mach, która uważa, że tą sprawę należy przedyskutować , jest to sprawa bardzo istotna. Dodała, że pani kierownik GOPS –u zadeklarowała, że pieniądze na obiady dla dzieci można dostać, jednak należy znać stanowiska dyrektorów szkół oraz dyrektora ZEAS-u gdyż to oni są gospodarzami. Radny Przybyło powrócił do tematu placu zabaw, przewodniczący zwrócił uwagę że problem ten należy przedstawić na posiedzeniu Komisji Społecznej. Pani Skarbnik zapewniła radnego, że przy planowaniu budżetu na 2007r. tę kwotę da się wygospodarować. Pani Wójt dodała, że budżet na 2007 rok możemy zaplanować tak aby nam odpowiadał. Radna Mach uważa, że obecne place zabaw należy zdemontować i zbudować nowe, spełniające wszystkie normy bezpieczeństwa. Radny Kuca stwierdził, że nie należy się skupiać tylko na jednej szkole. Poruszył także temat oświetlenia na drodze Rakszawa Rąbane – Wydrze. Dodał, że lampy wymagają generalnego remontu zapytał dlaczego zostało to tak zaniedbane. Pani Wójt stwierdziła, że zapozna się z tą sprawą i da odpowiedz na następnej sesji. Uzależnione jest to tym jak bardzo są te lampy zniszczone. Jeżeli istnieje możliwość naprawy to, nie ma problemu, zaś jeżeli należy zbudować nowe oświetlenie należy przejść wszystkie procedury, zdobyć pozwolenie na budowę dlatego termin realizacji się wydłuży – dodała pani Wójt. 

Radny Piersisk poruszył temat  dróg w sołectwie Wydrze. Stwierdził, że stan tych dróg jest tragiczny. Zwrócił się z prośbą aby jeszcze w tym roku został przeprowadzony remont tych ulic. Zaapelował również do pani Wójt aby zamontować 3-4 lampy na odcinku drogi w Wydrzu. Poruszył także sprawę przekwalifikowania dróg wiejskich  na gminne, wszelkie dotacje  do dróg wiejskich są niemożliwe, dodał również, że utrzymanie tych dróg jest bardziej niekorzystne niż utrzymanie dróg gminnych. Zapytał panią Wójt czy istnieje możliwość naprawy dróg na Wydrzu. Nie byłam świadoma, że istnieją jeszcze drogi w tak katastrofalnym stanie. Jeżeli są tak pilne sprawy, należy je załatwiać na bieżąco – odpowiedziała pani Wójt. Radny Piersisk korzystając z obecności radnych z powiatu łańcuckiego przedstawił problem dotyczący drogi na odcinku Rakszawa – Wydrze, wyjaśnił, że jest to droga powiatowa. Modernizacja tej drogi była podzielona na dwa etapy. Jedna część została wykonana, drugi etap miał być wykonany w 2005 r. Pan Piersisk zwrócił się do radnych z powiatu  aby dokumentacja nie uległa przedawnieniu. Głos zabrał radny Tadeusz Świątoniowski. Powitał wszystkich uczestników sesji, pogratulował wyboru, podziękował za oddane głosy. Zapewnił, że radni będą się starali pracować sumiennie i być obecni zawsze tam gdzie będą poruszane sprawy gminy Rakszawa, gdzie będą poruszane sprawy dotyczące przyznania środków finansowych, sprawy dróg, służby zdrowia, szkolnictwa. Pan Świątoniowski wyjaśnił jakie funkcje pełnią radni z powiatu i w jakich działają Komisjach. 

Wyjaśnił, że więcej informacji będzie można powiedzieć jak ruszą sprawy Komisji.       Życzył radnym jak najlepszych wyników w pracy, aby uchwały, które będą ustalane były budujące dla gminy Rakszawa. Następnie zabrał głos pan Władysław Bolesławski dołączył się do życzeń, gratulacji a następnie przedstawił program działania Powiatu Łańcut na lata 2006 - 2010 (wg załącznika „Powiat Łańcucki 2006 – 2010 ”). Radny Witold Walewander zwrócił się z prośbą do pani Wójt, czy istnieje możliwość wykonania drogi na Dymarce na odcinku od pana  Bogdana Komorowskiego do Dąbrówek. Radny Fus zasygnalizował, że Urząd Gminy powinien zatrudnić  pracownika - specjalistę od pozyskiwania funduszy unijnych.
Głos zabrał przewodniczący Rady Gminy, stwierdził, że minął termin odwołania w sprawie umorzenia śledztwa dot. Jana Wilczka ( uzasadnienie w sprawie wg załącznika). Poprosił radnych aby zapoznali się z tym materiałem. Zaapelował do radnych o składanie oświadczeń majątkowych. Zwrócił się do przewodniczącego Komisji Rewizyjnej o zastanowienie się i przygotowanie programu prac Komisji Rewizyjnej na 2007 rok. Przypomniał, ze termin przedstawienia takiego programu upływa 31.01.2007 roku. Radny Stanisław Wróbel zaapelował do radnych aby wnioski do Komisji Rewizyjnej składali odpowiednio wcześnie aby można je było ująć w programie prac Komisji, poinformował również Wysoką Radę, że na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej został wybrany z-ca przewodniczącego, którym został pan radny Edward Leja. Wypowiedział się także w kwestii budżetu gminy. Zwrócił się z zapytaniem czy prokuratura łańcucka, podczas prowadzenia śledztwa korzystała z protokołów z sesji Rady Gminy czy wiedzę czerpała tylko z zeznań świadków. Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że nie posiada informacji na ten temat, zwrócił się z zapytaniem do pani Wójt czy może przybliżyć ten temat. Pani Wójt stwierdziła, że prokuratora nie dołożyła starań w okresie prowadzenia postępowania, umarzając niektóre punkty tego śledztwa.

Radny Przybyło zapytał, czy jest zawarta jakakolwiek umowa pomiędzy ZEAS - em a ZSTG w sprawie dzierżawy stołówki. Odpowiedzi udzieliła pani Wójt mówiąc, że nie są jej znane tego typu informacje dodała, że zgody nie wyraziła na taką dzierżawę. Radny Fus poprosił o zbadanie i wyjaśnienie sprawy dotyczącej porozumienia w sprawie dzierżawy stołówki. Pan Bolesławski zwrócił się z zapytaniem, czy gmina ma zamiar wydawać biuletyn informacyjny. Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że należy informować społeczeństwo o sprawach podejmowanych na sesjach, jednak na chwilę obecną nie ma podjętych decyzji w tym temacie.
W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący Rady Gminy podziękował za uczestnictwo i zamknął posiedzenie III sesji Rady Gminy. Sesja trwała od godz. 16:00 do 19:15

Protokołowała: Ewa Dyrda                                                                
Zatwierdził:
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