Protokół Nr 20/04

z XX sesji nadzwyczajnej Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 30 czerwca 2004 roku.

Obecni wg załączonej listy obecności. 

Sesję otworzyła Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Małgorzata Mach. Stwierdziła jej prawomocność. Przywitała przybyłych radnych, oraz zaproszonych gości. Następnie stwierdziła (quorum). W sesji uczestniczy 13 radnych i rada może podejmować uchwały. 

Poinformowała, że zgodnie z art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U z 2001 r., Nr 142, poz. 1591 z późn. zm) wpłynął wniosek wójta gminy o zwołanie sesji w trybie pilnym (załącznik Nr 1 do protokołu) wraz z zaproponowanym porządkiem obrad, który w zaproszeniu radni otrzymali. Następnie przedstawiła (jak niżej), proponowany porządek obrad, który w wyniku głosowania radni przyjęli jednogłośnie.
1. Otwarcie sesji.

2. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2004 rok.

3. Zakończenie obrad. 

Ad. 2

Wójt jako wnioskodawca wprowadził do tematu. Wyjaśnił, że w stosunku do przedstawionego projektu budżetu na ostatniej sesji, Skarbnik Gminy zwróciła się z prośbą o podjęcie próby zwołania sesji nadzwyczajnej, aby dokonać kolejnych zmian w budżecie gminy na rok 2004. Poinformował, że przedstawiona wersja jest w innej formie niż wcześniejsza z ubiegłej sesji. W proponowanym projekcie pozostaje tylko załącznik Nr 1 (będący w tamtym projekcie zał. Nr 3), natomiast pozostałe załączniki zostają wykreślone.  Prośba pani Skarbnik podyktowana była tym, aby w stosunku do obecnie obowiązującego budżetu z dnia 16 kwietnia br. dokonać zmian w wersji przedłożonych w projekcie. Wersja ta dot. tylko przeniesień między poszczególnymi działami bez wprowadzenia dodatkowych dochodów w tym i wprowadzenia dodatkowych wydatków. Dodał, że w tych działach w oparciu o obowiązującą uchwałę z dnia 22 marca 2004 roku nastąpiło przekroczenie wydatków zgonie z upoważnieniami zawartymi w tejże uchwale. Na dzień 30 czerwca 2004 (tj. dzień sporządzenia sprawozdania półrocznego) występowałby problem przekroczeń wydatków w tych przedstawionych działach. W związku z tym poprosił o przyjęcie tego projektu uchwały z załącznikiem Nr 1 w wersji niezmienionej, zaproponowanej przez Skarbnika Gminy i przedłożonej radzie celem przegłosowania. 

Następnie z uwagi na brak jakichkolwiek głosów w dyskusji wiceprzewodnicząca odczytała projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2004 rok tj.:

Uchwałę Nr XX/96/04

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 30 czerwca 2004 roku
która w wyniku głosowania została przyjęta większością głosów. (6 głosów – „za” i 7 głosów „wstrzymujących”) 
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Wiceprzewodnicząca Rady Gminy ogłosiła zakończenie XX sesji Rady Gminy. Obrady trwały do godz.1930
Protokołowała: M. Wieloch

Zatwierdził:
PAGE  
2

