Protokół Nr 18/04

z XVIII sesji nadzwyczajnej Rady Gminy w Rakszawie

odbytej w dniu 17 czerwca 2004 roku.

Obecni wg załączonej listy obecności. 

Sesję otworzył przewodniczący rady gminy. Stwierdził jej prawomocność. Przywitał przybyłych radnych, oraz zaproszonych gości. Poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U z 2001 r., Nr 142, poz. 1591 z późn. zm) wpłynął wniosek wójta gminy o zwołanie sesji w trybie pilnym (załącznik Nr 1 do protokołu) wraz z zaproponowanym porządkiem obrad, który w zaproszeniu radni otrzymali. Stwierdził (quorum). W sesji uczestniczy 9 radnych i rada może podejmować uchwały. Ponieważ porządek obrad obejmuje punkty, które zaproponował wójt, zapytał, czy wnioskodawca zgadza się, aby wprowadzić zmiany do porządku obrad. Następnie zawnioskował o poszerzenie porządku obrad tj. wprowadzić jako pkt 2 „Przyjęcie protokołów z pierwszego i drugiego posiedzenia XVII sesji Rady Gminy” oraz jako pkt 6 „Wolne wnioski i informacje”. Ze względu na zmieniony porządek obrad poprosił o przegłosowanie całości. 
Przedstawiony poniżej porządek obrad został przyjęty przez radnych jednogłośnie.

1. Otwarcie sesji.

2. Przyjęcie protokołów z pierwszego i drugiego posiedzenia XVII sesji Rady Gminy

3. Informacja Wójta Gminy na temat długu finansowego gminy.

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Statutu Zespołu Ekonomiczno- Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa.

5. Podjecie uchwały w sprawie ustalenia opłaty administracyjnej za czynności urzędowe nie objęte przepisami o opłacie skarbowej.

6. Wolne wnioski i informacje

7. Zakończenie obrad.

Ad.2 

Do otrzymanych protokołów radni nie wnieśli uwag. Po głosowaniu protokół z pierwszego drugiego posiedzenia XVII sesji Rady Gminy przyjęli jednogłośnie.
Ad. 3 


Przewodniczący rady gminy wprowadził do tematu i przypomniał, że na poprzedniej sesji został wprowadzony do protokołu wniosek rady zobowiązujący wójta do przygotowania programu poprawy sytuacji finansowej Gminy Rakszawa. Wspomniał, (jak informował na poprzednim posiedzeniu), że wójt w tej sprawie już w części przesłał informacje do Wojewody. Poinformował również, że dodatkowo od rady została przygotowana informacja, która w dniu 15 czerwca 2004 wysłano do Wojewody. Dodał, że informację wójta jak została przedstawiona sytuacja finansowa gminy radni otrzymali w całości z materiałami na sesję. Poprosił o głosy w dyskusji.

Wójt poinformował, że chcąc przygotować odpowiedź Wojewodzie na postawione nam zarzuty, o problemie długu i zadłużeniach gminy zastanawiał się nad formą odpowiedzi. W związku z tym przygotowanie materiałów zlecił podległym pracownikom. Były to dokumenty, które pozwoliły scharakteryzować samą gminę jak i działania prowadzone w gminie w ostatnich latach. Wskazał na działania, które powodowały, że wskaźniki zadłużenia w naszej gminie były wskaźnikami wysokimi, ale nie przekraczały 60 %. Stwierdził jednak, że sytuacja na koniec I kwartału uległa zmianie, kiedy to wskaźnik ten przekroczył 60 %. Stąd też pojawiło się ze strony Wojewody pytanie, jakie działania gmina zamierza podjąć, aby wskaźnik ten uzyskał wielkość bezpieczną. W związku z tym zapytaniem przygotował odpowiedz (może wątpliwą), w której ustosunkował się do tego problemu i wskazał przyczyny wzrostu zadłużenia. Spowodowane one były tym, że przy wykonaniu wysokich dochodów (dotacja z ARiMR na budowę kanalizacji) w roku poprzednim, nastąpił wzrost z 9.500.000,00 zł na 12.000.000,00 zł a tym samym pojawił się problem zadłużenia (nastąpiło przekroczenie 60 % długu publicznego). Dodał, że drugą rzeczą niewątpliwie mającą związek z długiem i stosowną do wskazania była sprawa dotycząca kształtowania się wyniku finansowego. Wynik ten na koniec maja wyniósł jako nadwyżka budżetowa 568.469,00 zł. W związku z tym nie widzi problemu zrealizowania w tym roku zaplanowanej nadwyżki budżetowej w wysokości 1. 540.000,00 zł. W materiałach skierowanych do Wojewody przedstawił również szereg innych wskaźników. Wskazał, w jaki sposób kształtuje się prognoza (uzgodniona z Regionalną Izbą Obrachunkową) długu Gminy Rakszawa na lata 2005 – 2008. Istotną również jest trzecia informacja, która pozwala mu prowadzić finanse gminy w sposób „bezawaryjny”, czyli dotyczy to spłat kredytów i pożyczek. Dodał, że na dzień dzisiejszy nie mamy takich kredytów a jednostki nam podległe nie mają tytułów wykonawczych. Pomimo spłaty kredytu w wysokości 360.000,00 zł w tym roku wpłacono tytułem restrukturyzacji kwotę 530.000,00 zł. Do prognozy zarówno długu jak i wyniku finansowego dołączone zostały dochody wg ważniejszych źródeł i działów klasyfikacji budżetowej, w oparciu, którego będzie konstruowany budżet roku 2005. Główne wskaźniki, jakimi się posłużył wskazują wyraźnie na to, że program sytuacji finansowej gminy jest realizowany. W przypadku odwrotnym nie możliwe byłoby uzyskanie korzystnych wskaźników, jeśli chodzi o dług publiczny jak również uzyskanie nadwyżki budżetowej na koniec maja br. Uważa, że program oszczędnościowy jest rzeczą bardzo istotną, ponieważ został on ustalony trudnym budżetem roku bieżącego. Ma nadzieję, jak zaznaczył to w piśmie, że sytuacja na koniec roku ulegnie pełnej stabilizacji i znacznie się poprawi. Warte podkreślenia jest fakt, że przy zaplanowanych dochodach osiągnięta została nadwyżka budżetowa, jak również z środków spłacona jest restrukturyzacja (nie korzystamy, że środków pomocowych w formie kredytów). Wyraził nadzieję, że stanowisko Wojewody dot. programu poprawy sytuacji finansowej gminy Rakszawa będzie pozytywne. 

Zadeklarował, że w przypadku gdyby rada uważała za stosowne przygotowanie i dołączenie do przesłanych materiałów inne dokumenty np.: „zadaniowy program oszczędnościowy” to takie materiały będą przygotowane. Zaznaczył, że taki program oszczędnościowy w gminie już działa chodźmy poprzez ogromną dyscyplinę budżetową, czego w szczególności i rada doświadcza nie otrzymując diet za posiedzenia sesji czy komisji. Odnosząc się do tematu poinformował, że kwoty, jakie będą wynikać z ustalania z tytułu zobowiązań gminy w stosunku do radnych są zobowiązaniami gminnymi a nie zobowiązaniami, które przechodzą w formie rekompensaty utraconych z tego tytułu środków. W związku z tym będzie to możliwe (ma nadzieję) już niedługo. Kwestia dotyczy potrzeby zwołania sesji jeszcze w miesiącu czerwcu, aby dokonać korekty budżetu na rok 2004, w którym być może znajdą się środki takie, które pozwolą wyrównać wszystkie zaległości m.in. dot. radnych. 

Następnie przewodniczący rady gminy przywitał radnego S. Piersiska, sołtysa wsi Wydrze i stwierdził, że od tej pory w sesji uczestniczy 10 radnych.
Ad. 4

Do tematu wprowadził przewodniczący rady gminy. Zwrócił uwagę, iż projekt uchwały, który radni otrzymali ma związek z uchyloną uchwałą o likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola. Jednakże dokonana zmiana Statutu ZEASiP- u została uprawomocniona. W związku z powyższym intencją wójta (ma nadzieję), że i rady jest, aby przenieść siedzibę ZEASiP do budynku Urzędu Gminy w Rakszawie. Następnie otworzył dyskusję na temat proponowanego projektu uchwały. W związku z brakiem głosów w dyskusji odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany Statutu Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa tj.:

Uchwałę Nr XVIII/93/04
Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 17 czerwca 2004 roku

którą radni przyjęli większością głosów: („za” – 9 głosów i „wstrzymujących” – 1 głos).

Ad. 5

Przewodniczący rady gminy uzupełnił, że pierwotnie podejmowana przez radę chwała była uchylona – stwierdzono jej nieważność. W związku z tym został przygotowany projekt nowej uchwały w sprawie ustalenia opłaty administracyjnej za czynności urzędowe nie objęte przepisami o opłacie skarbowej tj. 

Uchwałę Nr XVIII/94/04

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 17 czerwca 2004 roku

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.

Ad.6 


Przewodniczący rady gminy odnosząc się do wypowiedzi wójta w pkt. 3 poinformował, iż czuł się zobowiązany w imieniu rady do przedłożenia Wojewodzie informacji odnoszącej się do stawianych zarzutów organom gminy. Następnie przedstawił radzie w/w pismo (załącznik Nr 2 do protokołu). Stwierdził, iż w tym punkcie wnioski rady powinny się pojawić jak i wypowiedzi, czy zostało wypełnione stanowisko rady zawarte we wniosku z poprzedniego posiedzenia sesji?
Następnie przedstawił pisma:
- Regionalnej Izby Obrachunkowej z dnia 01.06.2004 roku, które informuje, że w dniu 29.06.2004 r. Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej rozpatrywało będzie sprawę oceny zgodności z prawem Uchwały Nr XVII/91/04 w sprawie zmiany terminu spłaty kredytu
- Regionalnej Izby Obrachunkowej, która uchwałą Nr XXII/2823/2004 Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej postanawia wszcząć, postępowanie nadzorcze w sprawie badanej uchwały Nr XVII/91/04

- Wojewody Podkarpackiego z dnia 09.06.2004 r. dot. stwierdzenia nieważności uchwały Nr XV/82/04 Rady Gminy w Rakszawie w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych dla Dyrektorów Szkół Podstawowych, Gimnazjum i zespołu Szkoły Podstawowej Nr 1 i Przedszkola.

Wójt tytułem informacji przekazał, że zostały zakończone negocjacje z Miastem Łańcut w sprawie rozliczeń tytułem włączenia Gminy Rakszawa do oczyszczalni ścieków w Łańcucie. Uchwała, która została podjęta na poprzedniej sesji w sprawie przekazania mienia jest już zrealizowana. Wszystkie dokumenty dot. w/w sprawy zostały już przekazane, jak również została podpisana ugoda pomiędzy burmistrzem Łańcuta a Wójtem Gminy Rakszawa. Ugoda ta została wynegocjowana dwustronnie. Zaznaczył, że jest to szczególna korzyść dla Rakszawy, ponieważ w związku z tym zostały zmniejszone znacznie obciążenia roczne z tytułu odprowadzenia ścieków przez tzw. „odpisy amortyzacyjne”. W wyniku negocjacji na ten rok uzyskano kwotę 79.000,00 zł. Na przyszły rok będzie to kwota o połowę mniejsza a do dwóch lat wpłaty z tego tytułu zostaną zaprzestane. Kwoty te były liczone w oparciu o obowiązujące porozumienie z 1997 roku.
Poinformował również o wygaśnięciu zobowiązań wymagalnych, które figurowały w budżecie gminy. Część tych zobowiązań pozostałych z dotychczasowych rozliczeń została przeniesiona na 2005 rok i końcowe rozliczenie na 2006 rok. Zawarta ugoda jest dla gminy o tyle korzystna, że rozłożyła ona nasze zobowiązania w czasie jak również zagwarantowała odbiór ścieków w ilości 1.500 m3 na dobę. Obecnie wynosi ona ok. 500 – 600 m3 na dobę 

- może niedługo ma nadzieję wzrosnąć. Wspomniał tu o przeprowadzonej rozmowie na ten temat z właścicielami browaru, którzy zamierzają zwiększyć produkcję, a w przyszłym roku wprowadzić spółkę na giełdę. W związku z tym browar będzie potrzebował ze strony gminy mocnych i konkretnych deklaracji dotyczących właściwej obsługi, jeśli chodzi o media. Ważnym jest fakt, że zwiększenie produkcji w tym przypadku związane będzie z zatrudnieniem i przyjmowaniem nowych pracowników do pracy. 

Drugą informacją, jaką przekazał była sprawa dotycząca pozytywnej zgody Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa na częściowe przesuniecie spłat zobowiązań na rzecz Agencji na przyszły rok, (niewykluczone, że z możliwością umorzenia odsetek). Zaznaczył, że w związku z tym pojawią się w budżecie dodatkowe środki wolne w wysokości 78.000,00 zł do rozdysponowania na następnej sesji budżetowej.
Kolejną przekazaną przez wójta równie ważną informacją dot. budżetu jest fakt uprawomocnienia się decyzji o restrukturyzacji umorzeń. Decyzja ta uprawomocniła się  

5 czerwca 2004 roku. Wprowadzenie jej w życie spowoduje zmiany w budżetach poszczególnych jednostek oświatowych. W tym względzie będą prowadzone renegocjacje z ZUS o przesunięcie części zapłaconych środków na restrukturyzację tak, aby najpóźniej od sierpnia szkoły funkcjonowały bez tzw. zobowiązań wymagalnych. Ma nadzieję, że w najbliższym czasie zostanie opracowana nowelizacja budżetu, a tym samym zmiany te zostaną omówione na Komisji Społecznej. Poinformował również o sytuacji dot. rynku pracy. Mianowicie dotyczyło to przyjęć do pracy w Fabryce Sukna. Potwierdził, iż problemy Fabryki Sukna przestają być problemami. Zgodnie z zrealizowanym harmonogramem prowadzone są rozmowy kwalifikacyjne i przyjęcia w tym roku ok. 130 osób. Docelowo będzie to 260 osób w cyklu dwóch lat. W związku z przyjęciami zostały wynegocjowane pewne warunki, aby w pierwszej kolejności przynamniej dwóch tur przyjęć były to osoby z terenu Rakszawy. Na zakończenie dodał, że kontrola Regionalnej Izby Obrachunkowej, która zakończyła się 28.05.2004 r. potwierdziła zgodność sprawozdań. Potwierdziła również fakt, iż gmina nie posiada tzw. „zobowiązań ukrytych”. 

W związku z informacją, którą wójt na samym wstępie próbował umotywować przewodniczący rady gminy stwierdził, że wniosek (oczekiwania) rady jego zdaniem szły jednak w kierunku dalszym. W związku z tym wyraził pewne obawy czy Wojewoda do końca będzie tym usatysfakcjonowany. Nie ukrywa, że na przełomie roku 2004 – 2005 spiętrzą się nam zobowiązania i wskaźniki w pewnych miesiącach będą bardzo trudne dla gminy. Nie wiadome jest również, jakie będą możliwości wykazywania dochodów w roku przyszłym. Wyraził nadzieję, że zasiłki rodzinne pozwolą w znacznym stopniu poprawić ten wskaźnik ze względu na to, że będą one również zaliczone do dochodów gminy. Stwierdził, że byłby zobowiązany, jeżeli wolą rady i wójta byłoby prowadzenie dalszej analizy możliwości poszukiwania źródeł dochodów pod tym kątem, jak również ograniczanie wydatków. Ponieważ działania podejmowane począwszy od budżetu do dnia dzisiejszego w formie wnoszenia projektów uchwał i to, że były później uchylane praktycznie żadnego efektu finansowego nie przyniosły. Zawnioskował, aby powrócić do tematu oszczędności i dalej analizować działania w zakresie wydatków bieżących we wszystkich jednostkach organizacyjnych.

Następnie wójt poruszył temat, jaki został nagłośniony w mediach dotyczący wypłacania zasiłków rodzinnych. Wyjaśnił, że w sytuacji naszej gminy problem ten został rozwiązany. Wszystkie zasiłki zostały wypłacone w ustawowym terminie w oparciu o wystawione decyzje jak i sporządzony wcześniej harmonogram. Jedynym problem, jaki powstał dotyczył braku środków w banku. 
Odnosząc się do wniosku przewodniczącego rady gminy stwierdził, iż jest on bardzo słuszny a zarazem zasadny, ponieważ będzie on miał dosyć duże przełożenie, jeśli chodzi o drugie półrocze br.. Naszym cele będzie, aby zwrócić szczególną uwagę na dochody. Po pierwsze przeanalizować je jeszcze raz ze strony egzekwowania ich i ściągnięcia. Drugim tematem wydatków jak zaznaczył niewątpliwie będzie szczegółowe omówienie spraw związanych z oświatą. Nastąpi to po faktycznym zaksięgowaniu i rozliczeniu oświaty, ponieważ przy konstrukcji budżetu nie została ujęta kwota, która podlegała umorzeniu w ramach restrukturyzacji. Dodał, że po uzgodnieniach ZUS uda się ustalić faktyczne zapotrzebowanie na środki w oświacie na rok bieżący. Wyraził nadzieję, że pojawią się na tyle wolne środki, że będzie możliwe wprowadzenie do budżetu tych wydatków (dotyczy to również funduszu socjalnego), które zostały w znacznym stopniu okrojone uchwałą Regionalnej Izby Obrachunkowej. Natomiast, jeśli chodzi o uchwały, poinformował, że nie każda uchwała uchylona jest straconą. Odniósł się tu do informacji w sprawie uchwał, dot. pensum dla dyrektorów jak i uchwały w sprawie przesunięcia kredytu. W przypadku uchwały w sprawie przesunięcia kredytu stwierdził, że w budżecie powinno zostać wskazane wykorzystanie tych środków przez radę. Fakt przesunięcia zobowiązań w formie spłaty rat kredytowych jest pierwszym krokiem. Natomiast, jeśli uznamy na następnej sesji, że uda mam się wskazać wykorzystanie tych środków to uchwała będzie uchwałą do obrony i będzie ona ważna. W przypadku uchwały uchylonej wszczętym postępowaniem nadzorczym Wojewody dot. pensum dla dyrektorów stwierdził, że decyzja ta była wynikiem interwencji zaskarżenia związków zawodowych do Kuratora Oświaty, który wydał opinię negatywną. Odnośnie poprzedniej uchwały z 2002 r. zaznaczył, że związki zawodowe takiej opinii nie wydały i uchwała bez opinii kuratora była uchwałą ważną. W tym przypadku ze strony naszych organizacji związkowych były interwencje, które doprowadziły do tego, że Wojewoda drogą proceduralną stwierdził nieważność uchwały przez brak opinii sprawującego nadzór pedagogiczny. 

Rada M. Mach odnosząc się do ostatniej wypowiedzi dot. pensum dla dyrektorów stwierdziła, że prawdą jest fakt interwencji ze strony związków zawodowych. Jednakże dodała, że w tym przypadku większą prawdą jest to, iż radca prawny urzędu nie czyta podstawowych dokumentów oświatowych. Zaznaczyła, że przeczytanie tego, co jest napisane w karcie nauczyciela należy do podstawowych obowiązków radcy prawnego. 

Wójt potwierdził, że radca prawny przygotowując uchwałę Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola nie dopełnił wszystkich swoich formalności i był to nietopliwie jego błąd. Można było tego uniknąć poprzez wszczęcie procedury opiniodawczej. Tytułem informacji podał, że ZEASiP z dniem 1 czerwca rozwiązał umowę o pracę z radcą prawnym.

W związku z wynikłym tematem przewodniczący rady gminy zgłosił wniosek, aby wójt przedstawił informacje na temat działań, jakie podjął w stosunku do osób, które przygotowują uchwały. Przypomniał, że był to wniosek rady, jednak takiej informacji na ten temat rada nie usłyszała. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad dziękując wszystkim za przybycie przewodniczący rady gminy zamknął obrady XVIII sesji Rady Gminy w Rakszawie. 

Sesja trwała od 1730  do 1900. 

Protokołowała: M. Wieloch 

Zatwierdził:
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