Protokół
z III sesji Rady Gminy w Rakszawie 
odbytej w dniu 5 lutego 2003 roku
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy , stwierdził że w sesji uczestniczy 15 radnych co stanowi quorum do podejmowania uchwał i przywitał przybyłych Radnych i zaproszonych Gości.
Przypomniał , że w materiałach pomocniczych na dzisiejszą sesję Radni otrzymali porządek obrad i zawnioskował wprowadzanie następujących poprawek: informacje ODR - Boguchwała przenieść do pkt 2
-    pkt. 2, 3, 4, otrzymają odpowiednio numerację 3, 4, 5
w pkt. 9 wprowadzić dodatkowy projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXVin/211/2001 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 grudnia 2001 roku w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Rakszawa .
Wyjaśnił , że podyktowane to jest uchyleniem Przez RIO w Rzeszowie w wcześniejszej uchwały w tej sprawie, odczytując uchwałę Nr III / 720/2003 z dnia 21 stycznia 2003 r. Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie (jak zał.) Dodał, że nowy projekt tej uchwały Radni otrzymali przed sesją i poinformował, że nie podejmując jej, niektóre środki transportu nie zostałyby opodatkowane w roku 2003 .
-    pkt od 9 do 16 otrzymają odpowiednio numerację od 10 do 17.
Porządek obrad po zmianach poddał pod głosowanie - został przyjęty jednogłośnie w następującej treści:
1.   Otwarcie III sesji.
2.   Informacja Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Boguchwale o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej - efekty negocjacji warunków integracji dla obszaru wieś i rolnictwo.
3.   Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji.
4.   Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami.
5.   Sprawozdanie Wójta w okresie między sesjami z wykonania uchwał Rady Gminy.
6.   Informacja Wójta dot. Regulaminu organizacyjnego Urzędu Gminy.
7.   Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków.
8.   Podjęcie uchwały w sprawie procedury uchwalania budżetu i jego zmian oraz rodzajów i szczegółowości materiałów informacyjnych.
9.   Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia podatku od środków transportowych na terenie Gminy Rakszawa.
10. podjęcie uchwały w sprawie ustalenia przedmiotu działania komisji stałych Rady Gminy w Rakszawie.
11. Podjęcie planu pracy Rady Gminy w Rakszawie na 2003 r.
12. Przyjęcie planów pracy komisji stałych rady Gminy w Rakszawie.
13. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy.
14. Podjęcie uchwały w sprawie odpłatności rodziców za koszty wyżywienia dzieci.
15. Zapytania radnych.
16. Wolne wnioski i informacje.
17. Zakończenie obrad. Ad. 2
Przedstawiciel Ośrodka Dworactwa Rolniczego P. Łukasz Surmacz na wstępie zachęcał obecnych do wzięcia udziału w referendum o przystąpieniu do Unii Europejskiej wyjaśniając
że w przypadku niskiej frekwencji (poniżej 50 %) decyzję w tej sprawie podejmie Polski Parlament. Przypomniał że przystąpienie państw do Unii ma na celu wyrównanie poziomu życia, poziomu produkcji towarów i usług. Następnie przedstawił sytuację polskiego rolnictwa na tle państw Unii Europejskiej posługując się cytowanymi porównaniami.
liczba mieszkańców w Unii - 368 ml., w Polsce - 40 min
liczba zatrudnionych w rolnictwie w Unii - 7,5 min. (ok. 6,7 %) w Polsce 10 min.
(ok. 25 %)
liczba gospodarstw rolnych w Unii 7,8 min. w Polsce 2 min.
średnia powierzchnia gospodarstwa w Unii 18,9 ha w Polsce 7,6 ha Następnie zobrazował liczby i wielkość gospodarstw rolnych w Polsce i na Podkarpaciu:
-    ogółem gosp. rolnych w Polsce - 2 min. na Podkarpaciu 206 tyś.
-    liczba gosp. do 5 ha w Polsce - 56 % , na Podkarpaciu 82 %
-    od 5 do 10 ha w Polsce 25 % , na Podkarpaciu 16 %
-    od 10 do 15 ha w Polsce 10%, na Podkarpaciu 1,4 %
powyżej 15 ha w Polsce tylko l, 6%
Dodał że należy tworzyć większe gospodarstwa rolne, co pozwoli m.in. na efektywne wykorzystanie sprzętu rolniczego a co się z tym wiąże do potanienia produkcji rolnej. Przestrzegał że należy uregulować sobie wszystkie sprawy własnościowe ponieważ środki unijne przyznawane będą tylko właścicielom gosp. rolnych. Przedstawił tez system odpłat w Unii Europejskiej jako system pełny - polegający na dopłatach do produkcji rolnej i negocjowanym w Polsce jako system częściowo uproszczony - dopłaty 25 % do każdego zagospodarowanego hektara, 15 % środki z funduszu Unii przeznaczone jako dopłaty do produkcji rolnej i 15 % środki z budżetu krajowego dopłacane również do produkcji rolnej (zboża, rośliny oleiste i bydło). Środki te będą wypłacane po złożeniu wniosków do Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w terminie do maja 2004 roku. Poinformował, że 25 % dopłata do l ha będzie wynosiła ok. 167 zł/ ha a najbardziej optymalna opłata w pełnym wymiarze (z odpłatami do produkcji) ok. 362 zł / ha. Dodatkowo rolnik może uzyskać 224 zł. /ha w strefie o niekorzystnych warunkach gospodarowania - dotyczy to również Podkarpacia oraz 800 zł./ ha rocznie w związku z poprawą warunków sanitarno - weterynaryjnych, pod warunkiem produkcji spełniającej standardy Unii Europejskiej. Po krótkiej przerwie wznowiono obrady. 
Ad.3
Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że protokół musi zawierać odnotowane przyjęcie protokołu z I sesji Rady Gminy, nad którym odbywała się dyskusja, w wyniku której zostało ustalone wykonanie załącznika uzupełniającego, który Radni otrzymali przed posiedzeniem. Aby dokonać formalności statutowych Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się o przegłosowanie protokołu z I sesji wraz z uzupełnieniem - został przyjęty jednogłośnie. Następnie przeszedł tematycznie do protokołu z II sesji i zwrócił uwagę, że na stronie 19 istnieje zapis, że Radny Stanisław Wróbel stwierdził, że został wprowadzony w błąd a jego wniosek uznano za bezzasadny. W związku z tym, że podczas obrad II sesji nikt nie ustosunkował się do tego stwierdzenia Przewodniczący Rady Gminy postanowił to skomentować. Wyjaśnił, że sprawa dotyczyła wprowadzania zmian do uchwały budżetowej wnoszonej na sesję przez Wójta Gminy. Przytoczył zapisy ustawowe i uchwały w sprawie procedury budżetowej, z czego wynika, że Rada Gminy bez inicjatywy Wójta może jedynie wprowadzać zmiany przy uchwalaniu budżetu, zaś zmiany do budżetu to wyłączna właściwość Wójta jako organu wykonującego budżet. Protokół z II sesji został poddany pod przegłosowanie - Radni przyjęli go jednogłośnie.
Z uwagi na nieobecność Wójta Gminy na sesji Przewodniczący Rady Gminy poprosił Zastępcę Wójta Pana Tadeusza Dańczaka do stołu prezydialnego i przedstawił nowo -zatrudnionego w Urzędzie Radcę Prawnego Panią Eleonorę Wojnar. 
Ad. 4
Praca Przewodniczącego Rady Gminy między sesjami sprowadzała się do działań formalnych w zakresie obsługi Rady, przekazania dokumentów dla Wojewody i Regionalnej Izby Obrachunkowej. Ponadto uczestniczył w Memoriale Dyrektora Gondeli i spotkaniu w Żołyni, które odbyło się 23 stycznia w ramach programu „Kacper" - dziecko bezpieczne na drodze, organizowanym przez gminy Rakszawa, Żołynia i Czarna. Uczestniczył również w posiedzeniach Komisji Rady Gminy 14, 15 i 16 stycznia. Odbył kilka spotkań z Wójtem i Zastępcą Wójta na temat bieżących działań w Gminie oraz zajmował się przygotowaniem materiałów na sesję. Zapoznał się z korespondencją wpływającą do Rady Gminy - pismo mieszkańców Wydrza i rodziców dzieci ze Szkoły Podstawowej Nr 3, które przekazane będą odpowiednim Komisjom. Pytań i uwag w tym punkcie obrad nie było. 
Ad. 5
Zastępca Wójta złożył sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Gminy podjętych na II sesji tj. Uchwały Nr II/6 - 18/03, które są w trakcie realizacji z dwoma wyjątkami:
1) Uchwała Nr 11/11/03 - zastała uchylona przez RIO w Rzeszowie, o czym wcześniej poinformował Przewodniczący Rady Gminy.
2)  Uchwała Nr 11/13/03 - będzie ponownie tematem dzisiejszych obrad    z powodu
konieczności wprowadzenia do wynagrodzenia Wójta dodatku specjalnego. Ad. 6
Zastępca Wójta zreferował Regulamin Organizacyjny Urzędu Gminy i postępy w zakresie jego wdrażania (jak zał.) Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję w tym temacie, w której głos zabierali:
-    Radna Małgorzata Mach - zapytała, czy w Regulaminie jest zapis dotyczący terminu i formy odpowiedzi na wnioski Komisji.
Odpowiedzi udzielił Pan Tadeusz Dańczak - taki zapis na pewno będzie w regulaminie i dodał, że najpewniej Pani Radna ma na uwadze wniosek Komisji Społecznej o powołanie Komisji Przeciwdziałania Alkoholizmowi (jest już powołana zarządzeniem Wójta). Drugi wniosek dotyczy zaopatrzenia biura Rady w sprzęt komputerowy. Pan Tadeusz Dańczak uznał, że w biurze Ewidencji Ludności i Dowodów Osobistych znajdują się dwa komputery i można z nich korzystać nawet po godz. 15. Na nowy nie ma aktualnie pieniędzy.
Radna Małgorzata Mach sprostowała, że nie chodzi o zakup nowego komputera ale o przywrócenie do Biura Rady tego, który w ubiegłym roku został zakupiony za środków Rady.
Zastępca Wójta zapewnił, że uzgodni ten temat z Wójtem Gminy i problem zostanie
rozwiązany do 15 lutego.
Radny Jan Panek - z jakich środków technicznych Urząd Gminy korzysta z internetu i kto jest pełnomocnikiem ds. tajemnicy wyznaczonym przez wójta.
Pan Tadeusz Dańczak wyjaśnił, że stanowisko to pełni Pani Maria Dyrda, która będzie
przeszkolona w tym temacie i czeka na utworzenie kancelarii tajnej. Odnośnie internetu
poinformował, że mamy sieć wewnętrzną , do której podłączone są wszystkie komputery
i jeden SDI - opłata miesięczna 140 zł.
-    Radny Stanisław Piersiak - poprosił o podanie ogólnej liczby stanowisk w Urzędzie. Odpowiedzi udzielił zastępca Wójta informując, ze w Urzędzie zatrudnionych jest 26 osób  na czas nieokreślony,  2,75  na czas określony i  3  pracowników sezonowych (palacze). Dodał, że prawo do świadczeń przedemerytalnych przed 2006 rokiem uzyska 5 - ciu pracowników.
Radny Stopyra Józef  zapytał jak w naszej Gminie przedstawia się temat otwierania
punktów obsługi informacji o Unii Europejskiej.
Zastępca Wójta - otrzymaliśmy z Urzędu Pracy wykaz 5 - ciu absolwentów z terenu Gminy Rakszawa do przeanalizowania, ale ten temat jest aktualnie otwarty. Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy wznowił obrady. 

Ad.7
Radni otrzymali projekt uchwały wraz z załącznikiem - Regulaminem dostarczania wody i    odprowadzania    ścieków,    który   był   przedstawiony   na   Komisji   Gospodarczej szczegółowo omówiony.
Przewodniczący Komisji Gospodarczej stwierdził, że Komisja nie wnosi zastrzeżeń do przedmiotowego Regulaminu.
Radny Wróbel zawnioskował o wpisanie w § l pkt. l Regulaminu nazwę przedsiębiorstwa „Zakład Usług Komunalnych ENERGOKOM spółka z o. o. w Rakszawie"
Wniosek został poddany pod głosowanie i przyjęty jednogłośnie. Następnie Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt
Uchwały Nr III/19/03 Rady Gminy w Rakszawie.
w   sprawie   regulaminu   dostarczania   i   odprowadzania   ścieków   została   przyjęta jednogłośnie. 
Ad.8
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że projekt tej uchwały był przedmiotem analizy Komisji Rewizyjnej, która zaproponowała kilka zmian do dotychczas obowiązującej Uchwały Nr XXIII/186/2001 r.
1)  w tytule uchwały po słowie „budżetu" dopisać i jego zmian,
2) w § 2 pkt. l na końcu dopisać „ z uwzględnieniem mienia wiejskiego w poszczególnych sołectwach",
3) w § 5 ust. 2 słowa „nie może” przenieść po „Rada Gminy"
4) w § 6 w pierwszym zdaniu zmienić tekst w ten sposób, że słowa „może również określać" zastąpić „określa również" i dopisać ust. 5, „Projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu zawiera objaśnienia w zakresie dochodów i wydatków oraz proponowanych przeniesień między działami i rozdziałami".
Następnie Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z zapytaniem do Skarbnika Gminy w jaki sposób będzie realizowana ta uchwała proceduralna w budżecie 2003 r. w zakresie m in, przyznania określonych kwot dla poszczególnych Sołectw. Skarbnik Gminy poinformowała, że budżet na 2003 r. musi być przygotowany zgodnie z tą uchwałą, obawia się jednak czy te zapisy w budżecie przyjmie RIO (przeprowadziła wstępne rozmowy telefoniczne).
Radca Prawny wyjaśniła, że jednostki pomocnicze powinny przygotować plan wydatków i wówczas można to wprowadzić do budżetu. Ustawa tego nie zakazuje i RIO nie może takiego zapisu uchylić.
 -    Radny Stanisław Wróbel uściślił, że Statut Gminy upoważnia do takich delegacji, nikt
go nie podważył i nie widzi podstaw do takich obaw. Przewodniczący podał projekt
Uchwały Nr III/20/02
Rady Gminy w Rakszawie
w sprawie procedury uchwalenia budżetu i jego zmian oraz rodzajów i szczegółowości
materiałów informacyjnych pod głosowanie. Uchwała została przyjęta jednogłośnie. 
Ad.9 
Podjecie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXVIII/211/2001 r.
w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Rakszawa. Przewodniczący poinformował, że jest to projekt wraz z załącznikami, który ma naprawić błąd przez który RIO uchyliła poprzednią uchwałę w całości.
-    Radny Stanisław Wróbel zapytał dlaczego wcześniej ta uchwała zastała wniesiona pod
obrady sesji o błędnej treści. Skoro był przepis i nie został wniesiony do poprzedniej
uchwały to kompetencje tego urzędnika są mierne.
Przewodniczący Rady Gminy przyznał rację przedmówcy, jednakże podkreślił, że ta zmiana pozwoli ująć wszystkie środki transportowe do opodatkowania, w przeciwnym razie uszczuplimy dochody Gminy.
Radny  Stanisław Wróbel dodał,  że części dochodów i tak już nie odzyskamy,
ponieważ uchwała wchodzi  w życie po   14  dniach od ogłoszenia w Dzienniku
Urzędowym Województwa Podkarpackiego.
Radny Piersiak Stanisław zaproponował, aby na projektach uchwał była informacja
kto jest wnioskodawcą i aby Radca Prawny parafował uchwały. Przewodniczący podał projekt
Uchwały Nr III/21/03
Rady Gminy w Rakszawie
pod głosowanie. Uchwałę przyjęto jednogłośnie. 
Ad. 10
Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia przedmiotu działania Komisji Stałych Rady Gminy w Rakszawie.
Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że załącznikami do tej uchwały będą tylko programy Komisji Gospodarczej i Społecznej ze względu na to, że program działania Komisji Rewizyjnej jest bardzo szczegółowo określony w Statucie Gminy. Dodał, że programy działania Komisje przygotowały na swoich posiedzeniach. Przewodniczący Komisji Gospodarczej wniósł następujące poprawki do programu działania Komisji Gospodarczej:
-    zmienić pkt.  6 „Inicjuje opracowanie programu służącego poprawie opłacalności
produkcji rolniczej".
Zmienić pkt. 7 „kontroluje stan gminnych dróg, mostów i placów" Innych uwag nie wniesiono. Przewodniczący poddał projekt
Uchwały NR III/22/03 Rady Gminy w Rakszawie
pod głosowanie. Uchwałę Radni przyjęli jednogłośnie. 
Ad. 11
Przyjęcie planu pracy Rady Gminy w Rakszawie na 2003 r.
Propozycje do planu pracy Radni otrzymali w materiałach na sesję i Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję w tym temacie. Radni nie zgłosili poprawek ani nie wnieśli uwag. Przewodniczący poddał plan pracy Rady Gminy pod głosowanie, który został przyjęty jednogłośnie. 
Ad.12
Przyjęcie planów Komisji Stałych Rady Gminy na 2003 r.
Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że w planie pracy Komisji Rewizyjnej powinny być podane terminy posiedzeń i stwierdził, że terminy te należy dopisać. Przedstawił propozycję Przewodniczącego Komisji aby przy pkt. Od l do 9 plan pracy Komisji Rewizyjnej kolejno dopisać; 15 stycznia, 19 i 26 lutego, 19 i 26 marca, I dekada maja, 11 i 18 czerwca, niezwłocznie po otrzymaniu, 10 i 17 września, 15 października i 19 listopada. Reasumując poddał plany pracy Komisji pod głosowanie. Radni przyjęli jednogłośnie.
Ad.13
Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że została wprowadzona nowelizacja rozporządzenia o wynagrodzeniach, z której wyraźnie wynika, że wójtowi przysługuje dodatek specjalny i jest obligatoryjnym składnikiem wynagrodzenia. Rada może jedynie decydować o jego wysokości, przy czym nie może on być niższy niż 20% łącznej kwoty wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego. W związku z tym zostai przygotowany projekt nowej uchwały i analizując całościowo wynagrodzenie Wójta w tej wersji zaproponowanej dochodzimy do kwoty zbliżonej do 5 960 zł. (w poprzedniej było 5 920 zł.). Przewodniczący poddał projekt
Uchwały Nr 111/23/03
Rady Gminy w Rakszawie
 która została przyjęta jednogłośnie. 
Ad.14
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że został przedłożony projekt uchwały przez Dyrektora ZEAS i P w sprawie odpłatności rodziców za koszty wyżywienia dzieci -w projekcie tym zmienia się stawka wyżywienia z 2,60zł. na 2,00zł.
Radna Małgorzata Mach zauważyła, że nie rozumie obecnie przedstawionej stawki za obiad, skoro w ubiegłym roku wynosiła 2,60zł., a teraz 2,00zł., to czy potaniały środki żywnościowe, czy zmniejszyła się obsługa, a może została zwiększona dotacja. Stwierdziła też że obiad dwudaniowy w Łańcucie kosztuje l,70zł. Zapytała też czy w związku z tym pieniądze dopłacone z GOPS - u nie były zawyżone i czy nie można ich było inaczej wydatkować.
Przewodniczący Rady Gminy zadecydował, że ponieważ na sesji nie ma przedstawiciela ZEAS i P to jego Dyrektor udzieli na te wątpliwości odpowiedzi na piśmie w ciągu 21 dni i zgłosił wątpliwość czy podejmować uchwałę na dzisiejszej sesji tym bardziej, że ma ona wejść w życie od l marca a następna sesja będzie jeszcze w miesiącu lutym.
Radny   Tadeusz   Swiątoniowski   uważa,   że   ponieważ   na   sesji   nie jest   obecny przedstawiciel ZEAS i P to należy ją oddalić na następną sesję. Przewodniczący Rady zgłosił wniosek formalny o oddalenie tej uchwały na następną sesję
- wniosek został przyjęty jednogłośnie, ogłoszono przerwę w obradach.
Po przerwie wznowiono obrady.
Ad. 15
Radny Jan Kuca zwrócił się z zapytaniem na jakiej zasadzie będą podłączane do kanalizacji nowe zabudowania. Zastępca Wójta wyjaśnił, że te osoby, które nie są ujęte w projekcie nie mają prawa podłączenia. Należy indywidualnie opracować projekt, za który zapłaci zainteresowany. Trzeba będzie w przyszłości ten problem rozważyć.
Sołtys wsi Węgliska - jak sprawa kanalizacji przedstawia się na Węgliskach. Pan Dańczak wyjaśnił, że projekt na Węgliska jest opracowany, zatwierdzony i wydane jest zezwolenie. Ale nie ma możliwości, aby na wnioski indywidualne robić projekty.
-    Radny Kazimierz Sroczyk zapytał dokąd będzie biegła kanalizacja w górnej Rakszawie. Pan Dańczak poinformował, że kończy się na Szkole Podstawowej Nr 3.
-   Radny Jan Panek zwrócił się z zapytaniem do Zastępcy Wójta czy odbył się już przetarg na II etap kanalizacji i jak wygląda sprawa dotacji na II i III etap kanalizacji. Kolejne pytanie dotyczyło niepochlebnej opinii w prasie o utracie płynności finansowej i zagrożeniem Zarządem Komisarycznym. Na ten temat Zastępca Wójta nie odpowiedział na sesji, ale zadeklarował odpowiedź pisemną.
Przewodniczący Rady Gminy poinformował o artykule w „Rzeczpospolitej" i wyjaśnił, że po rozmowie z Wójtem otrzymał informację, która pokazuje ten temat inaczej, wg wyliczeń Urzędu procenty przedstawiały się od 55,29% na 31.12.2001 r. do 30,81% na koniec grudnia - RIO telefonicznie nie potwierdziła jakoby takie informacje podawała prasie. Uważa, że powinno być wysłane przez Wójta sprostowanie do prasy. Pani Skarbnik Gminy potwierdziła przygotowanie tego sprostowania dla Wójta.
-    Radna Małgorzata Mach zapytała kto podejmuje decyzję, że w jednym dziale Oświata, gotówkowe wypłaty są w terminie zaś przelewane na konta z opóźnieniem. Odpowiedzi udzieliła Pani Skarbnik Gminy wyjaśniając, że o uruchomieniu środków decyduje zawsze Wójt.
-    Pan Łoś Kazimierz wymienił zadłużenia Gminy i zaległości w płatnościach. Uważa, ze należy dokładnie analizować budżet aby tych najgorszych konsekwencji uniknąć. Trzeba się mocno zastanowić nad sytuacją Gminy i pokazać to zadłużenie rzetelnie. Przewodniczący Rady potwierdził trudną sytuacją finansową Gminy ale też zapewnił, że sprawozdania do RIO są wykonywane rzetelnie. Przychyla się do obaw przedmówcy i uważa, że budżetem roku 2003 należy gospodarować ostrożnie. Radny Stanisław Wróbel zwrócił się z zapytaniem dlaczego szkoły nie otrzymują pieniędzy na konta, które zostały utworzone aby była jasność finansów. Przewodniczący zaproponował, aby ten temat przerwać ponieważ w najbliższym czasie Komisje będą pracować nad budżetem roku 2003, Pani Skarbnik przygotuje rzetelne informacje do sprawozdawczości RIO i wszyscy Radni będą dokładnie zapoznani z sytuacją finansową Gminy. Pani Skarbnik uważa, że materiały dla Komisji będą gotowe za kilka dni (ok. 12.02).
-    Radny Piotr Wilczek - dlaczego nie są odbierane śmieci segregowane, dlaczego mieszkańcy nie otrzymali harmonogramu ich wywozu. Zastępca Wójta wyjaśnił, że sprawą tą zajmuje się Urząd Gminy i niedługo ten problem zostanie rozwiązany.
Następnie  został  poruszony temat  zebrań wiejskich  i  przeglądu  Statutów  Sołectw.
Zebrania sprawozdawczo wyborcze zwołuje Wójt swoim zarządzeniem, a Radca Prawny
dokona aktualizacji(jeżeli wystąpi taka potrzeba Statutów Sołectw.
Radny Jan Panek - jak wygląda sytuacja dotacji z SAPARD i pożyczki z Narodowego Funduszu Środowiska i Gospodarki Wodnej. Odpowiedzi udzieliła Skarbnik Gminy informując, że otrzymaliśmy promesę na 1,7 min. zł., natomiast jeśli chodzi o pożyczkę, jesteśmy w trakcie spisywania umowy.
Ad. 16
Wolne wnioski i informacje.
Głos zabierali:
-    Radny Jan Panek złożył wniosek formalny, aby przyspieszyć pracę nad budżetem w sposób zdecydowany. Przewodniczący Rady zwrócił się do przewodniczących Komisji o ustalenie terminu posiedzeń Komisji w związku z pracami nad budżetem 2003 r.
Radny Jan Kuca prosi, aby pracownik ds. promocji był zobowiązany do podawania wiadomości do Aktualności Rakszawskich. Zastępca Wójta poinformował, że jest strona internetowa i na niej będą ukazywać się wiadomości, będzie aktualizowana na bieżąco.
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił pisma
-    mieszkańców Wydrza o uzupełnienie oświetlenia ulicznego. Przekazał pismo Przewodniczącemu Komisji Gospodarczej.
Rodziców dzieci Szkoły Podstawowej Nr 3 w Rakszawie dotyczące utworzenia boiska szkolnego dla dzieci. Przekazał również Komisji Gospodarczej. Radny Kazimierz Sroczyk poinformował, że jest możliwość zakupu działki pod boisko w atrakcyjnej
cenie od Pana Rakusia. Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 3 prosi o poważne potraktowanie tej prośby i spowodowania jej sfinalizowania oraz o uwzględnienie środków na ten cel w budżecie gminy na 2003 r. Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby przed posiedzeniem Komisji określić lokalizację terenu pod boisko szkolne z geodetą gminnym.
Następnie Pani Krystyna Kiełbasa poinformowała Radnych o składzie Gminnej Komisji
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych:
1. Krystyna Kiełbasa           -
przewodnicząca,
2. Małgorzata Mach           -
członek,
3. Ks. Piotr Perkal
 -           członek,
4. Ryszard Tkacz
 -           członek
Komisja przygotowuje na następną sesję program profilaktyki.
Przewodniczący Rady Gminy przypomniał Radnym o złożeniu oświadczeń majątkowych
na obowiązujących formularzach, przekazał temat do przygotowania i opracowania Radcy
Prawnemu.
Zastępca Wójta uzupełnił, że informację majątkową musi każdy indywidualnie wykonać,
do tego nie ma formularzy.
Przewodniczący Rady Gminy poinformował o możliwości przeprowadzenia szkolenia dla
Radnych    przez    Panią    Radcę    Prawnego    oraz    wręczył    Radnym    Vademecum
Samorządowca.
Sesja trwała do godz. 21.30
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