Protokół

z IX sesji nadzwyczajnej Rady Gminy w Rakszawie

odbytej w dniu 9 września 2003 r.

Obecni wg załączonej listy obecności. 

        Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy i stwierdził jej prawomocność. Poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym w dniu 5 września 2003 r. wpłynął wniosek Wójta Gminy o zwołanie sesji w trybie pilnym (jak zał.) a w zaproszeniu Radni otrzymali proponowany porządek obrad. Następnie zawnioskował o wprowadzenie do porządku obrad jako pkt 5 – „Podjęcie uchwały w sprawie powołania zespołu dla wyrażenia opinii o zgłoszonych kandydatach na ławników”- wniosek został przez Radnych uwzględniony i następujący porządek obrad po zmianie: 

1. Otwarcie sesji.  

2. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2003 r. 

3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr VIII/40/03 z dnia 15 lipca 2003 r. w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego. 

4. Informacja Wójta Gminy z realizacji wykonania budżetu Gminy Rakszawa za I półrocze 2003 r. 

5. Podjęcie uchwały w sprawie powołania zespołu dla wyrażenia opinii o zgłoszonych kandydatach na ławników. 

6. Zakończenie obrad. 

został przyjęty jednogłośnie. 

Ad. 2 

      Wójt Gminy wyjaśnił, że zmiana uchwały budżetowej to główny punkt dla którego została zwołana dzisiejsza sesja. Poinformował, że zostały ogłoszone dosyć szybkie i krótkie terminy w sprawie zgłaszania wniosków sapardowskich na rok 2004 i 15 września to termin obligujący nas do złożenia wniosku dot. budowy drogi Rakszawa Budy – Dąbrówki. Przypomniał, że Rada Gminy podejmowała wcześniej (przy uchwale budżetowej) uchwałę dot. wieloletniego programu inwestycyjnego, ale z uwagi na to, że stan prawny tych uchwał Rady był dość skomplikowany  RIO w Rzeszowie uchyliła tamtą uchwałę podtrzymując uchwałę z września ubiegłego roku jako załącznik do uchwały budżetowej na rok 2002. W celu uporządkowania tego stanu prawnego proponuje wprowadzenie zmian do uchwały budżetowej głównie poprzez wprowadzenie załącznika dot. limitu wydatków na wieloletnie programy inwestycyjne i uchylenia załącznika z września 2002 r. oraz dodatkowo zmiany dot. zwiększenia dochodów i wydatków jak również dokonania przeniesień planowanych wydatków. Następnie przystąpił do omówienia załącznika Nr 4 do projektu uchwały uprzedzając o potrzebie wprowadzenia do przedstawionego projektu drobnych poprawek już w oparciu o kosztorys inwestorski, który otrzymaliśmy dopiero w dniu wczorajszym. Poinformował, że do załącznika zostały wprowadzone zadania inwestycyjne, które powinny być realizowane w ciągu trzech najbliższych lat a przyjęcie tego programu będzie miało niewątpliwie wpływ na konstrukcję budżetu roku 2004 i przystąpił do analizy poszczególnych jego punktów. 

 Poprawa warunków w zakresie oświaty -  zaproponował zmianę kolejności inwestycji stawiając na pierwszym miejscu zadanie już rozpoczęte tj. 

· Budowę Gimnazjum i wyjaśnił, że wcześniej jako środki własne planowana była    

     kwota 200.000 zł. ale z różnych względów oszczędnościowych kwota ta została   

     zmniejszona  do 120.000 zł. a obecnie zaistniała możliwość przeniesienia 40.000 zł. z 

     wydatków bieżących Gimnazjum na tzw. wydatki inwestycyjne i muszą one znaleźć 

     się w tym limicie wydatków w omawianym załączniku – stąd zapis 160.000 zł. Kwota 

     ta nie będzie do końca wystarczająca i na pewno należy powrócić do wcześniej 

     zakładanej ale to w terminie późniejszym kiedy to w budżecie pojawią się dodatkowe 

     środki.

· Budowa basenu krytego – rozpoczęta inicjatywa budowy basenu musi zostać w jakiś sposób rozstrzygnięta, jeżeli nie wprowadzimy tego zadania do realizacji zostanie ono skreślone ze strategii Województwa Podkarpackiego ( istnieje możliwość pozyskania środków zarówno z Urzędu Wojewódzkiego jak i dotacji z Totalizatora Sportowego)

· Budowa sali gimnastycznej w Węgliskach  - w latach 1994 – 95 została opracowana dokumentacja ale ze względu na realizowanie dużych zadań inwestycyjnych temat ten został odsunięty na plan dalszy i obecnie istnieje realna szansa, aby zadanie to rozpocząć. 

Poprawa warunków w zakresie ochrony środowiska 

· Budowa sieci kanalizacyjnej- etap II i III – dokończenie aktualnej inwestycji, nie ma żadnych zagrożeń jeżeli chodzi o sapard. 

· Budowa kanalizacji sanitarnej w miejscowości Węgliska – w 2004 r. wyłożyć srodki własne (wpłaty mieszkańców) na urealnienie istniejącej dokumentacji technicznej, która straciła ważność. 

· Budowa sieci kanalizacyjnej Rakszawa – etap IV – teren sięga od Rakszawy Rąbane do końca Rakszawy, nie posiadamy na ten etap żadnej dokumentacji. 
Poprawa ciągów komunikacyjnych 

     -  Budowa drogi Rakszawa Budy - Dąbrówki - na ten temat głównie została zwołana     
           dzisiejsza sesja, ponieważ istnieje realna szansa, aby to zadanie 15 września zostało    
           zarejestrowane jako zadanie sapardowskie. Poprosił o zmianę kwoty na to zadanie  
           zgodnie z kwotą kosztorysową tj. w rubryce łączne nakłady – 601.481 zł. i w rubryce  

           SAPARD – 436.481zł. 

· Budowa drogi Rakszawa Wołochy – zadanie to nie ma szans znalezienia się w jakimkolwiek programie pomocowym  

· Budowa drogi Rakszawa Grobla – przeprowadzić utwardzenie i położyć asfalt na tej drodze, ze środków własnych 

· Budowa drogi Rakszawa Dymarka – dokończyć budowę tej drogi (środki własne)

· Budowa drogi Rakszawa Źródełko – droga na wysokości Rakszawy Rąbane (środki własne)

· Budowa drogi Kąty- Wydrze – jednoetapowo w 2006 r. przy współudziale Sapardu. 

Na koniec Wójt Gminy poprosił o naniesienie poprawek na kwoty „Razem” w rubrykach wcześniej wymienionych w wys. 14.367.781 zł. i 436.481 zł. Dodatkowo poinformował, że Starostwo Powiatowe w Łańcucie podjęło decyzję na etapie Zarządu o zgłoszeniu do 15 września wniosku do SAPARD-u realizację I etapu budowy drogi Rakszawa Rąbane – Brzóza przez Wydrze i jeżeli wszystko przebiegnie pomyślnie inwestycja zostanie rozpoczęta na wiosnę przyszłego roku. Inne zmiany do tej uchwały zmieniającej budżet wynikają w części z dotacji celowych, środki pochodzące z gospodarki mieszkaniowej i poprosił o wprowadzenie jeszcze jednej zmiany – dokonać przeniesienia wydatków pomiędzy działami w sposób następujący: zmniejszenie w dziale 600 – transport i łączność w rozdziale 616 – drogi publiczne gminne wydatki bieżące w kwocie 5.000 zł. zwiększyć wydatki w dziale 010 – rolnictwo i łowiectwo w rozdziale 01080 melioracje wodne w wydatkach bieżących o kwotę 5.000 zł. – środki te będą przeznaczone na uregulowanie spraw związanych z regulacją cieku wodnego w Brzeźniku (na etapie tworzenia budżetu temat ten był zgłaszany przez naszych wędkarzy i zakładane było, że środki te uda się wygospodarować z funduszu gminnego, jednak wpływ środków na tym funduszu jest tak znikomy, że nie ma aktualnie takiej możliwości). 

        Przewodniczący Rady Gminy podziękował Wójtowi za przybliżenie treści projektu uchwały zmieniającej budżet i otworzył dyskusję w tym temacie, w której głos zabierali: 

· Radny Jan Cisek poprosił o wyjaśnienie dlaczego jest taka duża różnica kwot planowanych na budowę drogi Rakszawa Budy – Dąbrówki i drogi Kąty – Wydrze (porównując ich długości). 

Odpowiedzi udzielił Wójt Gminy wyjaśniając, że ceny jeżeli chodzi o wykonawstwo dróg mogą ulegać dosyć istotnym zmianom i kwota 700.000 zł. jest wpisana jako kwota szacunkowa, wyliczona w oparciu o obowiązujące ceny wykonawstwa robót, ale nie robót sapardowskich i najprawdopodobniej będzie zachodziła konieczność korekty tej kwoty – na dzisiaj nie jesteśmy w stanie wskazać w jakiej wysokości (przy uruchamianiu środków sapardowskich zarabiają najwięcej wykonawcy, podnosząc ceny swoich usług). 

· Radny Stanisław Wróbel z niepokojem zauważył, że proponowane przeniesienia między działami w szkolnictwie (dot. Gimnazjum i Szk.Podst. Nr 3) i zabieranie środków z budżetu poszczególnych szkół może spowodować, że szkoły te nie będą w stanie funkcjonować biorąc pod uwagę, że część szkół ma zajęte konta. 

Wójt Gminy  - nie jest tajemnicą, że w trzech szkołach w ciągu dwóch dni było przyblokowane konto z powodu niezapłacenia ZUS-u za jeden miesiąc, co spowodowane było wypłaceniem w dniu 1-go września odpraw emerytalnych dla nauczycieli ale na dzień dzisiejszy występuje pełna płynność finansowa jest w 5-ciu placówkach oświatowych, pozostają do uregulowania w części wydatki rzeczowe w Gimnazjum i Szkole Podstawowej Nr 1. 

· Radny Stanisław Piersiak – dlaczego w poprzednim planie inwestycyjnym droga Kąty – Wydrze była przewidziana na 2005 r a w proponowanym dzisiaj na rok 2006 

Wójt Gminy – jest to propozycja przedstawiona Radzie, ma ona pewny schemat, który wynika z przewidzianej do realizacji w tym rejonie w latach 2004-2005  budowy drogi przez Starostwo Powiatowe (korzystając ze środków SAPARD) i najprawdopodobniej przy realizacji II etapu tej inwestycji Starostwo zwróci się do gminy o partycypację w  jej kosztach – dlatego też problemowa droga została zaplanowana na termin późniejszy. Dodał, że to Rada Gminy zadecyduje o kształcie programu inwestycyjnego. 

· Radny Stanisław Piersiak zgłosił wniosek formalny o presunięcie terminu realizacji inwestycji „Budowa drogi Kąty-Wydrze” na rok 2005. Zgłoszony wniosek poparł Radny Eugeniusz Werfel uzasadniając swoją decyzję tym, że Wójt na zebraniu wiejskim obiecywał jej wykonanie w roku 2005 a na ten rok zostały wpisane inne drogi w Rakszawie, które wcześniej nie były planowane. 

· Radny Stanisław Wróbel stwierdził, że skoro ten program jest załącznikiem do uchwały budżetowej to Rada może albo w całości projekt uchwały przyjąć albo w całości go odrzucić, nie ma żadnego wpływu na to co jest w nim zawarte (taka jest interpretacja co do podejmowania uchwał w sprawie zmian do budżetu). Dodał, że jeśli Rada może wnosić zmiany do tego załącznika to może to czynić i w przypadku pozostałych. 

Przewodniczący Rady Gminy odwołał się do zinterpretowania tego problemu przez radcę prawnego, która wyjaśniła, że jeżeli chodzi o budżet to Rada może go przyjąć albo odrzucić, ponieważ zmiany może proponować tylko Wójt, natomiast w przypadku programu inwestycyjnego, który ma być załącznikiem do uchwały budżetowej (taka interpretacja prawna) ale nie jest on budżetem to Rada może nad nim pracować, co też obecnie czyni (tym bardziej, że nie ma on wpływu na budżet roku 2003). 

· Radny Tadeusz Świątoniowski – proponuje aby rzeczowo dyskutować nad taką kolejnością inwestycji, na którą gminę będzie stać i na które będziemy dysponować odpowiednimi środkami. 

· Radny Stanisław Piersiak zauważył, że ze względu na katastrofalny stan finansów gminy wprowadzanie do programu budowy basenu krytego przy tak dużym nakładzie środków jest bezcelowe i zawnioskował o wykreślenie tego zadania z programu. 

· Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Wójt rozpoznawał sprawę budowy basenu i pewnego rodzaju zapewnienia co do finansowania tego zadania na etapie planowania mógłby przybliżyć Radnym, na ile one będą później możliwe do realizacji to się okaże, te informacje być może pozwolą Radnym podjąć decyzję do  zgłoszonego wniosku przez Radnego Stanisława Piersiaka. 

Wójt Gminy zaapelował, że decyzja odnośnie budowy basenu musi być dzisiaj ostateczna na tak lub nie, co zadecyduje o pozostawieniu lub wykreśleniu tej inwestycji z planu strategii Województwa Podkarpackiego a tym samym o pozostawieniu możliwości jego dofinansowania albo pozbawieniu tych możliwości. Poinformował o możliwości dofinansowania tego zadania ze środków Totalizatora Sportowego i Urzędu Wojewódzkiego poprzez Kuratorium Oświaty w wysokości ok. 40%, pozostałe środki musi pokryć gmina. Analiza rynku finansowego pokazuje, że gmina takie możliwości posiada (w budżecie 2005 r jest to możliwe) – istnieje możliwość pozyskania środków pozabudżetowych – np. otrzymaliśmy ofertę z firmy Francuskiej, która oferuje zabezpieczenie środków finansowych na to zadanie w zamian za lizing tych obiektów i urządzeń a gmina w ciągu np. 10 lat może spłacać te zobowiązania ponosząc oczywiście pewne koszty pośrednie. Dodał, że wszystkie możliwości należy rozważyć i wybrać wariant najbardziej korzystny, ale aby do tego przystąpić, to zadanie należy wcześniej wpisać do programu inwestycyjnego. Radna 

· Małgorzata Mach zwróciła się z zapytaniem czy przesunięcie kwoty 40.000 zł z budżetu Gimnazjum wystarczy na dokończenie inwestycji i wykonanie ogrzewania

Wójt Gminy wyjaśnił, że wniosek o przesunięcie tych środków złożył dyrektor Gimnazjum i może się okazać, że tych środków będzie za mało, wtedy najprawdopodobniej trzeba będzie szukać kolejnych przesunięć w budżecie, aby dojść do planowanej realnej kwoty 200.000 zł. 

· Radny Stanisław Piersiak po wyjaśnieniach Wójta Gminy dot. finansowania budowy basenu krytego wycofał wniosek o wykreślenie tego zadania z wieloletniego programu inwestycyjnego. 

Przewodniczący Rady Gminy podsumował, że pkt I i II programu pozostał zaakceptowany a na temat pkt III zaproponował kontynuowanie dyskusji. 

· Radny Jan Panek poprosił o przybliżenie tematu dot. budowy drogi Rakszawa Grobla.

Wójt Gminy wyjaśnił, że wymaga sporządzenia dokumentacji i zgłoszenia inwestycji do Starostwa Powiatowego a sama inwestycja polegać będzie na utwardzeniu tej drogi i asfaltowaniu z zachowaniem istniejącego ciągu tej drogi. 

· Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z zapytaniem czy w związku ze zgłoszonym wnioskiem formalnym Radnego Stanisława Piersiaka możliwe jest spełnienie wymogów finansowania tego zadania w roku 2005.  

Wójt Gminy wyjaśnił, że jeżeli Starostwo Powiatowe nie wystąpi o współfinansowanie II etapu budowy drogi przez Wydrze to w 2005 r. będzie to możliwe w przeciwnym przypadku nie. 

· Radny Stanisław Piersiak sprecyzował wcześniej zgłoszony wniosek w sposób następujący: przesunąć termin realizacji inwestycji „Budowa drogi Kąty – Wydrze” na rok 2005 kosztem drogi Rakszawa Dymarka. 

· Radny Kazimierz Sroczyk podkreślił pilną potrzebę poprawy drogi Rakszawa Źródełko. 

· Radny Jan Cisek przyznał, że droga Rakszawa Źródełko jest w bardzo złym stanie i dotyczy ludzi, którzy tam mieszkają ale dodał, że występują tam problemy techniczne, droga jest zbyt wąska, położona w pobliżu stawów i istnieje potrzeba poszerzenia jej, aby umożliwić mijanie się samochodów, dlatego też uważa, że nie należy przyśpieszać zadania ale przygotować go zgodnie z wymogami. 

       W związku z wyczerpaniem głosów w dyskusji  Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie wniosek Radnego Stanisława Piersiaka, który został przyjęty 7 głosami „za” przy 6 głosach „przeciw” i 2 „wstrzymujących”. 

Ogłoszono przerwę w obradach. 

        Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr IV/31/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 3 marca 2003 r. w sprawie budżetu gminy na 2003 r. i Uchwał zmieniających Nr V/34/03 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 15 marca 2003 r. i Nr VI/35/2003 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 2 kwietnia 2003 r. (po zmianach naniesionych w trakcie sesji) tj. 

Uchwałę Nr IX/41/03

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 9 września 2003 r.,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 3 

Wójt Gminy poinformował, że na poprzedniej sesji została podjęta uchwała w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego i w trakcie jej realizacji wystąpiły pewne problemy, które spowodowały wystąpienie o podjęcie nowej uchwały w tej sprawie zmieniającej wysokość kredytu do kwoty 700.000 zł. i termin jej spłaty na trzy lata. Wyjaśnił, że wszystkie kredyty zawierane na okres powyżej 3 lat (wg wytycznych banków) wymagają zgody Prezesa Urzędu Zamówień Publicznych, jak również wszystkie oddziały banków w naszym regionie muszą otrzymać zgodę Zarządu Banku na udzielenie takiego kredytu. Dodał, że po akceptacji przedstawionego projektu uchwały skieruje wystąpienie do Prezesa UZP o wyrażenie zgody na zaciągnięcie II transzy kredytu na lata 2007-2008 w kwocie uzupełniającej do wcześniej planowanego, a po uzyskaniu tej zgody przedłoży Radzie Gminy projekt uchwały w tej sprawie zezwalającej na uruchomienie procedury przetargowej. Poinformował, że druga część kredytu byłaby uruchomiona do 15 listopada jako rezerwa na spłatę należności restrukturyzacji oświaty. 

       Następnie Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego tj. 

Uchwałę Nr IX/42/03

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 9 września 2003 r.

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 4 

Wójt Gminy Pan Jan Wilczek Przedstawił informację z wykonania budżetu za I półrocze 2003 r., zwracając uwagę na ważniejsze dochody i wydatki w nim zawarte: 

· plan dochodów wynosi 12.519.213 zł. – został zwiększony o około 200.000 zł. w porównaniu do przyjętego w uchwale budżetowej poprzez wprowadzenie środków pochodzących z dotacji celowych (wprowadzone zarządzeniami Wójta) a wykonanie dochodów zamknęło się kwotą 5.436.180,34 zł. 

· plan wydatków – 16.307.152 zł  zrealizowany w wysokości 5.133.156,34 zł. 

· nadwyżka budżetowa w wysokości 303.024 zł. ale ogółem planowany jest deficyt budżetowy w wys. 3.767.940 zł.  

· przychody (środki na pokrycie deficytu) – 5.277.960 zł. (są to środki z pożyczki NFOŚ i środki z kredytu ) – wykonanie 773.400 zł. – transza pożyczki z NFOŚ, która została uruchomiona w I półroczu – plan rozchodów -  realizowane są na bieżąco – wszystkie pożyczki i kredyty spłacane są na bieżąco. 

· gospodarka mieszkaniowa – plan 98.886 zł – przekroczenie 116.452 zł. – to dochody ze sprzedaży wody, ścieków i ciepła , które znajdują odzwierciedlenie w zwiększeniu wydatków.  

· dochody własne gminy – plan 2.094.653 zł – wykonanie w wysokości 41%. 

· opieka społeczna – dochody są inne niż zapisane w podstawowej uchwale budżetowej, co wynika z otrzymywanych dotacji celowych mających wpływ na zwiększanie dochodów w tym dziale. 

· gospodarka komunalna i ochrona środowiska – znaczne planowane dochody a wykonanie bardzo niskie, dochody z Sapardu wpłyną do budżetu dopiero w miesiącu grudniu a w dochodach z tytułu darowizn mieszkańców obecnie obserwuje się znaczne przyśpieszenie wpłat na kanalizację (na koniec sierpnia wyniosły 258.776 zł.). 

Następnie przedstawił wykonanie budżetu po stronie wydatków i przedstawił ważniejsze z nich: 

· transport i łączność – środki przeznaczone m.in. dla poszczególnych sołectw – wykonanie – 39.838 zł. (Wójt zwrócił się z apelem do sołtysów o wykorzystanie przyznanych środków) inne to zabezpieczenie na drogę, która ma być realizowana w ramach programu sapardowskiego. Poszerzenie drogi kostki będzie realizowane w tym roku, ale tylko w zakresie wykorzystania środków starostwa – ok.150.000 zł. 

· gospodarka mieszkaniowe – środki okazały się za małe, dzisiejszą uchwałą zostały zwiększone i na pewno do końca roku i tak nie będą wystarczające. 

· środki na Rady Gmin zostały wykorzystane i nowelizacją uchwały budżetowej zostały zwiększone. 

· bezpieczeństwo publiczne – przekroczenie za I półrocze wynikające z sytuacji szczególnych , wystąpi potrzeba ich zwiększenia. 

· oświata i wychowanie – wykonanie 39%, znaczna część środków planowana była na tzw. oddłużenie szkół, na koniec sierpnia wykonanie wyniosło 3.571.326,92 zł. przy planie 6.700.000 zł., program restrukturyzacji jest wdrażany w miarę skutecznie, zostały przeprowadzone zmiany osobowe w szkołach (przejścia na emeryturę)- w miejsce nauczycieli mianowanych zostali przyjęci stażyści i realizowane są zadania programu co powinno przynieść znaczne oszczędności przyczyniające się do oddłużenia szkół Na koniec zaznaczył, ,ze analiza wydatków jest zadawalająca, pozwalająca optymistycznie myśleć o oddłużeniu szkół i zwrócił się do Przewodniczącego Rady Gminy o potrzebę zwołania posiedzenia Komisji Społecznej w sprawie przeprowadzenia dokładnej analizy sytuacji finansowej w oświacie.

· inwestycje – wykonanie bardzo niskie, ale wydatki właściwe dopiero się rozpoczną  (na dzisiaj ok. 2.000.000 zł.), do 10 października należy rozliczyć SAPARD i nie widzi zagrożeń w zgromadzeniu środków na ten cel. 

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował zapytania do informacji Wójta w najistotniejszych sprawach. 

· Radna Małgorzata Mach zasugerowała, że niektóre zapisy w wydatkach oświaty są zapisane celowo niewłaściwie i zwróciła, uwagę, że niektóre wydatki są zrealizowane już nawet w 80% i tu widzi pewne zagrożenia np. w dożywianiu dzieci i w związku z tym, że nie jest planowana dyskusja na ten temat na dzisiejszej sesji nadzwyczajnej zwróciła się z prośbą do Pana Wójta o przygotowanie odpowiednich materiałów na posiedzenie Komisji, na której sprawy oświaty będą omawiane. Radny Stanisław 

· Wróbel zwrócił się z zapytaniem, które koło łowieckie pobrało środki na dokarmianie zwierzyny leśnej. 

· Wójt odpowiedział, że te środki są niewielkie ale należy je wykorzystać, ponieważ nie przechodzą one do budżetu następnego roku i zaapelował, aby koła zgłaszały takie potrzeby. 

· Przewodniczący Rady Gminy zapytał, czy jest możliwość uzyskania środków za wodociąg wynikających z umowy z Gminą Sokołów w tym roku i czy planowana dotacja na oświetlenie jest możliwa do zrealizowania. 

· Wójt poinformował, że prowadzone rozmowy z nowym Burmistrzem, który jest postawiony przed faktem wynikającym z podpisanej umowy i nie ma w tym temacie innego pola manewru, co do dotacji na oświetlenie to wykonanie jest jeszcze zerowe, bo dotacje te otrzymuje się po wykonaniu zadania i zapłaceniu rachunków, obecnie jest już opracowana dokumentacja dla Wydrza i dla Węglisk i w tej chwili jest ogłaszany przetarg na jedno i drugie zadanie, po przetargu będą podejmowane następne decyzje. 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że informacja Wójta na temat wykonania budżetu Gminy za I półrocze 2003 r. została przyjęta przez Radnych i przystąpił do realizacji punktu 5 porządku obrad. 

Ad. 5 

Sekretarz Gminy Pani Maria Kula poinformowała Radnych o zgłoszonych kandydatach na ławników, wyjaśniła, że zgodnie z ustawą –Prawo o sądach powszechnych zostały przesłane wnioski o niekaralność kandydatów do Sądu Okręgowego w Rzeszowie jak również pismo do miejscowej policji o przesłanie opinii o kandydatach na ławników. Dodała, że przed przeprowadzeniem wyborów na ławników Rada Gminy na dzisiejszej sesji powoła zespół dla wyrażenia opinii o kandydatach (również wymóg ustawowy). 

Rada Gminy przystąpiła do zgłaszania kandydatów do w/w zespołu i tak zgłoszono następujące osoby: Radną Mach Małgorzatę na przewodnicząca zespołu i Radnych Jana Panka i Stanisława Wróbla na członków zespołu. 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie powołania zespołu dla wyrażenia opinii o zgłoszonych kandydatach na ławników tj. 
Uchwałę Nr IX/43/03

Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 9 września 2003 r.,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy ogłosił zakończenie sesji. Sesja trwała do godż.20.00. 

Protokołowała: Maria Kula





   Zatwierdził
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