Protokół

z XI sesji Rady Gminy w Rakszawie

odbytej w dniu 12 grudnia 2003 r.

Obecni wg załączonej listy obecności.

      Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy, stwierdził, że w sesji uczestniczy 14    radnych, co stanowi quorum do podejmowania uchwał, przywitał przybyłych Radnych i zaproszonych gości.

      Poinformował, że wraz z zaproszeniem na dzisiejszą sesję Radni otrzymali proponowany porządek obrad i zapytał czy ktoś z radnych chce zabrać głos w tej sprawie. 

      Radny Kazimierz Sroczyk zgłosił wniosek o dodatkowe wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowej pod boisko sportowe przy Szkole Podstawowej Nr 3 w Rakszawie. 

       Radny Stanisław Wróbel przypomniał, że w sesji, na której ponownie omawiany będzie temat przejęcia ZSzTG miał uczestniczyć przedstawiciel Starostwa Powiatowego i w związku z tym, że takiego przedstawiciela na dzisiejszej sesji nie ma, zgłosił wniosek formalny o wykreślenie z porządku obrad pkt.10 dot. podjęcia uchwały w sprawie przejęcia ZSzTG w Rakszawie. 

        Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że z uwagi na to, że obecność Starosty nic nie wniesie w tej sprawie, zaproszenie nie zostało do Powiatu wystosowane, dodał również, że pomimo tego iż Wójt Gminy obiecywał wprowadzenie powtórnie tej sprawy po zamknięciu budżetu roku 2003 to podczas rozmów prowadzonych z Zarządem Starostwa okazało się, że Starostwo oczekuje jednoznacznej opinii Rady Gminy w sprawie przejęcia szkoły (na ostatniej sesji została tylko uchylona uchwała z 2001 r.) i stąd ten temat na dzisiejszej sesji.    

       Następnie poddał pod głosowanie wcześniej zgłoszone wnioski formalne: 

· w pkt. 5 porządku obrad zapisać „Podjęcie uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowej” i odpowiednio zmienić numerację od 6 do 17 – wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

· wykreślić pkt 10 dot. podjęcia uchwały w sprawie przejęcia od Powiatu Łańcuckiego ZSzTG w Rakszawie – został odrzucony poprzez nierozstrzygnięcie – 7 głosów „za” i 7 głosów „przeciw”. 

       Ze względu na brak innych propozycji i uwag przedstawił proponowany porządek obrad uwzględniający poprawki (jak niżej), który w wyniku głosowania został przyjęty.

1. Otwarcie sesji.

 2    Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji. 

3.   Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie       

        między sesjami. 

4. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy w okresie między sesjami. 

5. Podjęcie uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowej. 

6. Ustalenie wysokości stawek podatku rolnego i leśnego.

7. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

8. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Rakszawa. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia podatku od posiadania psów. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2003 r. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie przejęcia od Powiatu Łańcuckiego Zespołu Szkół Tekstylno-Gospodarczych im. Bolesława Żardeckiego w Rakszawie. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie zasad i trybu wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu gminy. 

13. Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o wnioskach wypracowanych na posiedzeniach. 

14. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy z dokonanej analizy oświadczeń majątkowych.

15.  Zapytania radnych.

16.  Wolne wnioski i informacje.

17.  Zakończenie obrad. 

Ad. 2 

        Do protokółu z X sesji nie wniesiono uwag  i w wyniku głosowania został przyjęty jednogłośnie. 

Ad. 3 

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w okresie między sesjami uczestniczył w posiedzeniach komisji stałych Rady Gminy, kontaktach z Wójtem i pracownikami Urzędu Gminy, udzielał odpowiedzi na korespondencję wpływającą do biura Rady. 

Ad. 4

       Sprawozdanie z realizacji uchwał z poprzedniej sesji przedstawił Wójt Gminy Pan Jan Wilczek:

 -     Uchwała Nr X/44/03   - zrealizowana

 -     Uchwała  Nr X/45/03  -  w trakcie realizacji

 -     Uchwała  Nr X/46/03  - w trakcie realizacji, dokonano regulacji płac dla pracowników    

  obsługi szkół 

· Uchwała Nr X/47/03  - w trakcie realizacji- aktualnie przygotowywane są dokumenty potrzebne do zawarcia umowy notarialnej 

· Uchwała Nr X/48/03   - zrealizowana  

· Uchwała Nr X/49/03  - niezrealizowana- termin zakończenia restrukturyzacji oświaty przełożony na koniec lutego 2004 r. 

· Uchwała Nr X/50/03  - zrealizowana 

· Uchwała Nr X/51/03 - uchwałę tendencyjną przesłano do Związku Komunalnego „WISŁOK” 

· Uchwała Nr X/52/03  - zrealizowana, uchwała została przesłana do Sądu Rejonowego w Łańcucie

Do sprawozdania Radni nie wnieśli uwag. 

Ad. 5  

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że temat ten był rozpatrywany przez Komisję Gospodarczą, która pozytywnie zaopiniowała zakup nieruchomości gruntowej pod boisko sportowe przy Szkole Podstawowej Nr 3 w Rakszawie.  

       Radny Kazimierz Stopyra wyjaśnił, że planowana pod boisko wcześniej działka okazała się za droga (właściciel żądał ponad 8.000 zł) i w rezultacie doszło do porozumienia ze wskazanymi w uchwale właścicielami, którzy są zgodni na sprzedaż nieruchomości gruntowej za ok. 4.000 zł, poinformował o położeniu tych działek i akceptacji nabycia przez Dyrektora Szkoły i rodziców. 

      Wójt Gminy potwierdził, że cena wynegocjowana tej działki wynosi 4.000 zł + gmina pokryje pozostałe koszty operacyjne związane aż po procedurę notarialną. 

      Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowej tj. 

Uchwałę Nr XI/53/03

Rady Gminy w Rakszawie

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 6 

       Skarbnik Gminy Pani Joanna Sobuś wyjaśniła, że Rada Gminy może przegłosować stawki ogłoszone na rok 2004 przez Prezesa GUS albo może je obniżyć poprzez podjęcie stosownej uchwały, przybliżyła wysokość tych stawek w porównaniu do roku 2003, które Radni otrzymali w materiałach przed sesją. 

       Radni nie zgłosili wniosku w sprawie obniżenia stawek i jednogłośnie przyjęli cenę żyta do naliczenia podatku rolnego w wys. 34,57 zł. i cenę drewna do naliczenia podatku leśnego w wys. 107,70 zł. 

Na posiedzenie przybył ze spóźnieniem Radny Sobuś Tomasz i od tej chwili w sesji uczestniczyło 15 radnych.

Ad. 7 

       Do tematu wprowadziła Pani Joanna Sobuś – Skarbnik Gminy i poinformowała, że w projekcie uchwały, który Radni otrzymali zapisane są maksymalne stawki ustawowe podatku od nieruchomości, przypomniała stawki obowiązujące w 2003 r. i wyjaśniła, że § 1 lit.c dotyczy gruntów niesklasyfikowanych. 

       Radny Jan Kuca zgłosił wniosek formalny o przyjęcie stawek podatku od nieruchomości w wysokości obowiązującej w 2003 r. 

       Wójt Gminy poinformował, że nowa ustawa o finansach gminy przenosi cały ciężar uzyskiwania maksymalnie możliwych dochodów własnych na gminę, zabierając tym samym subwencje wyrównawcze i każde skutki zwolnień i umorzeń na koniec roku odbija się w dochodach, które gmina otrzymuje z budżetu Państwa (wcześniej subwencja liczona była na podstawie dochodów gminy uzyskiwanych na koniec czerwca). Zasygnalizował również, że podatek od nieruchomości w przypadku Gminy Rakszawa przy tak skonstruowanej uchwale będzie skutkował niekorzystnym efektem końcowym co do ustalania stawek za wodę i śmieci (szczególnie 2% podatek od budowli) i należy się zastanowić, czy zastosować zwolnienie z tego podatku, czy też pozostawienie go i przyznanie dotacji dla spółki stosując dopłaty do stawek za wodę i ścieki dla mieszkańców. Istnieje możliwość zwolnienia przedmiotowego z podatku przez Radę Gminy (w formie uchwały) urządzeń wodociągowych i kanalizacyjnych (Rada nie może stosować zwolnień podmiotowych), co zmniejszy koszty stosowane do ustalenia taryf za wodę i ścieki a tym samym a tym samym obniży cenę za doprowadzaną wodę i odprowadzane ścieki. 

       Radny Stanisław Wróbel stwierdził, iż dziwi, że Wójt jest wnioskodawcą projektu uchwały, w której zaproponował stawki maksymalne, mając najpewniej stosowną wizję finansów w gminie a teraz się z tego wycofuje i z wcześniejszej wypowiedzi wynika jakoby Wójt jednak nie był autorem tego projektu. Zapytał również, czy nie byłoby korzystniejsze dotowanie przez gminę cen za wodę i ścieki, ustalając przy tym stosowne podatki bez udzielania zwolnień przedmiotowych. 

       Wójt potwierdził, że był autorem tego projektu z maksymalnymi stawkami ustalonymi przez Ministra Finansów a Rada Gminy może je obniżyć (Wójt może indywidualnie stosować umorzenia), zdaje sobie również sprawę z dylematu jaki stoi przed Radą przy tak ubogim społeczeństwie a zarazem i skromnym budżecie gminy, bo skutki w zmniejszeniu subwencji w każdym wyżej opisanym przypadku wystąpią, wyjaśnił, że w sytuacji przedstawionej przez Radnego Wróbla gmina straci dwa razy – po pierwsze im wyższe dochody tym mniejsza subwencja, po drugie dodatkowo gmina wyłoży środki na dotację. Dodał również, że budżet w zakresie podatku od osób prawnych konstruowany jest wg. złożonych deklaracji. 

       Przewodniczący Rady Gminy złożył wniosek formalny, aby na dzisiejszej sesji w sprawach różnych rozpatrzyć projekt uchwały w sprawie przedmiotowego zwolnienia z podatku od nieruchomości urządzeń wodnych i kanalizacyjnych, który w wyniku głosowania został przyjęty jednogłośnie. 

      Ogłoszono 10 min. przerwę w obradach. Po przerwie przystąpiono do kontynuacji pkt 7 porządku obrad. 

      Radny Stanisław Piersiak ustosunkował się do § 1 ust.2 lit. c dot. pozostałych budynków  (m.in. budynków gospodarczych, garaży itp. dla nie rolników), stwierdził, że zapisana w projekcie uchwały stawka ta drastycznie wzrosła w porównaniu do 2003 r. i zaproponował pozostawienie jej na poziomie roku 2003. Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że pozostawienie wszystkich stawek podatku od nieruchomości na poziomie 2003 r. byłoby może w pewnym stopniu zaniechaniem uzyskiwania tych dochodów, jak również doprowadziłoby do tego, że kiedyś drastycznie te stawki by wzrosły (jak obecnie za wodę i ścieki) , przyjąć pewny, choćby minimalny wzrost i zaproponował następujące zapisy do uchwały: 

· w § 1 ust. 1 – a) 0,61;  b) 3,39;    c) 0,15 

· w § 1 ust. 2 -  a) 0,47;  b) 17,42;  c) 8,11;  d) 3,49;  e) 3,20 
i zgłosił te propozycje jako wniosek formalny. 

        Radny Jan Kuca zgłosił uwagę co do ust. 2 lit.b i uznał, że stawka tego podatku jest za wysoka. 

        Radny Tadeusz Świątoniowski poparł wypowiedź przedmówcy i zaproponował obniżenie tej stawki do 17,00 zł. 

Po dyskusji Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie odrzucenie stawek przedłożonych w projekcie uchwały – 14 „za”, 1 „wstrzymujący” . 

        Następnie przystąpiono do głosowania poszczególnych stawek zgłoszonych w trakcie dyskusji w dwóch wnioskach: 

· 1. a) proponowane stawki 0,60 zł i 0,61 zł –za przyjęciem stawki 0,60 zł. - 3 głosy, 10      

               przeciw  - pozostaje stawka 0,61 zł. 

· 1. b) proponowane stawki 3,38 zł. i 3,39 zł. - za przyjęciem stawki 3,38 zł. -  0 głosów „–   

  pozostaje stawka 3,39 zł. 

· 1. c) proponowane stawki 0,07 zł. i 0,15 zł. - za przyjęciem 0,07 zł. - 0 głosów – 

              pozostaje stawka 0,15 zł. 

· 2. a) proponowane stawki  0,45 zł i 0,47 zł - za przyjęciem stawki 0,45 zł – 1 głos, 8 

              przeciw – pozostaje stawka 0,47 zł. 

· 2. b) proponowane stawki  16,83 i 17.00 zł. – za przyjęciem stawki 16,83 zł. – 2 głosy 12 

   przeciw – pozostaje stawka 17,00 zł.  

· 2. c) proponowane stawki 8,06 i 9,11 zł. – za przyjęciem stawki 8,06 zł. – 1 głos – 

   pozostaje stawka 8,11 zł. 

· 2. d) proponowane stawki 3,46 i 3,49 zł. – za przyjęciem stawki 3,46 zł. – 3 głosy, 12 

    przeciw – pozostaje stawka 3,49 zł. 

· 2. e) proponowane stawki 3,00 i 3,20 zł. – za przyjęciem stawki 3,00 zł. – 3 głosy, 

   przeciw 11 – pozostaje stawka 3,20 zł. 

· 3.     za przyjęciem stawki w wys. 2% - 14 głosów, 1 przeciw. 

       Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały (z uwzględnieniem przegłosowanych poprawek) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości tj. 

Uchwałę Nr XI/54/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 8 

       Wójt Gminy poinformował, że przygotowany projekt uchwały opracowany na podstawie Rozporządzenia Ministra Finansów i jest znacznie uproszczony w porównaniu do ubiegłorocznej a zawarte w nim stawki są stawkami maksymalnymi, natomiast załączniki do tej uchwały pozostały w układzie dotychczasowym, z takimi samymi stawkami jakie były ustalone na 2003 r, za wyjątkiem trzech pozycji, zmienionych w zależności od kursu euro. Dodał, że stawki tego podatku na 2003 r. w Gminie Rakszawa były jednymi z najwyższych w tym regionie. 

       Radny Tadeusz Świątoniowski zgłosił wniosek formalny aby stawki tego podatku w § 1 pkt 1, 3, 5 i 7 projektu uchwały obniżyć o 25%  - w wyniku głosowania wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

       Radny Stanisław Piersiak zaproponował również obniżenie stawek podatku określonych w zał. 1. 

      W związku z tym, że do kompetencji Wójta należy podmiotowe umarzanie podatku (w 2003 r. umorzenia te wyniosły ok. 20% należności) Przewodniczący Rady Gminy przedstawił propozycje Wójta Gminy jako wniosek formalny o obniżenie stawek podatku w poszczególnych załącznikach do uchwały w sposób następujący: 

· w zał. Nr 1 odnośnie trzech osi w rubryce 3 poz. 4  z kwoty 1.800,00 na 1.600,00, w poz. 5 z 2.100,00 na 1.600,00, w poz.6 z 2.100,00 na 1.600,00 

· w zał. Nr 2 przy dwóch osiach w rubryce 3 poz. 3 i 4 obniżyć jednakowo do 1.350,00 zł. 

· w zał. Nr 3 przy dwóch osiach w rubryce 3 poz. 4 obniżyć do kwoty 1.300,00 zł., przy trzech osiach w rubryce 3 obydwie pozycje obniżyć do 1.300,00 zł. 

W wyniku głosowania wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

       Następnie odczytał, uwzględniając poprawki, projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Rakszawa tj. 

Uchwałę Nr XI/55/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 9 

       Skarbnik Gminy poinformowała, że stawka maksymalna tego podatku wynosi 50,30 zł. a dotychczas obowiązująca w gminie 25,00 zł., za ubiegły rok ściągalność tego podatku wynosiła „0”, wysyłane były do podatników oświadczenia o posiadaniu psa, część z nich wróciła do gminy z informacją o tym, że nie posiadają psów i stwierdziła, że jest to problem trudny do rozwiązania. 

       Radna Małgorzata Mach zgłosiła wniosek , aby ustalić stawkę podatku od posiadania psów w kwocie 10,00 zł. 

       Radny Stanisław Wróbel uważa za zasadne obniżenie tego podatku do 10,00 zł. i egzekwowania go zgodnie z zapisami uchwały. 

Wyżej przedstawiony wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości podatku od posiadania psów tj. 

Uchwałę Nr XI/56/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ogłoszono przerwę w obradach

Ad. 10. 

         Wójt Gminy jako wnioskodawca tej uchwały wyjaśnił, że zmiany dotyczą dochodów osiągniętych lub przekroczonych w poszczególnych działach: 

· rolnictwo – wprowadzenie do budżetu kaucji gwarancyjnej, która została wpłacona przez przedsiębiorstwo ZUWBUD Rzeszów w ramach robót wodociągowych , w ramach tej kaucji zostaną zapłacone roboty przeprowadzone na sieci, która została uszkodzona podczas budowy wodociągu na terenie wsi Trzeboś – Rakszawa Podlas,

· transport – kwota dodatkowa 5.000 zł., są to środki pochodzące z funduszu ochrony gruntów rolnych i leśnych jako dotacja z przeznaczeniem na budowę drogi Rakszawa Budy, 

· gospodarka mieszkaniowa – 40.000 zł, kwota z tytułu wpłat rat mieszkańców za sprzedane mieszkania w domu nauczyciela, 

· dochody od osób prawnych, fizycznych i innych jednostek – 36.000 zł. przekroczenie dochodów,

· różne rozliczenia – 14.164 zł., subwencja rekompensacyjna oświata i wychowanie – wpływy za wodę i ścieki ZEAS i P. 

Ponadto omówił załącznik Nr 2 dotyczący wydatków w tej samej kwocie. 

       Radny Piersiak zgłosił zapytanie dotyczące rozdziału „Urzędy Gmin” dot. celowości tych wydatków. 

       Wójt wyjaśnił, że większość tych środków została wydatkowana na prowizje bankowe (operacje bankowe są bardzo drogie) i znaczna część na przesyłki pocztowe. 

       Radny Stanisław Wróbel zaproponował prowadzenie negocjacji z bankiem co do obniżenia kosztów obsługi ze względu na tak dużą ilość operacji ze strony Urzędu. 

       W związku z zapytaniem Przewodniczącego Rady , Wójt poinformował, że rozmowy z Akademią Górniczo-Rolniczą, która przyjęła na siebie patronat wdrożenia w życie produkcji biomasy wykazały, że są już prowadzone pierwsze prace studialne (analiza rynku, możliwości wykorzystania biomasy) i przyjęta kwota 5.000 zł. dot. opłat w tym zakresie. Taka analiza jest podstawą do wykonania jakiejkolwiek dokumentacji w sensie celowości, możliwości i strony kosztowej takiej produkcji. 

        Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu na 2003 r. tj. 

Uchwałę Nr XI/57/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 11 

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że intencja wprowadzenia pod obrady dzisiejszej sesji tej uchwały jest taka, aby Rada Gminy określiła się jednoznacznie co do przejęcia ZSzTG i udzielił głosu Prezesowi Oddziału ZNP w Rakszawie, który zwrócił się pisemnie do Rady Gminy z zapytaniami. 

       Pan Wiesław Wawrzaszek Prezes ZNP przedstawił treść pisma (jak zał) i poprosił o odpowiedź na zapytania zanim Rada podejmie decyzję o przejęciu ZSzTG. 

       Wójt Gminy wyjaśnił, że podjęcie inicjatywy uchwałodawczej podyktowane było ponowną ofertą ze strony Starostwa o przejęciu tej szkoły przez Gminę Rakszawa i podjęciem już konkretnego stanowiska przez Radę Gminy co do dalszych zamierzeń odnośnie ZSzTG w Rakszawie. Dodał, że Starostwo wystąpiło również z inną ofertą a to przekazania Gimnazjum na rzecz Starostwa i prowadzenia go jako zadania własnego. Stwierdził również, że przy podejmowaniu decyzji co do przejęcia ZSzTG należy kierować się kryterium majątkowym – przekazanie w formie nieodpłatnej i możliwością utrzymania się tej placówki na rynku. Poinformował, że w oparciu o dane dot. subwencji oświatowej na 2004 r. nie ma obaw, aby przejęcie ZSzTG skutkowało w zubożeniu szkół prowadzonych przez gminę a subwencja w pełni pozwoli na zabezpieczenie finansowe zarówno dla Gimnazjum jak i dla ZSztG.  Na pytanie czy rozsądne podejmowanie decyzji w przypadku zadłużenia oświaty w gminie przyznał, że jest to pytanie bardzo ważne, ale już przy konstrukcji budżetu na 2003 r. temat zadłużenia był dokładnie omówiony i zostały na to środki zapisane zarówno po stronie dochodów gminy, jak i po stronie przychodów – zaciągnięcie kredytu. Mogą się tu nasuwać obawy czy gmina będzie w stanie spłacić restrukturyzację, ale przy założeniu, że skorzystamy z kredytu, takich obaw nie ma. Istotną rzeczą jest ustalenie parytetu dochodów w oparciu o tzw. obligatoryjne zadania gminy i z wyliczeń wyszła nadwyżka środków w wysokości 1.800.000 zł. – tyle środków mamy w budżecie więcej po stronie dochodów niż potrzeb na wydatki obligatoryjne (aktualnie te środki zostaną wchłonięte na spłatę kredytów i restrukturyzację oświaty) a to wskazuje, że nasze struktury i nasz poziom dochodów jest na tyle mocny, że przejęcie szkół w przyszłości, przy takiej różnicy dochodów a wydatków nie powinien stanowić zagrożenia dla gmin i z roku na rok kondycja finansowa gminy będzie coraz lepsza. Ponadto stwierdził, że na dzień dzisiejszy nie przewiduje się ruchów kadrowych w naszych szkołach, natomiast co do funkcjonowania ZSzTG to dokąd będą w niej uczniowie to i potrzeba nauczycieli, ponadto obiekty szkoły można wykorzystywać, dając dodatkowe miejsca pracy, pod warunkiem, że jest się ich właścicielem (przedstawił ofertę z Hrubieszowa). Przyznał, że przejęcie szkoły to niewątpliwie decyzja ryzykowna, ze względu na to, że nigdy nie ma się gwarancji co będzie jutro ale najważniejszym na dzisiaj to stać się właścicielem tego majątku i należy się zdecydować i podjąć decyzję. 

        Dalszych wyjaśnień udzielał Pan Andrzej Bardjan Dyrektor ZSzTG w Rakszawie, który przypomniał, że większość spraw wyjaśnił na poprzedniej sesji a w ostatnim czasie została dokonana szczegółowa analiza kosztów poszczególnych szkół w powiecie i najbardziej kosztowną szkołą okazał się TMR w Łańcucie a nasza szkoła jeśli chodzi o koszty kształcenia mieści się mniej więcej w ramach posiadanej subwencji dlatego, że pozyskujemy dużo dodatkowych środków, wykorzystując posiadany majątek. Koszt utrzymania szkoły w 2003 r. zamknie się kwotą 282.000 zł. z tego szkoła zarobiła 116.000 zł.(en. elektr. – 36.800, gaz – 210.000, woda i ścieki – 36.000, śmiecie i inne drobne wydatki). Połączenie Gimnazjum z ZSzTG zmniejszyłoby koszty funkcjonowania obiektów, połączenie dwóch subwencji i zbilansowanie młodzieży do liczby ponad 700 młodzieży stworzyłoby idealną sytuację dla placówki i ten kierunek połączenia jest ekonomicznie uzasadniony. Wszystkie inne obawy jakie się rodzą wyjaśni rynek pracy i potrzeby kształcenia zawodowego a na dzisiaj nie odgadniemy jakie są perspektywy tej szkoły. Stworzenie Zespołu z Gimnazjum to pewna propozycja na istnienie, w innym przypadku będę zmuszony do pewnych organizacyjnych zmian czyli ustępowania z pewnych budynków i zgromadzenia młodzieży w budynku szkoły nie zważając na uczniów z Gimnazjum. Na koniec dodał, że szkoła nie jest zadłużona, ma pełną płynność finansową, z tym, że niewymagalne należności zostaną zapłacone w styczniu 2004 r. Jednak w skali globalnej Starostwo zaciągnęło kredyt na oświatę, który zasilił wszystkie szkoły. Jeśli chodzi o sprawy związane z odprawami emerytalnymi, poinformował, że trzeci rok z rzędu pozyskiwane są dodatkowe środki na ten cel  z rezerwy Ministra. Dodał, że jeżeli chodzi o pracowników obsługi to ilość etatów od przyszłego roku będzie obniżona do 15. 

Następnie głos zabierali: 

· Radny Stanisław Piersiak przypomniał, że na temat zasadności przejęcia szkoły Radni wyczerpująco wypowiedzieli się na ostatniej sesji i zapytał, kto jest autorem uzasadnienia do projektu uchwały, bo dziwi zapis „Gmina Rakszawa jest zainteresowana ..” – Gmina Rakszawa to społeczeństwo Rakszawy, Rada Gminy a może Pan Wójt. 

· Wójt wyjaśnił, że jako wnioskodawca autoryzuje to uzasadnienie, choć osobiście tego nie redagował, co zaś tyczy przedstawionego cytatu to wynika z niego, że gmina jest zainteresowana dalszym funkcjonowaniem tej szkoły, bez względu na organ prowadzący.

· Radny Jan Panek przyznał, że uchwała o przejęciu ZSzTG jest bardzo ryzykowna, dalej stwierdził, że prasa jasno i wyraźnie pisze o kłopotach łańcuckiej oświaty wynikających m. in. z faktu, że subwencja oświatowa nie wystarcza na pokrycie potrzeb funkcjonowania szkół a odprawy emerytalne nie są pokrywane w całości przez Ministerstwo Oświaty i zwrócił się z zapytaniami,  czy ktoś zamierza tą placówkę likwidować i  jeśli szkoła w tej chwili tak dobrze sobie radzi to dlaczego dąży do podległości gminy, która nie jest w stanie zabezpieczyć podstawowych potrzeb własnych szkół. 

· Dyrektor ZSzTG wyjaśnił stanowczo, że nikt do tej pory nie mówił o zamiarach likwidacji tej szkoły i na pewno nie będzie likwidowana, natomiast na pewno jako szkoła w najbliższym czasie będziemy schodzić z użytkowania internatu i pozostałych budynków, co spowoduje konieczność usunięcia z budynku szkoły Gimnazjum i pod gminę dlatego, że wspólne funkcjonowanie tych dwóch szkół jest ekonomicznie uzasadnione pod warunkiem otrzymywania pełnej, należnej subwencji. 

· Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy w 2003 r. subwencja wyliczana na ucznia w całości była przekazywana Gimnazjum i czy subwencja na 2004 r. będzie wyższa. 

· Wójt Gminy poinformował, że odpowiedź na pierwsze pytanie będzie trudna, ponieważ Rada Gminy oprócz subwencji zaangażowała własne środki w oświacie i oświata na 2003 r. przeszła ze zobowiązaniami, co utrudnia takie wyliczenia, pewnym jest, że gmina zaangażowała wyższe środki w oświatę niż otrzymana subwencja, natomiast przy konstrukcji budżetu na 2004 r. brane były pod uwagę potrzeby wszystkich szkół, które otrzymały subwencję w sposób wystarczający na pokrycie kosztów związanych z płacami, pochodnymi od płac łącznie ze wszystkimi zobowiązaniami płacowymi, jak również w tej subwencji znalazły się środki w wysokości 500.000 zł. na tzw. rzeczowe utrzymanie szkół – subwencja jest wystarczająca (kwotowo wyższa od ubiegłorocznej o ok. 100.000 zł.). 

· Radna Małgorzata Mach podziela obawy wynikające ze stanu finansów w gminie ale widzi również to, że w gminie należy stworzyć politykę oświatową i w tej wizji trudno sobie wyobrazić , by baza ZSzTG w przyszłości nie służyła społeczności gminnej a szczególnie w ramach oświaty i sportu, nie wyobraża sobie funkcjonowania Gimnazjum bez sali gimnastycznej, dodała też, że w przyszłości nie wszystka młodzież poradzi sobie w liceach, stąd potrzeba szkół zawodowych. Stwierdziła również, że w razie przejęcia szkoły, nie widzi obawy  w sytuacji zmniejszenia uczniów w szkole ponadgimnazjalnej, bo wówczas młodzież z Gimnazjum można przenieść do budynku ZSzTG, a problemem gminy pozostanie zagospodarowanie obiektów opuszczonych. 

· Radny Stanisław Wróbel poruszył sprawę niepłacenia przez ZSzTG podatku od budynków wyłączonych z działalności oświatowej i zaniechania ich ściągalności przez Wójta, przy tak złej kondycji finansowej gminy. Dodał również, iż przypuszczał, że na dzisiejszej sesji zostanie przedstawiona wizja rozwoju szkoły, która by dawała nadzieję, że szkoła ta nie będzie tracić uczniów, ale takiej nie usłyszał, stwierdził też, że budynki przedstawiają wartość dla gminy  wtedy, kiedy są w posiadaniu innego podmiotu, płacącego podatki oraz, że nie możemy sobie pozwolić na to, aby kosztem przejęcia ZSzTG likwidować szkoły podstawowe i narażać gminę na takie ogromne ryzyko. 

· Wójt stwierdził, że za dużo uwagi poświęca się sprawom bieżącym dnia dzisiejszego a na organach gminy ciąży większy błąd zaniechania nie wejścia w odpowiednim czasie z odpowiednią decyzją choćby ryzykowną, samorząd musi patrzeć szerzej na przyszłość gminy. 

· Dyr. ZSzTG stwierdził, że wynajmuje halę warsztatową na działalność gospodarczą, za co pobiera czynsz a o podatki do gminy to sprawa Starostwa.

· Radny Piersiak Stanisław zwrócił się z apelem do Radnych, aby przed głosowaniem projektu uchwały głęboko zastanowić się jaką podjąć decyzję. 

       Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie przejęcia od Powiatu Łańcuckiego Zespołu Szkół Tekstylno-Gospodarczych im. Bolesława Zardeckiego w Rakszawie tj. 

Uchwałę Nr XI/58/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania – 6 głosów „za”, 6 głosów „przeciw” i 3 „wstrzymujące”  nie została podjęta. 

Ad. 12

        Radca Prawny Pani Eleonora Wojnar poinformowała, że w § 6 należy ustalić wysokość comiesięcznego odszkodowania dla osób, które pozostały w mieszkaniu bez żadnego tytułu do jego zajmowania a ustawa zobowiązuje te osoby do opróżnienia lokalu i do jego chwili płacenia comiesięcznego odszkodowania w wysokości nie mniejszej niż wysokość czynszu. Zwróciła się do Rady o ustalenie terminu opróżnienia lokalu i wysokości odszkodowania. 

        Radny Stanisław Wróbel zaproponował termin sześciomiesięczny i odszkodowanie w wysokości 200% czynszu. 

        Radca prawny zaproponowała następującą treść § 6 „Osoby pozostałe w lokalu opuszczonym przez najemcę lub w lokalu, w którego najem nie wstąpiły po śmierci najemcy zobowiązane są do opróżnienia lokalu w terminie do 6 miesięcy od dnia wezwania lub wypowiedzenia umowy najmu i zapłaty comiesięcznego odszkodowania w wysokości dwukrotnej kwoty czynszu”, którą Radni przyjęli jednogłośnie. 

       Zaproponowany przez Przewodniczącego Rady Gminy w § 2 ust.1 poszerzony zapis o „wynajmuje się w pierwszej kolejności” i  ustalenie terminu wejścia w życie uchwały na dzień 1 stycznia 2004 r. Radni przyjęli jednogłośnie.

       Następnie Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie zasad i trybu wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu gminy tj. 

Uchwałę Nr XI/58/03

Rady Gminy w Rakszawie,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie. 

Ad. 13 

       Przewodniczący poszczególnych Komisji przedstawili wnioski wypracowane na posiedzeniach odbytych pomiędzy sesjami. 

Komisja Rewizyjna - Przewodniczący zapoznał obecnych z protokołem kontroli przeprowadzonej w ZEAS i P (zarejestrowanym w aktach Komisji Rewizyjnej). 

       Następnie głos zabrała Radna Małgorzta Mach i zapytała dlaczego Komisja podczas kontroli ZEAS i P badała zasadność zatrudniania nauczycieli pod względem kwalifikacji skoro te kompetencje leżą w gestii dyrektorów szkół, którzy nie byli obecni na posiedzeniu. 

       Radny Stanisław Wróbel stwierdził, że takie akta znajdują się w ZEAS i P i nie widzi nieprawidłowości w działaniach Komisji a o jej wynikach można powiadomić dyrektorów szkół i przedstawił wniosek formalny – „Rada Gminy przyjmuje protokół i zobowiązuje Wójta do przekazania treści protokołu, w zakresie których dotyczy, dyrektorom szkół w celu złożenia stosownych wyjaśnień”. W wyniku głosowania wniosek został przyjęty 14 głosami „za” przy 1 „wstrzymującym”. 

Komisja Gospodarcza – Przewodniczący poinformował, że w okresie między sesjami Komisja odbyła dwa posiedzenia i przedstawił następujące wnioski: 

1. Zdaniem Komisji gmina nie powinna pozbywać się większych terenów przy drogach publicznych. 

2. Pod planowaną budowę dróg gminnych, poza istniejącymi obecnie budynkami, wykupić pasy terenu o szerokości minimum 10,00 m.b. (jezdnia-5m, pobocza- 2x 1,00m, rowy- 2x 1,00m, za rowem- 2x 0,5m.). 

3. Zarezerwować na potrzeby gminy tereny wraz ze strefami ochronnymi na: 

            -  awaryjną oczyszczalnię ścieków, 

             -  awaryjne składowisko odpadów, 

            -  zapasowe ujęcia wody. 

4. Wydzielić w poszczególnych wsiach działki pod budownictwo jednorodzinne (poza działkami prywatnymi) do sprzedaży przez Gminę Rakszawa.

5. Komisja Gospodarcza wnioskuje, aby nie stosować ulg dla browaru w Rakszawie, w zależności od zużycia wody i przyjąć jedną stawkę jak dla odbiorców indywidualnych. 

6. Komisja Gospodarcza pozytywnie opiniuje wniosek Wójta o nabycie działki nr 1318/5 oraz części działek nr 1313, 1316 i 1317 na utworzenie boiska sportowego przy Szkole Podstawowej Nr 3 w Rakszawie. 

7. Komisja Gospodarcza wnioskuje, aby przed decyzją przejęcia Zespołu Szkół Tekstylno Gospodarczych w Rakszawie przedstawić pod obrady sesji analizę kosztów utrzymania szkoły i stanu zatrudnienia. W sprawie przejęcia ZSzTG zdania Komisji były podzielone. 
Ponadto Komisja pozytywnie zaopiniowała: 

· sprzedaż działek nr 444/7 i 444/8 dla Państwa Teresy i Stanisława Kwaśniak zam. w Wydrzu, 

· zamianę działki nr 12/1 o pow. 3,52 ha położonej w Wydrzu, będącą własnością gminy na działkę nr 7114 o pow. 3,37 ha położoną w Rakszawie będącą własnością Skarbu Państwa- Lasów Państwowych Nadleśnictwa Leżajsk, 

· nabycie przez Gminę Rakszawa działki nr 1318 i części działek nr 1313, 1316, i 1317 na utworzenie boiska sportowego przy Szk. Podst. Nr 3 w Rakszawie. 

Ad. 14 

        Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym zobowiązany jest do złożenia Radzie Gminy informacji z dokonanej analizy oświadczeń majątkowych i poinformował, że na 15 radnych 13 złożyło oświadczenia majątkowe w ustawowym terminie, 2 po tym terminie, co skutkowało nie wypłaceniem diet. Dodał, że w stosunku do złożonych oświadczeń i załączników jest wiele uwag i ze względu na obszerną tematykę dzisiejszej sesji zobowiązał się do przedłożenia takiego opracowania w najbliższych materiałach dla radnych ze wskazówkami jak należy wypełniać te formularze, aby w przyszłości nie narażać się na nierzetelność. Ogólnie stwierdził, że w oświadczeniach majątkowych, które zostały złożone jest dużo nieścisłości i takie zostały opublikowane w biuletynie informacji publicznej, niezależnie od tego oświadczenia te zostały przesłane do Naczelnika Urzędu Skarbowego w Łańcucie, który po ich analizie przesłał stosowną informację dla Przewodniczącego Rady Gminy (jak zał). 

Ad 15   

        Radny Stanisław Piersiak poproszony i upoważniony przez pracowników Energokomu zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy i Prezesa Spółki Energokom jaka jest przyczyna faktu, że pracownicy Energokomu na koniec listopada otrzymali wypowiedzenia płacy obniżające pobory o 10% , nie otrzymali premii uznaniowej w wys. 30% poborów bez wskazania ewentualnych zaniedbań ze strony pracowników i na dzień dzisiejszy nie otrzymali pensji za miesiąc listopad. 

       Prezes Energokomu Pan Roman Babiarz wyraził zaskoczenie tą sytuacją, stwierdzając, że te pytania powinny być zadane w siedzibie Spółki a nie na forum Rady Gminy a odpowiedź na te trzy pytania jest jedna – sytuacja finansowa spółki jest bardzo zła i na dzień dzisiejszy nie stać zakładu nawet na wypłacenie w terminie wynagrodzeń, wystosowanie wypowiedzeń spowodowane jest niewiadomą co do być albo nie być browaru, który jest największym odbiorcą mediów prowadzonych przez Spółkę. Stwierdził, że jest to działanie zapobiegawcze, aby za dwa- trzy miesiące nie stanąć przed jeszcze trudniejszym zadaniem robienia innych drastycznych pociągnięć typu redukcji zatrudnienia. Dodał, że jeśli chodzi o premię to sama nazwa wskazuje, że jest to premia uznaniowa i jest ona wypłacana w przypadku posiadania środków i wysokość 30% nie jest obligatoryjna. Następnie przypomniał, że na kondycję Spółki będą również miały wpływ ceny za wodę i ścieki zatwierdzane przez Radę Gminy, nie regulowane od dwóch lat, jak również istniejąca współpraca z Fabryką Sukna w Rakszawie nie przynosi Spółce stosownych dochodów. 

       Radny Jan Panek zwrócił się z zapytaniem do Prezesa Energokomu czy informował załogę o krokach, które zamierzał podjąć i czy w spółce jest zatrudniona osoba odpowiedzialna za sprawy bhp. 

       Prezes Spółki stwierdził jeszcze raz, że jest zaskoczony udziałem pracowników w sesji a uwagi powinny być kierowane do pracodawcy z ewentualnym powiadomieniem Walnego Zgromadzenia, poinformował, że sytuacja ta była konsultowana z załogą, żaden konkretny wniosek do pracodawcy nie wpłynął i jako jednoosobowy Zarząd uznał, że decyzja należy do Niego i w pełni ponosi za nią odpowiedzialność. Sprawy bhp dotychczas były prowadzone przez pracownika Urzędu Gminy, który przeszedł na emeryturę i obecnie szkolony jest pracownik Spółki do prowadzenia tych spraw. 

       Pracownik Energokomu zgłosił obawy, czy za umarzane podatki Fabryce Sukna pracownicy nie ponoszą obecnych konsekwencji. 

      Wójt Gminy  wyjaśnił, że w tym roku nie został FS umorzony podatek decyzją Rady Gminy, natomiast niezależnie od Rady Układ Sądowy z góry narzucił podmiotom współpracującym z FS mechanizmy i procedury umarzania należności firmie. 

      Radny Stanisław Piersiak po raz wtóry zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy, kiedy zostanie wykonane oświetlenie w Wydrzu. 

     Wójt wyjaśnił, że  zadanie będzie mogło być wykonane po zakończeniu procedury dot. pozwolenia na budowę, ogłoszenia przetargu i wykonania podłączy. 

Ad. 16 

       Przewodniczący Rady Gminy wprowadzając do tematu cen za wodę i ścieki przypomniał, że dotychczasowe zaniżone ceny były skutkiem pewnego zaniechania i aby je dzisiaj ustalić na jakichś realnych przesłankach kosztowych muszą być pewne decyzje wypracowane na Radzie. Jedną z nich wcześniej Radni zgodzili się podjąć a dot. zwolnienia od podatku  budowli i urządzeń wodnych i kanalizacyjnych, co zmniejszy koszty ustalania tych cen. 

        Po dyskusji Przewodniczący Rady Gminy zgłosił wniosek formalny o zapisanie §1 uchwały w sposób następujący „ zwalnia się z podatku od nieruchomości grunty, budynki lub ich części i budowle związane ze zbiorowym zaopatrzeniem w wodę i odprowadzaniem ścieków” , który w wyniku głosowania został przyjęty jednogłośnie. 

Następnie odczytał projekt uchwały w sprawie przedmiotowego zwolnienia z podatku od nieruchomości tj. 

Uchwałę Nr XI/59/03

Rady Gminy w Rakszawie ,

która w wyniku głosowania została przyjęta jednogłośnie.   

       Prezes Energokom poinformował, że Spółka prowadzi działalność na obiektach własnych i gminnych i należy się określić, czy te obiekty pozostaną nadal własnością gminy a eksploatowane przez Energokom, czy będzie to jakaś forma przekazania, czy też na podstawie dotychczasowego porozumienia pomiędzy Energokomem a gminą. 

        Wójt wyjaśnił, że Prezes Energokomu zasugerował, aby Wysoka Rada zastanowiła się nad formą przekazania tych urządzeń Spółce, czy uchwałą Rady Gminy na majątek Spółce poprzez zwiększenie kapitału założycielskiego Spółki, umową dzierżawy (użytkowania) do trzech lat  podpisaną pomiędzy Wójtem a Spółką lub przekazanie w dzierżawę (użytkowanie) powyżej trzech lat przez Radę Gminy. 

       W związku z wcześniejszym wnioskiem Radnego Jana Panka co do rozgraniczenia kosztów za energię od kosztów za wodę i ścieki Przewodniczący Rady Gminy zapytał w jakiej wysokości koszty w 2003 r. poniósł Urząd Gminy za zużytą energię na sieciach Energokomu i w jakiej wysokości te koszty mogłyby się przenieść na cenę wody i ścieków.

       Skarbnik Gminy poinformowała, że koszty te wynoszą za wodociąg 48.826,98 zł. i za kanalizację 13.328,63 zł. a Prezes Energokomu wyjaśnił, że podrożyłoby cenę za wodę o ok. 0,13 zł. a za ścieki ok. 0,10 zł. 

       Następnie Wójt wyjaśnił, że urządzenia wodociągowe i kanalizacyjne są to środki trwałe na stanie gminy i umowy z dostawcą energii podpisane są przez Urząd Gminy, należy podjąć decyzję odnośnie przekazania tych urządzeń na majątek i do dyspozycji Energokomu i kolejna decyzja dopiero pozwoli określić co robić z tymi zobowiązaniami energetycznymi. Dodał, że forma podjętej decyzji będzie miała wpływ na koszty przy ustalaniu cen za wodę i ścieki. 

       Radny Stanisław Piersiak zauważył, że podejmowanie takiej decyzji na dzisiejszej sesji nie było planowane w porządku obrad i nikt nie występował z wnioskiem o podjęcie takiej uchwały. 

       Przewodniczący Rady Gminy zasugerowł, że te rozstrzygnięcia mogłyby zapaść w sensie deklaracji a nie koniecznie w formie uchwały. 

       Radna Małgorzata Mach stwierdziła, że skoro Energokom został zwolniony już z podatku to kosztami energii należy jednak obciążyć Spółkę. 

       Radny Tadeusz Świątoniowski zaapelował o ostrożność w podwyższaniu cen za wodę i ścieki, bo mieszkańcy zaczną rezygnować z przyłączania się do kanalizacji. 

       Radny Jan Panek zwrócił się z zapytaniem do Prezesa Energokomu, czy kalkulując koszty podwyższenia cen wziął pod uwagę szczelność swojego systemu, bo jeżeli przekroczymy pewien próg akceptacji społecznej to pomysłowość ludzka nie zna granic. 

       Prezes Energokomu stwierdził, że jeżeli chodzi o kanalizację to nie ma większych strat, co zaś dotyczy wody to występują straty, których w większości nie da się uchwycić, są to sprawy bardzo trudne i mimo dobrych chęci załogi nie jest się w stanie tego do końca wyeliminować. 

       Radny Stanisław Wróbel zalecał ostrożność przy przekazywaniu majątku dla Energokomu, nie jest za przekazaniem na własność znając aktualną sytuację Spółki a optuje raczej za przekazaniem w użytkowanie z równoczesnym ponoszeniem kosztów energii. 

       Po dyskusji Rada wnioskuje, aby wybrać najbardziej odpowiednią formę przekazania w użytkowanie Spółce urządzeń związanych z zaopatrywaniem w wodę i odprowadzaniem ścieków z dniem 1 stycznia 2004 r. z równoczesnym przepisaniem umów na dostawę energii elektrycznej na rzecz Energokomu – w wyniku głosowania wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

        Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy ogłosił zakończenie posiedzenia. Sesja trwała do godz. 00.30. 

Protokołowała: Maria Kula                                                                   Zatwierdził:  
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