Protokół 16/04
z XVI sesji nadzwyczajnej

 Rady Gminy w Rakszawie 

odbytej w dniu 14 maja 2004 r.

Obecni wg załączonej listy obecności.

Sesję otworzył przewodniczący rady gminy i stwierdził jej prawomocność. Przywitał wszystkich radnych i zaproszonych gości. 
Poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U z 2001 r., Nr 142, poz. 1591 z późn. zm) wpłynął wniosek wójta gminy o zwołanie sesji w trybie pilnym (załącznik Nr 1 do protokołu) wraz z zaproponowanym porządkiem obrad, który w zaproszeniu radni otrzymali. Następnie stwierdził (quorum). W sesji uczestniczy 15 radnych i rada może podejmować uchwały. Ponieważ porządek obrad obejmuje punkty, które zaproponował wójt, zapytał, czy wnioskodawca zgadza się, aby wprowadzić zmiany do porządku obrad. W związku z uwagami do uchwały podjętej na poprzedniej sesji w sprawie uchylenia uchwały Nr VIII/44/95 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 28 marca 1995 r. w sprawie zarządzenia inkasa za pobór niektórych podatków od osób fizycznych oraz określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso, zaproponował wprowadzenie nowej uchwały jako pkt 3. Następnie zawnioskował o poszerzenie porządku obrad o „Przyjęcie protokołów Nr 14 /II/04 z drugiego posiedzenia XIV sesji Rady Gminy w Rakszawie z dn. 16 kwietnia 2004 r. i protokołu Nr 15/04 z XV sesji Rady Gminy w Rakszawie odbytej w dniu 30 kwietnia 2004 roku jako pkt 2 oraz jako pkt 8 – „ Wolne wnioski i informacje”. Pozostałe punkty przyjąć wg nowej numeracji. Z uwagi na zmieniony porządek poprosił o przegłosowanie. Został przyjęty większością głosów tj. („za” 14 głosów, „przeciw” -0 głosów, „wstrzymujący” – 1 głos) następujący porządek obrad:
1. Otwarcie sesji.

2. Przyjęcie protokołów z XIV i XV sesji Rady Gminy w Rakszawie
3. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr VIII/44/95 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 28 marca 1995 r. w sprawie zarządzenia inkasa za pobór niektórych podatków od osób fizycznych oraz określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso.

4. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały o likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa.

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Statutu Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa.

6. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia zmian w akcie założycielskim Zakładu Usług Rolniczo – Gospodarczych Spółka z o.o. w Rakszawie.

7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia zmian w akcie założycielskim Zakładu Usług Komunalnych „ENERGOKOM” Spółka z o.o. w Rakszawie.

8. Wolne wnioski i informacje.

9. Zakończenie obrad.

Ad. 2 
Protokół z drugiego posiedzenia XIV sesji Rady Gminy w Rakszawie został przyjęty jednogłośnie. Przewodniczący rady gminy poinformował, że na dość obszerny protokół Nr XV sesji Rady Gminy w Rakszawie chciał wprowadzić do posiedzenia dzisiejszej sesji z uwagi na to, że z tego protokołu jest on winien przedłożyć informację do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie o procedurze podejmowania uchwał. Dotyczy to w szczególności przyjęcia sprawozdania finansowego jak również absolutorium dla wójta. 
Głos zabrał radny Jan Cisek, zwrócił uwagę, iż protokół w niektórych miejscach jest skrócony, zapewne ze względu na jego obszerność. Zwrócił uwagę, że w pkt 11 niewłaściwie został sformułowany jego wniosek. Dotyczyło to zobowiązania wójta do przestrzegania uchwalonego wcześniej budżetu. Zaznaczył, że zgłosił, iż taki budżet jest nierealny i nie możemy takiego zobowiązania na wójta nałożyć. Natomiast sformułowania w protokole są inaczej przyjęte.
Przewodniczy rady gminy stwierdził, iż trudno jest w tym momencie odnieść się do tego, ponieważ nie mamy nagrania, aby móc odsłuchać. Zwrócił uwagę na zapis, który mówi „…nie nadaje się do realizacji…” a powinno być, „że jest nierealny” i może tu to sformułowanie powinno być trochę inne. W związku z tym poprosił radnego Ciska o zredagowanie tego wniosku (wypowiedź swoją skrótową) w trakcie posiedzenia, aby można było go wpisać do protokołu i poddać pod głosowanie. 
Radny Cisek stwierdził, iż aby nie blokować głosowania nad protokołem wstrzymuje się od wskazanych uwag. Poprosił, aby na przyszłość bardziej szczegółowo odzwierciedlać w protokole sens wypowiedzi. 
Następnie protokół poddano pod głosowanie. W wyniku głosowania protokół Nr XV sesji Rady Gminy z dnia 14 maja 2004 r. został przyjęty większością głosów tj.: (14 głosy „za” i 1 głos „wstrzymujący”).

Ad. 3
Przewodniczący otworzył dyskusję na temat zaproponowanego projektu uchwały.
W dyskusji głos zabierali:

Radna M. Mach zapytała, dlaczego uchyla się uchwałę i jakie były w niej nieprawidłowości.
Przewodniczący rady gminy stwierdził, że wg uzyskanych na ten temat informacji dotyczy to, § 4 który był w innym brzmieniu zapisany. Uchwała, która była podejmowana na sesji 30 kwietnia 2004 r. powinna być ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Podkarpackiego a nie jak było napisane „wchodzi w życie z dniem podjęcia”.

Radny S. Wróbel zapytał, czy poprzednie uchwały opiniował radca prawny urzędu?
Przewodniczący rady gminy stwierdził, że wszystkie uchwały na poprzedniej sesji były parafowane przez radcę prawnego.

Radny Wróbel zadał kolejne pytanie, czy wójt chciałby powiedzieć coś na temat pracy radcy prawnego urzędu, ponieważ jest to kolejna uchwała, która jest uchylana a którą nasz radca prawny parafował? Po raz kolejny, jak zaznaczył, jako gmina i rada wystawiamy się na pośmiewisko.

Wójt stwierdził, że może nie wystawiamy się na pośmiewisko, ale fakt jest bezsporny, że uchwała parafowana przez radcę prawnego urzędu miała istotne uchybienie. Jeśli chodzi o pracę radcy prawnego, to nie jest to pierwsza uwaga. W związku z tym będzie musiał podjąć jakieś decyzje w tej sprawie. To już jest jak stwierdził sprawa, która trochę nadwerężyła jego zaufanie. 

Następnie przewodniczący rady gminy odczytał projekt uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr VIII/44/95 Rady Gminy w Rakszawie z dnia 28 marca 1995 r. w sprawie zarządzenia inkasa za pobór niektórych podatków od osób fizycznych oraz określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso tj.:
Uchwałę Nr XVI/88/04

Rady Gminy w Rakszawie 

Rakszawie dnia 14 maja 2004 roku
Głos zabrał wójt, który stwierdził, że do treści tej uchwały ma uwagi. Brakuje istotnego paragrafu, „kto będzie prowadził inkaso”. Jak zauważył wszystkie dotychczas podjęte uchwały są uchylane.

Przewodniczący rady gminy po dokonaniu przeglądu uchwał podjętych w tej sprawie stwierdził, że w poprzedniej również nie wskazano tej uwagi, którą zgłasza wójt. Dodał, że z wyjaśnień skarbnika urzędu w tej sprawie wynikało, że w związku z tym, że drukowane są nakazy i tam jest wskazane, w jaki sposób ma być uiszczany podatek. Nie ma inkasa i nie ma wynagrodzenia za inkaso w stosunku do stanu, jaki był do tej pory. Dotychczas sołtysi pobierali podatek i z tego tytułu mieli określone wynagrodzenie. W związku z tym zaproponował, aby uwagi wójta w tej sprawie zostały wycofane, a odczytany wcześniej projekt uchwały poddał pod głosowanie. Uchwała została przyjęta 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym”. 
Ad. 4 i 5
Wójt jako inicjator poprzedniej i obecnej uchwały zabrał głos w tej sprawie. Stwierdził, że w ramach przygotowanego programu oszczędnościowego, jeśli chodzi o wydatki Gminy Rakszawa złożył kilka propozycji uchwał a jedną z nich to uchwała w sprawie likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa. Na etapie przygotowywania uchwały były prowadzone rozmowy z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych, który nie widział sprzeczności z toczącym się postępowaniem o restrukturyzację zobowiązań Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola. Nie dopatrzył się nieprawidłowości, co do procedury dot. likwidacji jednostki organizacyjnej. Dodał, że jednak po wydaniu tej decyzji 30.04.2004 roku Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół i Przedszkola uzyskał decyzję o zakończeniu restrukturyzacji swoich zobowiązań na rzecz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. ZUS umorzył podlegające restrukturyzacji należności z tytułu składek na fundusz ubezpieczeń społecznych w kwocie 321.819,72 zł, jak również odsetki od tego naliczone tj. 231.950,40 zł oraz umorzył należności z tytułu składek na fundusz pracy w kwocie 43.752,90 zł. W uzasadnieniu podał, że Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół i Przedszkola spełnił wszystkie przesłanki, które pozwoliły wydać taką decyzję, która podlega uprawomocnieniu się w okresie 30 dni. Z chwilą wydania tej decyzji zrodziły się pewne problemy i niejasności prawne z tym związane. Wyjaśnił, że nie ma jednolitej wykładni prawnej czy jednostka organizacyjna może z chwilą zakończenia restrukturyzacji być zlikwidowana, czy przekształcona, ponieważ ustawa o restrukturyzacji niektórych należności publiczno – prawnych od przedsiębiorców jest pewną formą pomocy państwa na rzecz tych jednostek, które miały problem z uregulowaniem należności na rzecz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych i Urzędu Skarbowego. Stwierdził, że w związku z takimi wątpliwościami uważał za stosowne zwołanie w trybie jak najszybszym sesję nadzwyczajną, aby mimo wszystko nie kusić losu i nie dać podstaw do różnych interpretacji prawnych jak i ewentualnych dla nas niekorzystnych orzeczeń Sądu Pracy i Ubezpieczeń Społecznych. Proponuje uchylić podjętą uchwałę z dnia 30 kwietnia 2004 roku w sprawie likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola. Ryzyko ewentualnego wyroku jest zbyt duże a w przypadku negatywnym ta decyzja o restrukturyzacji mogłaby zostać unieważniona. 
Radny S. Wróbel poinformował, że w związku w/w uchwałą zasięgał opinii prawników, co do możliwości jej uchylenia. Stanowisko osób, z którymi rozmawiał było takie, że skoro podjęliśmy uchwałę o likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola i nakreśliliśmy termin wejścia w życie jako 1 maja, to ZEASiP z dniem 1 maja 2004 roku przestał istnieć. Nie możemy uchylić tej uchwały. Uchwała ta jak gdyby została już zrealizowana. Dotyczy to również pkt 5 tj. podjęcie uchwały w sprawie zmiany Statutu Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola. Podejmując uchwałę o likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola, również przestał istnieć jego Statut. Zaznaczył, że wypowiedź wójta jest jak najbardziej zasadna, że skutkować to będzie dla nas określonymi finansowo skutkami. Trzeba było się wcześniej nad tym zastanowić, zanim wójt wniósł taki projekt pod obrady sesji rady gminy. Zadał również pytanie odnośnie pracowników Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola, co się z nimi dzieje od dnia 1 maja do dnia dzisiejszego?, gdzie oni pracowali i kto ma im wypłacić wynagrodzenie? 
Przewodniczący rady gminy przyznał, że jest to istotny problem prawny, na który radny Wróbel zwrócił uwagę i jest podobnego zdania. Zwrócił się do wójta z pytaniem, czy w związku z tym, że mamy umorzone zobowiązania to czy pozostałe niespłacone zobowiązania, które są wliczone na dzień podjęcia decyzji w dalszym ciągu są stałe, czy też ulegają ustawowym odsetkom?
Wójt odpowiedział, że nie potrafi na to pytanie dzisiaj odpowiedzieć. Został ustalony grafik spłat zobowiązań.

Przewodniczący rady gminy, zaznaczył, że wójt wystąpił z takim pomysłem, aby przywrócić stan prawny Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola zmieniając tylko w statucie jego siedzibę. Zadał pytanie, czy w tym przypadku istnieje coś takiego jak następca prawny, którym jest urząd gminy. Jeśli w ustawie o restrukturyzacji nie ma zapisu, że następca prawny również powinien płacić systematycznie składki, aby podlegać restrukturyzacji w wysokości ustalonej decyzją to jego zdaniem urząd gminy jako następca prawny Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola powinien wymogi prawa spełniać.
Wójt dodał, że takie było stanowisko Zakładu Ubezpieczeń Społecznych przed podjęciem tej uchwały jednoznacznie określone, że urząd gminy jest następcą prawnym. Nie ma jako takiej upadłości ogłoszonej. Są jedynie przekształcenia organizacyjne wewnętrznych jednostek. Zespół Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola jest tylko jednostką pomocniczą obsługującą struktury budżetu gminy. To nie jest jednostka, która by funkcjonowała w formie zakładu budżetowego, czyli miałaby swój własny budżet. Budżet tej jednostki natomiast jest ściśle powiązany z budżetem gminy, dlatego również trudno mówić tutaj o następcy prawnym. 
Radny S. Wróbel poinformował, że sugerowano mu jako jedynym dobrym rozwiązaniem jest powrót do stanu poprzedniego. W tej sytuacji najwłaściwsze jest uchylenie tej uchwały w trybie nadzoru, czyli uznanie tej uchwały za nieważną od samego początku. Wówczas jest to możliwe. Natomiast, jeżeli uchwała ta była ważna to zlikwidowaliśmy Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół i Przedszkola i dziś nie możemy powołać ponownie uchylając tamtą uchwałę. Jedynym wyjściem, aby stworzyć Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół i Przedszkola jest podjęcie nowej uchwały o utworzeniu ZEASiP – u. 

Głos zabrał A. Piechowski, który zapytał, czy prawdą jest to, że wojewoda uchylił wcześniejszą uchwałę. 
Przewodniczący odpowiedział, że nie ma takich informacji.

A. Piechowski dodał, że stwierdzono fakt, iż uchwała nie była ważna od samego początku tak jak to radny Wróbel zauważył. Stwierdził również, że odnośnie restrukturyzacji informował się w tej sprawie z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych i otrzymał informację, że gmina owszem może przejąć zobowiązania jednostki, ale przed restrukturyzacją. Ta kwota, która jest w tej chwili zrestrukturyzowana nie byłaby brana pod uwagę. W przypadku, jeżeli zostanie jednostka, to wtedy ta kwota jest zrestrukturyzowana, po prostu nie można jednostki rozwiązać. Przytoczył również rozmowę radcy prawnego, która stwierdziła, że gmina w związku z tym przejmuje wszelkie zobowiązania jednostki bez względu na to czy jest restrukturyzacja czy nie. Wręcz przeciwnie dobrze, że się zlikwidowało jednostkę, bo wykazuje się oszczędności. Zaprzeczył temu stwierdzając jest to „stek bzdur”, które radca prawny w tym wypadku wypowiedziała i nie zgadza się z tą wypowiedzią Na zakończenie poprosił o dokładne zastanowienie się nad tym faktem, ażeby rada znów nie stanęła przed podobnym problemem. 
Radny Jan Cisek stwierdził, że są różne głosy na ten temat. Obawia się, że brakuje nam tu pewnej informacji a mianowicie, że niektóre sprawy są jakby wyrywkowo naświetlane. Przypomniał o tym, że mieliśmy budżet w miarę przyjęty przez radnych do realizacji. Regionalna Izba Obrachunkowa w Rzeszowie wywróciła nam go żeby uzyskać restrukturyzację, że to gmina poniosła jako całość koszty tej restrukturyzacji a później się to warunkuje, że to wszystko zrobił Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół i Przedszkola. Więc zasługą jest Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola, że restrukturyzacja doszła do skutku. W związku z tym poprosił o wyjaśnienia.
Pan A. Piechowski wyjaśnił, że płatnikiem tych wszelkich zobowiązań odnośnie Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w tym okresie, o które toczy się restrukturyzacja był faktycznie ZEASiP. On jako dyrektor ZEASiP wystąpił z wnioskiem do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o restrukturyzację, czyli restrukturyzacja nie toczy się dla gminy tylko dla Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola. 
Radny J. Cisek jeszcze raz wrócił do sedna sprawy i stwierdził, że warunkiem restrukturyzacji było to , że gmina właśnie zmieni cały swój budżet.
Przewodniczący rady gminy wyprowadził radnego Ciska z błędu wyjaśniając mu, że budżet był zmieniany ze względu na wiele różnych skomplikowanych rzeczy. Natomiast budżet w ten sposób zapisany pozwalał na możliwości wskazane na przestrzeni dwóch lat uzyskania wolnych środków do spłaty restrukturyzacji. 
Dla zastanowienia się nad powstałymi wątpliwościami, co do postępowania z projektem tej uchwały, ogłosił krótką przerwę. 

Przewodniczący rady gminy wznowił obrady po przerwie. Zaproponował, aby ze względu na szereg wątpliwości prawnych pkt 4 i 5 pozostawić nierozpatrzony i przystąpić do realizacji kolejnych punktów – wniosek został przyjęty jednogłośnie. 

Ad. 6

Prezes ENERGOKOMU zaproponował, aby ze względu na to iż następny punkt również dotyczy zmiany w akcie założycielskim ENRRGOKOMU dyskusja na ten temat była wspólna. Wytłumaczył, że wynika to ze zmiany ustawy o gospodarce komunalnej, która nakłada na wszystkie spółki z udziałem samorządu terytorialnego wymóg posiadania w swoich strukturach rady nadzorczej. Do tej pory nie było to obowiązkowe. W tej chwili jest to konieczność. Procedura, co do tego jest taka, że do dnia 9 czerwca 2004 r. wszystkie spółki muszą mieć powołane rady nadzorcze oraz odpowiednie zapisy w rejestrach sądowych o powołaniu takich rad. W związku z tym zwrócił się razem z Prezesem Zakładu Usług Rolniczo - Gospodarczych do wójta jako do pełniącego funkcję walnego zgromadzenia wspólników w naszych spółkach z wnioskiem o zaproponowanie pod obrady rady gminy projektów uchwał w sprawie tych zmian. Każda zmiana w umowie, czy akcie założycielskim musi być przyjęta uchwałą rady gminy. Następnie w formie aktu notarialnego jest wprowadzana do umowy spółki oraz do rejestru sądowego. Rzeczą najistotniejszą jest sprawa dotycząca wynagrodzenia członków tych rad nadzorczych. Wspomniał również o tym, że w przypadku niepodjęcia takiej uchwały lub, gdy wójt do 9 czerwca nie powoła takiej rady nadzorczej, to wojewoda ma taki obowiązek do 9 września 2004 r. Poinformował również, że powołana rada nadzorcza ustala swój regulamin pracy, w którym określa wynagrodzenie. Wynagrodzenie to w spółkach jest różne, ale nie może ono przekroczyć sześciokrotności średniego miesięcznego wynagrodzenia. Po konsultacjach z prawnikami prezesi zaproponowali, aby wynagrodzenie za posiedzenie członka rady nadzorczej odpowiadało aktualnej diecie przysługującej radnemu Rady Gminy w Rakszawie. Dodał, że projekty uchwał było przedłożone radcy prawnemu urzędu wraz z obowiązującymi umowami celem dokonania zmian. Nie jest pewien, czy zostały one wszystkie wprowadzone, ale ma nadzieję, że uchwały te są na tyle poprawnie sformułowane aby, mogły być podjęte.   
Po wystąpieniu Prezesa ENERGOKOM głos zabrał radny S. Wróbel. Stwierdził, że jeśli dobrze zrozumiał to powołanie rad nadzorczych jest wymogiem narzuconym przez ustawodawcę i nie można inaczej. Jeśli chodzi o to ma on pewną wątpliwość. Zgromadzenie wspólników w obydwu spółkach sprawuje wójt, czyli radę nadzorczą powoływał będzie również wójt, to jaka jest przeszkoda prawna aby, wójt mógł zrobić to dobrowolnie sam. 

P. R. Babiarz stwierdził, że w tym przypadku nie ma takiej możliwości, ponieważ jest to narzucone. W tej chwili zgromadzenie wspólników powołuje radę nadzorczą.

Radny S. Wróbel zadał pytanie, w którym zwrócił uwagę na to, że ocenę działalności spółek dokonuje walne zgromadzenie wspólników do końca czerwca, natomiast rada gminy oceniając prace wójta ocenia ją do końca kwietnia. Udzielając mu absolutorium nie mamy możliwości oceny jego pracy w stosunku do nadzoru nad spółkami gminy, gdyż proces tej oceny nie został jeszcze zakończony. Rada nie ma możliwości oceny nadzoru pracy wójta za dany rok i musiałaby się wracać do poprzedniego roku, do czego nie jest uprawniona. Zaproponował, aby rada miała możliwość wpływu na skład rad nadzorczych, tym samym pośrednio na ich pracę. 
R. Babiarz zaznaczył, że nie każdy może być członkiem rady nadzorczej. W tej chwili są zaostrzone przepisy. Wymagają one ukończenia odpowiedniego kursu i zdania egzaminu. Przypomniał, że w dniu 12.02.2004 r. zwrócił się z pismem do wójta, z powiadomieniem przewodniczącego, z propozycją powołania członków rady nadzorczej z naszych jednostek lub mieszkańców gminy. Informował również o terminie kursu z możliwością zdania wymaganego egzaminu. W tym czasie można było wydelegować kogoś, ponieważ chodziło o dwie spółki.
Pan K. Łoś zadał pytanie, w związku z tym, że gdyby doszło do podjęcia uchwały zaproponowanej, to czy propozycja 80,00 zł będzie później respektowana przez radę nadzorczą? 

Pan R. Babiarz zaznaczył, że ona musi być respektowana, bo zostanie to zapisane w umowie spółki.

Radny J. Cisek wyraził zaniepokojenie sytuacją, iż gminy biednieją. Zwrócił uwagę na sytuacje dwóch spółek. Zaznaczył, że jeżeli zgodnie z ustawą będzie powołana rada nadzorcza przy braku kandydatów na członków z terenu gminy, to zostanie ograniczony wpływ na te spółki, które są na naszym terenie. Następnie poprosił o informacje na temat, kto może być członkiem i czy są ewentualni kandydaci z terenu gminy Rakszawa na to stanowisko. 
Przewodniczący rady gminy stwierdził, że takich informacji nie posiada. Zwrócił uwagę na fakt, który go niepokoi i poprosił o odpowiedź wójta albo prezesów, czy zapis ograniczający wynagrodzenie rad nadzorczych ustanowiony w akcie wyższego rzędu może być „obostrzony” w akcie założycielskim?
Prezes ENERGOKOM wyjaśnił, że w ustawie ten zapis nie jest nigdzie sprecyzowany, jakie ma być wynagrodzenie członka rady. Może to być bezpłatnie z tym, że ta wzmianka musi być zapisana w umowie spółki. W przeciwnym przypadku rada może utworzyć sobie regulamin pracy, w którym określi wynagrodzenie na poziomie nieprzekraczającym tego, co ustawa zezwala. 

P. K. Łoś stwierdził, że nie wie, jaka na dzień dzisiejszy jest sytuacja finansowa spółek, ale jeśli powołamy radę nadzorczą to wynikną dodatkowe obciążenia finansowe. Dodatkowo zadał pytanie panu Babiarzowi, na jakiej podstawie do faktury za dostawę wody i ścieków doliczana jest stała dopłata jeden złotych. Tą odpowiedź prosił udzielić na piśmie. 

Następnie przewodniczący rady gminy odczytał projekt uchwały w sprawie zmian w akcie założycielskim w Zakładu Usług Rolniczo – Gospodarczych Spółka z o.o. w Rakszawie tj.

Uchwałę Nr XVI/89/04
Rady Gminy w Rakszawie

z dnia 14 maja 2004 r.

Głos zabrał radny S. Wróbel, który złożył wniosek formalny o skreślenie słów, „ co najmniej” w pkt 4 podpunkt 1 tej uchwały. Spowoduje to, że rada nadzorcza Zakłady Usług Rolniczo – Gospodarczego nie będzie 10 czy 20 osobowa. Wniosek przyjęto jednogłośnie.

Przewodniczący rady gminy stwierdził wątpliwość, co do zapisu ust. 4 i zaproponował, aby zmienić zapis z „…aktualnej na dzień posiedzenia”, na „…. ustalonej w obowiązującej uchwale”.

Prezes Energokomu dodał, że ten zapis było konsultowany z notariuszem, choć jest on może nienajlepszy, lecz są to jego słowa.
W związku z wyjaśnieniem, przewodniczący rady gminy wycofał swoją propozycję zmiany. Następnie projekt uchwały poddał pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie.
Ad. 7 

Do tematu wprowadził przewodniczący rady gminy. Zwrócił uwagę na inną konstrukcję, jeśli chodzi o liczbę członków zarządu, gdzie są przypisane kompetencję rady nadzorczej do określania ilości członków zarządu.
Radny Wróbel zapytał, czemu ma to służyć? 

Prezes Energokomu stwierdził, że na razie jest 1 członek i również może zostać 1 w tej kwestii rada się wypowie. Odwołał się do wcześniejszego zapisu, który wskazywał, że zarząd może być jedno lub wieloosobowy. W związku z tym został zapis, że to rada nadzorcza określa liczbę członków zarządu.

Przewodniczący rady gminy zaznaczył, że trzeba mieć to na uwadze. Podejmowaną uchwałą schodzi z walnego zgromadzenia wspólników kompetencja do rady nadzorczej. Nie znamy i nie wiemy, w jakim kierunku będą zmierzać działania przyszłej rady nadzorczej.
Radny Wróbel stwierdził, że w świetle przytoczonych przez prezesa Energokom argumentów wynika, że na dzień dzisiejszy na terenie gminy Rakszawa najprawdopodobniej nie ma osób, które mogłyby zasiadać w radzie nadzorczej. Prawdopodobnie przez zgromadzenie wspólników nie będą te osoby powołane. Będą one natomiast powołane przez wojewodę z poza terenu. 
Prezes Energokom zgodził się z przedmówcą. Dodał, że na terenie gminy nie ma takich osób to nie znaczy, że takie osoby są, niedoinformowane. Zapewnił, że takie podania na pewno będą napływały do wójta i wcześniej czy później te osoby będą.

Radny Wróbel zaznaczył, że mało prawdopodobne jest, aby w niespełna miesiąc takie osoby zostały powołane przez organ założycielski. Z doświadczenia wiedząc przypuszcza, że jeśli będą to ludzie wybrani przez wojewodę, to na pewno nie po to, aby służyć naszej gminie. Jak zasugerował byłby ostrożny co do zmian w akcie założycielskim. Prawo zwiększania liczby członków zarządu proponuje pozostawić walnemu zgromadzeniu wspólników. Następnie złożył wniosek formalny o wykreślenie pkt 6. Wniosek został przyjęty jednogłośnie. 
Przewodniczący rady gminy poprosił o formalne przegłosowanie całości uchwały, która została przyjęta jednogłośnie.

W związku ze zmianą rozpatrywania punktów powrócono do omówienia pkt 4 i 5
Wójt poinformował, że w związku z wątpliwościami prawnymi wynikłymi, co do podjęcia tej uchwały w przerwie rozmawiał z radcą prawnym nadzorującym pracę radców prawnych wojewody. W pierwszym odruchu zaproponował, aby podjąć taką uchwałę, jaka została przedłożona radzie. Jednak po chwili zastanowienia zaproponował takie rozwiązanie, aby inicjatywa należała do wójta, tzn., aby rada nie podejmowała takiej uchwały. W związku z tym nie należy jej wycofywać tylko nie podejmować. Natomiast wójt musi wystąpić z wnioskiem o wszczęcie postępowania nadzorczego do wojewody. Wszczęcie postępowania zostanie uruchomione i uchwała zostanie unieważniona. Tylko wojewoda, a nie rada może unieważnić uchwałę z dniem podejmowania. 
Przewodniczący rady gminy złożył wniosek formalny o niepodejmowanie w dniu dzisiejszym uchwały w sprawie uchylenia uchwały o likwidacji Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa. Wniosek formalny został przyjęty jednogłośnie. 
W związku z rozstrzygnięciem poprzedniej uchwały wniosek przewodniczącego rady gminy o niepodejmowanie uchwały w sprawie zmiany Statutu Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół i Przedszkola Gminy Rakszawa przyjęty został jednogłośnie. 

Przystąpiono do realizacji pkt 8 – wolne wnioski i informacje. Głos zabierali 


Wójt poinformował, że z dniem dzisiejszym rozpoczęły się prace związane z analizą wydatków dot. programu oszczędnościowego.

Pan K. Łoś wspomniał o dyskusji z poprzedniej sesji i podejmowanych problemach. W związku z tym wyjaśnił sprawę dot. spłaty długów jak również przybliżył kwoty zadłużenia, które były jego zdaniem wiarygodne. Zwrócił uwagę na brak zadłużenia gminy w czasach, kiedy wójt obejmował stanowisko. Stwierdził, że zarzuty wójta były bezpodstawne, ponieważ będąc przewodniczącym rady gminy zrobiło się wiele. Wspomniał o rozbudowie szkół, domów nauczyciela, rozbudowie dróg. Realizacja tych wszystkich działań odbywała się bez żadnego zaciągania kredytu, bez żadnych z tego tytułu poniesionych dodatkowych kosztów w postaci odsetek, kosztów komorniczych czy sądowych. Kończąc poprosił wójta, aby na przyszłość wcześniej rozpoznawał sprawy i przedstawiał je tak jak one faktycznie wyglądają.

 
Radna M. Mach zgłosiła następujące wnioski:
-gdy będzie Pan wójt realizował program oszczędnościowo – dostosowawczy to, aby nie zapomnieć o tym żeby nie przekraczać ustawowych zapisów. Dotyczy to m.in. funduszu socjalnego dla nauczycieli oraz świadczeń urlopowych, które winny być wypłacane do końca sierpnia. Są to obowiązki ustawowe.

- wnosząc pod obrady naszej rady projekty uchwał, radca czy służby, którymi wójt kieruje czytały dokumenty tj. karta nauczyciela. Chodzi tu w szczególności o pensum podwyższone dla dyrektorów. Przytoczyła § 42 ust. 7 karty nauczyciela tj. „organ prowadzący szkoły lub placówki po uzyskaniu opinii organu sprawującego nadzór określa zasady udzielania i rozmiar zniżek. W związku z tym poprosiła, aby na przyszłość czytać wnikliwie, ponieważ takiej opinii nie słyszała.


Przewodniczący rady gminy złożył wniosek, aby wysoka rada ustosunkowała się do dotychczasowego stylu pracy urzędu i obsługi prawnej w zakresie przygotowywania treści projektów uchwał, co do zgodności z prawem. Dodał, że w tym względzie ma doświadczenie od czterech kadencji. Jeśli w pierwszej, drugiej czy trzeciej kadencji zdarzały się 2, 3 uchwały, które były uchylone w ciągu całej kadencji, to wszystko. To, co się aktualnie dzieje jest niedopuszczalne. Zgłosił wniosek formalny, aby wójt dokonał głębokiej analizy i rozliczył za dotychczasowy okres pracy pracowników odpowiedzialnych za przygotowywanie projektów uchwał na sesje. Wniosek został przyjęty większością głosów (14 głosów „za” i 1 głos „wstrzymujący”).

Radny Światoniowski poruszył temat pomieszczenia dla Pana Góraka i załatwiania spraw rolników dot. wniosków na dopłaty.

Radny J. Panek złożył formalny wniosek, aby zastanowić się nad dietami dla radnych, ponieważ w tym względzie słyszał pewne obietnice, ale nic dalej się nie dzieje.


 W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący rad gminy, dziękując obecnym za przybycie, zamknął obrady XVI sesji Rady Gminy w Rakszawie. Sesja trwała od 1700 do 1900.
Protokołowała: M. Wieloch

Zatwierdził:
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