Protokół z I sesji V Kadencji Rady Gminy w Rakszawie

dnia 27 listopada 2006r.

Obecni na sesji wg. załączonej listy.

Na podstawie art.20 ust.2 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z  2001r. Nr. 142 poz. 1591 z późn.zm.) I sesję Rady Gminy w Rakszawie otworzyła seniorka Pani Eugenia Sroczyk. Powitała wszystkich zgromadzonych  po czym przeszła do odczytania porządku obrad:

1. Otwarcie sesji Rady Gminy

2. Złożenie ślubowania przez radnych

3. Wybór Przewodniczącego Rady Gminy

4. Wybór Wiceprzewodniczącego Rady Gminy

5. Wybór przewodniczących stałych komisji rady

6. Ustalenie składów osobowych stałych komisji rady

7. Sprawy różne

W wyniku głosowania porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Następnie prowadząca odczytała rotę i przeszła do wyczytywania w kolejności alfabetycznej radnych, którzy podchodzili do sztandaru i składali ślubowanie. 

Prowadząca obrady poprosiła o zgłoszenie kandydatów na przewodniczącego Rady Gminy.

Radny Wróbel zgłosił  kandydaturę J.Panka,  który wyraził zgodę.

Ze względu na brak innych  kandydatór  przystąpiono do powołania komisji skrutacyjnej.

Padły następujące kandydatury, które zostały zaakceptowane przez wszystkich radnych.

1. Stanisław Wróbel – przewodniczący

2. Stanisław Fus – członek

3. Stanisław Piersiak – członek

Komisja skrutacyjna przeszła do wykonywania swoich czynności. Radny Wróbel zawiadomił o ukonstytuowanie się komisji po czym objaśnił sposób głosowania poprzez postawienie znaku X z prawej strony nazwiska.

Radni głosowali w sposób tajny.

Radna Sroczyk zarządziła przerwę celem ustalenia wyników głosowania,  po czym radny Wróbel odczytał protokół (w załączeniu) w wyniku czego przewodniczący Rady Gminy V Kadencji został wybrany jednogłośnie – Jan Panek.

Pani Eugenia Sroczyk odczytała projekt uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy, po czym poinformowała, że ta uchwała nie podlega głosowaniu, pogratulowała nowo wybranemu przewodniczącemu i poprosiła o dalsze prowadzenie sesji.

Przewodniczący Rady Gminy podziękował za wybór i tak duże poparcie po czym przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Nastąpiło zgłoszenie kandydatów na wiceprzewodniczącego Rady Gminy.

Radny J. Blajer zgłosił kandydaturę p. M. Mach kandydatka wyraziła zgodę.

Pan Przybyło zgłosił kandydaturę F. Plisia, który również wyraził zgodę na kandydowanie. Wobec nie zgłoszenia innych kandydatur Przewodniczący Rady Gminy poprosił komisję skrutacyjną o przystąpieniu do wykonywania swoich czynności.

Po przygotowaniu kart i wcześniejszym objaśnieniu przez Przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej S. Wróbla zasad ważności głosu przystąpiono do głosowania w kolejności jak poprzednio.

W celu ustalenia wyników głosowania Przewodniczący Rady zarządził kilkuminutową przerwę.

Przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej radny Wróbel po przerwie odczytał protokół komisji skrutacyjnej w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Rakszawie (wg. załącznika).

Przewodniczący Rady odczytał uchwałę

Uchwałę Nr I / 2 / 06

Rady Gminy w Rakszawie

w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Rakszawie

Wiceprzewodniczącą Rady Gminy w Rakszawie została Pani Małgorzata Mach. 
Po udzieleniu jej głosu przez Przewodniczącego Radna Mach podziękowała za poparcie.

Przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad i poprosił o zgłoszenie kandydatur na przewodniczącego komisji rewizyjnej.

Radna Mach zgłosiła kandydaturę Pana Wróbla, który wyraził zgodę. Ze względu na brak innych zgłoszeń przystąpiono do głosowania.

Pan Jan Panek ogłosił, że w głosowaniu jawnym 14 głosami za, przy jednym wstrzymującym się Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej został  Pan Stanisław Wróbel.

Po czym zwrócił się do radnych o zgłaszanie kandydatur na przewodniczącego Komisji Społecznej.

Radny Stanisław Fus zgłosił Pana Pawła Przybyło, który wyraził zgodę.

Radny Stanisław Piersiak podał kandydaturę Pani Mach, która również wyraziła zgodę.

W głosowaniu na Pana Przybyło: oddano 5 głosów za, 8 przeciw, 1 wstrzymujący.

W głosowaniu na Panią M. Mach: oddano 8 głosów za, 7 wstrzymujących.

Wobec powyższego Przewodniczący ogłosił, iż przewodnicząca Komisji Społecznej została Pani M. Mach. Następnie przystąpiono do zgłaszania kandydatur na przewodniczącego Komisji Gospodarczej.

Radny Piersiak zgłosił kandydaturę Jerzego Blajera.

Radny Blajer wyraził zgodę. Ze względu na brak dalszych zgłoszeń przystąpiono do głosowania. Radni głosowali następująco: 14 głosów za, przy 1 wstrzymującym się. Przewodniczącym Komisji Gospodarczej został Jerzy Blajer.

Przewodniczący Panek ogłosił przerwę w celu ukonstytuowania składów poszczególnych komisji. Po przerwie Pan Panek zwrócił się do przewodniczących poszczególnych komisji 
o odczytanie składów osobowych komisji: rewizyjnej, społecznej i gospodarczej (wg. załącznika do protokołu).

Z  kolei  odczytał:

Uchwałę Nr I / 3 / 06

Rady Gminy w Rakszawie

w sprawie powołania składów osobowych stałych Komisji Rady Gminy Rakszawa
Powyższą uchwałę przegłosowano jednogłośnie.

Przewodniczący Rady Gminy przeszedł do kolejnego, a zarazem ostatniego punktu porządku obrad.

Radny Wróbel wystąpił z wnioskiem aby na następnej sesji wszyscy radni otrzymali statut Gminy, regulamin pracy Rady Gminy i ustawę o samorządzie gminnym.  

Przewodniczący dodał, że przydatny byłby również poradnik dla radnego, który określa zadania i obowiązki radnego.

Wniosek został poddany pod głosowanie i przyjęty jednogłośnie.

Radny Fus wyszedł z propozycją aby w pierwszym roku kadencji rady radni nie pobierali diet, celem zdobycia zaufania społeczności naszej miejscowości.

Głos zabrał Przewodniczący twierdząc, że jest to kontrowersyjny wniosek i sprawa jest bardziej indywidualna niż zbiorowa.

Nawet większość rady nie może zadecydować o mniejszości.

Radny Fus zauważył, że w naszej gminie jest wiele osób potrzebujących, a diety mogłyby zostać przeznaczone na ich wsparcie.

Radny Piersiak stwierdził, że zaufanie powinni odbudować Ci, którzy go stracili.

W nawiązaniu do wypowiedzi Pana Fusa przewodniczący stwierdził, że zaufanie można odbudować w inny sposób niekoniecznie taki jaki zaproponował Pan Fus, a dieta radnego jest wynagrodzeniem za czas nieobecności w pracy. Postanowił wniosek zawiesić. 

Przewodniczący Jan Panek udzielił głosu przewodniczącemu Rady Gminy poprzedniej kadencji, który zabrał głos. Pogratulował nowo wybranym radnym, życzył sukcesu i owocniej pracy. Przekazał pismo Prezesa Sądu Rejonowego Łańcucie Nr A 013-3 /06 nowej radzie do rozpatrzenia. Zwrócił się do Przewodniczącego Panka aby zawiadomił radnych poprzedniej kadencji o konieczności złożenia oświadczeń majątkowych, jest to wymóg prawny, który należy dopełnić – dodał Pan Andrzej Frączek.

Przewodniczący Rady Gminy Panek przejął wszystkie niezałatwione sprawy z ubiegłej kadencji Rady Gminy.

Głos zabrał K. Łoś pełnomocnik komitetu wyborczego Rakszawa 2006, prezes zarządu gminnego PSL przekazał radnym gratulacje i życzenia.

Zaapelował żeby sumiennie wykonywali swoje obowiązki, angażowali się w rozwiązanie problemów naszej społeczności, jak również nawiązali ściśle współpracę z Panią  Wójt.

Przewodniczący zwrócił się do obecnego na sali wójta Jana Wilczka o wyjaśnienie w sprawie rzekomego pozwolenia dla Browaru VAN – PUR na budowę wodociągu .

Wójt Jan Wilczek na wstępie pogratulował sukcesu wyborczego komitetowi wyborczemu Rakszawa 2006r.

Odnośnie pytania przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że umowa została podpisana na wniosek Zakładu Komunalnego w Żołyni, który zaopatruje w wodę mieszkańców Potoka i kilku domostw w Brzózie Stadnickiej.

W tym pozwoleniu nie było wzmianki o dostawie wody dla Browaru.

Wójt zaznaczył iż nie prowadził, żadnych rozmów z Zakładem Komunalnym w Żołyni, ani Browarem VAN-PUR w tej kwestii, a podpisanie takiego zezwolenia jest wymogiem ustawowym z racji pełnionej funkcji Wójta bądź  Komisarza.

Sprawa ta była niezałatwiona więc należało zająć stanowisko w tej sprawie, dlatego taką decyzję podpisałem zakończył – Wójt Jan Wilczek.

Przewodniczący udzielił głosu Pani Maria Kula.

W swojej wypowiedzi Pani Sekretarz nie zgodziła się ze stanowiskiem Wójta Wilczka twierdząc, że nie do końca mówi prawdę.

Na potwierdzenie tego odczytała pismo Nr L.2220/64/06 (według załącznika) oraz umowę podpisaną pomiędzy Wójtem Gminy Żołynia a Wójtem Gminy Rakszawa (wg. załącznika).

Pani Kula stwierdziła , że nie jest jednoznaczne podpisanie umowy na dostarczenie wody wodociągiem już istniejącym, a czym innym jest budowa nowego przyłącza pozwolenie na wejście w teren.

Radna Mach zwróciła się z zapytaniem do Prezesa spółki ENERGOKOM czy nie dysponujemy wystarczającymi zasobami wody żeby zaopatrywać Browar VAN – PUR, gdyż to jest zadaniem własnym Gminy.

Pan Andrzej Janas odpowiadając na pytanie: Spółka kontynuuje działania Gminy podjęła kroki w kierunku zwiększenia zasobów wody.

Na chwilę obecną jak i na 2 najbliższe lata spółka jest w stanie zaopatrywać w wodę zarówno mieszkańców jak i Browar.

Większym problemem będzie odprowadzanie ścieków.

Radna M. Mach zapytała prezesa Janasa czy prawdą jest, że proces połączenia spółki ENERGOKOM i ZURG został wstrzymany.

Pan Andrzej Janas poinformował, że cała dokumentacja została wcześniej opracowana, ale należało dopełnić odpowiednich procedur.

Od podjęcia uchwały musiało upłynąć 60 dni do momentu podpisania kontraktu.

Pan Wójt został poinformowany o tym ale nie poczynił starań aby sprawę sfinalizować. Ale droga nie jest zamknięta i sprawę można zakończyć.

Przewodniczący zapytał Prezesa Janasa, czy jeżeli Browar ograniczy odbiór wody jak to się przełoży na mieszkańców.

Jeżeli zostanie ograniczona ilość wody to koszty, które spółka będzie ponosiła ceny mogą wzrosnąć z 2,17 netto (obecnie) do 4 zł.- powiedział Andrzej Janas.

Radny St. Piersiak zwrócił się z zapytaniem do Pani Sekretarz, czy jest jeszcze szansa odkręcić sabotaż gospodarczy ze strony pana Wilczka.

Pani Maria Kula stwierdziła, że trudno się jednoznacznie wypowiedzieć na ten temat, stwierdziła też, że nie ma rzeczy niemożliwych, dodała, że jeżeli cos jest zrobione dla szkody społeczności lokalnej to gdyby nawet, miało się to oprzeć o sprawy sądowe to trzeba przywrócić ład i porządek nie można dopuścić do działania na niekorzyść mieszkańców.

Pani Sekretarz stwierdziła, że będzie mogła zająć się tym problemem, po zaprzysiężeniu na Wójta.

Głos zabrał prezes Energokomu pan Andrzej Janas. Celem uzupełnienia wypowiedzi Pani Sekretarz dodał, że w tej sprawie chodzi o wejście w teren. Przedsiębiorstwo wodociągowe, które chce prowadzić działalność na terenie gminy musi uzyskać pozwolenie, może to być w formie zezwolenia, a także w formie porozumienia.

W formie porozumienia gmina Rakszawa chce uzyskać pozwolenie na działalność wodociągową na terenie Trzebosi, od gminy Sokołów.

Dostarczamy wodę do mieszkańców Trzebosi jednak nie mamy pozwolenia od gminy Sokołów. Jeżeli Żołynia chce dostarczać wodę w tej chwili dostarcza ją dla mieszkańców Potoka, takie zezwolenie musi uzyskać – z tym, że uwarunkowane jest to obowiązkami, które to przedsiębiorstwo musi spełnić. Od nas zależy czy takie zezwolenie wydamy czy nie. Przedsiębiorstwo Żołynia spełnia te warunki i może dostać zezwolenie na działalność na terenie Potoka. Prezes Janas zaznaczył, że zasobów wodnych mamy dużo, że wody nam nie zabraknie, dodał że Energokom poczynił również inwestycje w tym kierunku. Zawsze można dyskutować, że jeżeliby nam tej wody brakło, dlaczego my nie możemy się połączyć z siecią i być transponentem tej wody i pobierać za to pieniędzy. Zwiększamy wówczas bezpieczeństwo mieszkańców i podmiotu.

Maria Kula dodała, że takie porozumienie powinno być zaakceptowane przez Radę Gminy, zapisane w uchwale, że wójt może taką uchwałę zawrzeć.

Głos zabrał Kazimierz Łoś w sprawie współpracy spółek z samorządem gminnym zarzucił Van – Purowi brak współpracy ze spółką Energokom. 

Na podstawie zamówienia zapotrzebowania w wodę przez Van – Pur na okres tylko 6 – miesięcy w 2007 roku, Energokom nie może ustalić taryf za wodę związane jest to z tym, że zamówienie musi być złożone na okres 1 – go roku.

Przewodniczący uściślił, że chodzi tutaj o sprawę dostarczanie wody przez gminę Żołynia dla mieszkańców Potoka i kilku domostw przy granicy z Brzózą Stadnicką.

Radny Wróbel stwierdził, że słyszał od Pana Wójta Wilczka, że gmina Żołynia może zapewniać dostawy wody na terenie gminy Rakszawa bez jakiegokolwiek ograniczeń zgodnie z tą umową dla wszystkich mieszkańców. Radny Wróbel zaapelował do Wójta Wilczka aby odpowiedzialność za wszelkie niezadowolenia związane ze współpracą ze Spółką  Van – Pur nie zrzucał na Panią Komisarz.

Pan Wójt Jan Wilczek powiedział, priorytetem jest podjąć rozmowy i wynegocjować długoterminową umowę na dostawę wody dla Browaru, przy czym w pierwszej kolejności należy brać pod uwagę mieszkańców, a później inne podmioty gospodarcze. Wójt zapewnił, że Van – Pur deklaruje odbiór wody w takiej ilości w jakiej Spółka Energokom jest w stanie dostarczyć. Rozmowy dotyczyły tylko pozyskania wody na rozlewnię wody mineralnej.  

Przewodniczący Rady Gminy zachęcił radnych do dyskusji w tym temacie.

Głos zabrał radny S. Fus zapytał prezesa A. Janasa o jakość wody ujęcia z Wydrza 
i Basakówki, dodał, że woda z ujęcia w Wydrzu jest lepszej jakości.

Prezes Janas stwierdził, że jakość wody jest różna z uwagi na to, że woda z Wydrza 
i Rąbanego jest wodą źródlaną i nie wymaga ona uzdatniania – woda ta w pierwszej kolejności idzie do mieszkańców gminy Rakszawa, nadwyżki idą do Browaru. Bilans uzupełniony jest z ujęcia wody z Basakówki, woda ta jest uzdatniana i jest tłoczona do browaru. Woda z ujęcia Basakówki, nie jest przeznaczona dla mieszkańców, stanowi tylko rezerwę. Należy zdementować fakt, że ta woda jest pod produkcję przemysłową . Studnie na Basakówce przeznaczone są pod tzw. Hugovens, czyli filtry do uzdatniania wody, które wójt zakupił kilka lat temu, potem filtry te zostały sprzedane spółce. Studnie te mogą zabezpieczyć 90 kubików, czyli optymalną wydajność tych filtrów.

Pan Andrzej Frączek zapytał prezesa Janasa czy woda ze studni z Basakówki po przepuszczeniu przez Hugovens będzie posiadała takie same parametry jak woda źródlana  Wydrza.

Prezes Janas odpowiedział, że woda po oczyszczeniu będzie fizykochemicznie taka sama jak woda w Wydrzu. Woda ta nadaje się do spożycia, Browar jest takim samym konsumentem, jak każdy posiadacz gospodarstwa domowego. Woda ta musi spełniać określone parametry 
i woda z ujęcia z Basakówki takie parametry posiada. Jeżeli chcemy uzyskać dodatkowe zapasy wody źródlanej, to należy wybudować dodatkowe zbiorniki o pojemności 300 – 400 kubików, aby zabezpieczyć się w tą wodę z uwagi na to, że jest tańsza, gdyż woda ta nie ulega procesowi oczyszczania i koszt pozyskania jest zdecydowanie mniejszy – wyjaśnił prezes Janas.

Radny Edward Leja zapytał prezesa Energokomu czy zna parametry jakości wody w Żołyni odbiegają od jakości wody z terenu naszej gminy.

Z uwagi na to, że jako jedyny został wybrany z komitetu wyborczego KWW „Nowa Rakszawa” radny Leja zaznaczył, że nie opowiada się po żadnej ze stron, zaapelował jednak aby Rada Gminy i Pani Wójt podjęli współpracę z Browarem na zasadach partnerskich - dodał, że były Wójt był za bardzo uległy w stosunku do szefostwa spółki .

Rady Leja stwierdził, że istnieje możliwość współpracy ze Sp. Van – Pur w wyniku której 
w przyszłości możemy mieć wiele korzyści.

Przewodniczący Rady Gminy dodał, że Browar Van – Pur jest bardzo trudnym partnerem do rozmowy, występującym z pozycji dominującej.

Prezes Janas stwierdził, że woda musi spełniać określone parametry i nie ma takiej możliwości aby woda ta była gorszej jakości, różni się tym, że woda na Wydrzu jest pozyskiwana z naturalnego źródła, zaś woda z ujęcia wody z Basakówki jest uzdatniona.

Prezes Janas dodał, że trudno się odnieść do parametrów wody z Żołyni, gdyż nie ma oficjalnych informacji w tej sprawie, dodał, że tylko słyszał iż woda w Żołyni jest dość dobrych parametrów.

Radny Ryszard Kuca nawiązał do sprawy jakości wody. 

Stwierdził, że nie ma technicznej możliwości aby woda w kranach była różnej jakości.

W pierwszej kolejności idzie do mieszkańców, nadwyżki są kierowane do browaru, niedobory natomiast są uzupełniane z ujęcia ze studni i woda ta jest uzdatniana.

Radny Fus stwierdził, że pomimo niewłaściwego postępowania Van-Puru należy podjąć rozmowy z tym podmiotem ze względu na wielkość podatku wprowadzanego do budżetu gminy.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że cały czas do tego zmierzamy ale jak na razie nie widać korzyści ani dla spółki, ani dla całego społeczeństwa.   

Głos zabrał Kazimierz Łoś w sprawie oczyszczalni ścieków.

Zapytał prezesa Janasa o oczyszczalnię, która została zbudowana w latach 70 – tych 
i nie była wówczas przygotowana do zadań, które wykonywane są tej chwili, stąd obecne próby , zaznaczył, są to środki doraźne tj. płukanie, czyszczenie.

W sprawie środków podjęto rozmowy z władzami Łańcuta w sprawie bezpośredniego przerzutu ścieków z Van – Pur – u przez kolektor (rurę kanalizacyjną) do oczyszczalni ścieków w Łańcucie. Na dzień dzisiejszy wiadomo, że burmistrz Łańcuta podjął rozmowy z firmą, która projektowała tę oczyszczalnię, zostały wykonane pomiary i zostały poczynione pewne kroki w tym temacie.

Prezes Janas zapewnił, że w okresie ok. 2 lat ten problem powinien zostać załatwiony, gdyż nie może tak być, że tego typu oczyszczalnia funkcjonowała w centrum wsi, a oczyszczalnia ścieków browarnianych, jest to bardzo poważna sprawa .

Radny S. Fus wypowiedział się w sprawie upadającej Fabryki Sukna, przypomniał 
o upadłości Fabryki Sukna i z ubolewaniem poinformował o wyprzedaży maszyn będących na  wyposażeniu fabryki.

Kazimierz  Łoś zabrał głos w temacie Fabryki Sukna, poinformował radnych, że sąd gospodarczy ogłosił upadłość Fabryki Sukna w związku z tym syndyk przystąpił do sprzedaży mienia Fabryki Sukna. Został ogłoszony przetarg na halę produkcyjną, Van – Pur przystąpił do przetargu a nowo powstała Fabryka Sukna Trade nie. 

W związku z tą sytuacją Van – Pur wykupił wszystko. Prawdopodobnie odbyła się rozmowa pomiędzy prezesem Van – Pur, a panem Pawłowskim właścicielem Fabryki TRADE. 
W momencie kiedy właścicielem hali został Van – Pur, wypowiedział umowę wszystkim dotychczasowym dzierżawcom.

Przewodniczący Rady poruszył temat w sprawie organizacji prac kolejnych posiedzeń rady gminy, godzin zebrań.Ustalono, że wszelkie poruszane kwestie w tym temacie pozostają wg warunków jakie obowiązują.

Pani Maria Kula poinformowała o konieczności złożenia oświadczeń majątkowych przez radnych w terminie 30 dni od dnia złożenia ślubowania. Druki oświadczeń majątkowych jak również został rozdany radnym Statut Gminy po jednym egzemplarzu. 

Pan Andrzej Frączek uściślił sprawę oświadczeń majątkowych odnośnie ustępujących radnych. Poinformował, że musieli to zrobić dwa miesiące przed upływem ich kadencji.

Pan Przewodniczący zapytał czy jeszcze ktoś chce zabrać głos, wobec braku chętnych zamknął  I Sesję Rady Gminy.

Sporządził:

Bożena Więcław – Babiarz      
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